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Ⅰ 調査の概要 
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Ⅰ 調査の概要 

 

１ 調査目的 

本調査は、市民の生涯学習についての意識や活動の現状、生涯学習センターへの要望などを問

うことで、日常の課題やニーズを具体化し、生涯学習活動の支援の充実を図ることを目的とする。 
 

２ 調査方法 

（１）調 査 対 象 千葉市在住の18歳以上の方、2,500人を無作為に抽出 

（２）配 付 数 2,500 

（３）調 査 方 法 メール便配付・郵送回収 

（４）調 査 期 間 令和４年９月１日～10月３日 

（５）調 査 機 関 株式会社マーケティングリサーチサービス 

 

３ 回収結果 

（１）配 付 数 2,500 

（２）有効回収数 1,000 

（３）有効回収率 40.0％ 

 

４ 調査項目 

（１）回答者の属性 

（２）生涯学習活動について 

（３）生涯学習活動に関する考えについて 

（４）千葉市生涯学習センターについて 

（５）生涯学習ボランティアについて 

 

５ 報告書を読む際の注意事項 

（１）図表中の「ｎ」は、各設問の回答者数を示す。 

（２）回答の比率（％）は、ｎを基数として算出し、小数点以下第２位を四捨五入して小数点以

下第１位まで示した。したがって、選択肢の中から１つだけ回答を選ぶ設問では、すべて

の選択肢の比率の合計が100.0％ちょうどにならない場合がある。また、選択肢の中から複

数の回答を選ぶ設問では、すべての選択肢の比率を合計すると通常100.0％を超える。 

（３）「とても充実している」と「どちらかといえば充実している」の２つを合わせて『充実し

ている（計）』とする場合など、２つ以上の選択肢を合わせた項目の比率を表記する場合、

その比率は、それぞれの選択肢の回答数を合計し、比率を再計算したものを使用している。 

（４）調査結果のコメントにおいては、全体平均と比べて統計的に有意差のあるものを中心にふれ、

グラフの比率を枠で囲っている。（有意差は必ずしも比率が単純に高い、または低いから有意

差があるわけではない。）なお、誤差を考慮し、ｎが30未満のものについてはふれていない場

合が多い。 

（５）平成24年及び平成29年に実施した「市民（成人）の生涯学習活動に関する実態調査」と共

通の設問については、調査結果の比較を行った。 
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（６）この調査の標本誤差は次の式によって得られる。ただし、信頼度を95％とする。 

 

 

 

 

 

次に、本調査の標本誤差の早見表をあげる。 
 

    回答比率(ｐ) 

基数(ｎ) 

10％または

90％前後 

20％または

80％前後 

30％または

70％前後 

40％または

60％前後 
50％前後 

1,000 ±1.90％ ±2.53％ ±2.90％ ±3.10％ ±3.16％ 

800 ±2.12％ ±2.83％ ±3.24％ ±3.46％ ±3.53％ 

600 ±2.45％ ±3.27％ ±3.74％ ±4.00％ ±4.08％ 

400 ±3.00％ ±4.00％ ±4.58％ ±4.90％ ±5.00％ 

200 ±4.24％ ±5.66％ ±6.48％ ±6.93％ ±7.07％ 

100 ±6.00％ ±8.00％ ±9.17％ ±9.80％ ±10.00％ 

 

注）この表の見方 

例えば、「ある設問の回答数が1,000で、その設問中の選択肢の回答比率が60％であった場

合、その回答比率の誤差の範囲は最高でも±3.16％以内（57.00～63.00％）である」とみる

ことができる。  

Ｎ＝母集団数（令和４年７月31日現在、 

千葉市在住の18歳以上の男女839,793） 

ｎ＝比率算出の基数（サンプル数1,000） 

ｐ＝回答比率 

Ｎ－ｎ  ｐ(１－ｐ) 

Ｎ－１    ｎ 

 

 

標本誤差＝±２      × 
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Ⅱ 調査結果の要約・分析 
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Ⅱ 調査結果の要約・分析 

１ 要約 

（１）生涯学習活動について 

① 直近１年間に行った生涯学習活動（問１） 

 

 

「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」が44.2％と最も高く、次いで「家庭

生活に関すること」（42.5％）、「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」（41.9％）と続い

ている。 

また、この１年間に何らかの生涯学習活動を行った『１年間に生涯学習活動を行った（計）』

は78.5％、この１年間に何らかのボランティア活動を行った『ボランティア活動（計）』は4.5％

となっている。 
 

平成29年度調査と比べると、『１年間に生涯学習活動を行った（計）』について変化は見られ

ない。 

また、選択肢の表現に変更があったものの、「家庭生活に関すること」、「健康や疾病予防に

関すること」、「社会問題に関すること」の回答は10ポイント以上増加している。 
 
 

「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」（44.2％） 

・男性が48.9％と高い。 

・男性の20歳代（61.8％）、50歳代（56.8％）で高い。 

「家庭生活に関すること」（42.5％） 

・女性が50.1％と高い。 

・女性の20歳代（59.3％）、40歳代（60.2％）で高い。 

・専業主婦・主夫（61.8％）が高い。 

「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」（41.9％） 

・女性が45.8％と高い。 

・女性の20歳代（64.8％）が高い。 

・学生（61.1％）が高い。 

『１年間に生涯学習活動を行った（計）』（78.5％） 

・男性の50歳代（87.8％）と女性の20歳代（90.7％）で高い。 

・正社員・正職員（82.9％）が高い。 

『ボランティア活動（計）』（4.5％） 

・男性が6.1％と高い。 

・男性の50歳代（9.5％）が高い。 

② 直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法（問２） 

 

 

「家庭や家族との日常生活」が53.0％と最も高く、次いで「オンライン学習（講師と受講者が

直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」（25.7％）、「職場の教育や研修」（24.6％）

と続いている。 

また、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」は18.7％

となっている。 
  

P.37～42 

「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」が44.2％ 

P.43～48 

「家庭や家族との日常生活」が53.0％ 
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過去調査と比べると、「家庭や家族との日常生活」が最も高い傾向に変わりは見られないが、

令和４年度（53.0％）は、平成29年度（39.3％）、平成24年度（40.1％）と比べ高い。 

また、選択肢の表現に変更があったものの、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習セン

ター・美術館・博物館など）」、「地域や学校を支援する活動（町内自治会・子ども会・PTAや

保護者会など）」の回答は減少している。 
 
 
 

「家庭や家族との日常生活」（53.0％） 

・女性が57.5％と高い。 

・女性の30歳代（83.3％）、40歳代（72.7％）で高い。 

・正社員・正職員（61.8％）、パート・アルバイト（62.7％）で高い。 

・直近１年間に行った生涯学習活動別では、「育児や子育てに関すること」が87.1％と最も高く、

次いで「コミュニケーションにかかわること」（76.1％）、「学校教育にかかわること」（76.0％）

と続いている。 

「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」（25.7％） 

・男性の30歳代（40.9％）が高い。 

・正社員・正職員（33.2％）、自営業・自由業（43.3％）、「学生」（46.9％）で高い。 

・直近１年間に行った生涯学習活動別では、「生涯学習にかかわるボランティア活動」が45.2％

と最も高く、次いで「仕事や就職に関すること」（43.2％）、「講座やイベントなどの企画や

運営にかかわること」（38.5％）と続いている。 

「職場の教育や研修」（24.6％） 

・男性の30歳代（40.9％）、40歳代（52.3％）、50歳代（38.5％）と女性の20歳代（46.9％）、

50歳代（36.8％）で高い。 

・正社員・正職員（50.0％）が高い。 

・直近１年間に行った生涯学習活動別では、「仕事や就職に関すること」が54.1％と最も高く、

次いで「育児や子育てに関すること」（33.7％）、「社会問題に関すること」（33.3％）と続

いている。 

「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」（18.7％） 

・女性が22.5％と高い。 

・女性の70歳代以上（33.3％）が高い。 

・専業主婦・主夫（28.1％）、無職（25.5％）で高い。 

・直近１年間に行った生涯学習活動別では、「講座やイベントなどの企画や運営にかかわること」

が48.1％と最も高く、次いで「地域について知ること」（43.3％）、「生涯学習にかかわるボ

ランティア活動」（38.7％）と続いている。 

（２）生涯学習活動に関する考えについて 

① 日常生活で不安に思うこと（問３） 

 

 

「健康」が64.9％と最も高く、次いで「老後」（64.7％）、「年金」（44.5％）と続いている。 
 

平成29年度と比べ、「環境問題」が13.5ポイント、「災害・防災」が9.8ポイント、「人間関

係」が6.0ポイント、「生活設計・家計管理」が5.8ポイント、それぞれ増加している。 
 

「健康」（64.9％） 

・女性が67.9％と高い。 

・男性の60歳代（77.8％）と女性の70歳代以上（74.8％）で高い。 

・契約・派遣・嘱託社員（75.3％）が高い。 

「老後」（64.7％） 

・女性が68.4％と高い。 

・女性の50歳代（78.0％）が高い。 

・パート・アルバイト（76.0％）が高い。 

P.49～53 

「健康」が64.9％ 
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「年金」（44.5％） 

・女性の50歳代（56.8％）が高い。 

・正社員・正職員（49.4％）、パート・アルバイト（54.8％）で高い。 

② 今後行ってみたい生涯学習活動（問４） 

 

 

「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」が48.6％と最も高く、次いで「文化

や芸術に関すること（鑑賞を含む）」（47.5％）、「家庭生活に関すること」（45.5％）、「趣

味や教養に関すること」（41.9％）と続いている。 

また、今後何らかの生涯学習活動を行ってみたいとした『今後生涯学習活動をしてみたい（計）』

は91.6％、今後何らかのボランティア活動を行ってみたいとした『ボランティア活動（計）』は

12.8％となっている。 
 

平成29年度調査と比べると、『今後生涯学習活動をしてみたい（計）』について変化は見られ

ない。 

また、選択肢の表現に変更があったものの、「家庭生活に関すること」、「健康や疾病予防に

関すること」、「社会問題に関すること」の回答は10ポイント以上増加し、「スポーツや運動に

関すること（スポーツ観戦を含む）」の回答は10ポイント以上減少している。 
 

「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」（48.6％） 

・女性の40歳代（61.3％）が高い。 

・正社員・正職員（54.4％）が高い。 

「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」（47.5％） 

・女性が54.7％と高い。 

・女性の20歳代（68.5％）、50歳代（56.8％）で高い。 

「家庭生活に関すること」（45.5％） 

・女性が53.7％と高い。 

・女性の20歳代（70.4％）、50歳代（55.9％）で高い。 

・パート・アルバイト（57.5％）、専業主婦・主夫（54.6％）で高い。 

「趣味や教養に関すること」（41.9％） 

・女性の20歳代（61.1％）が高い。 

・契約・派遣・嘱託社員（54.3％）が高い。 

『今後生涯学習活動をしてみたい（計）』（91.6％） 

・女性の50歳代（98.3％）が高い。 

・正社員・正職員（95.6％）、パート・アルバイト（95.9％）で高い。 

『ボランティア活動（計）』（12.8％） 

・男性の50歳代（27.0％）と女性の20歳代（22.2％）、50歳代（18.6％）で高い。 

・正社員・正職員（16.5％）が高い。 

③ 生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）  クロス分析 

 

 

『新規または再開検討』は、「気の合う仲間づくりにかかわること」が16.3％と最も高く、次

いで「趣味や教養に関すること」（15.6％）、「家庭生活に関すること」（13.2％）と続いてい

る。また、『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』は10.1％となっている。 
 

「気の合う仲間づくりにかかわること」（16.3％） 

・女性の50歳代（23.7％）が高い。 

「趣味や教養に関すること」（15.6％） 

・男性の60歳代（25.0％）が高い。 

・契約・派遣・嘱託社員（27.2％）が高い。 

P.54～59 

P.60～66 

「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」が48.6％ 

「新規または再開検討」は、「気の合う仲間づくりにかかわること」が16.3％ 
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「家庭生活に関すること」（13.2％） 

・学生（33.3％）が高い。 

『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』（10.1％） 

・女性が11.9％と高い。 

・女性の20歳代（20.4％）、50歳代（16.9％）で高い。 

・正社員・正職員（13.6％）が高い。 

④ 今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法（問５） 

 

 

「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」が51.9％と最

も高く、次いで「民間企業の講座や教室（カルチャーセンター・スポーツクラブなど）」（36.4％）、

「家庭や家族との日常生活」（36.0％）、「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・

Zoomなどを使用して行う）」（32.8％）と続いている。 
 

過去調査と比べると、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館

など）」が最も高い傾向に変わりは見られない。 

また、選択肢の表現に変更があったものの、平成29年度と比べ、「家庭や家族との日常生活」、

「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」は増

加、「自主的なグループ活動（サークル・同好会・NPOなど）」の回答は減少している。 
 

「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」（51.9％） 

・女性が57.5％と高い。 

・女性の50歳代（66.4％）、60歳代（63.3％）、70歳代以上（61.0％）で高い。 

・契約・派遣・嘱託社員（66.2％）、専業主婦・主夫（64.7％）で高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が69.3％と高い。 

「民間企業の講座や教室（カルチャーセンター・スポーツクラブなど）」（36.4％） 

・女性が40.7％と高い。 

・女性の50歳代（47.4％）が高い。 

・正社員・正職員（44.0％）、契約・派遣・嘱託社員（46.8％）で高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が54.5％と高い。 

「家庭や家族との日常生活」（36.0％） 

・女性が39.6％と高い。 

・女性の20歳代（50.9％）、30歳代（62.1％）、40歳代（52.3％）で高い。 

・パート・アルバイト（48.6％）が高い。 

「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」（32.8％） 

・男性の40歳代（50.0％）と女性の20歳代（60.4％）、30歳代（44.8％）、50歳代（43.1％）で

高い。 

・正社員・正職員（44.7％）、学生（51.4％）で高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が54.5％と高い。 

⑤ 知識や経験を活かしたい場（問６） 

 

 

「自己の向上や啓発などに活かしたい」が68.6％と最も高く、次いで「家庭で活かしたい」

（47.8％）、「地域社会で活かしたい」（29.3％）と続いている。 

また、何らかの場で活かしたいと回答した『活かしたい（計）』は93.6％となっている。 
 

過去調査と比べ、傾向の違いは見られない。 
 

「自己の向上や啓発などに活かしたい」（68.6％） 

・女性の20歳代（81.1％）が高い。 

 

P.67～72 

P.73～77 

「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」が51.9％ 

「自己の向上や啓発などに活かしたい」が68.6％ 
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「家庭で活かしたい」（47.8％） 

・女性が54.8％と高い。 

・女性の30歳代（63.8％）、40歳代（73.9％）で高い。 

・パート・アルバイト（60.7％）、専業主婦・主夫（61.8％）で高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が58.4％と高い。 

「地域社会で活かしたい」（29.3％） 

・男性が33.2％と高い。 

・男性の50歳代（48.5％）、60歳代（40.3％）で高い。 

・自由業・自営業（45.5％）が高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が65.3％と高い。 

『活かしたい（計）』（93.6％） 

・女性が95.0％と高い。 

・女性の30歳代（100.0％）、40歳代（100.0％）で高い。 

・正社員・正職員（96.7％）が高い。 

⑥ 情報の充実度（問７） 

 

 

「とても充実している」（3.5％）、「どちらかといえば充実している」（39.3％）の２つを

あわせた『充実している（計）』が42.8％、「まったく充実していない」（10.3％）と「どちら

かといえば充実していない」（43.3％）の２つをあわせた『充実していない（計）』が53.6％と

なっている。 
 

過去調査と比べ、傾向の違いは見られない。 
 

『充実している（計）』（42.8％） 

・男性の20歳代（61.8％）が高い。 

・学生（66.7％）が高い。 

『充実していない（計）』（53.6％） 

・男性の50歳代（64.9％）と女性の50歳代（64.4％）、60歳代（70.1％）で高い。 

・パート・アルバイト（62.3％）が高い。 

・『何らかの生涯学習活動（計）』の『新規または再開検討』が75.0％と高い。 

⑦ 望ましい情報源（問８） 

 

 

「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」が50.6％と最も高く、次いで「新聞・テレビ・

ラジオなどのマスメディア」（33.2％）、「市内の講座やイベント情報を集めたホームページ（生

涯学習センター・公民館など）」（32.3％）と続いている。 
 

平成29年度調査と比べ、「SNS（Facebook・Twitterなど）」が18.6ポイント、「動画共有サー

ビス（YouTubeなど）」が15.8ポイント、それぞれ増加している。 

一方で、「生涯学習に関する情報誌（『ちばまなびの森』・『千葉市公民館情報誌』など）」

が10.0ポイント、「チラシやパンフレットなどを集めた情報提供コーナー」が7.6ポイント、「相

談や助言を受けられる窓口」が7.2ポイント、「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」

が6.7ポイント、「新聞・テレビ・ラジオなどのマスメディア」が5.4ポイント、それぞれ減少し

ている。 
 

「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」（50.6％） 

・女性が58.6％と高い。 

・女性の60歳代（63.2％）、70歳代以上（76.3％）で高い。 

・パート・アルバイト（59.6％）、専業主婦・主夫（69.7％）、無職（60.3％）で高い。 

 

P.78～81 

P.82～86 

『充実している（計）』が42.8％ 

「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」が50.6％ 
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「新聞・テレビ・ラジオなどのマスメディア」（33.2％） 

・女性の70歳代以上（41.0％）が高い。 

・専業主婦・主夫（40.8％）、学生（52.8％）で高い。 

「市内の講座やイベント情報を集めたホームページ（生涯学習センター・公民館など）」（32.3％） 

・男性の50歳代（55.4％）と女性の50歳代（50.0％）で高い。 

・契約・派遣・嘱託社員（54.3％）が高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が53.5％と高い。 

⑧ 生涯学習活動に関する考え（問９） 

 

 

「人生を豊かにする」が41.1％と最も高く、次いで「健康に役立つ」（37.5％）、「余暇を楽

しく過ごせる」（34.5％）、「家庭生活に役立つ」（33.0％）と続いている。 
 

平成29年度調査と比べ、「家庭生活に役立つ」が7.5ポイント、「余暇を楽しく過ごせる」が

6.3ポイント、それぞれ増加している。 
 

「人生を豊かにする」（41.1％） 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が55.4％と高い。 

「健康に役立つ」（37.5％） 

・男性の70歳代以上（51.5％）と女性の70歳代以上（53.2％）で高い。 

・無職（51.0％）が高い。 

「余暇を楽しく過ごせる」（34.5％） 

・いずれの項目でも有意差はみられなかった。 

「家庭生活に役立つ」（33.0％） 

・女性が37.3％と高い。 

・女性の30歳代（51.6％）、40歳代（51.6％）、50歳代（41.5％）で高い。 

・パート・アルバイト（41.8％）、専業主婦・主夫（42.8％）で高い。 

⑨ 生涯学習活動の実施意向（問10） 

 

 

「気持ちはある」が63.4％と最も高く、次いで「気持ちはあるができない事情がある」（16.7％）、

「必要性を感じないので気持ちはない」（5.6％）と続いている。 

また、「わからない」は、12.5％となっている。 
 

平成29年度調査と比べ、「気持ちはある」が6.1ポイント増加している。 
 

「気持ちはある」（63.4％） 

・契約・派遣・嘱託社員（75.3％）が高い。 

・「二世代世帯（親子など）」（67.0％）が高い。 

・「未就学児から高校生相当の同居している子どもはいない」（68.8％）が高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が87.1％と高い。 

・情報が『充実している（計）』は76.2％と高い。 

・望ましい情報源（問８）別で「市内の講座やイベント情報を集めたホームページ（生涯学習セ

ンター・公民館など）」の回答者は76.2％と最も高く、次いで「生涯学習に関する情報誌（『ち

ばまなびの森』・『千葉市公民館情報誌』など）」（75.9％）、「チラシやパンフレットなど

を集めた情報提供コーナー」（72.0％）と続く。 

「気持ちはあるができない事情がある」（16.7％） 

・子どもの年齢で未就学児（26.5％）が高い。 

・『何らかの生涯学習活動（計）』の『新規または再開検討』が29.0％と高い。 

・情報が『充実していない（計）』は20.7％と高い。 

 

P.87～92 

P.93～99 

「人生を豊かにする」が41.1％ 

「気持ちはある」が63.4％ 
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「必要性を感じないので気持ちはない」（5.6％） 

・男性の70歳代以上（11.9％）が高い。 

・情報が『充実していない（計）』は7.3％と高い。 

「わからない」（12.5％） 

・女性の60歳代（19.5％）が高い。 

・『何らかの生涯学習活動（計）』の『新規または再開検討』が24.2％と高い。 

・情報が『充実していない（計）』は16.0％が高い。 

（３）千葉市生涯学習センターについて 

① 千葉市生涯学習センターの認知（問11） 

 

 

「知っていた」が50.2％、「知らなかった」が48.7％となっている。 
 

過去調査（平成29年度：「知っていた」が49.2％、「知らなかった」が47.9％・平成24年度：

「知っていた」が53.7％、「知らなかった」が45.6％）と比べ、傾向の違いは見られない。  
 

「知っていた」（50.2％） 

・女性が57.2％と高い。 

・女性の50歳代（61.0％）、70歳代以上（66.9％）で高い。 

・中央区（59.8％）、若葉区（58.9％）で高い。 

・パート・アルバイト（60.3％）、専業主婦・主夫（60.5％）で高い。 

・子どもの年齢で「高校生（高校生に相当する年齢の方を含む）」（62.3％）が高い。 

「知らなかった」（48.7％） 

・男性が57.2％と高い。 

・男性の20歳代（79.4％）、30歳代（67.3％）、40歳代（72.0％）と女性の20歳代（68.5％）で

高い。 

・花見川区（58.4％）、美浜区（60.0％）で高い。 

・正社員・正職員（59.5％）、学生（72.2％）で高い。 

・単身世帯（１人暮らし）（55.9％）が高い。 

② 千葉市生涯学習センターの利用経験（問12） 

 

 

「利用したことがある」が16.2％、「知っているが利用したことがない」が33.2％となってい

る。 
 

過去調査（平成29年度：「利用したことがある」が18.6％、「知っているが利用したことがな

い」が30.7％・平成24年度：「利用したことがある」が18.8％、「知っているが利用したことが

ない」が32.4％）と比べ、傾向の違いは見られない。  
 

「利用したことがある」（16.2％） 

・女性が19.4％と高い。 

・女性の70歳代以上（29.5％）が高い。 

・稲毛区（24.4％）、若葉区（22.7％）で高い。 

・専業主婦・主夫（25.7％）が高い。 

「知っているが利用したことがない」（33.2％） 

・女性が36.5％と高い。 

・女性の50歳代（42.4％）、60歳代（46.0％）で高い。 

・中央区（40.2％）が高い。 

・パート・アルバイト（45.9％）が高い。 

  

P.100～103 

P.104～107 

「知っていた」が50.2％ 

「利用したことがある」が16.2％ 
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③ 千葉市生涯学習センターの利用目的（問13） 

 

 

「音楽会・演奏会」が29.6％と最も高く、次いで「有料施設（ホール・研修室・食文化研修室

〈調理室〉など）」（20.4％）、「くらし・教養・郷土の講座」（19.8％）と続いている。 
 

平成29年度調査と比べ、特に違いは見られない。 
 

④ 千葉市生涯学習センター利用時の情報源（問14） 

 

 

「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」が48.8％と最も高く、次いで「家族や友人か

ら」（34.6％）、「公共施設の情報提供コーナー（公民館・図書館など）」（21.6％）と続いて

いる。 
 

平成29年度調査と比べ、「チラシやポスターなど」が9.2ポイント減少している。 
 

⑤ 千葉市生涯学習センターに期待すること（問15） 

 

 

「気軽に参加できる講座やイベントの実施」が50.4％と最も高く、次いで「どこにあり何がで

きる施設かなど、基本的な情報発信」（43.4％）、「講座やイベントについての情報発信」（41.7％）、

「魅力的な講座やイベントの実施」（40.1％）と続いている。 
 

過去調査との比較では、選択肢の表現に変更があったものの、平成29年度と比べ、「気軽に参

加できる講座やイベントの実施」、「どこにあり何ができる施設かなど、基本的な情報発信」は

増加、「講座やイベントについての情報発信」はほぼ横ばい、「魅力的な講座やイベントの実施」

の回答は減少している。 
 

「気軽に参加できる講座やイベントの実施」が50.4％ 

・女性が54.5％と高い。 

・美浜区（57.6％）が高い。 

・「一世代世帯（夫婦のみ、兄弟姉妹のみ）」（56.2％）が高い。 

・千葉市生涯学習センターを「知っていた」は、57.4％と高い。 

・千葉市生涯学習センターを「利用したことがある」は、64.2％と高い。 

「どこにあり何ができる施設かなど、基本的な情報発信」（43.4％） 

・『何らかの生涯学習活動（計）』の『新規または再開検討』が51.6％と高い。 

・千葉市生涯学習センターを「知らなかった」は、53.4％と高い。 

「講座やイベントについての情報発信」（41.7％） 

・女性が44.6％と高い。 

・女性の50歳代（50.8％）が高い。 

・千葉市生涯学習センターを「知っていた」は45.0％と高い。 

「魅力的な講座やイベントの実施」（40.1％） 

・女性が43.9％と高い。 

・女性の50歳代（57.6％）が高い。 

・千葉市生涯学習センターを「知っていた」は44.6％と高い。 

・千葉市生涯学習センターを「利用したことがある」は、51.9％と高い。 

  

P.108～109 

P.110～111 

P.112～122 

「音楽会・演奏会」が29.6％ 

「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」が48.8％ 

「気軽に参加できる講座やイベントの実施」が50.4％ 
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⑥ 千葉市生涯学習センターの利用意向（問16） 

 

 

「気持ちはある」が47.9％と最も高く、次いで「気持ちはあるができない事情がある」（14.8％）、

「必要性を感じないので気持ちはない」（13.8％）と続いている。 

また、「わからない」は20.9％となっている。 
 

平成29年度調査（40.3％）と比べ、「気持ちはある」が7.6ポイント増加している。 
 

「気持ちはある」（47.9％） 

・女性の50歳代（56.8％）が高い。 

・契約・派遣・嘱託社員（65.4％）が高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が68.3％と高い。 

・千葉市生涯学習センターを「知っていた」は58.0％と高い。 

・千葉市生涯学習センターを「利用したことがある」は、74.1％と高い。 

・千葉市生涯学習センターに期待すること（問15） 別で、「講座やイベントについての情報発

信」の回答者は63.1％と最も高く、次いで「ボランティアをしたいときに知識や経験を活かせ

る場の提供」（60.7％）、「魅力的な講座やイベントの実施」（59.9％）と続いている。 

「気持ちはあるができない事情がある」（14.8％） 

・子どもの年齢が未就学児（27.9％）、小学生（22.4％）で高い。 

・『何らかの生涯学習活動（計）』の『新規または再開検討』が23.4％と高い。 

・千葉市生涯学習センターに期待すること（問15） 別で、「親子で利用できる託児サービスの

充実」（28.6％）が高い。 

「必要性を感じないので気持ちはない」（13.8％） 

・男性が17.3％と高い。 

・男性の30歳代（23.1％）、40歳代（24.0％）で高い。 

・子どもの年齢で中学生（23.1％）が高い。 

・千葉市生涯学習センターを「知らなかった」は、16.0％と高い。 

「わからない」（20.9％） 

・男性の20歳代（35.3％）が高い。 

・学生（38.9％）が高い。 

・「未就学児から高校生相当の同居している子どもはいない」（25.7％）が高い。 

・『何らかの生涯学習活動（計）』の『新規または再開検討』が28.2％と高い。 

・千葉市生涯学習センターを「知らなかった」は、27.7％と高い。 

（４）生涯学習ボランティアについて 

① 生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境（問17） 

 

 

「時間的な余裕がある」が33.4％と最も高く、次いで「活動に必要な知識が身につく講座や研

修が受けられる」（27.7％）、「活動費用の補助が受けられる」（20.0％）と続いている。 

一方「今のところ参加は考えていない」は36.2％となっている。 

また、いずれかの環境について回答した『環境が整えば参加してみたい（計）』は60.9％となっ

ている。 
 

平成29年度と比べ、「今のところ参加は考えていない」が5.5ポイント、「活動費用の補助が

受けられる」が3.9ポイント、それぞれ増加している。 
 

  

P.130～137 

P.123～129 

「時間的な余裕がある」が33.4％ 

「気持ちはある」が47.9％ 
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「時間的な余裕がある」（33.4％） 

・女性が36.2％と高い。 

・男性の40歳代（50.0％）と女性の20歳代（61.1％）、30歳代（53.1％）、40歳代（52.7％）で

高い。 

・中央区（40.2％）が高い。 

・正社員・正職員（48.4％）、パート・アルバイト（41.1％）、学生（50.0％）で高い。 

・「二世代世帯（親子など）」（40.9％）が高い。 

・子どもの年齢が未就学児（63.2％）、小学生(50.6％)、中学生（50.8％）で高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が54.5％と高い。 

「活動に必要な知識が身につく講座や研修が受けられる」（27.7％） 

・女性が31.2％と高い。 

・女性の40歳代（38.7％）、50歳代（39.0％）で高い。 

・中央区（33.3％）が高い。 

・契約・派遣・嘱託社員（39.5％）が高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が52.5％と高い。 

「活動費用の補助が受けられる」（20.0％） 

・男性の20歳代（38.2％）、30歳代（36.5％）と女性の20歳代（35.2％）、30歳代（29.7％）、

40歳代（34.4％）、50歳代（27.1％）で高い。 

・正社員・正職員（26.9％）、パート・アルバイト（26.0％）で高い。 

・「二世代世帯（親子など）」（23.3％）が高い。 

・子どもの年齢が未就学児（38.2％）、小学生(32.9％)、中学生（33.8％）で高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が34.7％と高い。 

『環境が整えば参加してみたい（計）』は60.9％ 

・女性が64.2％と高い。 

・女性の20歳代（81.5％）、30歳代（73.4％）、40歳代（74.2％）、50歳代（75.4％）で高い。 

・中央区（67.6％）が高い。 

・正社員・正職員（70.6％）、契約・派遣・嘱託社員（76.5％）で高い。 

・「二世代世帯（親子など）」（65.2％）が高い。 

・子どもの年齢で中学生（73.8％）が高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が89.1％と高い。 

（５）自由意見 

① 「生涯学習活動」に関する意見・要望（問18） 

 

 

「生涯学習活動の意義について」（23件・9.8％）が最も多く、次いで「情報発信を充実して

ほしい」（21件・9.0％）、「講座やイベントについての要望」（15件・6.4％）が続いている。 
 

② 『千葉市生涯学習センター』に関する意見・要望（問18） 

 

 

「情報発信を充実してほしい」（40件・17.1％）が最も多く、次いで「知らなかった」（21

件・9.0％）、「講座やイベントについての要望」（18件・7.7％）が続いている。 

  

P.138～142 

P.143～147 

「生涯学習活動の意義について」が最も多い 

「情報発信を充実してほしい」が最も多い 
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２ 分析 

（１）生涯学習活動の実態と今後の意向について 

直近１年間に行った生涯学習活動では、全体の８割弱が何らかの活動を行っており、前

回調査（平成29年度）と同水準となっている。 

個別のテーマでは、「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」、「家庭

生活に関すること」、「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」が上位となっている。

前回調査と比べ、「家庭生活に関すること」、「健康や疾病予防に関すること」が増加し

ていることから、コロナ禍により外部との接触を控えたことで、家庭内での活動が増加し

たことや、健康意識の高まりがうかがえる。また、「社会問題に関すること」も増加して

おり、日常生活で不安に思うことについての回答傾向からすると、地球温暖化に伴う自然

災害、社会的な孤独や孤立、ウクライナ情勢の影響を受けた急速な物価高などの社会不安

によって、関心事に変化が生じていると考えられる。 

直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法においては、前回調査と比べ「家庭や家

族との日常生活」が最も高い傾向に変わりはないものの、その割合は増加し、「行政機関

の講座や教室」、「地域や学校を支援する活動」といった、外部との接触につながるもの

は減少している。 

今後行ってみたい生涯学習活動では、全体の約９割が今後何らかの活動をしてみたいと

回答しており、前回調査（平成29年度）と同水準となっている。 

個別のテーマでは、直近１年間に行った生涯学習活動と同様に「家庭生活に関すること」、

「健康や疾病予防に関すること」が前回調査と比べ増加しており、コロナ禍での新しい生

活様式の定着や警戒感の継続、健康意識の高まりがうかがえる。 

今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法は「行政機関の講座や教室」が前回調

査と同様に最も高く、期待の高さは継続している。特に、契約・派遣・嘱託社員と専業主

婦・主夫で高くなっていることから、例えば、今後行ってみたい活動として契約・派遣・

嘱託社員で高い「趣味や教養に関すること」や、専業主婦・主夫で高い「家庭生活に関す

ること」を講座テーマとして設定することなどが考えられる。また、「オンライン学習」

は前回調査と比べ増加しており、正社員・正職員と学生で高くなっていることから、例え

ば、今後実施してみたい活動として正社員・正職員で高い「スポーツや運動に関すること

（スポーツ観戦を含む）」や、リスキリングの視点から正社員・正職員と学生で高い「仕

事や就職に関すること」を講座テーマとしてオンライン配信することなどが考えられる。 

 

① 直近１年間に行った生涯学習活動では、全体の８割弱が何らかの活動を行っており、前回調

査（平成29年度）と同水準となっている。 

 個別のテーマでは、「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」、「家庭生

活に関すること」、「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」が上位となっている。前回

調査と比べ、「家庭生活に関すること」、「健康や疾病予防に関すること」が増加している

ことから、コロナ禍により外部との接触を控えたことで、家庭内での活動が増加したことや、

健康意識の高まりがうかがえる。また、「社会問題に関すること」も増加しており、日常生

活で不安に思うことについての回答傾向からすると、地球温暖化に伴う自然災害、社会的な

孤独や孤立、ウクライナ情勢の影響を受けた急速な物価高などの社会不安によって、関心事

に変化が生じていると考えられる。 
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○直近１年間に行った生涯学習活動（問１） 

・「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」が44.2％と最も高く、次いで「家

庭生活に関すること」（42.5％）、「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」（41.9％）

と続いている。 

・この１年間に何らかの生涯学習活動を行った『１年間に生涯学習活動を行った（計）』は

78.5％となっている。 
 

・平成29年度調査と比べると、『１年間に生涯学習活動を行った（計）』について変化は見

られない。 

・選択肢の表現に変更があったものの、「家庭生活に関すること」、「健康や疾病予防に関

すること」、「社会問題に関すること」の回答は10ポイント以上増加している。 

 

 

この１年間に何らかの生涯学習活動を行った『１年間に生涯学習活動を行った（計）』は78.5％

と、平成29年度調査と比べ変化は見られない。 

個別のテーマでは、「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」が44.2％と最も

高く、次いで「家庭生活に関すること」（42.5％）、「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」

（41.9％）と続いている。 

平成29年度調査と比べ、「家庭生活に関すること」、「健康や疾病予防に関すること」、「社

会問題に関すること」の回答は10ポイント以上増加している。 

 

 

※「社会問題に関すること」の具体例として考えられるもの 

○日常生活で不安に思うこと（問3） 

・平成29年度調査と比べると、「環境問題」が13.5ポイント、「災害・防災」が9.8ポイント、

「人間関係」が6.0ポイント、「生活設計・家計管理」が5.8ポイント、それぞれ増加している。 

 

 

② 直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法においては、前回調査と比べ「家庭や家族と

の日常生活」が最も高い傾向に変わりはないものの、その割合は増加し、「行政機関の講座

や教室」、「地域や学校を支援する活動」といった、外部との接触につながるものは減少し

ている。 

 

〇直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法（問２） 

・過去調査と比べると、「家庭や家族との日常生活」が最も高い傾向に変わりは見られない

が、令和４年度（53.0％）は、平成29年度（39.3％）、平成24年度（40.1％）と比べ高い。 

・選択肢の表現に変更があったものの、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・

美術館・博物館など）」、「地域や学校を支援する活動（町内自治会・子ども会・PTAや保

護者会など）」の回答は減少している。 

 

 

「家庭や家族との日常生活」が最も高い傾向に変わりは見られないが、今年度（53.0％）は、

平成29年度（39.3％）と比べ高い。また、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・

美術館・博物館など）」、「地域や学校を支援する活動（町内自治会・子ども会・PTAや保護者

会など）」の回答は減少している。 

 

  

P.37～42 

P.43～48 

P.49～53 
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③ 今後行ってみたい生涯学習活動では、全体の約９割が今後何らかの活動をしてみたいと回答

しており、前回調査（平成29年度）と同水準となっている。 

個別のテーマでは、直近１年間に行った生涯学習活動と同様に「家庭生活に関すること」、

「健康や疾病予防に関すること」が前回調査と比べ増加しており、コロナ禍での新しい生活

様式の定着や警戒感の継続、健康意識の高まりがうかがえる。 

 

〇今後行ってみたい生涯学習活動（問４） 

・今後何らかの生涯学習活動を行ってみたいとした『今後生涯学習活動をしてみたい（計）』

は91.6％となっている。 
 

・平成29年度調査と比べると、『今後生涯学習活動をしてみたい（計）』について変化は見

られない。 

・選択肢の表現に変更があったものの、「家庭生活に関すること」、「健康や疾病予防に関

すること」、「社会問題に関すること」の回答は10ポイント以上増加している。 

 

 

今後何らかの生涯学習活動を行ってみたいとした『今後生涯学習活動をしてみたい（計）』は

91.6％と、平成29年度調査と比べ変化は見られない。 

個別のテーマでは、直近１年間に行った生涯学習活動と同様、平成29年度調査と比べ、「家庭

生活に関すること」、「健康や疾病予防に関すること」の回答は10ポイント以上増加している。 

 

 

④ 今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法は「行政機関の講座や教室」が前回調査と

同様に最も高く、期待の高さは継続している。特に、契約・派遣・嘱託社員と専業主婦・主

夫で高くなっていることから、例えば、今後行ってみたい活動として契約・派遣・嘱託社員

で高い「趣味や教養に関すること」や、専業主婦・主夫で高い「家庭生活に関すること」を

講座テーマとして設定することなどが考えられる。また、「オンライン学習」は前回調査と

比べ増加しており、正社員・正職員と学生で高くなっていることから、例えば、今後実施し

てみたい活動として正社員・正職員で高い「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を

含む）」や、リスキリングの視点から正社員・正職員と学生で高い「仕事や就職に関するこ

と」を講座テーマとしてオンライン配信することなどが考えられる。 

 

〇今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法（問５） 
 

・過去調査と比べると、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博

物館など）」が最も高い傾向に変わりは見られない。 

・選択肢の表現に変更があったものの、平成29年度と比べ、「オンライン学習（講師と受講

者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」は増加している。 
 

・「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」は、契約・

派遣・嘱託社員（66.2％）、専業主婦・主夫（64.7％）で高い。 

・「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」

は正社員・正職員（44.7％）、学生（51.4％）で高い。 

〇今後行ってみたい生涯学習活動（問４） 
 

・「家庭生活に関すること」は、専業主婦・主夫（54.6％）が高い。 

・「趣味や教養に関すること」は、契約・派遣・嘱託社員（54.3％）が高い。 

P.54～59 

P.67～72 

P.54～59 
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・「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」は、正社員・正職員（54.4％）

が高い。 

・「仕事や就職に関すること」は、正社員・正職員（43.4％）、学生（63.9％）で高い。 

 

 

今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法は、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯

学習センター・美術館・博物館など）」が51.9％と最も高く、過去調査でも同様となっている。

「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」は、契約・派遣・

嘱託社員（66.2％）、専業主婦・主夫（64.7％）で高くなっている。 

今後行ってみたい生涯学習活動において、「趣味や教養に関すること」は契約・派遣・嘱託社

員で高く、「家庭生活に関すること」は専業主婦・主夫で高くなっている。 

また、今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法において、平成29年度と比べ、「オン

ライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」が増加して

いる。「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」

は、正社員・正職員（44.7％）、学生（51.4％）で高くなっている。今後行ってみたい生涯学習

活動において、「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」は正社員・正職員で高

く、「仕事や就職に関すること」は正社員・正職員と学生で高くなっている。  
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（２）千葉市生涯学習センターの認知・利用について 

千葉市生涯学習センターの認知は全体の約５割と前回調査から変化は見られない。特に、

男性の20歳代～40歳代と女性の20歳代で認知が低くなっている。この層は、「望ましい情

報源」として「SNS」及び「動画共有サービス」が高いため、例えば、「期待すること」で

あげられた「どこにあり何ができる施設かなど、基本的な情報」をSNSで、講座やイベント

のオンライン配信を動画共有サービスで行うなど、積極的な情報発信が有効と考えられる。 

利用経験は、全体の16.2％と前回調査（18.6％）からほぼ横ばいとなっている。「知っ

ているが利用したことがない」は女性の50歳代～60歳代で高くなっている。この層は生涯

学習活動に関する情報が「充実していない」とする割合が高いため、「望ましい情報源」

として高い「県や市の広報紙」や「市内の講座やイベント情報を集めたホームページ（生

涯学習センター・公民館など）」の掲載内容や周知方法について、さらなる工夫が必要と

考えられる。 

利用意向は、利用する「気持ちがある」は全体の47.9％と前回調査（40.3％）から7.6

ポイント上昇しており、女性の50歳代で高くなっている。 

一方で、「気持ちはあるができない事情がある」は子どもの年齢が未就学児、小学生で

高く、また、「期待すること」で「親子で利用できる託児サービスの充実」を回答した層

でも高いことから、子育て世代の利用促進には「託児サービスの対応」が必要と考えられ

る。 

利用経験者の利用意向は74.1％と高いことから、利用者数の底上げには初回利用を増や

すことが課題となる。そのためには、利用時の情報源として「家族や友人から」が「県や

市の広報紙」に次いで高いことを踏まえ、利用経験者による口コミなどで良好な評判が広

がる施設であり続けることが必要と考えられる。   

 

① 千葉市生涯学習センターの認知は全体の約５割と前回調査から変化は見られない。特に、男

性の20歳代～40歳代と女性の20歳代で認知が低くなっている。この層は、「望ましい情報源」

として「SNS」及び「動画共有サービス」が高いため、例えば、「期待すること」であげられ

た「どこにあり何ができる施設かなど、基本的な情報」をSNSで、講座やイベントのオンライ

ン配信を動画共有サービスで行うなど、積極的な情報発信が有効と考えられる。 

 

〇千葉市生涯学習センターの認知（問11） 

・「知っていた」が50.2％、「知らなかった」が48.7％となっている。 
 

・過去調査（平成29年度：「知っていた」が49.2％、「知らなかった」が47.9％・平成24年

度：「知っていた」が53.7％、「知らなかった」が45.6％）と比べ、傾向の違いは見られ

ない。  
 

・「知らなかった」は、男性の20歳代（79.4％）、30歳代（67.3％）、40歳代（72.0％）と

女性の20歳代（68.5％）で高い。 

〇望ましい情報源（問８） 
 

・「SNS（Facebook・Twitterなど）」は男性の20歳代（82.4％）、30歳代（69.2％）と女性

の20歳代（83.3％）、30歳代（56.3％）で高い。 

・「動画共有サービス（YouTubeなど）」は男性の20歳代（64.7％）、30歳代（48.1％）、40

歳代(44.0％)と女性の20歳代（59.3％）で高い。 

 

 

P.100～103 

P.82～86 
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千葉市生涯学習センターの認知は、「知っていた」が50.2％となっており、過去調査と比べ、

傾向の違いは見られない。 

「知らなかった」は、男性の20歳代（79.4％）、30歳代（67.3％）、40歳代（72.0％）と女性

の20歳代（68.5％）で高い。この性・年代層が望ましいと考える生涯学習活動の情報源では、「SNS

（Facebook・Twitterなど）」、「動画共有サービス（YouTubeなど）」が高くなっている。 

 

 

② 利用経験は、全体の16.2％と前回調査（18.6％）からほぼ横ばいとなっている。「知ってい

るが利用したことがない」は女性の50歳代～60歳代で高くなっている。この層は生涯学習活

動に関する情報が「充実していない」とする割合が高いため、「望ましい情報源」として高

い「県や市の広報紙」や「市内の講座やイベント情報を集めたホームページ（生涯学習セン

ター・公民館など）」の掲載内容や周知方法について、さらなる工夫が必要と考えられる。 

 

〇千葉市生涯学習センターの利用経験（問12） 

・「利用したことがある」が16.2％、「知っているが利用したことがない」が33.2％となっ

ている。 
 

・過去調査（平成29年度：「利用したことがある」が18.6％、「知っているが利用したこと

がない」が30.7％・平成24年度：「利用したことがある」が18.8％、「知っているが利用し

たことがない」が32.4％）と比べ、傾向の違いは見られない。  
 

・「知っているが利用したことがない」は、女性の50歳代（42.4％）、60歳代（46.0％）で

高い。 

〇情報の充実度（問７） 

・『充実していない（計）』は、男性の50歳代（64.9％）と女性の50歳代（64.4％）、60歳

代（70.1％）で高い。 

〇望ましい情報源（問８） 
 

・「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」は、女性の60歳代（63.2％）、70歳代以

上（76.3％）で高い。 

・「市内の講座やイベント情報を集めたホームページ（生涯学習センター・公民館など）」

は男性の50歳代（55.4％）と女性の50歳代（50.0％）で高い。 

 

 

千葉市生涯学習センターの利用経験は、「利用したことがある」が16.2％となっており、過去

調査（平成29年度：18.6％、平成24年度：18.8％）と比べ、傾向の違いは見られない。「知って

いるが利用したことがない」は、女性の50歳代（42.4％）、60歳代（46.0％）が高い。この性・

年代層は、生涯学習活動の情報の充実度で『充実していない（計）』が高く、この性・年代層が

望ましいと考える生涯学習活動の情報源で「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」、「市

内の講座やイベント情報を集めたホームページ（生涯学習センター・公民館など）」が高くなっ

ている。 

 

  

P.104～107 

P.82～86 

P.78～81 
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③ 利用意向は、利用する「気持ちがある」は全体の47.9％と前回調査（40.3％）から7.6ポイン

ト上昇しており、女性の50歳代で高くなっている。 

一方で、「気持ちはあるができない事情がある」は子どもの年齢が未就学児、小学生で高

く、また、「期待すること」で「親子で利用できる託児サービスの充実」を回答した層でも

高いことから、子育て世代の利用促進には「託児サービスの対応」が必要と考えられる。 

利用経験者の利用意向は74.1％と高いことから、利用者数の底上げには初回利用を増やす

ことが課題となる。そのためには、利用時の情報源として「家族や友人から」が「県や市の

広報紙」に次いで高いことを踏まえ、利用経験者による口コミなどで良好な評判が広がる施

設であり続けることが必要と考えられる。 

 

〇千葉市生涯学習センターの利用意向（問16） 

・「気持ちはある」が47.9％となっている。 
 

・平成29年度調査（40.3％）と比べ、「気持ちはある」が7.6ポイント増加している。 
 

・「気持ちはある」は、女性の50歳代（56.8％）が高い。 

・「気持ちはある」は、千葉市生涯学習センターを「利用したことがある」（74.1％）が高

い。 

・「気持ちはあるができない事情がある」は、子どもの年齢が未就学児（27.9％）、小学生

（22.4％）で高い。 

・「気持ちはあるができない事情がある」は、千葉市生涯学習センターに期待すること（問

15）別で、「親子で利用できる託児サービスの充実」（28.6％）が高い。 

〇千葉市生涯学習センター利用時の情報源（問14） 

「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」が48.8％と最も高く、次いで「家族や友

人から」（34.6％）、「公共施設の情報提供コーナー（公民館・図書館など）」（21.6％）

と続いている。 

 

 

千葉市生涯学習センターの利用意向は、「気持ちはある」が47.9％となっており、平成29年度

調査（40.3％）と比べ、「気持ちはある」が7.6ポイント増加している。 

「気持ちはある」は、女性の50歳代（56.8％）が高くなっている。 

一方、「気持ちはあるができない事情がある」は、子どもの年齢が未就学児（27.9％）、小学

生（22.4％）で高く、千葉市生涯学習センターに期待することで、「親子で利用できる託児サー

ビスの充実」の回答者が28.6％と高くなっている。 

また、「気持ちはある」は、千葉市生涯学習センターを「利用したことがある」の回答者で74.1％

と高く、利用時の情報源として、「家族や友人から」（34.6％）が「県や市の広報紙（『ちば市

政だより』など）」（48.8％）に次いで２番目に高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

P.123～129 

P.110～111 
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（３）生涯学習ボランティアについて 

生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境は、「時間的余裕」、「必要な知識が身に

つく講座や研修」、「活動費用の補助」が上位となっている。 

生涯学習ボランティアに限定していないが、何らかのボランティア活動の『新規または

再開見込』の層は、「時間的余裕」、「必要な知識が身につく講座や研修」が高くなって

いる。 

『新規または再開見込』の層は、女性の20歳代と50歳代で高く、雇用形態では正社員・

正職員で高くなっている。また、今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法として、

「行政機関の講座や方法」が高くなっている。 

このことから、生涯学習ボランティアへのさらなる参加を促すためには、必要な知識が

身につく講座や研修の開催が有効であり、中でも新規開始者または再開者向けの講座や研

修としては、対象を女性としたものや正社員・正職員が参加しやすい土日開催のものの拡

充なども有効と考えられる。  

 

① 生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境は、「時間的余裕」、「必要な知識が身につく

講座や研修」、「活動費用の補助」が上位となっている。 

生涯学習ボランティアに限定していないが、何らかのボランティア活動の『新規または再

開見込』の層は、「時間的余裕」、「必要な知識が身につく講座や研修」が高くなっている。 

『新規または再開見込』の層は、女性の20歳代と50歳代で高く、雇用形態では正社員・正

職員で高くなっている。また、今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法として、「行

政機関の講座や方法」が高くなっている。 

このことから、生涯学習ボランティアへのさらなる参加を促すためには、必要な知識が身

につく講座や研修の開催が有効であり、中でも新規開始者または再開者向けの講座や研修と

しては、対象を女性としたものや正社員・正職員が参加しやすい土日開催のものの拡充など

も有効と考えられる。 

 

〇生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境（問17） 

・「時間的な余裕がある」が33.4％と最も高く、次いで「活動に必要な知識が身につく講座

や研修が受けられる」（27.7％）、「活動費用の補助が受けられる」（20.0％）と続いて

いる。 
 

・「時間的な余裕がある」は、『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が54.5％

と高い。 

・「活動に必要な知識が身につく講座や研修が受けられる」は、『ボランティア活動（計）』

の『新規または再開検討』が52.5％と高い。 

〇生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）  クロス分析 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』は、女性の20歳代（20.4％）、50

歳代（16.9％）で高い。 

・『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』は、正社員・正職員（13.6％）が

高い。 

〇今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法（問５） 
 

・「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」は、『ボ

ランティア活動（計）』の『新規または再開検討』が69.3％と高い。 

 

P.130～137

● 

P.60～66 

P.67～72 
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生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境は、「時間的な余裕がある」が33.4％と最も高く、

次いで「活動に必要な知識が身につく講座や研修が受けられる」（27.7％）、「活動費用の補助

が受けられる」（20.0％）と続いている。 

『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』層で、「時間的な余裕がある」（54.5％）、

「活動に必要な知識が身につく講座や研修が受けられる」（52.5％）が高くなっている。 

『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』層は、女性の20歳と50歳代、正社員・

正職員が高い。また、今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法で、『ボランティア活動

（計）』の『新規または再開検討』が高くなっている。
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Ⅲ 調査結果 
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（ｎ＝1,000)

男性

42.3%

女性

56.1%

その他

0.4%

無回答

1.2%

Ⅲ 調査結果 

１ 回答者の属性 

（１）性別 

◇「女性」が56.1％ 

属性１ あなたの性別をおたずねします。次の中から１つ選んで○をつけてください。 

回答者の性別は、「男性」が42.3％、「女性」が56.1％となっている。 

 

 

図表１－１－１ 属性１ 性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【過去調査との比較】 

過去調査と比べ、傾向の違いは見られない。 

 

図表１－１－２ 属性１ 性別（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※平成24年度、平成29年度調査は、性別の選択肢に「その他」を設けていない。 

男性 女性 その他 無回答

ｎ （％）

令和４年度
生涯学習活動に関する

実態調査
(1,000)

平成29年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 920)

平成24年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 691)

42.3 

42.8 

42.5 

56.1 

56.0 

57.0 

0.4 

1.2 

1.2 

0.4 
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（ｎ＝1,000)

10歳代

1.3% 20歳代

9.0%

30歳代

11.6%

40歳代

14.5%

50歳代

19.2%

60歳代

15.9%

70歳代以上

27.4%

無回答

1.1%

（２）年代 

◇「70歳代以上」が27.4％ 

属性２ あなたの年齢はおいくつですか。次の中から１つ選んで○をつけてください。 

回答者の年代は、「70歳代以上」が27.4％と最も高く、次いで「50歳代」（19.2％）、「60歳代」

（15.9％）と続いている。 

 

 

図表１－２－１ 属性２ 年代 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【過去調査との比較】 

過去調査と比べると、「40歳代」が平成29年度調査と比べて5.4ポイント減少し、有意差が見られ

た。 

図表１－２－２ 属性２ 年代（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※平成24年度、平成29年度調査は、20歳以上を対象に実施した。  

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代
70歳代

以上
無回答

ｎ （％）

令和４年度
生涯学習活動に関する

実態調査
(1,000)

平成29年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 920)

平成24年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 691)

1.3 

9.0 

7.2 

7.8 

11.6 

9.7 

16.9 

14.5 

19.9 

18.1 

19.2 

17.8 

15.3 

15.9 

18.6 

20.7 

27.4 

26.0 

20.7 

1.1 

0.9 

0.4 
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（３）性・年代 

◇「女性・70歳代以上」が13.9％ 

回答者の性・年代は、「女性・70歳代以上」が13.9％と最も高く、次いで「男性・70歳代以上」

（13.4％）、「女性・50歳代」（11.8％）と続いている。 

 

 

図表１－３－１ 属性１・２ 性・年代 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（n=1,000）

男性10歳代

男性20歳代

男性30歳代

男性40歳代

男性50歳代

男性60歳代

男性70歳代以上

女性10歳代

女性20歳代

女性30歳代

女性40歳代

女性50歳代

女性60歳代

女性70歳代以上

性別　その他

性別または年代無回答

0.7 

3.4 

5.2 

5.0 

7.4 

7.2 

13.4 

0.6 

5.4 

6.4 

9.3 

11.8 

8.7 

13.9 

0.4 

1.2 

0 10 20（%）
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【過去調査との比較】 

過去調査と比べると、男女とも「40歳代」が平成29年度調査と比べて減少し、有意差が見られた。 

 

図表１－３－２ 属性１・２ 性・年代（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※平成24年度、平成29年度調査は、20歳以上を対象に実施し、性別の選択肢に「その他」を設けていない。  

男性10歳代

男性20歳代

男性30歳代

男性40歳代

男性50歳代

男性60歳代

男性70歳代以上

女性10歳代

女性20歳代

女性30歳代

女性40歳代

女性50歳代

女性60歳代

女性70歳代以上

性別　その他

性別または年代無回答

0.7 

3.4 

5.2 

5.0 

7.4 

7.2 

13.4 

0.6 

5.4 

6.4 

9.3 

11.8 

8.7 

13.9 

0.4 

1.2 

3.3 

4.3 

7.7 

8.0 

8.2 

11.3 

3.9 

5.3 

12.2 

9.8 

10.3 

14.5 

1.2 

3.0 

5.9 

7.1 

6.7 

9.0 

10.9 

4.8 

11.0 

11.0 

8.7 

11.7 

9.8 

0.4 

0 10 20

令和4年度生涯学習活動に関する

実態調査(n=1,000)

平成29年度市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査(n=920)

平成24年度市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査(n=691)

（%）
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（４）居住区 

◇「中央区」が20.4％、「花見川区」が17.3％ 

属性３ あなたのお住まいはどちらですか。次の中から１つ選んで○をつけてください。 

回答者の居住区は、「中央区」が20.4％と最も高く、次いで「花見川区」（17.3％）、「美浜区」

（16.5％）と続いている。 

 

 

図表１－４－１ 属性３ 居住区 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【過去調査との比較】 

過去調査と比べ、傾向の違いは見られない。 

 

図表１－４－２ 属性３ 居住区（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中央区 花見川区 稲毛区 若葉区 緑区 美浜区 無回答

ｎ （％）

令和４年度
生涯学習活動に関する

実態調査
(1,000)

平成29年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 920)

平成24年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 691)

20.4 

21.1 

22.1 

17.3 

18.8 

16.1 

16.4 

16.3 

18.7 

14.1 

14.6 

13.5 

14.0 

13.6 

13.5 

16.5 

14.7 

15.8 

1.3 

1.0 

0.4 

（ｎ＝1,000)

中央区

20.4%

花見川区

17.3%

稲毛区

16.4%

若葉区

14.1%

緑区

14.0%

美浜区

16.5%

無回答

1.3%
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（ｎ＝1,000)

正社員・正職員

31.6%

契約・派遣・

嘱託社員
8.1%

パート・アルバイト

14.6%

自営業・

自由業
3.6%

専業主婦・

主夫
15.2%

学生

3.6%

無職

20.4%

その他

0.7%

無回答

2.2%

正社員・

正職員

契約・派

遣・嘱託
社員

パート・

アルバ
イト

自営業・

自由業

専業主

婦・主夫
学生 無職 その他 無回答

ｎ （％）

令和４年度
生涯学習活動に関する

実態調査
(1,000)

平成29年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 920)

平成24年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 691)

31.6 

30.9 

30.4 

8.1 

5.9 

14.6 

14.3 

16.9 

3.6 

5.1 

6.7 

15.2 

19.5 

18.4 

3.6 

1.4 

2.6 

20.4 

20.9 

22.1 

0.7 

1.2 

2.3 

2.2 

0.9 

0.6 

（５）雇用形態 

◇「正社員・正職員」が31.6％ 

属性４ あなたの雇用形態をおたずねします。次の中から１つ選んで○をつけてください。 

回答者の雇用形態は、「正社員・正職員」が31.6％と最も高く、次いで「無職」（20.4％）、「専

業主婦・主夫」（15.2％）と続いている。 

 

図表１－５－１ 属性４ 雇用形態 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【過去調査との比較（参考）】 

過去調査と比べると、「専業主婦・主夫」が平成29年度調査と比べて4.3ポイント減少し、有意差

が見られた。 

 

図表１－５－２ 属性４ 雇用形態（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※「契約社員・派遣社員・嘱託社員」は、平成24年度調査は選択肢なし、平成29年度調査では「契約社員・派遣社員」で

実施した。  
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（ｎ＝1,000)

単身世帯

（１人暮らし）
17.0%

一世代世帯

（夫婦のみ、兄
弟姉妹のみ）

29.7%

二世代世帯

（親子など）
46.0%

三世代世帯

（親と子と孫など）

4.7%

その他

0.8%
無回答

1.8%

単身世帯

（１人暮らし）

一世代世帯

（夫婦のみ、

兄弟姉妹
のみ）

二世代世帯

（親子など）

三世代世帯

（親と子と孫
など）

その他 無回答

ｎ （％）

令和４年度
生涯学習活動に関する

実態調査
(1,000)

平成29年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 920)

平成24年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 691)

17.0 

12.0 

11.0 

29.7 

30.4 

27.1 

46.0 

49.2 

53.3 

4.7 

6.7 

7.5 

0.8 

0.5 

0.4 

1.8 

1.1 

0.7 

（６）家族構成 

◇「二世代世帯（親子など）」が46.0％ 

属性５ あなたのご家庭の家族構成をおたずねします。次の中から１つ選んで○をつけてくだ

さい。 

回答者の家族構成は、「二世代世帯（親子など）」が46.0％で最も高く、次いで「一世代世帯（夫

婦のみ、兄弟姉妹のみ）」（29.7％）、「単身世帯（１人暮らし）」（17.0％）と続いている。 

 

 

図表１－６－１ 属性５ 家族構成 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【過去調査との比較（参考）】 

過去調査と比べると、「単身世帯（１人暮らし）」が平成29年度調査と比べて5.0ポイント増加

し、有意差が見られた。 

 

図表１－６－２ 属性５ 家族構成（過去調査との比較） 
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（７）同居する高校生以下の子どもの年齢 

◇「小学生」が16.8％ 

【属性５で「３.二世代世帯」「４.三世代世帯」とお答えの方におたずねします。】 

属性６ 同居家族にお子さんがいる方は、次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけ

てください。 

「二世代世帯」「三世代世帯」で同居する子どもの年齢は、「小学生」が16.8％で最も高く、次

いで「高校生（高校生に相当する年齢の方を含む）」（13.6％）、「未就学児」（13.4％）と続い

ている。  

また、「未就学児から高校生相当の同居している子どもはいない」は、49.9％となっている。 

なお、属性６の基数は、属性５の選択肢「３.二世代世帯」、「４.三世代世帯」を回答者した507

人となっている。 

 

図表１－７－１ 属性６ 同居する高校生以下の子どもの年齢【複数選択可】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※平成24年度、平成29年度調査と選択肢が異なるため、比較は行わない。 

 

 

 

 

 

 

  

（n=507）

小学生

高校生（高校生に相当する年齢
の方を含む）

未就学児

中学生

未就学児から高校生相当の同居

している子どもはいない

無回答

16.8 

13.6 

13.4 

12.8 

49.9 

8.9 

0 10 20 30 40 50 60（%）
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（n=1,000）

スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）

家庭生活に関すること

文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）

情報機器に関すること

趣味や教養に関すること

健康や疾病予防に関すること

コミュニケーションにかかわること

仕事や就職に関すること

社会問題に関すること

地域活動に関すること

育児や子育てに関すること

気の合う仲間づくりにかかわること

学校教育にかかわること

地域について知ること

講座やイベントなどの企画や運営にかかわること

生涯学習にかかわるボランティア活動

災害救援や医療支援にかかわるボランティア活動

その他のボランティア活動

その他

この１年間には、生涯学習活動をしていない

無回答

【選択肢まとめ】

ボランティア活動（計）

１年間に生涯学習活動を行った（計）

44.2 

42.5 

41.9 

39.7 

36.3 

35.6 

30.5 

22.2 

18.3 

16.4 

16.3 

15.7 

10.0 

6.0 

5.2 

3.1 

0.4 

1.4 

0.8 

18.1 

3.4 

4.5 

78.5 

0 20 40 60 80 100（%）

２ 生涯学習活動について 

（１）直近１年間に行った生涯学習活動（問１） 

◇「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」が44.2％ 

問１ 以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの１年間にどのような活動をしまし

たか。次の中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

（※）この１年間とは令和３年（2021年）９月～令和４年（2022年）８月を指します。 

直近１年間に行った生涯学習活動は、「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」

が44.2％と最も高く、次いで「家庭生活に関すること」（42.5％）、「文化や芸術に関すること（鑑

賞を含む）」（41.9％）と続いている。 

また、この１年間に何らかの生涯学習活動を行った『１年間に生涯学習活動を行った（計）』は

78.5％、この１年間に何らかのボランティア活動を行った『ボランティア活動（計）』は4.5％となっ

ている。 

図表２－１－１ 問１ 直近１年間に行った生涯学習活動【複数選択可】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※『１年間に生涯学習活動を行った（計）』は「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」から「その他」

までの合計。 

※『ボランティア活動（計）』は「災害救援や医療支援にかかわるボランティア活動」、「生涯学習にかかわるボランティ

ア活動」、「その他のボランティア活動」の合計 

※「その他のボランティア活動」は「選択肢16・17以外のボランティア活動」から表記を変更している。  
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（n=1,000）

スポーツや運動に関すること

（スポーツ観戦を含む）

家庭生活に関すること

文化や芸術に関すること

（鑑賞を含む）

情報機器に関すること

趣味や教養に関すること

健康や疾病予防に関すること

コミュニケーションにかかわること

仕事や就職に関すること

社会問題に関すること

地域活動に関すること

育児や子育てに関すること

気の合う仲間づくりにかかわること

学校教育にかかわること

地域について知ること

講座やイベントなどの企画や運営に

かかわること

生涯学習にかかわるボランティア活

動

災害救援や医療支援にかかわるボラ

ンティア活動

その他のボランティア活動

その他

この１年間には、生涯学習活動をし

ていない

無回答

【選択肢まとめ】

ボランティア活動（計）

１年間に生涯学習活動を行った
（計）

44.2 

42.5 

41.9 

39.7 

36.3 

35.6 

30.5 

22.2 

18.3 

16.4 

16.3 

15.7 

10.0 

6.0 

5.2 

3.1 

0.4 

1.4 

0.8 

18.1 

3.4 

4.5 

78.5 

0 20 40 60 80 100（%） （n=920）

スポーツや運動に関すること

（スポーツ観戦を含む）※1

文化や芸術に関すること

（鑑賞を含む）※2

情報機器に関すること※3

趣味や教養を深めるもの

コミュニケーションにかかわること

※4

仕事に関する知識や技能の習得、資

格の取得など

地域活動に関すること※5

気の合う仲間づくり

家庭生活に役立つ技能の習得や実践

学校教育に関する活動

健康についての学習

育児・教育に関すること

社会問題に関すること

イベント、講座、NPO、同好会、サー

クルなどの企画や運営をする活動

学習ボランティア活動

地域のことを知る活動

災害に関するボランティア活動

その他のボランティア活動

その他

生涯学習活動は行っていない

無回答

【選択肢まとめ】

ボランティア活動（計）

１年間に生涯学習活動を行った
（計）

46.4 

38.0 

30.0 

28.2 

26.5 

22.1 

21.3 

15.3 

14.2 

12.7 

11.5 

8.5 

7.0 

6.0 

5.8 

5.5 

1.3 

3.7 

1.3 

14.9 

5.2 

10.0 

79.9 

0 20 40 60 80 100（%）

【過去調査との比較】 

平成29年度調査と比べると、『１年間に生涯学習活動を行った（計）』について変化は見られな

い。 

また、選択肢の表現に変更があったものの、「家庭生活に関すること」、「健康や疾病予防に関

すること」、「社会問題に関すること」の回答は10ポイント以上増加している。 

 

図表２－１－２ 問１ 直近１年間に行った生涯学習活動（過去調査との比較） 

《 令和４年度結果 》               《 平成29年度結果（参考） 》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※平成29年度結果の以下の項目は、複数の選択肢を合算している。  

※1 「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」は「健康づくり」、「スポーツ観戦」を合算している。 
※2 「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」は「文化・芸術鑑賞」、「文化・芸術活動」を合算して算出している。 
※3 「情報機器に関すること」は「情報処理に関すること」、「インターネットや新しい情報媒体、情報家電に関すること」、「携帯電

話やスマートフォンに関すること」を合算している。 
※4 「コミュニケーションにかかわること」は「子どもの基本的なしつけや、家族間のコミュニケーション」、「人間関係、コミュニケー

ションに関すること」を合算している。 
※5 「地域活動に関すること」は「町内会や自治会などの地域活動」、「地域問題の解決に関する活動」、「まちづくり推進に関する活

動」を合算している。  

（増） 

（増） 

（増） 
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【性別、性・年代別】 

性別でみると、男性は「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」（48.9％）が高

く、女性は「家庭生活に関すること」（50.1％）、「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」（45.8％）

で高く、それぞれ有意差が見られた。 

性・年代別でみると、「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」は男性の20歳代

（61.8％）、50歳代（56.8％）で高く、「家庭生活に関すること」は女性の20歳代（59.3％）、40

歳代（60.2％）で高く、「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」は女性の20歳代（64.8％）で

高く、それぞれ有意差がみられた。 

また、『１年間に生涯学習活動を行った（計）』は、男性の50歳代（87.8％）と女性の20歳代（90.7％）

で高く、『ボランティア活動（計）』は、男性（6.1％）の特に50歳代（9.5％）が高く、それぞれ

有意差がみられた。 

 

図表２－１－３ 問１ 直近１年間に行った生涯学習活動（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

地域活動に関するこ

と

コミュニケーションに

かかわること

スポーツや運動に関

すること（スポーツ観
戦を含む）

健康や疾病予防に関

すること

男
　

　
性

女

　
　

性

男
　

　
性

女

　
　

性

家庭生活に関するこ

と

文化や芸術に関する

こと（鑑賞を含む）

情報機器に関するこ

と

趣味や教養に関する

こと

仕事や就職に関する

こと

社会問題に関するこ

と

44.2 

48.9 

40.8 

57.1 

61.8 

50.0 

46.0 

56.8 

47.2 

42.5 

50.0 

40.7 

28.1 

49.5 

39.0 

39.1 

43.2 

0 20 40 60 80 100

（%）

42.5 

32.2 

50.1 

28.6 

35.3 

38.5 

36.0 

40.5 

20.8 

29.1 

50.0 

59.3 

48.4 

60.2 

50.8 

41.4 

45.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

41.9 

37.4 

45.8 

71.4 

55.9 

38.5 

34.0 

37.8 

36.1 

32.1 

66.7 

64.8 

48.4 

48.4 

46.6 

36.8 

39.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

39.7 

42.6 

38.5 

57.1 

64.7 

59.6 

32.0 

52.7 

29.2 

35.1 
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□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

その他のボランティア

活動

その他 この１年間には、生涯

学習活動をしていな
い

ボランティア活動
（計）

１年間に生涯学習活
動を行った（計）

育児や子育てに関す

ること

気の合う仲間づくりに

かかわること

学校教育にかかわる

こと

地域について知ること 講座やイベントなどの

企画や運営にかかわ

ること

男
　

　

性

女

　

　
性

男

　

　
性

女
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災害救援や医療支援

にかかわるボランティ
ア活動

生涯学習にかかわる

ボランティア活動

男
　

　
性

女
　

　
性
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【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「家庭生活に関すること」は専業主婦・主夫（61.8％）が高く、「文化や

芸術に関すること（鑑賞を含む）」は学生（61.1％）が高く、それぞれ有意差が見られた。 

また、『１年間に生涯学習活動を行った（計）』は、正社員・正職員（82.9％）が高く、有意差

が見られた。 

 

図表２－１－４ 問１ 直近１年間に行った生涯学習活動（雇用形態別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ スポーツや運動に関
すること（スポーツ観

戦を含む）

□ 家庭生活に関すること □ 文化や芸術に関する
こと（鑑賞を含む）

□ 情報機器に関すること □ 趣味や教養に関する
こと

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ 健康や疾病予防に関

すること

□ コミュニケーションに

かかわること

□ 仕事や就職に関する

こと

□ 社会問題に関すること □ 地域活動に関すること

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ 育児や子育てに関す

ること

□ 気の合う仲間づくりに

かかわること

□ 学校教育にかかわる

こと

□ 地域について知ること □ 講座やイベントなどの

企画や運営にかかわ
ること

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

44.2 

47.8 

37.0 

41.1 

41.7 

40.1 

50.0 

46.1 
42.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

42.5 

42.1 

35.8 

48.6 

55.6 

61.8 

27.8 

30.4 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

41.9 

41.5 

42.0 

47.9 

50.0 

42.8 

61.1 

34.8 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

39.7 

42.4 

40.7 

39.7 

50.0 

40.1 

61.1 

31.4 
28.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

36.3 

35.8 

39.5 

30.1 

38.9 

39.5 

58.3 

33.8 
42.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

35.6 

36.1 

30.9 

37.0 

50.0 

41.4 

33.3 

30.9 
28.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

30.5 

32.0 

27.2 

34.2 

50.0 

34.2 

44.4 

20.6 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

22.2 

39.9 

28.4 

13.7 

25.0 

5.3 

66.7 

4.4 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

18.3 

23.1 

11.1 

13.7 

30.6 

18.4 

30.6 

14.2 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

16.4 

12.3 

16.0 

18.5 

13.9 

18.4 

11.1 

23.0 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

16.3 

23.1 

12.3 

21.2 

16.7 

23.7 

0.0 

2.9 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

15.7 

8.2 

9.9 

13.7 

22.2 

19.7 

36.1 

22.5 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

10.0 

10.8 

13.6 

13.7 

8.3 

15.8 

5.6 

2.9 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

6.0 

5.7 

6.2 

2.7 

13.9 

5.3 

5.6 

8.3 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

5.2 

2.8 

4.9 

3.4 

13.9 

5.3 

27.8 

4.4 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）



 

－ 42 － 

（前ページからのつづき） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ 生涯学習にかかわる
ボランティア活動

□ 災害救援や医療支援
にかかわるボランティ
ア活動

□ その他のボランティア
活動

□ その他 □ この１年間には、生涯
学習活動をしていない

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ ボランティア活動（計） □ １年間に生涯学習活
動を行った（計）

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)
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（２）直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法（問２） 

◇「家庭や家族との日常生活」が53.0％ 

【問１で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】 

問２ あなたはこの１年間に、どのような機会や方法で「生涯学習活動」をしましたか。次の

中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

（※）この１年間とは令和３年（2021年）９月～令和４年（2022年）８月を指します。 

直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法は、「家庭や家族との日常生活」が53.0％と最も

高く、次いで「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」

（25.7％）、「職場の教育や研修」（24.6％）と続いている。 

また、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」は18.7％

となっている。 

なお、問２の基数は、問１の選択肢「20 この１年には、生涯学習活動をしていない」と「無回

答」を除くため785人になっている。 

 

図表２－２－１ 問２ 直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法【複数選択可】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（n=785）

家庭や家族との日常生活

オンライン学習（講師と受講者が直接対面
せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）

職場の教育や研修

自主的なグループ活動（サークル・同好会・
NPOなど）

図書館などでの個人学習

民間企業の講座や教室（カルチャーセンター
・スポーツクラブなど）

行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習
センター・美術館・博物館など）

通信教育や放送教育（郵便・テレビ・ラジオ

など）

地域や学校を支援する活動（町内自治会・
子ども会・PTAや保護者会など）

学校の公開講座や教室（高等学校・専修学校
・各種学校・大学・大学院など）

その他

無回答

53.0 

25.7 

24.6 

21.7 

19.1 

18.9 

18.7 

16.6 

16.2 

7.5 

1.4 

5.1 

0 20 40 60（%）
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【過去調査との比較】 

過去調査と比べると、「家庭や家族との日常生活」が最も高い傾向に変わりは見られないが、令

和４年度（53.0％）は、平成29年度（39.3％）、平成24年度（40.1％）と比べ高く、有意差が見ら

れた。 

また、選択肢の表現に変更があったものの、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・

美術館・博物館など）」、「地域や学校を支援する活動（町内自治会・子ども会・PTAや保護者会な

ど）」の回答は減少している。 

 

図表２－２－２ 問２ 直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法（過去調査との比較） 

 

《 令和４年度結果 》              《 過去調査の結果（参考） 》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※過去調査の結果は、「その他」「無回答」を除いて平成29年度調査の降順となっている。 

 

 

 

  

（n=785）

家庭や家族との日常生活

オンライン学習（講師と受講者
が直接対面せず、YouTube・Zoom
などを使用して行う）

職場の教育や研修

自主的なグループ活動
（サークル・同好会・NPOなど）

図書館などでの個人学習

民間企業の講座や教室
（カルチャーセンター・スポー
ツクラブなど）

行政機関の講座や教室
（公民館・生涯学習センター・
美術館・博物館など）

通信教育や放送教育
（郵便・テレビ・ラジオなど）

地域や学校を支援する活動
（町内自治会・子ども会・PTAや
保護者会など）

学校の公開講座や教室
（高等学校・専修学校・各種学
校・大学・大学院など）

その他

無回答
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24.6 
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18.7 
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家庭や家族との日常生活

インターネットなどを利用した
個人学習

テレビ、ラジオ、本（参考書な
ど含む）、通信教育などを利用
した個人学習

友人、同好者などと自主的に
行っている集まり、同好会、
サークル活動

自治会や町内会、子ども会やPTA
などの地域・学校支援の活動

公民館、生涯学習センター、美
術館、博物館など行政機関や公
共施設の講座・教室

職場の教育、研修

カルチャーセンターやスポーツ
クラブなど民間の講座・教室

図書館を利用した個人学習

学校（高等学校、専修学校、各
種学校、大学、大学院など）の
公開講座や教室

その他

無回答
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【性別、性・年代別】 

性別でみると、「家庭や家族との日常生活」は女性（57.5％）が高く、有意差が見られた。 

性・年代別でみると、「家庭や家族との日常生活」は女性の30歳代（83.3％）、40歳代（72.7％）

で高く、「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」

は男性の30歳代（40.9％）が高く、「職場の教育や研修」は男性の30歳代（40.9％）、40歳代（52.3％）、

50歳代（38.5％）と女性の20歳代（46.9％）、50歳代（36.8％）で高く、それぞれ有意差が見られ

た。 

また、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」は女性（22.5％）

の特に70歳代以上（33.3％）が高く、有意差が見られた。 

 

図表２－２－３ 問２ 直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法（性別、性・年代別） 
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【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「家庭や家族との日常生活」は正社員・正職員（61.8％）、パート・アル

バイト（62.7％）で高く、「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを

使用して行う）」は正社員・正職員（33.2％）、自営業・自由業（43.3％）、「学生」（46.9％）

で高く、「職場の教育や研修」は正社員・正職員（50.0％）が高く、それぞれ有意差が見られた。 

また、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」は専業主

婦・主夫（28.1％）、無職（25.5％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表２－２－４ 問２ 直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法（雇用形態別） 
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【直近１年間に行った生涯学習活動（問１）別】設問間クロス集計 

直近１年間に行った生涯学習活動（問１）別でみると、「家庭や家族との日常生活」は、「育児

や子育てに関すること」が87.1％と最も高く、次いで「コミュニケーションにかかわること」（76.1％）、

「学校教育にかかわること」（76.0％）と続いている。 

「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」は、「生

涯学習にかかわるボランティア活動」が45.2％と最も高く、次いで「仕事や就職に関すること」（43.2％）、

「講座やイベントなどの企画や運営にかかわること」（38.5％）と続いている。 

「職場の教育や研修」は、「仕事や就職に関すること」が54.1％と最も高く、次いで「育児や子

育てに関すること」（33.7％）、「社会問題に関すること」（33.3％）と続いている。 

また、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」は「講座

やイベントなどの企画や運営にかかわること」が48.1％と最も高く、次いで「地域について知るこ

と」（43.3％）、「生涯学習にかかわるボランティア活動」（38.7％）と続いている。 

 

図表２－２－５ 問２ 直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法 

（直近１年間に行った生涯学習活動（問１）別） 
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３ 生涯学習活動に関する考えについて 

（１）日常生活で不安に思うこと（問３） 

◇「健康」が64.9％ 

問３ あなたが日常生活を送るうえで困ったり、不安に感じたりすることは何ですか。次の中

からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

日常生活で不安に思うことは、「健康」が64.9％と最も高く、次いで「老後」（64.7％）、「年

金」（44.5％）と続いている。 

 

図表３－１－１ 問３ 日常生活で不安に思うこと【複数選択可】  
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18.7 

17.8 

16.0 

14.5 

12.9 

10.8 

10.8 

8.7 

7.6 

0.9 

4.7 

1.2 

0 20 40 60 80 （%）
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健康

老後

年金

災害・防災

介護

生活設計・家計管理

環境問題

少子超高齢社会

子どもの将来

犯罪

人間関係

インターネットの安全性

就業・雇用

スマートフォンの扱い

子育て

原子力・放射能

地域のつながり

学校教育・いじめ

国際理解

家庭の教育力

その他

特にない

無回答

64.9 

64.7 

44.5 

39.4 

38.0 

32.2 

31.1 

27.3 

24.7 

19.8 

19.2 

18.7 

17.8 

16.0 

14.5 

12.9 

10.8 

10.8 

8.7 

7.6 

0.9 

4.7 

1.2 

60.8 

63.2 

44.1 

29.6 

39.9 

26.4 

17.6 

26.8 

23.3 

17.2 

13.2 

16.3 

16.6 

11.1 

14.9 

15.3 

12.2 

14.5 

6.0 

7.1 

2.3 

3.9 

2.2 

59.2 

58.0 

47.6 

36.0 

36.5 

27.8 

20.0 

25.2 

25.6 

22.1 

16.1 

17.4 

21.0 

8.5 

14.6 

26.8 

15.5 

18.4 

7.7 

9.6 

1.4 

4.2 

5.9 

0 20 40 60 80

令和４年度(n=1,000)

平成29年度(n=920)

平成24年度(n=691)

（%）

【過去調査との比較】 

過去調査と比べると、平成29年度と比べ、「環境問題」が13.5ポイント、「災害・防災」が9.8ポ

イント、「人間関係」が6.0ポイント、「生活設計・家計管理」が5.8ポイント、それぞれ増加して

いる。 

図表３－１－２ 問３ 日常生活で不安に思うこと（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※「スマートフォンの扱い」は、平成24年度、平成29年度調査では「携帯電話やスマートフォンに関すること」で実施した。 

※「地域のつながり」は、平成24年度、平成29年度調査では「地域社会の人間関係の希薄化」で実施した。 
※「家庭の教育力」は、平成24年度、平成29年度調査では「家庭の教育力の低下」で実施した。  
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【性別、性・年代別】 

性別でみると、「健康」（67.9％）、「老後」（68.4％）は女性で高く、有意差が見られた。 

性・年代別でみると、「健康」は男性の60歳代（77.8％）と女性の70歳代以上（74.8％）で高く、

「老後」は女性の50歳代（78.0％）が高く、「年金」は女性の50歳代（56.8％）が高く、それぞれ

有意差がみられた。 

 

図表３－１－３ 問３ 日常生活で不安に思うこと（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

子どもの将来

男

　

　

性

女

　

　

性

健康 老後 年金 災害・防災 介護

男

　

　

性

女

　

　

性

生活設計・家計管理 環境問題 少子超高齢社会 犯罪

64.9 

61.7 

67.9 

42.9 

41.2 

51.9 

52.0 

58.1 

77.8 

68.7 

66.7 

51.9 

60.9 

63.4 

71.2 

72.4 

74.8 

0 20 40 60 80 100

（%）

64.7 

60.3 

68.4 

57.1 

44.1 

48.1 

72.0 

71.6 

65.3 

56.0 

33.3 

61.1 

64.1 

69.9 

78.0 

73.6 

62.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

44.5 

43.3 

45.6 

28.6 

58.8 

40.4 

44.0 

48.6 

38.9 

40.3 

16.7 

46.3 

45.3 

45.2 

56.8 

40.2 

41.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

39.4 

35.2 

42.1 

28.6 

32.4 

34.6 

36.0 

48.6 

29.2 

32.1 

33.3 

42.6 

51.6 

43.0 

40.7 

50.6 

33.1 

0 20 40 60 80 100

（%）

38.0 

35.5 

40.1 

14.3 

17.6 

23.1 

40.0 

37.8 

33.3 

44.0 

33.3 

22.2 

42.2 

38.7 

47.5 

36.8 

43.2 

0 20 40 60 80 100

（%）

32.2 

30.3 

33.5 

42.9 

52.9 

48.1 

40.0 

33.8 

22.2 

15.7 

33.3 

48.1 

50.0 

45.2 

39.0 

23.0 

14.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

31.1 

27.2 

33.9 

42.9 

14.7 

13.5 

30.0 

39.2 

30.6 

25.4 

33.3 

29.6 

28.1 

29.0 

34.7 

36.8 

38.8 

0 20 40 60 80 100

（%）

27.3 

29.1 

26.2 

42.9 

47.1 

30.8 

36.0 

24.3 

23.6 

26.1 

16.7 

42.6 

34.4 

18.3 

22.0 

25.3 

25.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

24.7 

21.5 

27.1 

0.0 

5.9 

26.9 

40.0 

29.7 

19.4 

14.2 

0.0 

11.1 

42.2 

48.4 

29.7 

18.4 

16.5 

0 20 40 60 80 100

（%）

19.8 

14.4 

23.9 

14.3 

17.6 

15.4 

18.0 

14.9 

13.9 

11.9 

16.7 

27.8 

26.6 

28.0 

23.7 

20.7 

20.9 

0 20 40 60 80 100

（%）
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（前ページからのつづき） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

女
　

　
性

男
　
　

性

女
　

　
性

原子力・放射能 地域のつながり

スマートフォンの扱い 子育て

家庭の教育力

男
　
　

性

学校教育・いじめ 国際理解

人間関係 インターネットの安全

性

就業・雇用

その他 特にない

男
　

　
性

女
　

　
性

19.2 

17.3 

20.5 

28.6 

26.5 

30.8 

18.0 

18.9 

9.7 

11.9 

66.7 

40.7 

26.6 

20.4 

22.9 

16.1 

8.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

18.7 

13.2 

22.6 

14.3 

11.8 

11.5 

8.0 

12.2 

15.3 

15.7 

16.7 

27.8 

20.3 

30.1 

20.3 

20.7 

20.1 

0 20 40 60 80 100

（%）

17.8 

17.5 

18.0 

42.9 

50.0 

25.0 

22.0 

20.3 

18.1 

1.5 

33.3 

53.7 

25.0 

23.7 

20.3 

8.0 

0.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

16.0 

13.0 

18.2 

0.0 

8.8 

7.7 

8.0 

13.5 

9.7 

20.1 

0.0 

11.1 

12.5 

24.7 

13.6 

11.5 

28.1 

0 20 40 60 80 100

（%）

14.5 

12.3 

16.2 

0.0 

20.6 

28.8 

32.0 

17.6 

0.0 

0.7 

16.7 

24.1 

43.8 

41.9 

7.6 

0.0 

0.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

12.9 

10.4 

14.6 

14.3 

8.8 

3.8 

2.0 

10.8 

12.5 

14.9 

16.7 

16.7 

6.3 

11.8 

13.6 

13.8 

20.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

10.8 

8.7 

12.1 

0.0 

2.9 

1.9 

6.0 

14.9 

5.6 

12.7 

0.0 

11.1 

6.3 

10.8 

13.6 

19.5 

10.8 

0 20 40 60 80 100

（%）

10.8 

8.5 

12.7 

0.0 

17.6 

15.4 

14.0 

10.8 

1.4 

4.5 

16.7 

16.7 

15.6 

26.9 

7.6 

4.6 

9.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

8.7 

8.7 

8.6 

0.0 

17.6 

11.5 

4.0 

14.9 

5.6 

6.0 

0.0 

20.4 

7.8 

8.6 

5.9 

5.7 

8.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

7.6 

6.1 

8.7 

14.3 

5.9 

13.5 

8.0 

10.8 

1.4 

2.2 

0.0 

5.6 

20.3 

18.3 

5.1 

4.6 

4.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

0.9 

0.7 

1.1 

0.0 

0.0 

0.0 

2.0 

1.4 

1.4 

0.0 

0.0 

1.9 

0.0 

3.2 

0.8 

1.1 

0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

4.7 

7.3 

2.9 

14.3 

5.9 

3.8 

4.0 

6.8 

11.1 

8.2 

0.0 

1.9 

1.6 

5.4 

0.8 

1.1 

5.0 

0 20 40 60 80 100

（%）
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【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「健康」は契約・派遣・嘱託社員（75.3％）が高く、「老後」はパート・

アルバイト（76.0％）が高く、「年金」は正社員・正職員（49.4％）、パート・アルバイト（54.8％）

で高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表３－１－４ 問３ 日常生活で不安に思うこと（雇用形態別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ 健康 □ 老後 □ 年金 □ 災害・防災 □ 介護

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ 生活設計・家計管理 □ 環境問題 □ 少子超高齢社会 □ 子どもの将来 □ 犯罪

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ 人間関係 □ □ 就業・雇用 □ スマートフォンの扱い □ 子育て

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ 原子力・放射能 □ 地域のつながり □ 学校教育・いじめ □ 国際理解 □ 家庭の教育力

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ その他 □ 特にない

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

インターネットの安全

性

64.9 

60.1 

75.3 

64.4 

69.4 

71.7 

41.7 

68.6 
28.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

64.7 

67.4 

74.1 

76.0 

63.9 

62.5 

41.7 

54.9 
42.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

44.5 

49.4 

49.4 

54.8 

33.3 

38.8 

41.7 

36.8 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

39.4 

45.6 

37.0 

43.2 

36.1 

42.1 

22.2 

31.9 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

38.0 

36.7 

34.6 

45.9 

44.4 

40.8 

16.7 

37.7 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

32.2 

42.4 

37.0 

39.7 

38.9 

24.3 

33.3 

15.2 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

31.1 

32.3 

29.6 

35.6 

36.1 

34.2 

27.8 

26.0 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

27.3 

32.3 

22.2 

26.7 

36.1 

26.3 

36.1 

21.6 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

24.7 

31.0 

18.5 

32.2 

22.2 

31.6 

2.8 

12.7 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

19.8 

18.0 

22.2 

24.0 

30.6 

25.0 

19.4 

14.7 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

19.2 

20.9 

22.2 

21.9 

16.7 

16.4 

33.3 

14.7 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

18.7 

14.6 

16.0 

26.7 

22.2 

24.3 

22.2 

16.7 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

17.8 

21.5 

30.9 

23.3 

13.9 

5.9 

55.6 

4.9 
28.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

16.0 

11.1 

8.6 

19.9 

16.7 

22.4 

5.6 

21.6 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

14.5 

26.3 

7.4 

15.1 

11.1 

13.2 

16.7 

1.5 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

12.9 

9.5 

16.0 

15.8 

16.7 

16.4 

13.9 

11.3 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

10.8 

10.8 

7.4 

13.7 

2.8 

11.8 

2.8 

12.3 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

10.8 

12.3 

6.2 

15.8 

11.1 

13.2 

13.9 

4.9 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

8.7 

11.1 

6.2 

4.8 

11.1 

9.9 

11.1 

6.4 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

7.6 

10.4 

7.4 

5.5 

8.3 

9.9 

5.6 

4.4 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

0.9 

0.6 

1.2 

0.0 

5.6 

0.7 

0.0 

1.5 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

4.7 

2.8 

2.5 

4.1 

5.6 

3.9 

2.8 

8.8 
28.6 

0 20 40 60 80 100

（%）
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（n=1,000）

スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）

文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）

家庭生活に関すること

趣味や教養に関すること

健康や疾病予防に関すること

情報機器に関すること

仕事や就職に関すること

気の合う仲間づくりにかかわること

コミュニケーションにかかわること

社会問題に関すること

地域活動に関すること

育児や子育てに関すること

地域について知ること

学校教育にかかわること

災害救援や医療支援にかかわるボランティア活動

講座やイベントなどの企画や運営にかかわること

生涯学習にかかわるボランティア活動

その他のボランティア活動

その他

生涯学習活動をしてみたくない

無回答

【選択肢まとめ】

ボランティア活動（計）

今後生涯学習活動をしてみたい（計）

48.6 

47.5 

45.5 

41.9 

39.6 

35.3 

26.8 

26.7 

24.9 

23.1 

16.1 

15.5 

13.0 

8.2 

6.7 

6.5 

6.2 

2.4 

1.1 

6.1 

2.3 

12.8 

91.6 

0 20 40 60 80 100（%）

（２）今後行ってみたい生涯学習活動（問４） 

◇「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」が48.6％ 

問４ あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あては

まるものをすべて選んで○をつけてください。 

（※）現在行っていることで、今後も続けたいとお考えのことにも○をつけてください。 

今後行ってみたい生涯学習活動は、「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」が

48.6％と最も高く、次いで「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」（47.5％）、「家庭生活に

関すること」（45.5％）、「趣味や教養に関すること」（41.9％）と続いている。 

また、今後何らかの生涯学習活動を行ってみたいとした『今後生涯学習活動をしてみたい（計）』

は91.6％、今後何らかのボランティア活動を行ってみたいとした『ボランティア活動（計）』は12.8％

となっている。 

 

図表３－２－１ 問４ 今後行ってみたい生涯学習活動【複数選択可】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※『今後生涯学習活動をしてみたい（計）』は「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」から「その他」

までの合計。 

※『ボランティア活動（計）』は「災害救援や医療支援にかかわるボランティア活動」「生涯学習にかかわるボランティ

ア活動」「その他のボランティア活動」の合計 

※「その他のボランティア活動」は「選択肢16・17以外のボランティア活動」から表記を変更している。  
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【過去調査との比較】 

平成29年度調査と比べると、『今後生涯学習活動をしてみたい（計）』について変化は見られな

い。 

また、選択肢の表現に変更があったものの、「家庭生活に関すること」、「健康や疾病予防に関

すること」、「社会問題に関すること」の回答は10ポイント以上増加し、「スポーツや運動に関す

ること（スポーツ観戦を含む）」の回答は10ポイント以上減少している。 

 

図表３－２－２ 問４ 今後行ってみたい生涯学習活動（過去調査との比較） 

《 令和４年度結果 》               《 平成29年度結果（参考） 》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※平成29年度結果の以下の項目は、複数の選択肢を合算している。  

※1 「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」は「健康づくり」、「スポーツ観戦」を合算している。 
※2 「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」は「文化・芸術鑑賞」、「文化・芸術活動」を合算して算出している。 
※3 「情報機器に関すること」は「情報処理に関すること」、「インターネットや新しい情報媒体、情報家電に関すること」、「携帯電

話やスマートフォンに関すること」を合算している。 
※4 「コミュニケーションにかかわること」は「子どもの基本的なしつけや、家族間のコミュニケーション」、「人間関係、コミュニケー

ションに関すること」を合算している。 
※5 「地域活動に関すること」は「町内会や自治会などの地域活動」、「地域問題の解決に関する活動」、「まちづくり推進に関する活

動」を合算している。  

（n=1,000）

スポーツや運動に関すること

（スポーツ観戦を含む）

文化や芸術に関すること

（鑑賞を含む）

家庭生活に関すること

趣味や教養に関すること

健康や疾病予防に関すること

情報機器に関すること

仕事や就職に関すること

気の合う仲間づくりにかかわること

コミュニケーションにかかわること

社会問題に関すること

地域活動に関すること

育児や子育てに関すること

地域について知ること

学校教育にかかわること

災害救援や医療支援にかかわるボラ

ンティア活動

講座やイベントなどの企画や運営に

かかわること

生涯学習にかかわるボランティア活

動

その他のボランティア活動

その他

生涯学習活動をしてみたくない

無回答

【選択肢まとめ】

ボランティア活動（計）

今後生涯学習活動をしてみたい
（計）

48.6 

47.5 

45.5 

41.9 

39.6 

35.3 

26.8 

26.7 

24.9 

23.1 

16.1 

15.5 

13.0 

8.2 

6.7 

6.5 

6.2 

2.4 

1.1 

6.1 

2.3 

12.8 

91.6 

0 20 40 60 80 100（%） （n=920）

スポーツや運動に関すること

（スポーツ観戦を含む）※1

趣味や教養を深めるもの

文化や芸術に関すること

（鑑賞を含む）※2

情報機器に関すること※3

家庭生活に役立つ技能の習得や実践

健康についての学習

気の合う仲間づくり

コミュニケーションにかかわること

※4

仕事に関する知識や技能の習得、資

格の取得など

地域活動に関すること※5

社会問題に関すること

地域のことを知る活動

学習ボランティア活動

育児・教育に関すること

イベント、講座、NPO、同好会、サー

クルなどの企画や運営をする活動

災害に関するボランティア活動

学校教育に関する活動

その他のボランティア活動

その他

生涯学習活動をしたいと思わない

無回答

【選択肢まとめ】

ボランティア活動（計）

今後生涯学習活動をしてみたい
（計）

60.5 

44.1 

42.7 

29.0 

26.4 

26.4 

23.8 

23.5 

20.4 

18.7 

12.8 

11.2 

11.1 

9.6 

6.8 

6.8 

6.1 

4.1 

0.1 

4.5 

4.0 

18.9 

91.5 

0 20 40 60 80 100（%）

（増） 

（増） 

（増） 

（減） 
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【性別、性・年代別】 

性別でみると、「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」（54.7％）、「家庭生活に関するこ

と」（53.7％）は女性で高く、有意差が見られた。 

性・年代別でみると、「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」は女性の40歳代

（61.3％）が高く、「文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）」は女性の20歳代（68.5％）、50歳

代（56.8％）で高く、「家庭生活に関すること」は女性の20歳代（70.4％）、50歳代（55.9％）で

高く、「趣味や教養に関すること」は女性の20歳代（61.1％）が高く、それぞれ有意差がみられた。 

また、『今後生涯学習活動を行ってみたい（計）』は、女性の50歳代（98.3％）が高く、『ボラ

ンティア活動（計）』は、男性の50歳代（27.0％）と女性の20歳代（22.2％）、50歳代（18.6％）

で高く、それぞれ有意差がみられた。 

 

図表３－２－３ 問４ 今後行ってみたい生涯学習活動（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

社会問題に関するこ

と

男

　

　

性

女

　

　

性

コミュニケーションに

かかわること

男

　

　

性

女

　

　

性

情報機器に関するこ

と

仕事や就職に関する

こと

気の合う仲間づくりに

かかわること

スポーツや運動に関

すること（スポーツ観

戦を含む）

文化や芸術に関する

こと（鑑賞を含む）

家庭生活に関するこ

と

趣味や教養に関する

こと

健康や疾病予防に関

すること

48.6 

46.8 

50.1 

28.6 

52.9 

46.2 

48.0 

59.5 

45.8 

39.6 

33.3 

53.7 

42.2 

61.3 

52.5 

50.6 

43.2 

0 20 40 60 80 100

（%）

47.5 

38.5 

54.7 

71.4 

38.2 

26.9 

34.0 

50.0 

41.7 

35.1 

50.0 

68.5 

54.7 

53.8 

56.8 

46.0 

54.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

45.5 

35.2 

53.7 

42.9 

44.1 

34.6 

38.0 

47.3 

22.2 

32.1 

66.7 

70.4 

46.9 

54.8 

55.9 

49.4 

49.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

41.9 

40.9 

42.8 

71.4 

44.1 

30.8 

46.0 

43.2 

40.3 

39.6 

16.7 

61.1 

37.5 

36.6 

45.8 

34.5 

46.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

39.6 

35.7 

43.0 

28.6 

35.3 

32.7 

24.0 

37.8 

34.7 

41.0 

16.7 

50.0 

37.5 

37.6 

44.9 

44.8 

44.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

35.3 

34.3 

36.5 

42.9 

35.3 

34.6 

20.0 

41.9 

33.3 

35.1 

33.3 

48.1 

29.7 

36.6 

39.8 

36.8 

32.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

26.8 

25.8 

27.8 

85.7 

67.6 

44.2 

40.0 

35.1 

12.5 

1.5 

50.0 

63.0 

46.9 

45.2 

30.5 

10.3 

1.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

26.7 

23.9 

29.1 

42.9 

26.5 

19.2 

16.0 

28.4 

19.4 

26.9 

33.3 

25.9 

23.4 

22.6 

33.1 

19.5 

39.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

24.9 

20.3 

28.5 

57.1 

32.4 

19.2 

12.0 

31.1 

12.5 

17.2 

16.7 

44.4 

25.0 

38.7 

33.9 

20.7 

18.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

23.1 

24.6 

22.1 

42.9 

38.2 

28.8 

20.0 

27.0 

20.8 

20.9 

33.3 

35.2 

23.4 

23.7 

22.9 

14.9 

18.7 

0 20 40 60 80 100

（%）
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（前ページからのつづき） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

地域活動に関するこ

と

育児や子育てに関す

ること

地域について知ること 学校教育にかかわる

こと

災害救援や医療支援

にかかわるボランティ

ア活動

男

　

　

性

女

　

　

性

講座やイベントなど

の企画や運営にかか

わること

生涯学習にかかわる

ボランティア活動

その他のボランティア

活動

女

　

　

性

生涯学習活動をして

みたくない

男

　

　

性

女

　

　

性

ボランティア活動

（計）

今後生涯学習活動を

してみたい（計）

男

　

　

性

その他

16.1 

17.3 

15.3 

0.0 

2.9 

1.9 

10.0 

32.4 

23.6 

18.7 

0.0 

9.3 

12.5 

11.8 

14.4 

21.8 

18.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

15.5 

11.3 

18.9 

14.3 

14.7 

32.7 

16.0 

17.6 

1.4 

2.2 

33.3 

38.9 

39.1 

37.6 

9.3 

8.0 

3.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

13.0 

17.0 

10.3 

0.0 

17.6 

15.4 

16.0 

23.0 

20.8 

13.4 

16.7 

14.8 

4.7 

10.8 

11.9 

2.3 

14.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

8.2 

9.0 

7.8 

0.0 

0.0 

11.5 

18.0 

18.9 

6.9 

3.0 

0.0 

13.0 

10.9 

23.7 

4.2 

2.3 

0.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

6.7 

6.4 

7.1 

0.0 

5.9 

3.8 

6.0 

18.9 

5.6 

1.5 

0.0 

13.0 

4.7 

9.7 

12.7 

3.4 

2.2 

0 20 40 60 80 100

（%）

6.5 

5.7 

7.0 

28.6 

11.8 

0.0 

4.0 

6.8 

5.6 

5.2 

33.3 

9.3 

6.3 

7.5 

4.2 

5.7 

7.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

6.2 

6.1 

6.4 

28.6 

8.8 

5.8 

2.0 

9.5 

6.9 

3.7 

16.7 

11.1 

4.7 

11.8 

4.2 

2.3 

5.8 

0 20 40 60 80 100

（%）

2.4 

0.9 

3.4 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.4 

0.0 

0.0 

0.0 

3.7 

1.6 

4.3 

4.2 

5.7 

1.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

1.1 

1.2 

1.1 

0.0 

2.9 

0.0 

0.0 

1.4 

2.8 

0.7 

0.0 

0.0 

3.1 

2.2 

0.8 

0.0 

0.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

6.1 

7.1 

5.3 

0.0 

2.9 

7.7 

4.0 

6.8 

5.6 

10.4 

0.0 

1.9 

6.3 

5.4 

1.7 

6.9 

8.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

12.8

11.6

13.9

28.6

14.7

9.6

6.0

27.0

11.1

4.5

16.7

22.2

9.4

17.2

18.6

9.2

9.4

0 20 40 60 80 100

（%）

91.6

91.0

92.3

100.0

97.1

90.4

96.0

91.9

93.1

85.8

100.0

98.1

90.6

94.6

98.3

90.8

84.9

0 20 40 60 80 100

（%）
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【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含む）」は正社員・正職

員（54.4％）が高く、「家庭生活に関すること」はパート・アルバイト（57.5％）、専業主婦・主

夫（54.6％）で高く、「趣味や教養に関すること」は契約・派遣・嘱託社員（54.3％）が高く、そ

れぞれ有意差が見られた。また、全体の回答は上位ではないものの、「仕事や就職に関すること」

は正社員・正職員（43.4％）、学生（63.9％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

『今後生涯学習活動をしてみたい（計）』は、正社員・正職員（95.6％）、パート・アルバイト

（95.9％）で高く、『ボランティア活動（計）』は、正社員・正職員（16.5％）が高く、それぞれ

有意差が見られた。 

 

図表３－２－４ 問４ 今後行ってみたい生涯学習活動（雇用形態別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ スポーツや運動に関

すること（スポーツ観

戦を含む）

□ 文化や芸術に関する

こと（鑑賞を含む）

□ 家庭生活に関すること □ 趣味や教養に関する

こと

□ 健康や疾病予防に関

すること

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ 情報機器に関すること □ 仕事や就職に関する

こと

□ 気の合う仲間づくりに

かかわること

□ コミュニケーションに

かかわること

□ 社会問題に関すること

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ 地域活動に関すること □ 育児や子育てに関す

ること

□ 地域について知ること □ 学校教育にかかわる

こと

□ 災害救援や医療支援

にかかわるボランティ

ア活動

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

48.6 

54.4 

44.4 

50.7 

44.4 

50.0 

38.9 

42.2 
42.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

47.5 

46.2 

46.9 

48.6 

50.0 

51.3 

55.6 

45.1 
42.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

45.5 

43.4 

46.9 

57.5 

41.7 

54.6 

58.3 

33.3 
28.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

41.9 

42.4 

54.3 

35.6 

52.8 

48.0 

55.6 

35.8 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

39.6 

36.7 

37.0 

44.5 

38.9 

47.4 

27.8 

40.2 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

35.3 

34.8 

38.3 

40.4 

47.2 

33.6 

44.4 

32.4 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

26.8 

43.4 

35.8 

25.3 

22.2 

12.5 

63.9 

4.9 
28.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

26.7 

22.2 

28.4 

28.1 

30.6 

31.6 

30.6 

27.5 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

24.9 

25.9 

25.9 

30.8 

30.6 

27.0 

36.1 

17.2 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

23.1 

25.6 

22.2 

21.2 

22.2 

23.0 

38.9 

19.1 
28.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

16.1 

15.8 

18.5 

17.1 

8.3 

19.1 

0.0 

18.1 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

15.5 

22.8 

12.3 

21.2 

13.9 

16.4 

22.2 

2.0 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

13.0 

15.5 

14.8 

8.9 

11.1 

13.2 

11.1 

12.3 
42.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

8.2 

12.3 

12.3 

12.3 

5.6 

3.9 

0.0 

3.4 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

6.7 

11.4 

6.2 

7.5 

5.6 

3.3 

5.6 

2.5 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）
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（前ページからのつづき） 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ 講座やイベントなどの
企画や運営にかかわ
ること

□ 生涯学習にかかわる
ボランティア活動

□ その他のボランティア
活動

□ その他 □ 生涯学習活動をして
みたくない

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ ボランティア活動（計） □ 今後生涯学習活動を
してみたい（計）

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

6.5 

5.1 

6.2 

8.2 

5.6 

7.2 

22.2 

4.4 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

6.2 

6.0 

8.6 

4.1 

13.9 

4.6 

16.7 

4.4 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

2.4 

2.5 

1.2 

3.4 

2.8 

3.3 

0.0 

2.0 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

1.1 

0.9 

0.0 

0.7 

2.8 

2.0 

0.0 

1.0 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

6.1 

3.8 

4.9 

3.4 

5.6 

7.9 

2.8 

11.8 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

12.8 

16.5 

13.6 

13.7 

19.4 

9.2 

19.4 

6.4 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

91.6 

95.6 

95.1 

95.9 

91.7 

89.5 

97.2 

84.3 
85.7 

0 20 40 60 80 100

（%）
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直近１年間の経験（問１）→ 経験あり 経験なし 経験あり 経験なし

今後行ってみたい（問４）→ 意向あり 意向あり 意向なし 意向なし

活動継続意向
新規または

再開検討
中止検討 予定なし 無回答

（n=1,000）

（％）

スポーツや運動に関すること（スポーツ

観戦を含む）

文化や芸術に関すること（鑑賞を含む）

家庭生活に関すること

趣味や教養に関すること

健康や疾病予防に関すること

情報機器に関すること

コミュニケーションにかかわること

仕事や就職に関すること

社会問題に関すること

気の合う仲間づくりにかかわること

育児や子育てに関すること

地域活動に関すること

学校教育にかかわること

地域について知ること

講座やイベントなどの企画や運営にか

かわること

生涯学習にかかわるボランティア活動

災害救援や医療支援にかかわるボラン

ティア活動

その他のボランティア活動

ボランティア活動（計）

何らかの生涯学習活動（計）

いずれかまた

は両方無回答

35.1 

33.4 

31.1 

26.0 

25.4 

24.2 

17.7 

13.5 

11.5 

9.9 

9.9 

7.4 

4.6 

3.6 

2.3 

1.8 

0.2 

0.3 

2.5 

76.6 

12.5 

13.1 

13.2 

15.6 

13.0 

10.3 

6.7 

12.8 

11.1 

16.3 

5.5 

8.5 

3.6 

9.2 

4.2 

4.3 

6.5 

2.0 

10.1 

12.4 

8.7 

8.3 

10.9 

10.0 

10.1 

15.3 

12.3 

8.6 

6.7 

5.7 

6.2 

9.0 

5.4 

2.3 

2.8 

1.3 

0.2 

1.1 

2.0 

1.0 

38.6 

40.1 

39.7 

43.3 

46.4 

45.1 

58.2 

60.0 

65.6 

63.0 

73.3 

70.0 

81.3 

79.8 

85.6 

87.5 

88.0 

91.5 

80.3 

4.9 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

5.1 

（３）生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）クロス分析   

◇「新規または再開検討」は、「気の合う仲間づくりにかかわること」が16.3％ 

生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向について、『活動継続意向』は、「スポーツや運

動に関すること（スポーツ観戦を含む）」が35.1％と最も高く、次いで「文化や芸術に関すること

（鑑賞を含む）」（33.4％）、「家庭生活に関すること」（31.1％）と続いている。 

『新規または再開検討』は、「気の合う仲間づくりにかかわること」が16.3％と最も高く、次い

で「趣味や教養に関すること」（15.6％）、「家庭生活に関すること」（13.2％）と続いている。 

また、『ボランティア活動（計）』の『新規または再開検討』は10.1％となっている。 

 

図表３－３－１ 問１・４ 生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、「直近

１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施していないが今

後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみたいと回答し

ていない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を『予定なし』、

「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。  



 

－ 61 － 

【『新規または再開検討』の性別、性・年代別】 

『新規または再開検討』を性・年代別でみると、「気の合う仲間づくりにかかわること」は女性

の50歳代（23.7％）が高く、「趣味や教養に関すること」は男性の60歳代（25.0％）が高く、それ

ぞれ有意差が見られた。 

また、『ボランティア活動（計）』は女性（11.9％）の特に20歳代（20.4％）、50歳代（16.9％）

で高く、有意差が見られた。 

 

図表３－３－２ 問１・４ 生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向 

（『新規または再開検討』の性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

新規または
再開検討

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

気の合う仲間づくりに

かかわること

男
　

　
性

女

　
　

性

男
　

　
性

女

　
　

性

情報機器に関するこ

と

コミュニケーションに

かかわること

仕事や就職に関する

こと

社会問題に関するこ

と

スポーツや運動に関

すること（スポーツ観
戦を含む）

文化や芸術に関する

こと（鑑賞を含む）

家庭生活に関するこ

と

趣味や教養に関する

こと

健康や疾病予防に関

すること

12.5 

8.5 

15.5 

0.0 

8.8 

9.6 

12.0 

9.5 

9.7 

6.0 

0.0 

18.5 

20.3 

18.3 

18.6 

14.9 

8.6 

0 20 40 60

（%）

13.1 

10.4 

15.3 

0.0 

8.8 

5.8 

12.0 

18.9 

13.9 

6.0 

0.0 

14.8 

12.5 

16.1 

14.4 

13.8 

18.7 

0 20 40 60

（%）

13.2 

11.6 

14.4 

14.3 

20.6 

13.5 

12.0 

12.2 

9.7 

9.0 

16.7 

20.4 

15.6 

9.7 

16.1 

13.8 

13.7 

0 20 40 60

（%）

15.6 

15.6 

15.7 

14.3 

14.7 

9.6 

22.0 

14.9 

25.0 

11.2 

0.0 

14.8 

12.5 

18.3 

17.8 

17.2 

13.7 

0 20 40 60

（%）

13.0 

12.3 

13.7 

14.3 

17.6 

13.5 

10.0 

10.8 

12.5 

11.9 

0.0 

14.8 

9.4 

12.9 

15.3 

16.1 

13.7 

0 20 40 60

（%）

10.3 

8.3 

11.9 

0.0 

0.0 

5.8 

6.0 

5.4 

12.5 

11.9 

16.7 

13.0 

7.8 

15.1 

14.4 

10.3 

10.1 

0 20 40 60

（%）

6.7 

5.2 

7.7 

28.6 

5.9 

1.9 

4.0 

5.4 

6.9 

4.5 

0.0 

11.1 

4.7 

8.6 

12.7 

5.7 

4.3 

0 20 40 60

（%）

12.8 

9.0 

15.9 

28.6 

20.6 

13.5 

12.0 

14.9 

5.6 

0.7 

16.7 

16.7 

31.3 

29.0 

20.3 

6.9 

1.4 

0 20 40 60

（%）

11.1 

11.6 

10.7 

42.9 

23.5 

15.4 

8.0 

8.1 

6.9 

11.2 

0.0 

11.1 

17.2 

16.1 

9.3 

4.6 

9.4 

0 20 40 60

（%）

16.3 

14.4 

17.8 

14.3 

14.7 

15.4 

12.0 

20.3 

15.3 

11.2 

16.7 

11.1 

18.8 

16.1 

23.7 

12.6 

19.4 

0 20 40 60

（%）
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（前ページからのつづき） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

新規または
再開検討

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

何らかの生涯学習活

動（計）

男

　

　

性

女

　

　

性

男

　

　

性

女

　

　

性

生涯学習にかかわる

ボランティア活動

災害救援や医療支援

にかかわるボランティ

ア活動

その他のボランティア

活動

ボランティア活動（計）

育児や子育てに関す

ること

地域活動に関するこ

と

学校教育にかかわる

こと

地域について知ること 講座やイベントなどの

企画や運営にかかわ

ること

5.5 

3.1 

7.3 

14.3 

8.8 

11.5 

2.0 

2.7 

0.0 

0.0 

33.3 

29.6 

10.9 

7.5 

4.2 

2.3 

1.4 

0 20 40 60

（%）

8.5 

9.0 

8.2 

0.0 

2.9 

0.0 

6.0 

18.9 

15.3 

6.7 

0.0 

7.4 

10.9 

6.5 

8.5 

8.0 

8.6 

0 20 40 60

（%）

3.6 

5.0 

2.7 

0.0 

0.0 

9.6 

10.0 

9.5 

2.8 

1.5 

0.0 

9.3 

6.3 

4.3 

1.7 

0.0 

0.0 

0 20 40 60

（%）

9.2 

12.3 

7.1 

0.0 

14.7 

9.6 

12.0 

17.6 

16.7 

8.2 

0.0 

9.3 

4.7 

7.5 

10.2 

1.1 

8.6 

0 20 40 60

（%）

4.2 

3.3 

4.6 

28.6 

5.9 

0.0 

4.0 

4.1 

1.4 

3.0 

16.7 

7.4 

4.7 

5.4 

4.2 

2.3 

4.3 

0 20 40 60

（%）

4.3 

3.5 

5.0 

28.6 

5.9 

3.8 

0.0 

5.4 

4.2 

1.5 

16.7 

9.3 

4.7 

10.8 

3.4 

0.0 

3.6 

0 20 40 60

（%）

6.5 

5.9 

7.1 

0.0 

5.9 

3.8 

6.0 

16.2 

5.6 

1.5 

0.0 

13.0 

4.7 

9.7 

12.7 

3.4 

2.2 

0 20 40 60

（%）

2.0 

0.7 

2.9 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.1 

0.0 

0.0 

0.0 

3.7 

1.6 

3.2 

3.4 

5.7 

0.7 

0 20 40 60

（%）

10.1 

7.8 

11.9 

28.6 

11.8 

7.7 

4.0 

16.2 

8.3 

2.2 

16.7 

20.4 

9.4 

15.1 

16.9 

6.9 

6.5 

0 20 40 60

（%）

12.4 

9.9 

13.9 

0.0 

2.9 

7.7 

8.0 

6.8 

19.4 

10.4 

0.0 

7.4 

10.9 

10.8 

19.5 

23.0 

10.1 

0 20 40 60

（%）



 

－ 63 － 

【『新規または再開検討』の雇用形態別】 

『新規または再開検討』を雇用形態別でみると、「趣味や教養に関すること」は契約・派遣・嘱

託社員（27.2％）が高く、「家庭生活に関すること」は学生（33.3％）が高く、それぞれ有意差が

見られた。 

また、『ボランティア活動（計）』は正社員・正職員（13.6％）が高く、有意差が見られた。 

 

図表３－３－３ 問４ 問１・４ 生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向 

（『新規または再開検討』の雇用形態別） 
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【『中止検討』の性別、性・年代別】 

『中止検討』を性・年代別でみると、「情報機器に関すること」は男性の20歳代（29.4％）、30

歳代（30.8％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

また、「コミュニケーションにかかわること」は男性の20歳代（26.5％）が高く、有意差が見ら

れた。 

 

図表３－３－４ 問１・４ 生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向 

（『中止検討』の性別、性・年代別） 
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（前ページからのつづき） 
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【『中止検討』の雇用形態別】 

『中止検討』を雇用形態別でみると、「情報機器に関すること」は学生（27.8％）が高く、有意

差が見られた。 

また、「コミュニケーションにかかわること」は自由業・自営業（25.0％）が高く、有意差が見

られた。 

 

図表３－３－５ 問１・４ 生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向 

（『中止検討』の雇用形態別） 
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（４）今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法（問５） 

◇「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」が51.9％ 

【問４で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】 

問５ あなたは「生涯学習活動」をするにあたって、どのような機会や方法が望ましいですか。

次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法は、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学

習センター・美術館・博物館など）」が51.9％と最も高く、次いで「民間企業の講座や教室（カル

チャーセンター・スポーツクラブなど）」（36.4％）、「家庭や家族との日常生活」（36.0％）、

「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」（32.8％）

と続いている。 

なお、問５の基数は、問４の選択肢「20 生涯学習活動をしてみたくない」と「無回答」を除く

ため916人になっている。 

 

図表３－４－１ 問５ 今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法【複数選択可】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（n=916）

行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習セン
ター・美術館・博物館など）

民間企業の講座や教室（カルチャーセンター・ス
ポーツクラブなど）

家庭や家族との日常生活

オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、
YouTube・Zoomなどを使用して行う）

自主的なグループ活動（サークル・同好会・NPO
など）

通信教育や放送教育（郵便・テレビ・ラジオな
ど）

図書館などでの個人学習

学校の公開講座や教室（高等学校・専修学校・各

種学校・大学・大学院など）

職場の教育や研修

地域や学校を支援する活動（町内自治会・子ども
会・PTAや保護者会など）

その他

無回答

51.9 

36.4 

36.0 

32.8 

28.9 

22.6 

21.0 

19.9 

17.5 

15.7 

1.0 

3.8 

0 20 40 60（%）
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公民館、生涯学習センター、美
術館、博物館など行政機関や公
共施設の講座・教室

友人、同好者などと自主的に
行っている集まり、同好会、
サークル活動

カルチャーセンターやスポーツ
クラブなど民間の講座・教室

テレビ、ラジオ、本（参考書な
ど含む）、通信教育などを利用
した個人学習

家庭や家族との日常生活

インターネットなどを利用した
個人学習

学校（高等学校、専修学校、各
種学校、大学、大学院など）の
公開講座や教室

図書館を利用した個人学習

自治会や町内会、子ども会やPTA
などの地域・学校支援の活動

職場の教育、研修

その他

無回答

54.4 

34.2 

32.7 

28.9 

27.7 

26.1 

25.4 

20.4 

17.3 

15.6 

1.0 

7.6 

61.6 

35.8 

36.3 

26.6 

28.5 

29.7 

28.9 

22.1 

18.1 

13.5 

0.6 

0.0 

0 20 40 60 80

平成29年度

(n=842)

平成24年度

(n=620)

（%）

【過去調査との比較】 

過去調査と比べると、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館な

ど）」が最も高い傾向に変わりは見られない。 

また、選択肢の表現に変更があったものの、平成29年度と比べ、「家庭や家族との日常生活」、

「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」は増加、

「自主的なグループ活動（サークル・同好会・NPOなど）」の回答は減少している。 

 

図表３－４－２ 問５ 今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法（過去調査との比較） 

 

《 令和４年度結果 》              《 過去調査の結果（参考） 》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※過去調査の結果は、「その他」「無回答」を除いて平成29年度調査の降順となっている。 

 

 

 

  

（n=916）

行政機関の講座や教室
（公民館・生涯学習センター・
美術館・博物館など）

民間企業の講座や教室
（カルチャーセンター・スポー
ツクラブなど）

家庭や家族との日常生活

オンライン学習（講師と受講者
が直接対面せず、YouTube・Zoom
などを使用して行う）

自主的なグループ活動
（サークル・同好会・NPOなど）

通信教育や放送教育
（郵便・テレビ・ラジオなど）

図書館などでの個人学習

学校の公開講座や教室
（高等学校・専修学校・各種学
校・大学・大学院など）

職場の教育や研修

地域や学校を支援する活動
（町内自治会・子ども会・PTAや
保護者会など）

その他

無回答

51.9 

36.4 

36.0 

32.8 

28.9 

22.6 

21.0 

19.9 

17.5 

15.7 

1.0 
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□ □ □ □ □

ｎ

全 体 ( 916)

【性別】

男 性 ( 385)

女 性 ( 518)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 33)

30 歳 代 ( 47)

40 歳 代 ( 48)

50 歳 代 ( 68)

60 歳 代 ( 67)

70 歳 代 以 上 ( 115)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 53)

30 歳 代 ( 58)

40 歳 代 ( 88)

50 歳 代 ( 116)

60 歳 代 ( 79)

70 歳 代 以 上 ( 118)

□ □ □ □ □ □

ｎ

全 体 ( 916)

【性別】

男 性 ( 385)

女 性 ( 518)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 33)

30 歳 代 ( 47)

40 歳 代 ( 48)

50 歳 代 ( 68)

60 歳 代 ( 67)

70 歳 代 以 上 ( 115)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 53)

30 歳 代 ( 58)

40 歳 代 ( 88)

50 歳 代 ( 116)

60 歳 代 ( 79)

70 歳 代 以 上 ( 118)

行政機関の講座や

教室（公民館・生涯

学習センター・美術

館・博物館など）

民間企業の講座や

教室（カルチャーセ

ンター・スポーツクラ

ブなど）

家庭や家族との日

常生活

オンライン学習（講

師と受講者が直接

対面せず、

YouTube・Zoomなど

を使用して行う）

自主的なグループ

活動（サークル・同

好会・NPOなど）

地域や学校を支援

する活動（町内自治

会・子ども会・PTA

や保護者会など）

その他

男

　

　

性

女

　

　

性

男

　

　

性

女

　

　

性

通信教育や放送教

育（郵便・テレビ・ラ

ジオなど）

図書館などでの個

人学習

学校の公開講座や

教室（高等学校・専

修学校・各種学校・

大学・大学院など）

職場の教育や研修

51.9 

44.9 

57.5 

14.3 

36.4 

46.8 

31.3 

57.4 

56.7 

40.0 

16.7 

41.5 

50.0 

53.4 

66.4 

63.3 

61.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

36.4 

31.2 

40.7 

14.3 

27.3 

36.2 

37.5 

42.6 

37.3 

18.3 

16.7 

47.2 

44.8 

42.0 

47.4 

39.2 

30.5 

0 20 40 60 80 100

（%）

36.0 

31.7 

39.6 

57.1 

33.3 

36.2 

39.6 

42.6 

19.4 

25.2 

33.3 

50.9 

62.1 

52.3 

31.9 

30.4 

28.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

32.8 

32.5 

33.0 

28.6 

42.4 

42.6 

50.0 

41.2 

28.4 

15.7 

50.0 

60.4 

44.8 

39.8 

43.1 

20.3 

7.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

28.9 

31.9 

26.8 

57.1 

18.2 

14.9 

22.9 

39.7 

32.8 

40.0 

33.3 

18.9 

19.0 

27.3 

25.0 

19.0 

40.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

22.6 

17.1 

26.8 

0.0 

18.2 

14.9 

20.8 

29.4 

16.4 

10.4 

0.0 

41.5 

32.8 

22.7 

30.2 

21.5 

22.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

21.0 

24.2 

18.5 

14.3 

18.2 

29.8 

18.8 

26.5 

20.9 

27.0 

0.0 

34.0 

31.0 

17.0 

18.1 

10.1 

13.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

19.9 

18.7 

21.0 

28.6 

18.2 

25.5 

25.0 

26.5 

16.4 

9.6 

83.3 

24.5 

25.9 

25.0 

24.1 

12.7 

13.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

17.5 

17.9 

17.4 

71.4 

27.3 

38.3 

25.0 

23.5 

9.0 

2.6 

0.0 

45.3 

31.0 

20.5 

19.0 

5.1 

3.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

15.7 

16.6 

15.3 

0.0 

12.1 

12.8 

10.4 

25.0 

19.4 

16.5 

33.3 

3.8 

17.2 

21.6 

10.3 

19.0 

16.1 

0 20 40 60 80 100

（%） （%）

1.0 

0.5 

1.2 

0.0 

0.0 

0.0 

4.2 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

3.4 

1.1 

1.7 

1.3 

0.0 

0 20 40 60 80 100

【性別、性・年代別】 

性別でみると、女性は「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館な

ど）」（57.5％）、「民間企業の講座や教室（カルチャーセンター・スポーツクラブなど）」（40.7％）、

「家庭や家族との日常生活」（39.6％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

性・年代別でみると、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館な

ど）」は女性の50歳代（66.4％）、60歳代（63.3％）、70歳代以上（61.0％）で高く、「民間企業

の講座や教室（カルチャーセンター・スポーツクラブなど）」は女性の50歳代（47.4％）が高く、

「家庭や家族との日常生活」は女性の20歳代（50.9％）、30歳代（62.1％）、40歳代（52.3％）で

高く、それぞれ有意差が見られた。 

また、「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」

は男性の40歳代（50.0％）と女性の20歳代（60.4％）、30歳代（44.8％）、50歳代（43.1％）で高

く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表３－４－３ 問５ 今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

－ 70 － 

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 ( 916)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 302)

契約・派遣・嘱託社員 ( 77)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 140)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 33)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 136)

学 生 ( 35)

無 職 ( 172)

そ の 他 ( 6)

□ □ □ □ □ □

ｎ

全 体 ( 916)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 302)

契約・派遣・嘱託社員 ( 77)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 140)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 33)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 136)

学 生 ( 35)

無 職 ( 172)

そ の 他 ( 6)

その他

行政機関の講座や
教室（公民館・生涯
学習センター・美術
館・博物館など）

民間企業の講座や
教室（カルチャーセ
ンター・スポーツクラ
ブなど）

家庭や家族との日
常生活

オンライン学習（講
師と受講者が直接
対面せず、
YouTube・Zoomなど
を使用して行う）

自主的なグループ
活動（サークル・同
好会・NPOなど）

通信教育や放送教
育（郵便・テレビ・ラ
ジオなど）

図書館などでの個
人学習

学校の公開講座や
教室（高等学校・専
修学校・各種学校・
大学・大学院など）

職場の教育や研修 地域や学校を支援
する活動（町内自治
会・子ども会・PTA
や保護者会など）

51.9 

47.0 

66.2 

52.1 

51.5 

64.7 

22.9 

49.4 
50.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

36.4 

44.0 

46.8 

36.4 

27.3 

32.4 

25.7 

25.0 
33.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

36.0 

39.7 

24.7 

48.6 

33.3 

39.0 

40.0 

25.6 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

32.8 

44.7 

35.1 

33.6 

33.3 

18.4 

51.4 

18.6 
16.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

28.9 

22.8 

24.7 

29.3 

42.4 

29.4 

28.6 

38.4 
16.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

22.6 

24.2 

23.4 

28.6 

27.3 

25.0 

20.0 

13.4 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

21.0 

24.5 

19.5 

18.6 

24.2 

17.6 

17.1 

22.1 
16.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

19.9 

20.9 

35.1 

17.1 

12.1 

17.6 

51.4 

11.0 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

17.5 

31.5 

19.5 

17.9 

12.1 

2.9 

34.3 

1.7 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

15.7 

15.6 

14.3 

16.4 

18.2 

16.9 

17.1 

16.3 
0.0 

0 20 40 60 80 100

（%） （%）

1.0 

0.7 

1.3 

1.4 

0.0 

1.5 

0.0 

1.2 
0.0 

0 20 40 60 80 100

【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館な

ど）」は契約・派遣・嘱託社員（66.2％）、専業主婦・主夫（64.7％）で高く、「民間企業の講座

や教室（カルチャーセンター・スポーツクラブなど）」は正社員・正職員（44.0％）、契約・派遣・

嘱託社員（46.8％）で高く、「家庭や家族との日常生活」はパート・アルバイト（48.6％）が高く、

それぞれ有意差が見られた。 

また、「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」

は正社員・正職員（44.7％）、学生（51.4％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表３－４－４ 問５ 今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法（雇用形態別） 
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行政機関の講座や教室

（公民館・生涯学習セン
ター・美術館・博物館など）

民間企業の講座や教室

（カルチャーセンター・

スポーツクラブなど）

家庭や家族との日常生活

オンライン学習
（講師と受講者が直接対面せ

ず、YouTube・Zoomなどを使

用して行う）

自主的なグループ活動
（サークル・同好会・NPOな

ど）

通信教育や放送教育

（郵便・テレビ・ラジオな
ど）

図書館などでの個人学習

学校の公開講座や教室
（高等学校・専修学校・各種

学校・大学・大学院など）

職場の教育や研修

地域や学校を支援する活動

（町内自治会・子ども会・

PTAや保護者会など）

その他

0.0

51.9 

36.4 

36.0 

32.8 

28.9 

22.6 

21.0 

19.9 

17.5 

15.7 

1.0 

3.8 

56.0 

40.0 

40.0 

48.0 

56.0 

36.0 

48.0 

28.0 

36.0 

40.0 

0.0 

0.0 

69.3 

54.5 

35.6 

54.5 

38.6 

35.6 

28.7 

31.7 

31.7 

27.7 

2.0 

1.0 

0 20 40 60 80

全体(n=916)

活動継続意向(n=25)

新規または再開検討(n=101)

（%）

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】設問間クロス集計 

生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別でみると、『ボランティア活動（計）』

で『新規または再開検討』は、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博

物館など）」（69.3％）、「民間企業の講座や教室（カルチャーセンター・スポーツクラブなど）」

（54.5％）、「オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）」

（54.5％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表３－４－５ 問５ 今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法 

（生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別） 

 

《何らかの生涯学習活動（計）》           《 ボランティア活動（計） 》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

行政機関の講座や教室

（公民館・生涯学習セン
ター・美術館・博物館など）

民間企業の講座や教室

（カルチャーセンター・

スポーツクラブなど）

家庭や家族との日常生活

オンライン学習

（講師と受講者が直接対面せ

ず、YouTube・Zoomなどを使

用して行う）

自主的なグループ活動
（サークル・同好会・NPOな

ど）

通信教育や放送教育

（郵便・テレビ・ラジオな
ど）

図書館などでの個人学習

学校の公開講座や教室

（高等学校・専修学校・各種

学校・大学・大学院など）

職場の教育や研修

地域や学校を支援する活動

（町内自治会・子ども会・

PTAや保護者会など）

その他

無回答

51.9 

36.4 

36.0 

32.8 

28.9 

22.6 

21.0 

19.9 

17.5 

15.7 

1.0 

3.8 

51.8 

38.4 

38.1 

33.8 

31.6 

23.9 

23.1 

21.1 

18.9 

17.2 

0.8 

3.1 

54.0 

28.2 

21.0 

29.0 

15.3 

16.1 

11.3 

14.5 

9.7 

8.9 

1.6 

4.8 

0 20 40 60 80

全体(n=916)

活動継続意向(n=766)

新規または再開検討(n=124)

（%）
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【直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法（問２）との比較】設問間差分集計 

今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法（問５）と直近１年間に行った生涯学習活動の

機会・方法（問２）について、両方の設問に回答している『活動継続意向（766人）』の回答の差を

見ると、「行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など）」が32.6ポ

イントと最も高く、次いで「民間企業の講座や教室（カルチャーセンター・スポーツクラブなど）」

が19.2ポイント、「学校の公開講座や教室（高等学校・専修学校・各種学校・大学・大学院など）」

が13.4ポイントとなっている。 

 

図表３－４－６ 問５ 今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法 

（直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法（問２）との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※「今後生涯学習活動を行う際に望ましい機会・方法（問５）」と「直近１年間に行った生涯学習活動の機会・方法（問

２）」の差分で昇順に並び替えた。 

※回答の基数を統一するため、「活動継続意向（問１・問４の両方回答あり）」に限定して比較している。 

 

 

  

行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習
センター・美術館・博物館など）

+32.6

民間企業の講座や教室（カルチャーセン
ター・スポーツクラブなど）

+19.2

学校の公開講座や教室（高等学校・専修学
校・各種学校・大学・大学院など）

+13.4

自主的なグループ活動（サークル・同好
会・NPOなど）

+9.4

オンライン学習（講師と受講者が直接対面
せず、YouTube・Zoomなどを使用して行う）

+7.4

通信教育や放送教育（郵便・テレビ・ラジ
オなど）

+6.9

図書館などでの個人学習 +3.9

地域や学校を支援する活動（町内自治会・
子ども会・PTAや保護者会など）

+0.8

職場の教育や研修 -6.0

家庭や家族との日常生活 -15.4

その他 -0.5

無回答 -1.2

今後生涯学習活動を行う際に望ましい
機会・方法（問５）と
直近１年間に行った生涯学習活動の
機会・方法（問２）の差分

活動継続意向(n=766)

19.2 

19.2 

7.7 

22.2 

26.4 

17.0 

19.2 

16.4 

24.9 

53.5 

1.3 

4.3 

51.8 

38.4 

21.1 

31.6 

33.8 

23.9 

23.1 

17.2 

18.9 

38.1 

0.8 

3.1 

0 20 40 60

直近１年間に行った生涯学習活動

の機会・方法（問２）

今後生涯学習活動を行う際に望ましい

機会・方法（問５）

（%）
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（５）知識や経験を活かしたい場（問６） 

◇「自己の向上や啓発などに活かしたい」が68.6％ 

【引き続き、問４で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】 

問６ あなたは「生涯学習活動」を通じて得た知識や経験をどのような場で活かしたいですか。

次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

知識や経験を活かしたい場は、「自己の向上や啓発などに活かしたい」が68.6％と最も高く、次

いで「家庭で活かしたい」（47.8％）、「地域社会で活かしたい」（29.3％）と続いている。 

また、何らかの場で活かしたいと回答した『活かしたい（計）』は93.6％となっている。 

なお、問６の基数は、問４の選択肢「20 生涯学習活動をしてみたくない」と「無回答」を除く

ため916人になっている。 

 

図表３－５－１ 問６ 知識や経験を活かしたい場【複数選択可】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※『活かしたい（計）』は「自己の向上や啓発などに活かしたい」から「その他」までの合計。 

 

 

 

 

 

 

  

（n=916）

自己の向上や啓発などに活かしたい

家庭で活かしたい

地域社会で活かしたい

職場で活かしたい

子どもを守り育てる場で活かしたい

その他

特に活かしたくない

無回答

【選択肢まとめ】

活かしたい（計）

68.6 

47.8 

29.3 

27.2 

20.6 

1.0 

3.3 

3.2 

93.6 

0 20 40 60 80 100（%）
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【過去調査との比較】 

過去調査と比べ、傾向の違いは見られない。 

 

図表３－５－２ 問６ 知識や経験を活かしたい場（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※「家庭で活かしたい」は、平成24年度、平成29年度調査では「家族や家庭の中で生かしたい」で実施した。 

※「子どもを守り育てる場で活かしたい」は、平成24年度、平成29年度調査では「子どもを守り、はぐくむ場で生かしたい」

で実施した。 

 

 

  

自己の向上や啓発などに活かしたい

家庭で活かしたい

地域社会で活かしたい

職場で活かしたい

子どもを守り育てる場で活かしたい

その他

特に活かしたくない

無回答

【選択肢まとめ】

活かしたい（計）

68.6 

47.8 

29.3 

27.2 

20.6 

1.0 

3.3 

3.2 

93.6 

67.9 

46.4 

30.8 

23.2 

22.7 

1.1 

3.7 

7.0 

89.3 

70.0 

48.7 

35.6 

24.4 

22.4 

1.5 

3.4 

0.0 

96.6 

0 20 40 60 80 100

令和４年度

(n=916)

平成29年度

(n=842)

平成24年度

(n=620)

（%）
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【性別、性・年代別】 

性別でみると、「地域社会で活かしたい」は男性（33.2％）が高く、「家庭で活かしたい」は女

性（54.8％）が高く、それぞれ有意差が見られた。 

性・年代別でみると、「自己の向上や啓発などに活かしたい」は女性の20歳代（81.1％）が高く、

「家庭で活かしたい」は女性の30歳代（63.8％）、40歳代（73.9％）で高く、「地域社会で活かし

たい」は男性の50歳代（48.5％）、60歳代（40.3％）で高く、それぞれ有意差がみられた。 

また、『活かしたい（計）』は女性（95.0％）の特に30歳代（100.0％）、40歳代（100.0％）で

高く、有意差が見られた。 

 

図表３－５－３ 問６ 知識や経験を活かしたい場（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 ( 916)

【性別】

男 性 ( 385)

女 性 ( 518)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 33)

30 歳 代 ( 47)

40 歳 代 ( 48)

50 歳 代 ( 68)

60 歳 代 ( 67)

70 歳 代 以 上 ( 115)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 53)

30 歳 代 ( 58)

40 歳 代 ( 88)

50 歳 代 ( 116)

60 歳 代 ( 79)

70 歳 代 以 上 ( 118)

□ □ □

ｎ

全 体 ( 916)

【性別】

男 性 ( 385)

女 性 ( 518)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 33)

30 歳 代 ( 47)

40 歳 代 ( 48)

50 歳 代 ( 68)

60 歳 代 ( 67)

70 歳 代 以 上 ( 115)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 53)

30 歳 代 ( 58)

40 歳 代 ( 88)

50 歳 代 ( 116)

60 歳 代 ( 79)

70 歳 代 以 上 ( 118)

自己の向上や啓発な

どに活かしたい

家庭で活かしたい 地域社会で活かした

い

職場で活かしたい 子どもを守り育てる場

で活かしたい

男

　

　

性

女

　

　

性

その他 特に活かしたくない

男

　

　

性

女

　

　

性

活かしたい（計）

68.6 

68.3 

69.5 

57.1 

72.7 

66.0 

70.8 

61.8 

74.6 

67.8 

66.7 

81.1 

65.5 

63.6 

72.4 

65.8 

70.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

47.8 

39.0 

54.8 

14.3 

48.5 

59.6 

35.4 

50.0 

26.9 

31.3 

50.0 

58.5 

63.8 

73.9 

55.2 

44.3 

41.5 
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（%）

29.3 

33.2 

26.6 

28.6 

15.2 

21.3 
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40.3 

32.2 

16.7 

22.6 

32.8 

28.4 
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26.6 

24.6 
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71.4 
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33.3 

69.8 

55.2 

30.7 

29.3 

7.6 
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（%）
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0.0 
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0.0 

3.0 
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0.0 
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0.0 

0.0 
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100.0
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【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「家庭で活かしたい」はパート・アルバイト（60.7％）、専業主婦・主夫

（61.8％）で高く、「地域社会で活かしたい」は自由業・自営業（45.5％）が高く、それぞれ有意

差が見られた。 

また、『活かしたい（計）』は正社員・正職員（96.7％）が高く、有意差が見られた。 

 

図表３－５－４ 問６ 知識や経験を活かしたい場（雇用形態別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ 自己の向上や啓発な
どに活かしたい

□ 家庭で活かしたい □ 地域社会で活かした
い

□ 職場で活かしたい □ 子どもを守り育てる場
で活かしたい

ｎ

全 体 ( 916)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 302)

契約・派遣・嘱託社員 ( 77)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 140)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 33)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 136)

学 生 ( 35)

無 職 ( 172)

そ の 他 ( 6)

□ その他 □ 特に活かしたくない □ 活かしたい（計）

ｎ

全 体 ( 916)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 302)

契約・派遣・嘱託社員 ( 77)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 140)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 33)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 136)

学 生 ( 35)

無 職 ( 172)

そ の 他 ( 6)
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22.9 

21.2 
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自己の向上や啓発など
に活かしたい

家庭で活かしたい

地域社会で活かしたい

職場で活かしたい

子どもを守り育てる場
で活かしたい

その他

特に活かしたくない

無回答

【選択肢まとめ】

活かしたい（計）

68.6 

47.8 

29.3 

27.2 

20.6 

1.0 

3.3 

3.2 

93.6 

80.0 

40.0 

72.0 

40.0 

40.0 

4.0 

4.0 

0.0 

96.0 

76.2 

58.4 

65.3 

44.6 

35.6 

1.0 

1.0 

1.0 

98.0 

0 20 40 60 80 100

全体(n=916)

活動継続意向(n=25)

新規または再開検討(n=101)

（%）

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】設問間クロス集計 

生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別でみると、『ボランティア活動（計）』

で『新規または再開検討』は、「家庭で活かしたい」（58.4％）、「地域社会で活かしたい」（65.3％）、

「職場で活かしたい」（44.6％）、「子どもを守り育てる場で活かしたい」（35.6％）で高く、そ

れぞれ有意差が見られた。 

 

図表３－５－５ 問６ 知識や経験を活かしたい場 

（生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別） 

 

《何らかの生涯学習活動（計）》           《 ボランティア活動（計） 》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

自己の向上や啓発など
に活かしたい

家庭で活かしたい

地域社会で活かしたい

職場で活かしたい

子どもを守り育てる場
で活かしたい

その他

特に活かしたくない

無回答

【選択肢まとめ】

活かしたい（計）

68.6 

47.8 

29.3 

27.2 

20.6 

1.0 

3.3 

3.2 

93.6 

71.1 

50.0 

31.1 

29.4 

22.7 

0.9 

2.0 

2.6 

95.4 

58.9 

33.9 

20.2 

16.1 

12.1 

1.6 

9.7 

4.8 

85.5 

0 20 40 60 80 100

全体(n=916)

活動継続意向(n=766)

新規または再開検討(n=124)

（%）
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（６）情報の充実度（問７） 

◇『充実している（計）』が42.8％ 

問７ あなたは「生涯学習活動」に関する情報が充実していると感じますか。次の中から１つ

選んで○をつけてください。 

情報の充実度は、「とても充実している」（3.5％）、「どちらかといえば充実している」（39.3％）

の２つをあわせた『充実している（計）』が42.8％、「まったく充実していない」（10.3％）と「ど

ちらかといえば充実していない」（43.3％）の２つをあわせた『充実していない（計）』が53.6％

となっている。 

 

図表３－６－１ 問７ 情報の充実度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【過去調査との比較】 

過去調査と比べ、傾向の違いは見られない。 

 

図表３－６－２ 問７ 情報の充実度（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※平成24年度は調査なし。  

【合算】

（ｎ＝1,000) ※『充実している（計）』

　　＝「とても充実している」

　　 　+「どちらかといえば充実している」

※『充実していない（計）』

　　＝「どちらかといえば充実していない」

　　 　+「まったく充実していない」

とても充実している

3.5%

どちらかといえば

充実している

39.3%

どちらかといえば

充実していない
43.3%

まったく充実していない

10.3%

無回答

3.6%

充実している

（計）
42.8%

充実していない

（計）
53.6%

無回答

3.6%

とても充実して
いる

どちらかといえ
ば充実している

どちらかといえ
ば充実していな

い

まったく充実し
ていない

無回答

ｎ （％） （計） （計）

令和４年度
生涯学習活動に関する

実態調査
(1,000) 42.8 53.6

平成29年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 920) 40.0 54.0

充
実
し
て
い
る

充
実
し
て
い
な
い

充実している（計） 充実していない（計）

3.5 

3.4 

39.3 

36.6 

43.3 

43.2 

10.3 

10.9 

3.6 

6.0 

充実している（計） 充実していない（計） 
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とても充実して

いる

どちらかといえ

ば充実している

どちらかといえ
ば充実していな

い

まったく充実し

ていない
無回答

ｎ （％） （計） （計）

全 体 (1,000) 42.8 53.6

【性別】

男 性 ( 423) 44.4 53.0

女 性 ( 561) 42.4 53.7

【性･年代別】 　

10 歳 代 ( 7) 85.7 14.3

20 歳 代 ( 34) 61.8 38.2

30 歳 代 ( 52) 48.1 50.0

40 歳 代 ( 50) 36.0 64.0

50 歳 代 ( 74) 32.4 64.9

60 歳 代 ( 72) 40.3 56.9

70 歳 代 以 上 ( 134) 48.5 47.0

10 歳 代 ( 6) 83.3 16.7

20 歳 代 ( 54) 53.7 42.6

30 歳 代 ( 64) 43.8 54.7

40 歳 代 ( 93) 45.2 54.8

50 歳 代 ( 118) 35.6 64.4

60 歳 代 ( 87) 25.3 70.1

70 歳 代 以 上 ( 139) 50.4 38.8

充
実

し

て
い

な

い

男
　

　

性

女

　

　
性

充実している（計） 充実していない（計）

充

実

し
て

い

る

3.5 

4.7 

2.7 

28.6 

8.8 

9.6 

6.0 

2.7 

2.8 

2.2 

0.0 

0.0 

6.3 

4.3 

2.5 

2.3 

1.4 

39.3 

39.7 

39.8 

57.1 

52.9 

38.5 

30.0 

29.7 

37.5 

46.3 

83.3 

53.7 

37.5 

40.9 

33.1 

23.0 

48.9 

43.3 

41.6 

44.9 

14.3 

26.5 

44.2 

48.0 

50.0 

45.8 

36.6 

16.7 

33.3 

46.9 

45.2 

46.6 

63.2 

36.7 

10.3 

11.3 

8.7 

0.0 

11.8 

5.8 

16.0 

14.9 

11.1 

10.4 

0.0 

9.3 

7.8 

9.7 

17.8 

6.9 

2.2 

3.6 

2.6 

3.9 

0.0 

0.0 

1.9 

0.0 

2.7 

2.8 

4.5 

0.0 

3.7 

1.6 

0.0 

0.0 

4.6 

10.8 

【性別、性・年代別】 

性・年代別でみると、『充実している（計）』は男性の20歳代（61.8％）が高く、有意差がみら

れた。 

一方、『充実していない（計）』は男性の50歳代（64.9％）と女性の50歳代（64.4％）、60歳代

（70.1％）で高く、それぞれ有意差がみられた。 

 

図表３－６－３ 問７ 情報の充実度（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

充実している（計） 充実していない（計） 

充実している（計） 充実していない（計） 
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【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、『充実している（計）』は学生（66.7％）が高く、有意差がみられた。 

一方、『充実していない（計）』はパート・アルバイト（62.3％）が高く、それぞれ有意差がみ

られた。 

 

図表３－６－４ 問７ 情報の充実度（雇用形態別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

充実している（計） 充実していない（計） 

とても充実して
いる

どちらかといえ
ば充実している

どちらかといえ
ば充実していな

い

まったく充実し
ていない

無回答

ｎ （％） （計） （計）

全 体 (1,000) 42.8 53.6

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316) 41.1 57.3

契約・派遣・嘱託社員 ( 81) 42.0 58.0

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146) 36.3 62.3

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36) 41.7 58.3

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152) 48.0 48.7

学 生 ( 36) 66.7 33.3

無 職 ( 204) 43.6 47.5

そ の 他 ( 7) 42.9 42.9

充実している（計） 充実していない（計）

充
実
し
て
い
る

充
実
し
て
い
な
い

3.5 

4.7 

3.7 

2.1 

2.8 

3.3 

8.3 

1.5 

14.3 

39.3 

36.4 

38.3 

34.2 

38.9 

44.7 

58.3 

42.2 

28.6 

43.3 

45.9 

43.2 

52.7 

50.0 

40.8 

25.0 

38.2 

14.3 

10.3 

11.4 

14.8 

9.6 

8.3 

7.9 

8.3 

9.3 

28.6 

3.6 

1.6 

0.0 

1.4 

0.0 

3.3 

0.0 

8.8 

14.3 
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とても充実して
いる

どちらかといえ
ば充実している

どちらかといえ
ば充実していな

い

まったく充実し
ていない

無回答

ｎ （％） （計） （計）

全 体 (1,000) 42.8 53.6

《何らかの生涯学習活動（計）》

活 動 継 続 意 向 ( 766) 48.7 48.8

新規または再開検討 ( 124) 21.0 75.0

中 止 検 討 ( 10) 10.0 90.0

予 定 な し ( 49) 30.6 65.3

《 ボランティア活動（計） 》

活 動 継 続 意 向 ( 25) 44.0 48.0

新規または再開検討 ( 101) 46.5 52.5

中 止 検 討 ( 20) 60.0 40.0

予 定 な し ( 803) 43.0 54.2

充実している（計） 充実していない（計）

充
実
し
て
い
る

充
実
し
て
い
な
い

【生涯学習活動の直近１年間の
経験と今後の意向（問１・４）別】

3.5 

3.9 

1.6 

10.0 

0.0 

0.0 

4.0 

5.0 

3.5 

39.3 

44.8 

19.4 

0.0 

30.6 

44.0 

42.6 

55.0 

39.5 

43.3 

41.6 

57.3 

40.0 

42.9 

48.0 

40.6 

30.0 

44.3 

10.3 

7.2 

17.7 

50.0 

22.4 

0.0 

11.9 

10.0 

9.8 

3.6 

2.5 

4.0 

0.0 

4.1 

8.0 

1.0 

0.0 

2.9 

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】設問間クロス集計 

生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別でみると、『何らかの生涯学習活

動（計）』で『新規または再開検討』は、『充実していない（計）』が75.0％と高く、有意差が見

られた。 

 

図表３－６－５ 問７ 情報の充実度（生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

充実している（計） 充実していない（計） 

充実している（計） 充実していない（計） 
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（７）望ましい情報源（問８） 

◇「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」が50.6％ 

問８ あなたが「生涯学習活動」に関する情報を入手したいときに、望ましい情報源はどちら

ですか。次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

望ましい情報源は、「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」が50.6％と最も高く、次い

で「新聞・テレビ・ラジオなどのマスメディア」（33.2％）、「市内の講座やイベント情報を集め

たホームページ（生涯学習センター・公民館など）」（32.3％）と続いている。 

 

図表３－７－１ 問８ 望ましい情報源【複数選択可】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（n=1,000）

県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）

新聞・テレビ・ラジオなどのマスメディア

市内の講座やイベント情報を集めたホームペー

ジ（生涯学習センター・公民館など）

SNS（Facebook・Twitterなど）

動画共有サービス（YouTubeなど）

チラシやパンフレットなどを集めた情報提供

コーナー

生涯学習に関する情報誌（『ちばまなびの
森』・『千葉市公民館情報誌』など）

相談や助言を受けられる窓口

その他

無回答

50.6 

33.2 

32.3 

30.9 

27.4 

25.7 

18.7 

15.7 

3.2 

3.7 

0 20 40 60（%）
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【過去調査との比較】 

平成29年度調査と比べ、「SNS（Facebook・Twitterなど）」が18.6ポイント、「動画共有サービ

ス（YouTubeなど）」が15.8ポイント、それぞれ増加している。 

一方で、「生涯学習に関する情報誌（『ちばまなびの森』・『千葉市公民館情報誌』など）」が

10.0ポイント、「チラシやパンフレットなどを集めた情報提供コーナー」が7.6ポイント、「相談や

助言を受けられる窓口」が7.2ポイント、「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」が6.7ポ

イント、「新聞・テレビ・ラジオなどのマスメディア」が5.4ポイント、それぞれ減少している。 

  

図表３－７－２ 問８ 望ましい情報源（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※平成24年度は調査なし。  

県や市の広報紙
（『ちば市政だより』など）

新聞・テレビ・ラジオなどのマスメディア

市内の講座やイベント情報を集めたホーム
ページ（生涯学習センター・公民館など）

SNS（Facebook・Twitterなど）

動画共有サービス
（YouTubeなど）

チラシやパンフレットなどを集めた情報提
供コーナー

生涯学習に関する情報誌
（『ちばまなびの森』・『千葉市公民館情
報誌』など）

相談や助言を受けられる窓口

その他

無回答

50.6 

33.2 

32.3 

30.9 

27.4 

25.7 

18.7 

15.7 

3.2 

3.7 

57.3 

38.6 

31.5 

12.3 

11.6 

33.3 

28.7 

22.9 

3.5 

3.7 

0 20 40 60 80

令和４年度(n=1,000)

平成29年度(n=920)

（%）
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【性別、性・年代別】 

性別でみると、「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」は女性（58.6％）が高く、有意

差が見られた。 

性・年代別でみると、「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」は女性の60歳代（63.2％）、

70歳代以上（76.3％）で高く、「新聞・テレビ・ラジオなどのマスメディア」は女性の70歳代以上

（41.0％）が高く、「市内の講座やイベント情報を集めたホームページ（生涯学習センター・公民

館など）」は男性の50歳代（55.4％）と女性の50歳代（50.0％）で高く、それぞれ有意差がみられ

た。また、「SNS（Facebook・Twitterなど）」は男性の20歳代（82.4％）、30歳代（69.2％）と女

性の20歳代（83.3％）、30歳代（56.3％）で高く、「動画共有サービス（YouTubeなど）」は男性の

20歳代（64.7％）、30歳代（48.1％）、40歳代(44.0％)と女性の20歳代（59.3％）で高く、それぞ

れ有意差がみられた。 

 

図表３－７－３ 問８ 望ましい情報源（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

県や市の広報紙

（『ちば市政だより』
など）

新聞・テレビ・ラジオ

などのマスメディア

市内の講座やイベ

ント情報を集めた
ホームページ（生涯

学習センター・公民
館など）

SNS（Facebook・

Twitterなど）

動画共有サービス

（YouTubeなど）

男
　

　
性

女

　
　
性

男
　

　
性

女
　

　
性

チラシやパンフレッ
トなどを集めた情報

提供コーナー

生涯学習に関する
情報誌（『ちばまな

びの森』・『千葉市
公民館情報誌』な

ど）

相談や助言を受け
られる窓口

その他

50.6 

40.9 

58.6 

0.0 

8.8 

19.2 

28.0 

39.2 

54.2 

58.2 

50.0 

22.2 

51.6 

59.1 

55.1 

63.2 

76.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

33.2 

33.1 

33.5 

71.4 

26.5 

28.8 

32.0 

33.8 

33.3 

34.3 

50.0 

31.5 

32.8 

24.7 

35.6 

28.7 

41.0 

0 20 40 60 80 100

（%）

32.3 

31.9 

33.2 

14.3 

11.8 

26.9 

28.0 

55.4 

40.3 

23.9 

16.7 

22.2 

31.3 

38.7 

50.0 

35.6 

19.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

30.9 

32.2 

30.1 

71.4 

82.4 

69.2 

40.0 

31.1 

18.1 

8.2 

83.3 

83.3 

56.3 

37.6 

30.5 

10.3 

2.2 

0 20 40 60 80 100

（%）

27.4 

33.1 

23.5 

71.4 

64.7 

48.1 

44.0 

33.8 

36.1 

11.2 

66.7 

59.3 

26.6 

26.9 

32.2 

12.6 

3.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

25.7 

21.3 

29.4 

14.3 

11.8 

21.2 

12.0 

25.7 

25.0 

23.1 

0.0 

24.1 

34.4 

30.1 

33.1 

28.7 

27.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

18.7 

17.0 

20.1 

14.3 

0.0 

9.6 

10.0 

18.9 

26.4 

20.9 

16.7 

9.3 

26.6 

20.4 

20.3 

20.7 

20.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

15.7 

14.7 

16.0 

28.6 

8.8 

11.5 

10.0 

16.2 

18.1 

15.7 

16.7 

16.7 

12.5 

15.1 

22.0 

13.8 

14.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

3.2 

4.0 

2.5 

14.3 

0.0 

1.9 

10.0 

4.1 

4.2 

3.0 

0.0 

3.7 

4.7 

2.2 

2.5 

2.3 

1.4 

0 20 40 60 80 100

（%）
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【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」はパート・アルバイト（59.6％）、

専業主婦・主夫（69.7％）、無職（60.3％）で高く、「新聞・テレビ・ラジオなどのマスメディア」

は専業主婦・主夫（40.8％）、学生（52.8％）で高く、「市内の講座やイベント情報を集めたホー

ムページ（生涯学習センター・公民館など）」は契約・派遣・嘱託社員（54.3％）が高く、それぞ

れ有意差が見られた。また、「SNS（Facebook・Twitterなど）」は正社員・正職員（43.7％）、学

生（86.1％）で高く、「動画共有サービス（YouTubeなど）」も正社員・正職員（36.1％）、学生（72.2％）

で高く、それぞれ有意差がみられた。 

 

図表３－７－４ 問８ 望ましい情報源（雇用形態別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

県や市の広報紙
（『ちば市政だより』
など）

新聞・テレビ・ラジオ
などのマスメディア

市内の講座やイベ
ント情報を集めた
ホームページ（生涯
学習センター・公民
館など）

SNS（Facebook・
Twitterなど）

動画共有サービス
（YouTubeなど）

チラシやパンフレッ
トなどを集めた情報
提供コーナー

生涯学習に関する
情報誌（『ちばまな
びの森』・『千葉市
公民館情報誌』な
ど）

相談や助言を受け
られる窓口

その他

50.6 

37.7 

46.9 

59.6 

44.4 

69.7 

11.1 

60.3 
42.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

33.2 

30.4 

27.2 

32.2 

33.3 

40.8 

52.8 

34.8 
14.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

32.3 

35.4 

54.3 

32.9 

36.1 

27.6 

22.2 

24.0 
28.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

30.9 

43.7 

34.6 

34.9 

36.1 

15.1 

86.1 

8.8 
14.3 
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【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】設問間クロス集計 

生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別でみると、『ボランティア活動（計）』

で『新規または再開検討』は、「市内の講座やイベント情報を集めたホームページ（生涯学習セン

ター・公民館など）」（53.5％）、「SNS（Facebook・Twitterなど）」（41.6％）、「チラシやパ

ンフレットなどを集めた情報提供コーナー」（35.6％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表３－７－５ 問８ 望ましい情報源 

（生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別） 

 

《何らかの生涯学習活動（計）》           《 ボランティア活動（計） 》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

県や市の広報紙（『ちば市政
だより』など）

新聞・テレビ・ラジオなどの
マスメディア

市内の講座やイベント情報を
集めたホームページ（生涯学
習センター・公民館など）

SNS（Facebook・Twitterな
ど）

動画共有サービス（YouTube
など）

チラシやパンフレットなどを
集めた情報提供コーナー

生涯学習に関する情報誌
（『ちばまなびの森』・『千
葉市公民館情報誌』など）

相談や助言を受けられる窓口

その他

無回答
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33.2 

32.3 

30.9 

27.4 

25.7 

18.7 

15.7 
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（%）
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SNS（Facebook・Twitterな
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動画共有サービス（YouTube
など）

チラシやパンフレットなどを
集めた情報提供コーナー

生涯学習に関する情報誌
（『ちばまなびの森』・『千
葉市公民館情報誌』など）

相談や助言を受けられる窓口

その他

無回答
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新規または再開検討(n=101)

（%）
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（８）生涯学習活動に関する考え（問９） 

◇「人生を豊かにする」が41.1％ 

問９ あなたの「生涯学習活動」に関する考えに近いものはどちらですか。次の中から３つま

で選んで○をつけてください。 

生涯学習活動に関する考えは、「人生を豊かにする」が41.1％と最も高く、次いで「健康に役立

つ」（37.5％）、「余暇を楽しく過ごせる」（34.5％）、「家庭生活に役立つ」（33.0％）と続い

ている。 

 

図表３－８－１ 問９ 生涯学習活動に関する考え【３つまで選択可】   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（n=1,000）

人生を豊かにする

健康に役立つ

余暇を楽しく過ごせる

家庭生活に役立つ

趣味や教養を深められる

老化防止になる

知識や技術を高められる

ストレスの解消になる

人間関係が広がる

社会に貢献できる

仕事に役立つ

地域や社会とかかわることができる

資格取得に役立つ

その他

特にない

無回答

41.1 

37.5 

34.5 

33.0 

31.4 

26.6 

24.3 

20.2 

20.1 

16.9 

13.4 

13.3 

6.8 

0.3 

4.2 

1.7 

0 20 40 60（%）
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【過去調査との比較】 

過去調査との比較では、平成29年度調査と比べ、「家庭生活に役立つ」が7.5ポイント、「余暇を

楽しく過ごせる」が6.3ポイント、それぞれ増加している。 

 

図表３－８－２ 問９ 生涯学習活動に関する考え（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

※「地域や社会とかかわることができる」は、平成24年度、平成29年度調査では「地域や社会全体との関わりを深められる」

で実施した。 
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ストレスの解消になる

人間関係が広がる
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その他

特にない

無回答
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33.0 

31.4 

26.6 

24.3 

20.2 

20.1 

16.9 

13.4 

13.3 

6.8 
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【性別、性・年代別】 

性別でみると、「家庭生活に役立つ」は女性（37.3％）が高く、有意差が見られた。 

性・年代別でみると、「健康に役立つ」は男性の70歳代以上（51.5％）と女性の70歳代以上（53.2％）

で高く、「家庭生活に役立つ」は女性の30歳代（51.6％）、40歳代（51.6％）、50歳代（41.5％）

で高く、それぞれ有意差がみられた。 

 

図表３－８－３ 問９ 生涯学習活動に関する考え（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)
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（前ページからのつづき） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)
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【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「健康に役立つ」は無職（51.0％）が高く、「家庭生活に役立つ」はパー

ト・アルバイト（41.8％）、専業主婦・主夫（42.8％）で高く、有意差が見られた。 

 

図表３－８－４ 問９ 生涯学習活動に関する考え（雇用形態別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ 人生を豊かにする □ 健康に役立つ □ 余暇を楽しく過ごせる □ 家庭生活に役立つ □ 趣味や教養を深めら

れる

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ 老化防止になる □ 知識や技術を高めら

れる

□ ストレスの解消になる □ 人間関係が広がる □ 社会に貢献できる

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)
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無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)
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ｎ

全 体 (1,000)
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自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)
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無 職 ( 204)
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【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】設問間クロス集計 

生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別でみると、『何らかの生涯学習活

動（計）』で『新規または再開検討』は、「老化防止になる」（34.7％）が高く、有意差が見られ

た。 

『ボランティア活動（計）』で『新規または再開検討』は、「人生を豊かにする」（55.4％）、

「知識や技術を高められる」（36.6％）、「人間関係が広がる」（29.7％）、「社会に貢献できる」

（41.6％）、「仕事に役立つ」（23.8％）、「地域や社会とかかわることができる」（34.7％）で

高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表３－８－５ 問９ 生涯学習活動に関する考え 

（生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別） 

《何らかの生涯学習活動（計）》           《 ボランティア活動（計） 》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

人生を豊かにする

健康に役立つ

余暇を楽しく過ごせる

家庭生活に役立つ

趣味や教養を深められ
る

老化防止になる

知識や技術を高められ

る

ストレスの解消になる

人間関係が広がる

社会に貢献できる

仕事に役立つ

地域や社会とかかわる
ことができる

資格取得に役立つ

その他

特にない

無回答

41.1 

37.5 

34.5 

33.0 

31.4 

26.6 

24.3 

20.2 

20.1 

16.9 

13.4 

13.3 

6.8 

0.3 

4.2 

1.7 

72.0 

52.0 

48.0 

20.0 

36.0 

20.0 

40.0 

20.0 

24.0 

20.0 

20.0 

16.0 

8.0 

0.0 

0.0 

0.0 

55.4 

26.7 

31.7 

31.7 

36.6 

18.8 

36.6 

14.9 

29.7 

41.6 

23.8 

34.7 

7.9 

1.0 

0.0 

1.0 

0 20 40 60 80

全体(n=1,000)

活動継続意向(n=25)

新規または再開検討(n=101)

（%）

人生を豊かにする

健康に役立つ

余暇を楽しく過ごせる

家庭生活に役立つ

趣味や教養を深められ

る

老化防止になる

知識や技術を高められ

る

ストレスの解消になる

人間関係が広がる

社会に貢献できる

仕事に役立つ

地域や社会とかかわる

ことができる

資格取得に役立つ

その他

特にない

無回答

41.1 

37.5 

34.5 

33.0 

31.4 

26.6 

24.3 

20.2 

20.1 

16.9 

13.4 

13.3 

6.8 

0.3 

4.2 

1.7 

46.0 

40.7 

36.9 

35.5 

33.4 

25.6 

26.9 

22.2 

21.1 

19.1 

15.9 

14.2 

7.3 

0.3 

0.8 

0.7 

30.6 

32.3 

37.9 

29.0 

32.3 

34.7 

23.4 

17.7 

23.4 

10.5 

7.3 

15.3 

5.6 

0.8 

3.2 

1.6 

0 20 40 60 80

全体(n=1,000)

活動継続意向(n=766)

新規または再開検討(n=124)

（%）



 

－ 93 － 

気持ちはある

気持ちはある

ができない事
情がある

必要性を感じな

いので気持ち
はない

わからない 無回答

ｎ （％）

令和４年度
生涯学習活動に関する

実態調査
(1,000)

平成29年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 920)

平成24年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 691)

63.4 

57.3 

63.8 

16.7 

18.9 

16.8 

5.6 

5.3 

4.5 

12.5 

13.7 

12.0 

1.8 

4.8 

2.9 

（ｎ＝1,000)

気持ちはある

63.4%

気持ちはあるがで

きない事情がある

16.7%

必要性を感じないので

気持ちはない
5.6%

わからない

12.5%

無回答

1.8%

（９）生涯学習活動の実施意向（問10） 

◇「気持ちはある」が63.4％ 

問10 あなたは「生涯学習活動」を新たに始めたり、続けたりする気持ちはありますか。次の

中から１つ選んで○をつけてください。 

生涯学習活動の実施意向は、「気持ちはある」が63.4％と最も高く、次いで「気持ちはあるがで

きない事情がある」（16.7％）、「必要性を感じないので気持ちはない」（5.6％）と続いている。 

また、「わからない」は、12.5％となっている。 

 

図表３－９－１ 問10 生涯学習活動の実施意向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【過去調査との比較】 

過去調査との比較では、平成29年度調査と比べ、「気持ちはある」が6.1ポイント増加している。 

 

図表３－９－２ 問10 生涯学習活動の実施意向（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※「気持ちはある」は、平成24年度、平成29年度調査では「新たに利用したり、引き続き利用したりする気持ちがある」で

実施した。 

※「気持ちはあるができない事情がある」は、平成24年度、平成29年度調査では「利用したいが、いろいろな事情から利

用できないと思う」で実施した。 
※「必要性を感じないので気持ちはない」は、平成24年度、平成29年度調査では「利用する必要性を特に感じないからし

ないと思う」で実施した。  



 

－ 94 － 

気持ちはある

気持ちはある

ができない事

情がある

必要性を感じな

いので気持ち

はない

わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】 　

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

男

　

　

性

女

　

　

性

63.4 

64.3 

63.1 

85.7 

67.6 

65.4 

66.0 

64.9 

73.6 

56.0 

66.7 

74.1 

67.2 

62.4 

70.3 

58.6 

54.0 

16.7 

15.1 

18.2 

14.3 

14.7 

11.5 

18.0 

17.6 

6.9 

18.7 

16.7 

16.7 

23.4 

20.4 

16.1 

13.8 

19.4 

5.6 

6.4 

5.2 

0.0 

0.0 

3.8 

6.0 

4.1 

4.2 

11.9 

0.0 

3.7 

3.1 

6.5 

2.5 

6.9 

7.2 

12.5

12.8

11.8

0.0

14.7

19.2

8.0

13.5

15.3

10.4

16.7

3.7

6.3

10.8

10.2

19.5

14.4

1.8

1.4

1.8

0.0

2.9

0.0

2.0

0.0

0.0

3.0

0.0

1.9

0.0

0.0

0.8

1.1

5.0

【性別、性・年代別】 

性・年代別でみると、「必要性を感じないので気持ちはない」は男性の70歳代以上（11.9％）が

高く、「わからない」は女性の60歳代（19.5％）が高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表３－９－３ 問10 生涯学習活動の実施意向（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

－ 95 － 

気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない
わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） ( 170)

一世代世帯 （夫 婦の
み 、 兄 弟 姉 妹の み）

( 297)

二 世 代 世 帯
（ 親 子 な ど ）

( 460)

三 世 代 世 帯
（ 親 と 子 と 孫 な ど ）

( 47)

そ の 他 ( 8)

63.4 

58.2 

62.6 

67.0 

63.8 

37.5 

16.7 

16.5 

16.8 

16.5 

17.0 

25.0 

5.6 

7.6 

5.4 

4.1 

10.6 

12.5 

12.5 

15.3 

12.8 

11.1 

8.5 

25.0 

1.8 

2.4 

2.4 

1.3 

0.0 

0.0 

気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない
わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

63.4 

67.7 

75.3 

62.3 

61.1 

57.2 

75.0 

58.3 

42.9 

16.7 

16.5 

11.1 

15.1 

22.2 

20.4 

13.9 

17.2 

28.6 

5.6 

3.5 

3.7 

5.5 

5.6 

7.9 

0.0 

8.3 

14.3 

12.5 

11.4 

9.9 

17.1 

11.1 

13.2 

8.3 

12.3 

0.0 

1.8 

0.9 

0.0 

0.0 

0.0 

1.3 

2.8 

3.9 

14.3 

【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「気持ちはある」は、契約・派遣・嘱託社員（75.3％）が高く、有意差が

見られた。 

 

図表３－９－４ 問10 生涯学習活動の実施意向（雇用形態別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【家族構成別】 

家族構成別でみると、「気持ちはある」は、「二世代世帯（親子など）」（67.0％）が高く、有

意差が見られた。 

 

図表３－９－５ 問10 生涯学習活動の実施意向（家族構成別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

－ 96 － 

気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない
わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【子どもの年齢別】

未 就 学 児 ( 68)

小 学 生 ( 85)

中 学 生 ( 65)

高校生（高校生に相当する
年 齢 の 方 を 含 む ）

( 69)

未就学児から高校生相当の

同居している子どもはいない
( 253)

63.4 

64.7 

62.4 

64.6 

71.0 

68.8 

16.7 

26.5 

21.2 

23.1 

15.9 

13.4 

5.6 

4.4 

5.9 

4.6 

2.9 

4.0 

12.5 

4.4 

9.4 

7.7 

10.1 

12.3 

1.8 

0.0 

1.2 

0.0 

0.0 

1.6 

【子どもの年齢別】 

子どもの年齢別でみると、「気持ちはある」は「未就学児から高校生相当の同居している子ども

はいない」（68.8％）が高く、「気持ちはあるができない事情がある」は未就学児（26.5％）が高

く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表３－９－６ 問10 生涯学習活動の実施意向（子どもの年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

－ 97 － 

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】設問間クロス集計 

生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別でみると、『何らかの生涯学習活

動（計）』で、『活動継続意向』は「気持ちはある」（73.6％）が高く、『新規または再開検討』

は「気持ちはあるができない事情がある」（29.0％）、「わからない」（24.2％）で高く、それぞ

れ有意差が見られた。 

『ボランティア活動（計）』で、『新規または再開検討』は「気持ちはある」（87.1％）が高く、

有意差が見られた。 

 

図表３－９－７ 問10 生涯学習活動の実施意向 

（生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない
わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】

《何らかの生涯学習活動（計）》

活 動 継 続 意 向 ( 766)

新規または再開検討 ( 124)

中 止 検 討 ( 10)

予 定 な し ( 49)

《 ボランティア活動（計） 》

活 動 継 続 意 向 ( 25)

新規または再開検討 ( 101)

中 止 検 討 ( 20)

予 定 な し ( 803)

63.4 

73.6 

41.1 

20.0 

8.2 

80.0 

87.1 

85.0 

61.8 

16.7 

14.8 

29.0 

0.0 

12.2 

12.0 

8.9 

10.0 

17.6 

5.6 

3.0 

4.8 

40.0 

36.7 

4.0 

0.0 

0.0 

6.2 

12.5 

7.4 

24.2 

30.0 

42.9 

4.0 

3.0 

5.0 

13.2 

1.8 

1.2 

0.8 

10.0 

0.0 

0.0 

1.0 

0.0 

1.2 



 

－ 98 － 

【情報の充実度（問７）別】設問間クロス集計 

情報の充実度（問７）別でみると、『充実している（計）』では「気持ちはある」（76.2％）が

高く、有意差が見られた。 

一方、『充実していない（計）』では「気持ちはあるができない事情がある」（20.7％）、「必

要性を感じないので気持ちはない」（7.3％）、「わからない」（16.0％）で高く、それぞれ有意差

が見られた。 

 

図表３－９－８ 問10 生涯学習活動の実施意向（情報の充実度（問７）別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

気持ちはある

気持ちはある

ができない事
情がある

必要性を感じな

いので気持ち
はない

わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【情報の充実度（問７）別】

とても充実している ( 35)

どちらかといえば充実
している

( 393)

どちらかといえば充実
していない

( 433)

まったく充実していない ( 103)

充実している（計） ( 428)

充実していない（計） ( 536)

63.4 

71.4 

76.6 

59.4 

39.8 

76.2 

55.6 

16.7 

11.4 

11.7 

20.8 

20.4 

11.7 

20.7 

5.6 

5.7 

3.1 

6.7 

9.7 

3.3 

7.3 

12.5 

8.6 

7.4 

13.2 

28.2 

7.5 

16.0 

1.8 

2.9 

1.3 

0.0 

1.9 

1.4 

0.4 



 

－ 99 － 

気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない
わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【望ましい情報源（問８）別】

県や市の広報紙（『ちば市政だよ
り』など）

( 506)

新聞・テレビ・ラジオなどのマスメ
ディア

( 332)

市内の講座やイベント情報を集め
たホームページ（生涯学習セン
ター・公民館など）

( 323)

SNS（Facebook・Twitterなど） ( 309)

動画共有サービス（YouTubeなど） ( 274)

チラシやパンフレットなどを集めた
情報提供コーナー

( 257)

生涯学習に関する情報誌（『ちば
まなびの森』・『千葉市公民館情報
誌』など）

( 187)

相談や助言を受けられる窓口 ( 157)

その他 ( 32)

63.4 

67.6 

68.4 

76.2 

69.9 

70.8 

72.0 

75.9 

70.1 

46.9 

16.7 

15.4 

17.5 

13.0 

17.2 

15.3 

18.3 

17.1 

18.5 

25.0 

5.6 

5.1 

4.5 

1.9 

3.9 

2.9 

2.7 

2.7 

1.3 

9.4 

12.5 

11.3 

9.6 

8.7 

8.7 

10.6 

6.6 

4.3 

10.2 

15.6 

1.8 

0.6 

0.0 

0.3 

0.3 

0.4 

0.4 

0.0 

0.0 

3.1 

【望ましい情報源（問８）別】設問間クロス集計 

望ましい情報源（問８）別でみると、「気持ちがある」では「市内の講座やイベント情報を集め

たホームページ（生涯学習センター・公民館など）」が76.2％と最も高く、次いで「生涯学習に関

する情報誌（『ちばまなびの森』・『千葉市公民館情報誌』など）」（75.9％）、「チラシやパン

フレットなどを集めた情報提供コーナー」（72.0％）と続いている。 

 

図表３－９－９ 問10 生涯学習活動の実施意向（望ましい情報源（問８）別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  



 

－ 100 － 

（ｎ＝1,000)

知っていた

50.2%

知らなかった

48.7%

無回答

1.1%

知っていた 知らなかった 無回答

ｎ （％）

令和４年度
生涯学習活動に関する

実態調査
(1,000)

平成29年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 920)

平成24年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 691)

50.2 

49.2 

53.7 

48.7 

47.9 

45.6 

1.1 

2.8 

0.7 

４ 千葉市生涯学習センターについて 

（１）千葉市生涯学習センターの認知（問11） 

◇「知っていた」が50.2％ 

問11 あなたは『千葉市生涯学習センター』を知っていましたか。次の中から１つ選んで○を

つけてください。 

千葉市生涯学習センターの認知としては、「知っていた」が50.2％、「知らなかった」が48.7％

となっている。 

 

図表４－１－１ 問11 千葉市生涯学習センターの認知 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【過去調査との比較】 

過去調査と比べ、傾向の違いは見られない。 

 

表４－１－２ 問11 千葉市生涯学習センターの認知（過去調査との比較） 

 

 

  



 

－ 101 － 

【性別、性・年代別】 

性別でみると、「知っていた」は女性（57.2％）が高く、有意差が見られた。 

一方、「知らなかった」は男性（57.2％）が高く、有意差が見られた。 

性・年代別でみると、「知っていた」は女性の50歳代（61.0％）、70歳代以上（66.9％）で高く、

それぞれ有意差が見られた。 

一方、「知らなかった」は男性の20歳代（79.4％）、30歳代（67.3％）、40歳代（72.0％）と女

性の20歳代（68.5％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表４－１－３ 問11 千葉市生涯学習センターの認知（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

知っていた 知らなかった 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

男
　
　
性

女
　
　
性

50.2 

41.6 

57.2 

14.3 

20.6 

32.7 

28.0 

41.9 

47.2 

53.7 

66.7 

31.5 

54.7 

51.6 

61.0 

59.8 

66.9 

48.7 

57.2 

42.1 

85.7 

79.4 

67.3 

72.0 

55.4 

51.4 

44.8 

33.3 

68.5 

45.3 

48.4 

39.0 

40.2 

30.2 

1.1 

1.2 

0.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.7 

1.4 

1.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.9 
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知っていた 知らなかった 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【居住区別】

中 央 区 ( 204)

花 見 川 区 ( 173)

稲 毛 区 ( 164)

若 葉 区 ( 141)

緑 区 ( 140)

美 浜 区 ( 165)

50.2 

59.8 

40.5 

56.7 

58.9 

46.4 

39.4 

48.7 

39.2 

58.4 

42.1 

41.1 

51.4 

60.0 

1.1 

1.0 

1.2 

1.2 

0.0 

2.1 

0.6 

知っていた 知らなかった 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

50.2 

40.2 

55.6 

60.3 

55.6 

60.5 

27.8 

52.9 

42.9 

48.7 

59.5 

43.2 

39.7 

44.4 

36.8 

72.2 

46.1 

57.1 

1.1 

0.3 

1.2 

0.0 

0.0 

2.6 

0.0 

1.0 

0.0 

【居住区別】 

居住区別でみると、「知っていた」は中央区（59.8％）、若葉区（58.9％）で高く、それぞれ有

意差が見られた。 

一方、「知らなかった」は花見川区（58.4％）、美浜区（60.0％）で高く、それぞれ有意差が見

られた。 

 

図表４－１－４ 問11 千葉市生涯学習センターの認知（居住区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「知っていた」はパート・アルバイト（60.3％）、専業主婦・主夫（60.5％）

で高く、それぞれ有意差が見られた。 

一方、「知らなかった」は正社員・正職員（59.5％）、学生（72.2％）で高く、それぞれ有意差

が見られた。 

 

図表４－１－５ 問11 千葉市生涯学習センターの認知（雇用形態別） 
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【家族構成別】 

家族構成別でみると、「知らなかった」は単身世帯（１人暮らし）（55.9％）が高く、有意差が

見られた。 

 

図表４－１－６ 問11 千葉市生涯学習センターの認知（家族構成別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【子どもの年齢別】 

子どもの年齢別でみると、「知っていた」は「高校生（高校生に相当する年齢の方を含む）」（62.3％）

が高く、有意差が見られた。 

 

図表４－１－７ 問11 千葉市生涯学習センターの認知（子どもの年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

知っていた 知らなかった 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） ( 170)

一世代世帯 （夫 婦の

み 、 兄 弟 姉 妹の み）
( 297)

二 世 代 世 帯
（ 親 子 な ど ）

( 460)

三 世 代 世 帯
（ 親 と 子 と 孫 な ど ）

( 47)

そ の 他 ( 8)

50.2 

43.5 

48.8 

53.5 

59.6 

37.5 

48.7 

55.9 

48.8 

46.1 

40.4 

62.5 

1.1 

0.6 

2.4 

0.4 

0.0 

0.0 

知っていた 知らなかった 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【子どもの年齢別】

未 就 学 児 ( 68)

小 学 生 ( 85)

中 学 生 ( 65)

高校生（高校生に相当する

年 齢 の 方 を 含 む ）
( 69)

未就学児から高校生相当の
同居している子どもはいない

( 253)

50.2 

52.9 

51.8 

61.5 

62.3 

54.2 

48.7 

47.1 

48.2 

38.5 

37.7 

45.8 

1.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 
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（２）千葉市生涯学習センターの利用経験（問12） 

◇「利用したことがある」が16.2％ 

【問11で「１ 知っていた」とお答えの方におたずねします】 

問12 あなたは『千葉市生涯学習センター』を利用したことがありますか。次の中から１つ選

んで○をつけてください。 

千葉市生涯学習センターの利用経験としては、「利用したことがある」が16.2％、「知っている

が利用したことがない」が33.2％となっている。 

 

図表４－２－１ 問12 千葉市生涯学習センターの利用経験 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【過去調査との比較】 

過去調査と比べ、傾向の違いは見られない。 

 

図表４－２－２ 問12 千葉市生涯学習センターの利用経験（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

  

（ｎ＝1,000)

利用したことがある

16.2%

知っているが利用

したことがない
33.2%

非認知者

48.7%

無回答

1.9%

利用したことがある
知っているが利用

したことがない
非認知者 無回答

ｎ （％）

令和４年度
生涯学習活動に関する

実態調査
(1,000)

平成29年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 920)

平成24年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 691)

16.2 

18.6 

18.8 

33.2 

30.7 

32.4 

48.7 

47.9 

45.6 

1.9 

2.8 

3.2 
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利用したことがある
知っているが利用し

たことがない
非認知者 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

男

　
　

性

女

　
　

性

16.2 

11.8 

19.4 

0.0 

11.8 

11.5 

4.0 

10.8 

9.7 

17.2 

33.3 

11.1 

14.1 

20.4 

16.9 

13.8 

29.5 

33.2 

29.6 

36.5 

14.3 

8.8 

21.2 

24.0 

31.1 

37.5 

35.8 

33.3 

20.4 

39.1 

30.1 

42.4 

46.0 

35.3 

48.7 

57.2 

42.1 

85.7 

79.4 

67.3 

72.0 

55.4 

51.4 

44.8 

33.3 

68.5 

45.3 

48.4 

39.0 

40.2 

30.2 

1.9

1.4

2.0

0.0

0.0

0.0

0.0

2.7

1.4

2.2

0.0

0.0

1.6

1.1

1.7

0.0

5.0

【性別、性・年代別】 

性別でみると、女性では「利用したことがある」（19.4％）、「知っているが利用したことがな

い」（36.5％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

性・年代別でみると、「利用したことがある」は女性の70歳代以上（29.5％）が高く、「知って

いるが利用したことがない」は女性の50歳代（42.4％）、60歳代（46.0％）で高く、それぞれ有意

差が見られた。 

 

図表４－２－３ 問12 千葉市生涯学習センターの利用経験（性別、性・年代別） 
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利用したことがある
知っているが利用し

たことがない
非認知者 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【居住区別】

中 央 区 ( 204)

花 見 川 区 ( 173)

稲 毛 区 ( 164)

若 葉 区 ( 141)

緑 区 ( 140)

美 浜 区 ( 165)

16.2 

18.6 

12.7 

24.4 

22.7 

9.3 

9.1 

33.2 

40.2 

26.6 

32.3 

36.2 

35.7 

29.1 

48.7 

39.2 

58.4 

42.1 

41.1 

51.4 

60.0 

1.9 

2.0 

2.3 

1.2 

0.0 

3.6 

1.8 

【居住区別】 

居住区別でみると、「利用したことがある」は稲毛区（24.4％）、若葉区（22.7％）で高く、「知っ

ているが利用したことがない」は中央区（40.2％）が高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表４－２－４ 問12 千葉市生涯学習センターの利用経験（居住区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「利用したことがある」は専業主婦・主夫（25.7％）が高く、「知ってい

るが利用したことがない」はパート・アルバイト（45.9％）が高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表４－２－５ 問12 千葉市生涯学習センターの利用経験（雇用形態別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

利用したことがある
知っているが利用し

たことがない
非認知者 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

16.2 

10.8 

17.3 

13.7 

16.7 

25.7 

11.1 

20.1 

0.0 

33.2 

29.1 

37.0 

45.9 

36.1 

32.9 

16.7 

32.4 

42.9 

48.7 

59.5 

43.2 

39.7 

44.4 

36.8 

72.2 

46.1 

57.1 

1.9 

0.6 

2.5 

0.7 

2.8 

4.6 

0.0 

1.5 

0.0 
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利用したことがある
知っているが利用し

たことがない
非認知者 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） ( 170)

一世代世帯 （夫 婦の
み 、 兄 弟 姉 妹の み）

( 297)

二 世 代 世 帯
（ 親 子 な ど ）

( 460)

三 世 代 世 帯

（ 親 と 子 と 孫 な ど ）
( 47)

そ の 他 ( 8)

16.2 

12.4 

16.5 

16.7 

23.4 

12.5 

33.2 

29.4 

32.0 

36.3 

34.0 

25.0 

48.7 

55.9 

48.8 

46.1 

40.4 

62.5 

1.9 

2.4 

2.7 

0.9 

2.1 

0.0 

【家族構成別】 

家族構成別でみると、特に違いは見られない。 

 

図表４－２－６ 問12 千葉市生涯学習センターの利用経験（家族構成別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【子どもの年齢別】 

子どもの年齢別でみると、特に違いは見られない。 

 

図表４－２－７ 問12 千葉市生涯学習センターの利用経験（子どもの年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

利用したことがある
知っているが利用し

たことがない
非認知者 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【子どもの年齢別】

未 就 学 児 ( 68)

小 学 生 ( 85)

中 学 生 ( 65)

高校生（高校生に相当する

年 齢 の 方 を 含 む ）
( 69)

未就学児から高校生相当の
同居している子どもはいない

( 253)

16.2 

13.2 

18.8 

23.1 

17.4 

17.0 

33.2 

38.2 

32.9 

38.5 

43.5 

36.8 

48.7 

47.1 

48.2 

38.5 

37.7 

45.8 

1.9 

1.5 

0.0 

0.0 

1.4 

0.4 
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（３）千葉市生涯学習センターの利用目的（問13） 

◇「音楽会・演奏会」が29.6％ 

【問12で「１ 利用したことがある」とお答えの方におたずねします】 

問13 あなたが『千葉市生涯学習センター』を利用した目的は何ですか。次の中から３つまで

選んで○をつけてください。 

千葉市生涯学習センターの利用目的は、「音楽会・演奏会」が29.6％と最も高く、次いで「有料

施設（ホール・研修室・食文化研修室〈調理室〉など）」（20.4％）、「くらし・教養・郷土の講

座」、「無料上映会（月曜名画座・木曜名画座・親子アニメ上映会）」（共に19.8％）と続いてい

る。 

なお、問13の基数は、問12で「１ 利用したことがある」を回答した162人になっている。 

 

図表４－３－１ 問13 千葉市生涯学習センターの利用目的【３つまで選択可】   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（n=162）

音楽会・演奏会

有料施設（ホール・研修室・食文化研修室
〈調理室〉など）

くらし・教養・郷土の講座

無料上映会（月曜名画座・木曜名画座・親子
アニメ上映会）

１階の生涯学習広場

イベント（まなびフェスタ・ボランティア
フェア・夏まつりなど）

メディア学習の講座（パソコン・デジカメ・
ソフトウェアなど）

地域活動・ボランティアの講座

子どもの体験教室

視聴覚ライブラリー

２階の調査・資料室

親子・子育ての講座

生涯学習相談

ちば生涯学習ボランティアセンター

地下１階のブラウジングカフェ

相談会（パソコン相談コーナー・デジカメ
相談会・ビデオ撮影編集相談会）

その他

無回答

29.6 

20.4 

19.8 

19.8 

16.7 

16.0 

14.2 

11.7 

9.9 

6.8 

5.6 

4.3 

3.1 

3.1 

3.1 

0.0 

6.2 

2.5 

0 20 40（%）
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【過去調査との比較】 

過去調査との比較では、平成29年度調査と比べ、特に違いは見られない。 

 

図表４－３－２ 問13 千葉市生涯学習センターの利用目的（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※「地下１階のブラウジングカフェ」は、平成29年度から選択肢に追加した。 

※「くらし・教養・郷土の講座」は、平成24年度、平成29年度調査では「くらしや健康、生活関係の講座」で実施した。 
※「地域活動・ボランティアの講座」は、平成24年度、平成29年度調査では「ボランティアや指導者養成に関する講座」

で実施した。  

音楽会・演奏会

有料施設（ホール・研修室・食文化研修室

〈調理室〉など）

くらし・教養・郷土の講座

無料上映会（月曜名画座・木曜名画座・親子

アニメ上映会）

１階の生涯学習広場

イベント（まなびフェスタ・ボランティア

フェア・夏まつりなど）

メディア学習の講座（パソコン・デジカメ・

ソフトウェアなど）

地域活動・ボランティアの講座

子どもの体験教室

視聴覚ライブラリー

２階の調査・資料室

親子・子育ての講座

生涯学習相談

ちば生涯学習ボランティアセンター

地下１階のブラウジングカフェ

相談会（パソコン相談コーナー・デジカメ相

談会・ビデオ撮影編集相談会）

その他

無回答

29.6 

20.4 

19.8 

19.8 

16.7 

16.0 

14.2 

11.7 

9.9 

6.8 

5.6 

4.3 

3.1 

3.1 

3.1 

0.0 

6.2 

2.5 

29.2 

26.3 

15.8 

13.5 

15.8 

14.0 

16.4 

6.4 

9.9 

3.5 

4.1 

7.6 

1.8 

4.1 

4.7 

1.2 

2.9 

0.6 

24.6 

21.5 

4.6 

13.1 

19.2 

9.2 

20.8 

0.8 

6.9 

8.5 

11.5 

13.1 

1.5 

3.1 

2.3 

6.9 

0.0 

0 20 40

令和４年度(n=162)

平成29年度(n=171)

平成24年度(n=130)

（%）
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（４）千葉市生涯学習センター利用時の情報源（問14） 

◇「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」が48.8％ 

【引き続き、問12で「１ 利用したことがある」とお答えの方におたずねします】 

問14 あなたは、『千葉市生涯学習センター』を利用したとき、その情報を何で知りましたか。

次の中から２つまで選んで○をつけてください。 

千葉市生涯学習センター利用時の情報源は、「県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）」が

48.8％と最も高く、次いで「家族や友人から」（34.6％）、「公共施設の情報提供コーナー（公民

館・図書館など）」（21.6％）と続いている。 

なお、問14の基数は、問12で「１ 利用したことがある」を回答した162人になっている。 

 

図表４－４－１ 問14 千葉市生涯学習センター利用時の情報源【２つまで選択可】   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（n=162）

県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）

家族や友人から

公共施設の情報提供コーナー（公民館・図書館など）

講座やイベントの情報誌（『千葉市生涯学習センター
講座・イベント情報』など）

チラシやポスターなど

インターネット（ホームページ・Facebook・Twitter
など）

その他

無回答

48.8 

34.6 

21.6 

17.9 

14.2 

9.3 

4.3 

1.9 

0 20 40 60（%）
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県や市の広報紙
（『ちば市政だより』など）

家族や友人から

公共施設の情報提供コーナー
（公民館・図書館など）

講座やイベントの情報誌
（『千葉市生涯学習センター講座・
イベント情報』など）

チラシやポスターなど

インターネット
（ホームページ・Facebook・Twitter
など）

その他

無回答

48.8 

34.6 

21.6 

17.9 

14.2 

9.3 

4.3 

1.9 

42.7 

26.3 

23.4 

12.9 

23.4 

10.5 

7.0 

4.7 

41.5 

30.8 

22.3 

12.3 

15.4 

7.7 

11.5 

0.0 

0 20 40 60

令和４年度(n=162)

平成29年度(n=171)

平成24年度(n=130)

（%）

【過去調査との比較】 

過去調査との比較では、平成29年度調査と比べ、「チラシやポスターなど」が9.2ポイント減少し

ている。 

 

図表４－４－２ 問14 千葉市生涯学習センター利用時の情報源（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※「公共施設の情報提供コーナー（公民館・図書館など）」は、平成24年度、平成29年度調査では「公民館や生涯学習セ

ンターなどの公共施設」で実施した。 
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（５）千葉市生涯学習センターに期待すること（問15） 

◇「気軽に参加できる講座やイベントの実施」が50.4％ 

問15 あなたが『千葉市生涯学習センター』に期待することは何ですか。次の中からあてはま

るものを３つまで選んで○をつけてください。 

千葉市生涯学習センターに期待することは、「気軽に参加できる講座やイベントの実施」が50.4％

と最も高く、次いで「どこにあり何ができる施設かなど、基本的な情報発信」（43.4％）、「講座

やイベントについての情報発信」（41.7％）、「魅力的な講座やイベントの実施」（40.1％）と続

いている。 

 

図表４－５－１ 問15 千葉市生涯学習センターに期待すること【３つまで選択可】   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      （その他回答の内訳） 

・交通手段、アクセスについての要望（6件） 

・開館の曜日、時間帯の希望（5件） 

・相談窓口の充実（4件） 

・情報発信を充実してほしい（3件） 

・講座やイベントについての要望（2件） 

・コロナ禍対応（2件） 

・利用する予定がない（2件） 

・オンラインで参加できるとよい（2件） 

・その他（6件） 

・特になし（18件）  

（n=1,000）

気軽に参加できる講座やイベントの実施

どこにあり何ができる施設かなど、基本的な情
報発信

講座やイベントについての情報発信

魅力的な講座やイベントの実施

市民が気軽に集える場の提供

仕事帰りに利用できる夜間の講座やイベントの
実施

ボランティアをしたいときに知識や経験を活か
せる場の提供

講座やイベントの要望など、市民の声を聞く仕
組み

学習の方法や進め方などの支援や助言

有料施設の利用方法についての情報発信

親子で利用できる託児サービスの充実

ボランティア登録者に活動依頼できる仕組み
と、活動するボランティアの養成

その他

無回答

50.4 

43.4 

41.7 

40.1 

15.9 

11.8 

8.9 

8.7 

7.6 

7.5 

7.0 

5.8 

5.0 

4.1 

0 20 40 60（%）
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【過去調査との比較】 

過去調査との比較では、選択肢の表現に変更があったものの、平成29年度と比べ、「気軽に参加

できる講座やイベントの実施」、「どこにあり何ができる施設かなど、基本的な情報発信」は増加、

「講座やイベントについての情報発信」はほぼ横ばい、「魅力的な講座やイベントの実施」の回答

は減少している。 

 

図表４－５－２ 問15 千葉市生涯学習センターに期待すること（過去調査との比較） 

 

《 令和４年度結果 》              《 過去調査の結果（参考） 》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※過去調査の結果は、「その他」「無回答」を除いて平成29年度調査の降順となっている。 

 

  

（n=1,000）

気軽に参加できる講座やイベン
トの実施

どこにあり何ができる施設かな
ど、基本的な情報発信

講座やイベントについての情報
発信

魅力的な講座やイベントの実施

市民が気軽に集える場の提供

仕事帰りに利用できる夜間の講
座やイベントの実施

ボランティアをしたいときに知
識や経験を活かせる場の提供

講座やイベントの要望など、市
民の声を聞く仕組み

学習の方法や進め方などの支援
や助言

有料施設の利用方法についての
情報発信

親子で利用できる託児サービス
の充実

ボランティア登録者に活動依頼
できる仕組みと、活動するボラ
ンティアの養成

その他

無回答

50.4 

43.4 

41.7 

40.1 

15.9 

11.8 

8.9 

8.7 

7.6 

7.5 

7.0 

5.8 

5.0 

4.1 

0 20 40 60（%）

参加したいと思う魅力的な講
座、イベントの企画実施

誰でも気軽に参加しやすい講
座、イベントの充実

講座、イベントなどの案内・参
加方法の情報発信の充実

どこにあり、何の施設なのかな
ど、施設の基本的な情報発信の
充実

これといった用事がなくとも、
人々が気軽に集える場所の提供

要望した講座が実施されるな
ど、市民の要望が生かされる体
制づくり

仕事帰りなどに利用できる夜間
の講座、イベントの企画実施

学習の方法や進め方などの支
援・助言の充実

ボランティアとして、自分の知
識や技術を地域や市民に貢献で
きる場の提供や環境の充実

安心して利用できる託児サービ
スの充実

食文化研修室（調理室）や音楽
スタジオなど、施設利用申請方
法などの情報発信の充実

ボランティアをお願いしたいと
きに紹介してくれる制度の充実
や、ボランティアの養成・指導

その他

無回答

47.1 

46.1 

44.6 

32.0 

18.9 

11.8 

10.9 

6.5 

5.9 

5.2 

4.7 

3.8 

2.5 

7.9 

51.5 

42.1 

44.6 

24.6 

17.4 

14.6 

11.1 

4.5 

5.4 

6.8 

4.1 

6.4 

3.8 

7.2 

0 20 40 60

平成29年度

(n=920)

平成24年度

(n=691)

（%）

（増） 

（減） 

（増） 
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【性別、性・年代別】 

性別でみると、女性では「気軽に参加できる講座やイベントの実施」（54.5％）、「講座やイベ

ントについての情報発信」（44.6％）、「魅力的な講座やイベントの実施」（43.9％）で高く、有

意差が見られた。 

性・年代別でみると、「講座やイベントについての情報発信」は女性の50歳代（50.8％）が高く、

「魅力的な講座やイベントの実施」は女性の50歳代（57.6％）が高く、それぞれ有意差がみられた。 

 

図表４－５－３ 問15 千葉市生涯学習センターに期待すること（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

□ □ □ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

有料施設の利用方法
についての情報発信

男

　
　

性

女

　

　
性

学習の方法や進め方
などの支援や助言

男
　

　
性

女

　
　

性

仕事帰りに利用でき
る夜間の講座やイベ

ントの実施

ボランティアをしたい
ときに知識や経験を

活かせる場の提供

講座やイベントの要
望など、市民の声を

聞く仕組み

気軽に参加できる講

座やイベントの実施

どこにあり何ができる

施設かなど、基本的
な情報発信

講座やイベントについ

ての情報発信

魅力的な講座やイベ

ントの実施

市民が気軽に集える

場の提供

50.4 

45.4 

54.5 

28.6 

35.3 

28.8 

38.0 

54.1 

48.6 

51.5 

66.7 

48.1 

57.8 

54.8 

56.8 

50.6 
55.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

43.4 

44.0 

43.5 

71.4 

26.5 

51.9 

46.0 

44.6 

51.4 

38.8 

0.0 

46.3 

37.5 

38.7 

44.9 

44.8 
48.2 

0 20 40 60 80 100

（%）

41.7 

38.5 

44.6 

14.3 

41.2 

30.8 

30.0 

39.2 

50.0 

38.8 

33.3 

40.7 

43.8 

49.5 

50.8 

44.8 
38.1 

0 20 40 60 80 100

（%）

40.1 

35.9 

43.9 

42.9 

38.2 

23.1 

38.0 

43.2 

41.7 

32.1 

50.0 

51.9 

45.3 

48.4 

57.6 

31.0 
33.1 

0 20 40 60 80 100

（%）

15.9 

17.0 

15.0 

14.3 

11.8 

19.2 

10.0 

17.6 

15.3 

20.9 

50.0 

11.1 

10.9 

16.1 

11.9 

14.9 
18.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

11.8 

12.8 

11.2 

0.0 

26.5 

23.1 

40.0 

16.2 

1.4 

0.0 

0.0 

33.3 

17.2 

8.6 

16.1 

5.7 
1.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

8.9 

9.0 

9.1 

28.6 

5.9 

1.9 

4.0 

20.3 

12.5 

5.2 

33.3 

18.5 

6.3 

6.5 

6.8 

9.2 
9.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

8.7 

9.9 

8.0 

0.0 

11.8 

3.8 

8.0 

16.2 

9.7 

9.7 

33.3 

3.7 

1.6 

8.6 

7.6 

13.8 
7.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

7.6 

8.7 

7.0 

28.6 

20.6 

15.4 

10.0 

4.1 

6.9 

5.2 

33.3 

7.4 

7.8 

8.6 

8.5 

6.9 
2.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

7.5 

8.7 

6.6 

14.3 

0.0 

13.5 

12.0 

8.1 

4.2 

10.4 

0.0 

7.4 

6.3 

5.4 

7.6 

4.6 
7.9 

0 20 40 60 80 100

（%）
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（前ページからのつづき） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ □ □

ｎ

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

男
　
　
性

女
　
　
性

親子で利用できる託
児サービスの充実

ボランティア登録者に
活動依頼できる仕組
みと、活動するボラン
ティアの養成

その他

7.0 

5.4 

8.2 

14.3 

8.8 

21.2 

6.0 

4.1 

0.0 

1.5 

16.7 

18.5 

28.1 

10.8 

2.5 

1.1 
2.2 

0 20 40 60 80 100

（%）

5.8 

4.7 

6.6 

14.3 

2.9 

1.9 

0.0 

9.5 

8.3 

3.0 

0.0 

7.4 

6.3 

8.6 

10.2 

8.0 
1.4 

0 20 40 60 80 100

（%）

5.0 

6.4 

3.6 

0.0 

5.9 

5.8 

12.0 

10.8 

4.2 

3.7 

0.0 

1.9 

3.1 

3.2 

2.5 

5.7 
4.3 

0 20 40 60 80 100

（%）
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【居住区別】 

居住区別でみると、「気軽に参加できる講座やイベントの実施」は美浜区（57.6％）が高く、有

意差が見られた。 

 

図表４－５－４ 問15 千葉市生涯学習センターに期待すること（居住区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ 気軽に参加できる講

座やイベントの実施

□ どこにあり何ができる

施設かなど、基本的

な情報発信

□ 講座やイベントについ

ての情報発信

□ 魅力的な講座やイベ

ントの実施

□ 市民が気軽に集える

場の提供

ｎ

全 体 (1,000)

【居住区別】

中 央 区 ( 204)

花 見 川 区 ( 173)

稲 毛 区 ( 164)

若 葉 区 ( 141)

緑 区 ( 140)

美 浜 区 ( 165)

□ 仕事帰りに利用できる

夜間の講座やイベント

の実施

□ ボランティアをしたいと

きに知識や経験を活

かせる場の提供

□ 講座やイベントの要望

など、市民の声を聞く

仕組み

□ 学習の方法や進め方

などの支援や助言

□ 有料施設の利用方法

についての情報発信

ｎ

全 体 (1,000)

【居住区別】

中 央 区 ( 204)

花 見 川 区 ( 173)

稲 毛 区 ( 164)

若 葉 区 ( 141)

緑 区 ( 140)

美 浜 区 ( 165)

□ 親子で利用できる託

児サービスの充実

□ ボランティア登録者に

活動依頼できる仕組

みと、活動するボラン

ティアの養成

□ その他

ｎ

全 体 (1,000)

【居住区別】

中 央 区 ( 204)

花 見 川 区 ( 173)

稲 毛 区 ( 164)

若 葉 区 ( 141)

緑 区 ( 140)

美 浜 区 ( 165)

50.4 

54.9 

41.6 

45.1 

56.7 

46.4 

57.6 

0 20 40 60 80 100

（%）

43.4 

39.2 

46.8 

42.1 

44.0 

41.4 

46.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

41.7 

44.6 

39.3 

40.2 

40.4 

38.6 

46.1 

0 20 40 60 80 100

（%）

40.1 

39.7 

40.5 

42.1 

32.6 

40.7 

44.8 

0 20 40 60 80 100

（%）

15.9 

19.6 

13.3 

14.6 

19.1 

18.6 

10.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

11.8 

13.7 

10.4 

9.8 

11.3 

12.9 

12.1 

0 20 40 60 80 100

（%）

8.9 

10.8 

11.0 

6.1 

7.8 

7.1 

10.3 

0 20 40 60 80 100

（%）

8.7 

8.3 

10.4 

10.4 

5.0 

9.3 

8.5 

0 20 40 60 80 100

（%）

7.6 

10.8 

6.9 

7.9 

5.0 

6.4 

7.9 

0 20 40 60 80 100

（%）

7.5 

3.4 

12.1 

7.9 

8.5 

7.9 

6.1 

0 20 40 60 80 100

（%）

7.0 

6.9 

9.8 

7.3 

5.7 

7.9 

4.8 

0 20 40 60 80 100

（%）

5.8 

4.9 

8.1 

4.9 

5.0 

5.7 

6.7 

0 20 40 60 80 100

（%）

5.0 

5.9 

2.9 

6.7 

5.0 

2.9 

6.7 

0 20 40 60 80 100

（%）
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【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、回答上位で有意差が見られた項目はないが、「仕事帰りに利用できる夜間

の講座やイベントの実施」は正社員・正職員（26.6％）が高く、「講座やイベントの要望など、市

民の声を聞く仕組み」は学生（19.4％）が高く、「学習の方法や進め方などの支援や助言」は学生

（25.0％）が高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表４－５－５ 問15 千葉市生涯学習センターに期待すること（雇用形態別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ 気軽に参加できる講

座やイベントの実施

□ どこにあり何ができる

施設かなど、基本的

な情報発信

□ 講座やイベントについ

ての情報発信

□ 魅力的な講座やイベ

ントの実施

□ 市民が気軽に集える

場の提供

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ 仕事帰りに利用できる

夜間の講座やイベント

の実施

□ ボランティアをしたいと

きに知識や経験を活

かせる場の提供

□ 講座やイベントの要望

など、市民の声を聞く

仕組み

□ 学習の方法や進め方

などの支援や助言

□ 有料施設の利用方法

についての情報発信

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

□ 親子で利用できる託

児サービスの充実

□ ボランティア登録者に

活動依頼できる仕組

みと、活動するボラン

ティアの養成

□ その他

ｎ

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)
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【家族構成別】 

家族構成別でみると、「気軽に参加できる講座やイベントの実施」は「一世代世帯（夫婦のみ、

兄弟姉妹のみ）」（56.2％）が高く、有意差が見られた。 

 

図表４－５－６ 問15 千葉市生涯学習センターに期待すること（家族構成別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ 気軽に参加できる講

座やイベントの実施

□ どこにあり何ができる

施設かなど、基本的

な情報発信

□ 講座やイベントについ

ての情報発信

□ 魅力的な講座やイベ

ントの実施

□ 市民が気軽に集える

場の提供

ｎ

全 体 (1,000)

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） ( 170)

一世代世帯 （夫 婦の

み 、 兄 弟 姉 妹の み）
( 297)

二 世 代 世 帯

（ 親 子 な ど ）
( 460)

三 世 代 世 帯

（ 親 と 子 と 孫 な ど ）
( 47)

そ の 他 ( 8)

□ 仕事帰りに利用できる

夜間の講座やイベント

の実施

□ ボランティアをしたいと

きに知識や経験を活

かせる場の提供

□ 講座やイベントの要望

など、市民の声を聞く

仕組み

□ 学習の方法や進め方

などの支援や助言

□ 有料施設の利用方法

についての情報発信

ｎ

全 体 (1,000)

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） ( 170)

一世代世帯 （夫 婦の

み 、 兄 弟 姉 妹の み）
( 297)

二 世 代 世 帯

（ 親 子 な ど ）
( 460)

三 世 代 世 帯

（ 親 と 子 と 孫 な ど ）
( 47)

そ の 他 ( 8)

□ 親子で利用できる託

児サービスの充実

□ ボランティア登録者に

活動依頼できる仕組

みと、活動するボラン

ティアの養成

□ その他

ｎ

全 体 (1,000)

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） ( 170)

一世代世帯 （夫 婦の

み 、 兄 弟 姉 妹の み）
( 297)

二 世 代 世 帯

（ 親 子 な ど ）
( 460)

三 世 代 世 帯

（ 親 と 子 と 孫 な ど ）
( 47)

そ の 他 ( 8)
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【子どもの年齢別】 

子どもの年齢別でみると、回答上位で有意差が見られた項目はないが、「親子で利用できる託児

サービスの充実」は未就学児（51.5％）、小学生（16.5％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表４－５－７ 問15 千葉市生涯学習センターに期待すること（子どもの年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

□ 気軽に参加できる講

座やイベントの実施

□ どこにあり何ができる

施設かなど、基本的
な情報発信

□ 講座やイベントについ

ての情報発信

□ 魅力的な講座やイベ

ントの実施

□ 市民が気軽に集える

場の提供

ｎ

全 体 (1,000)

【子どもの年齢別】

未 就 学 児 ( 68)

小 学 生 ( 85)

中 学 生 ( 65)

高校生（高校生に相当する年

齢 の 方 を 含 む ）
( 69)

未就学児から高校生相当の

同居している子どもはいない
( 253)

□ 仕事帰りに利用できる
夜間の講座やイベント
の実施

□ ボランティアをしたいと
きに知識や経験を活
かせる場の提供

□ 講座やイベントの要望
など、市民の声を聞く
仕組み

□ 学習の方法や進め方
などの支援や助言

□ 有料施設の利用方法
についての情報発信

ｎ

全 体 (1,000)

【子どもの年齢別】

未 就 学 児 ( 68)

小 学 生 ( 85)

中 学 生 ( 65)

高校生（高校生に相当する年

齢 の 方 を 含 む ）
( 69)

未就学児から高校生相当の

同居している子どもはいない
( 253)

□ 親子で利用できる託
児サービスの充実

□ ボランティア登録者に
活動依頼できる仕組

みと、活動するボラン
ティアの養成

□ その他

ｎ

全 体 (1,000)

【子どもの年齢別】
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小 学 生 ( 85)

中 学 生 ( 65)

高校生（高校生に相当する年
齢 の 方 を 含 む ）

( 69)
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同居している子どもはいない
( 253)
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【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】設問間クロス集計 

生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別でみると、『何らかの生涯学習活

動（計）』で『新規または再開検討』は、「どこにあり何ができる施設かなど、基本的な情報発信」

（51.6％）が高く、有意差が見られた。 

『ボランティア活動（計）』で『新規または再開検討』は、「ボランティアをしたいときに知識

や経験を活かせる場の提供」（31.7％）、「ボランティア登録者に活動依頼できる仕組みと、活動

するボランティアの養成」（23.8％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表４－５－８ 問15 千葉市生涯学習センターに期待すること 

（生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別） 

 

《何らかの生涯学習活動（計）》           《 ボランティア活動（計） 》 
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【千葉市生涯学習センターの認知（問11）別】設問間クロス集計 

千葉市生涯学習センターの認知（問11）別でみると、「知っていた」回答者は、「気軽に参加で

きる講座やイベントの実施」（57.4％）、「講座やイベントについての情報発信」（45.0％）、「魅

力的な講座やイベントの実施」（44.6％）、「市民が気軽に集える場の提供」（19.7％）で高く、

有意差が見られた。 

一方、「知らなかった」回答者は、「どこにあり何ができる施設かなど、基本的な情報発信」（53.4％）、

「仕事帰りに利用できる夜間の講座やイベントの実施」（14.4％）で高く、それぞれ有意差が見ら

れた。 

 

図表４－５－９ 問15 千葉市生涯学習センターに期待すること 

（千葉市生涯学習センターの認知（問11）別） 
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【千葉市生涯学習センターの利用経験（問12）別】設問間クロス集計 

千葉市生涯学習センターの利用経験（問12）別でみると、「利用したことがある」回答者は、「気

軽に参加できる講座やイベントの実施」（64.2％）、「魅力的な講座やイベントの実施」（51.9％）

で高く、有意差が見られた。 

一方、「知っているが利用したことがない」回答者は、「市民が気軽に集える場の提供」（19.9％）

が高く、有意差が見られた。 

 

図表４－５－10 問15 千葉市生涯学習センターに期待すること 

（千葉市生涯学習センターの利用経験（問12）別） 
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講座やイベントの要望など、市民の声を

聞く仕組み

学習の方法や進め方などの支援や助言

有料施設の利用方法についての情報発信

親子で利用できる託児サービスの充実

ボランティア登録者に活動依頼できる仕

組みと、活動するボランティアの養成

その他

無回答

50.4 

43.4 

41.7 

40.1 

15.9 

11.8 

8.9 

8.7 

7.6 

7.5 

7.0 

5.8 

5.0 

4.1 

64.2 

22.2 

46.3 

51.9 

19.8 

8.0 

11.7 

10.5 

7.4 

8.0 

4.9 

4.9 

3.7 

1.9 

54.5 

40.7 

44.9 

40.4 

19.9 

9.9 

7.8 

8.4 

5.4 

6.0 

6.0 

6.6 

4.8 

3.0 

0 20 40 60 80

全体(n=1,000)

利用したことがある(n=162)

知っているが利用したことがない(n=332)

（%）
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気持ちはある

気持ちはある

ができない事

情がある

必要性を感じな

いので気持ち

はない

わからない 無回答

ｎ （％）

令和４年度
生涯学習活動に関する

実態調査
(1,000)

平成29年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 920)

平成24年度
市民（成人）の生涯学習

活動に関する実態調査
( 691)

47.9 

40.3 

46.5 

14.8 

21.3 

19.0 

13.8 

12.1 

11.6 

20.9 

21.3 

20.1 

2.6 

5.0 

2.9 

（６）千葉市生涯学習センターの利用意向（問16） 

◇「気持ちはある」が47.9％ 

問16 あなたは『千葉市生涯学習センター』を新たに利用したり、引続き利用したりする気持

ちはありますか。次の中から１つ選んで○をつけてください。 

千葉市生涯学習センターの利用意向は、「気持ちはある」が47.9％と最も高く、次いで「気持ち

はあるができない事情がある」（14.8％）、「必要性を感じないので気持ちはない」（13.8％）と

続いている。 

また、「わからない」は20.9％となっている。 

 

図表４－６－１ 問16 千葉市生涯学習センターの利用意向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【過去調査との比較】 

過去調査との比較では、平成29年度調査と比べ、「気持ちはある」が7.6ポイント増加している。 

 

図表４－６－２ 問16 千葉市生涯学習センターの利用意向（過去調査との比較） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※「気持ちはある」は、平成24年度、平成29年度調査では「新たに利用したり、引き続き利用したりする気持ちがある」で

実施した。 

※「気持ちはあるができない事情がある」は、平成24年度、平成29年度調査では「利用したいが、いろいろな事情から利

用できないと思う」で実施した。 
※「必要性を感じないので気持ちはない」は、平成24年度、平成29年度調査では「利用する必要性を特に感じないからし

ないと思う」で実施した。  

（ｎ＝1,000)

気持ちはある

47.9%

気持ちはあるがで

きない事情がある

14.8%

必要性を感じないの

で気持ちはない
13.8%

わからない

20.9%

無回答

2.6%
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【性別、性・年代別】 

性別でみると、「必要性を感じないので気持ちはない」は男性（17.3％）が高く、有意差が見ら

れた。 

性・年代別でみると、「気持ちはある」は女性の50歳代（56.8％）が高く、「必要性を感じない

ので気持ちはない」は男性の30歳代（23.1％）、40歳代（24.0％）で高く、「わからない」は男性

の20歳代（35.3％）が高く、それぞれ有意差がみられた。 

 

図表４－６－３ 問16 千葉市生涯学習センターの利用意向（性別、性・年代別） 

 

 

 

 

 

 

  

気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない

わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【性別】

男 性 ( 423)

女 性 ( 561)

【性･年代別】 　

10 歳 代 ( 7)

20 歳 代 ( 34)

30 歳 代 ( 52)

40 歳 代 ( 50)

50 歳 代 ( 74)

60 歳 代 ( 72)

70 歳 代 以 上 ( 134)

10 歳 代 ( 6)

20 歳 代 ( 54)

30 歳 代 ( 64)

40 歳 代 ( 93)

50 歳 代 ( 118)

60 歳 代 ( 87)

70 歳 代 以 上 ( 139)

男
　

　

性

女

　

　
性

47.9 

45.9 

50.3 

14.3 

38.2 

36.5 

38.0 

47.3 

58.3 

48.5 

66.7 

51.9 

45.3 

46.2 

56.8 

48.3 

49.6 

14.8 

13.2 

16.2 

0.0 

5.9 

9.6 

18.0 

13.5 

5.6 

19.4 

16.7 

13.0 

21.9 

19.4 

13.6 

12.6 

17.3 

13.8 

17.3 

11.4 

28.6 

20.6 

23.1 

24.0 

13.5 

13.9 

14.9 

0.0 

11.1 

17.2 

11.8 

10.2 

13.8 

8.6 

20.9

21.7

20.3

57.1

35.3

30.8

20.0

24.3

20.8

12.7

16.7

24.1

14.1

21.5

17.8

23.0

21.6

2.6

1.9

1.8

0.0

0.0

0.0

0.0

1.4

1.4

4.5

0.0

0.0

1.6

1.1

1.7

2.3

2.9
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気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない
わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【雇用形態別】

正 社 員 ・ 正 職 員 ( 316)

契約・派遣・嘱託社員 ( 81)

パ ー ト ・ ア ル バ イ ト ( 146)

自 営 業 ・ 自 由 業 ( 36)

専 業 主 婦 ・ 主 夫 ( 152)

学 生 ( 36)

無 職 ( 204)

そ の 他 ( 7)

47.9 

44.6 

65.4 

50.7 

44.4 

44.7 

36.1 

49.5 

42.9 

14.8 

16.1 

4.9 

14.4 

16.7 

19.7 

5.6 

14.7 

14.3 

13.8 

15.5 

11.1 

14.4 

11.1 

12.5 

19.4 

12.3 

28.6 

20.9 

22.5 

18.5 

19.9 

27.8 

19.1 

38.9 

18.1 

0.0 

2.6 

1.3 

0.0 

0.7 

0.0 

3.9 

0.0 

5.4 

14.3 

気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない

わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【居住区別】

中 央 区 ( 204)

花 見 川 区 ( 173)

稲 毛 区 ( 164)

若 葉 区 ( 141)

緑 区 ( 140)

美 浜 区 ( 165)

47.9 

53.9 

42.2 

47.6 

46.8 

47.9 

48.5 

14.8 

14.2 

17.9 

10.4 

19.1 

15.7 

11.5 

13.8 

9.8 

16.8 

13.4 

10.6 

15.7 

17.0 

20.9 

20.1 

20.8 

25.0 

20.6 

18.6 

20.6 

2.6 

2.0 

2.3 

3.7 

2.8 

2.1 

2.4 

【居住区別】 

居住区別でみると、傾向の違いは見られない。 

 

図表４－６－４ 問16 千葉市生涯学習センターの利用意向（居住区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「気持ちはある」は契約・派遣・嘱託社員（65.4％）が高く、「わからな

い」は学生（38.9％）が高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表４－６－５ 問16 千葉市生涯学習センターの利用意向（雇用形態別） 
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【家族構成別】 

家族構成別でみると、傾向の違いは見られない。 

 

図表４－６－６ 問16 千葉市生涯学習センターの利用意向（家族構成別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【子どもの年齢別】 

子どもの年齢別でみると、「気持ちはあるができない事情がある」は、未就学児（27.9％）、小

学生（22.4％）で高く、「必要性を感じないので気持ちはない」は中学生（23.1％）が高く、「わ

からない」は「未就学児から高校生相当の同居している子どもはいない」（25.7％）が高く、それ

ぞれ有意差が見られた。 

 

図表４－６－７ 問16 千葉市生涯学習センターの利用意向（子どもの年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない
わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） ( 170)

一世代世帯 （夫 婦の

み 、 兄 弟 姉 妹の み）
( 297)

二 世 代 世 帯
（ 親 子 な ど ）

( 460)

三 世 代 世 帯
（ 親 と 子 と 孫 な ど ）

( 47)

そ の 他 ( 8)

47.9 

45.3 

51.9 

45.7 

59.6 

37.5 

14.8 

15.9 

14.5 

14.8 

12.8 

12.5 

13.8 

10.6 

12.5 

15.9 

12.8 

25.0 

20.9 

22.9 

18.2 

22.2 

14.9 

25.0 

2.6 

5.3 

3.0 

1.5 

0.0 

0.0 

気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない
わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【子どもの年齢別】

未 就 学 児 ( 68)

小 学 生 ( 85)

中 学 生 ( 65)

高校生（高校生に相当する
年 齢 の 方 を 含 む ）

( 69)

未就学児から高校生相当の
同 居 し て い る

( 253)

47.9 

39.7 

43.5 

47.7 

53.6 

46.2 

14.8 

27.9 

22.4 

13.8 

11.6 

10.3 

13.8 

16.2 

18.8 

23.1 

15.9 

15.4 

20.9 

16.2 

14.1 

15.4 

17.4 

25.7 

2.6 

0.0 

1.2 

0.0 

1.4 

2.4 
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【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】設問間クロス集計 

生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別でみると、『何らかの生涯学習活

動（計）』で、『活動継続意向』は「気持ちはある」（55.0％）が高く、『新規または再開検討』

は「気持ちはあるができない事情がある」（23.4％）、「わからない」（28.2％）で高く、それぞ

れ有意差が見られた。 

『ボランティア活動（計）』で、『新規または再開検討』は「気持ちはある」（68.3％）が高く、

有意差が見られた。 

 

図表４－６－８ 問16 千葉市生涯学習センターの利用意向 

（生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない
わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】

《何らかの生涯学習活動（計）》

活 動 継 続 意 向 ( 766)

新規または再開検討 ( 124)

中 止 検 討 ( 10)

予 定 な し ( 49)

《 ボランティア活動（計） 》

活 動 継 続 意 向 ( 25)

新規または再開検討 ( 101)

中 止 検 討 ( 20)

予 定 な し ( 803)

47.9 

55.0 

37.1 

0.0 

4.1 

56.0 

68.3 

75.0 

46.2 

14.8 

13.6 

23.4 

0.0 

16.3 

20.0 

9.9 

10.0 

15.4 

13.8 

12.4 

7.3 

50.0 

36.7 

12.0 

7.9 

5.0 

14.3 

20.9 

17.5 

28.2 

40.0 

40.8 

12.0 

12.9 

10.0 

21.8 

2.6 

1.6 

4.0 

10.0 

2.0 

0.0 

1.0 

0.0 

2.2 
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気持ちはある

気持ちはある

ができない事

情がある

必要性を感じな

いので気持ち

はない

わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【千葉市生涯学習センターの認知（問11）別】

知 っ て い た ( 502)

知 ら な か っ た ( 487)

47.9 

58.0 

38.0 

14.8 

13.9 

15.8 

13.8 

12.0 

16.0 

20.9 

13.9 

27.7 

2.6 

2.2 

2.5 

気持ちはある

気持ちはある

ができない事

情がある

必要性を感じな

いので気持ち

はない

わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

【千葉市生涯学習センターの利用経験（問12）別】

利 用 し た こ と が あ る ( 162)

知 っ て い る が

利 用 し た こ と が な い
( 332)

47.9 

74.1 

50.0 

14.8 

12.3 

14.5 

13.8 

7.4 

14.2 

20.9 

3.7 

19.3 

2.6 

2.5 

2.1 

【千葉市生涯学習センターの認知（問11）別】設問間クロス集計 

千葉市生涯学習センターの認知（問11）別でみると、「知っていた」回答者は、「気持ちはある」

（58.0％）が高く、有意差が見られた。 

一方、「知らなかった」回答者は、「必要性を感じないので気持ちはない」（16.0％）、「わか

らない」（27.7％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表４－６－９ 問16 千葉市生涯学習センターの利用意向 

（千葉市生涯学習センターの認知（問11）別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【千葉市生涯学習センターの利用経験（問12）別】設問間クロス集計 

千葉市生涯学習センターの利用経験（問12）別でみると、「利用したことがある」回答者は、「気

持ちはある」（74.1％）が高く、有意差が見られた。 

 

図表４－６－10 問16 千葉市生涯学習センターの利用意向 

（千葉市生涯学習センターの利用経験（問12）別） 
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気持ちはある
気持ちはある
ができない事

情がある

必要性を感じな
いので気持ち

はない

わからない 無回答

ｎ （％）

全 体 (1,000)

講座やイベントについての情報発
信

( 417)

ボランティアをしたいときに知識や

経験を活かせる場の提供
( 89)

魅力的な講座やイベントの実施 ( 401)

気軽に参加できる講座やイベント
の実施

( 504)

講座やイベントの要望など、市民

の声を聞く仕組み
( 87)

ボランティア登録者に活動依頼で
きる仕組みと、活動するボランティ

アの養成

( 58)

学習の方法や進め方などの支援
や助言

( 76)

市民が気軽に集える場の提供 ( 159)

有料施設の利用方法についての
情報発信

( 75)

どこにあり何ができる施設かなど、
基本的な情報発信

( 434)

仕事帰りに利用できる夜間の講座

やイベントの実施
( 118)

親子で利用できる託児サービスの
充実

( 70)

その他 ( 50)

【千葉市生涯学習センターに期待すること

（問15）別】

47.9 

63.1 

60.7 

59.9 

57.7 

54.0 

53.4 

52.6 

51.6 

48.0 

46.3 

44.1 

35.7 

20.0 

14.8 

13.7 

15.7 

14.0 

15.5 

17.2 

13.8 

14.5 

16.4 

14.7 

14.3 

17.8 

28.6 

20.0 

13.8 

7.2 

13.5 

10.0 

8.5 

6.9 

13.8 

6.6 

10.1 

17.3 

13.8 

16.1 

14.3 

32.0 

20.9 

14.9 

10.1 

15.0 

16.1 

21.8 

17.2 

25.0 

19.5 

20.0 

24.2 

21.2 

18.6 

20.0 

2.6 

1.2 

0.0 

1.2 

2.2 

0.0 

1.7 

1.3 

2.5 

0.0 

1.4 

0.8 

2.9 

8.0 

【千葉市生涯学習センターに期待すること（問15）別】設問間クロス集計 

千葉市生涯学習センターに期待すること（問15）別でみると、「気持ちはある」は「講座やイベ

ントについての情報発信」が63.1％と最も高く、次いで「ボランティアをしたいときに知識や経験

を活かせる場の提供」（60.7％）、「魅力的な講座やイベントの実施」（59.9％）と続いている。 

また、「気持ちはあるができない事情がある」は「親子で利用できる託児サービスの充実」が28.6％

と高く、有意差が見られた。 

 

図表４－６－11 問16 千葉市生涯学習センターの利用意向 

（千葉市生涯学習センターに期待すること（問15）別） 
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５ 生涯学習ボランティアについて 

（１）生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境（問17） 

◇「時間的な余裕がある」が33.4％ 

問17 あなたはどのような環境が整えば、「生涯学習ボランティア」に参加してみたいですか。

次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境は、「時間的な余裕がある」が33.4％と最も高く、

次いで「活動に必要な知識が身につく講座や研修が受けられる」（27.7％）、「活動費用の補助が

受けられる」（20.0％）と続いている。 

一方「今のところ参加は考えていない」は36.2％となっている。 

また、いずれかの環境について回答した『環境が整えば参加してみたい（計）』は60.9％となっ

ている。 

 

図表５－１－１ 問17 生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境【複数選択可】  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
※『環境が整えば参加してみたい（計）』は「時間的な余裕がある」から「その他」までの合計。 
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【過去調査との比較】 

過去調査と比べると、平成29年度と比べ、「今のところ参加は考えていない」が5.5ポイント、「活

動費用の補助が受けられる」が3.9ポイント、それぞれ増加している。 

 

図表５－１－２ 問17 生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境（過去調査との比較） 
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【性別、性・年代別】 

性別でみると、女性では「時間的な余裕がある」（36.2％）、「活動に必要な知識が身につく講

座や研修が受けられる」（31.2％）で高く、それぞれ有意差が見られた 

性・年代別でみると、「時間的な余裕がある」は男性の40歳代（50.0％）と女性の20歳代（61.1％）、

30歳代（53.1％）、40歳代（52.7％）で高く、「活動に必要な知識が身につく講座や研修が受けら

れる」は女性の40歳代（38.7％）、50歳代（39.0％）で高く、「活動費用の補助が受けられる」は

男性の20歳代（38.2％）、30歳代（36.5％）と女性の20歳代（35.2％）、30歳代（29.7％）、40歳

代（34.4％）、50歳代（27.1％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

また、『環境が整えば参加してみたい（計）』は女性（64.2％）の特に20歳代（81.5％）、30歳

代（73.4％）、40歳代（74.2％）、50歳代（75.4％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表５－１－３ 問17 生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境（性別、性・年代別） 
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【居住区別】 

居住区別でみると、中央区では「時間的な余裕がある」（40.2％）、「活動に必要な知識が身に

つく講座や研修が受けられる」（33.3％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

また、『環境が整えば参加してみたい（計）』は中央区（67.6％）が高く、有意差が見られた。 

 

図表５－１－４ 問17 生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境（居住区別） 
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【雇用形態別】 

雇用形態別でみると、「時間的な余裕がある」は正社員・正職員（48.4％）、パート・アルバイ

ト（41.1％）、学生（50.0％）で高く、「活動に必要な知識が身につく講座や研修が受けられる」

は契約・派遣・嘱託社員（39.5％）が高く、「活動費用の補助が受けられる」は正社員・正職員（26.9％）、

パート・アルバイト（26.0％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

また、『環境が整えば参加してみたい（計）』は正社員・正職員（70.6％）、契約・派遣・嘱託

社員（76.5％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

 

図表５－１－５ 問17 生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境（雇用形態別） 
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【家族構成別】 

家族構成別でみると、二世代世帯（親子など）では「時間的な余裕がある」（40.9％）、「活動

費用の補助が受けられる」（23.3％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

また『環境が整えば参加してみたい（計）』は「二世代世帯（親子など）」（65.2％）が高く、

有意差が見られた。 

 

図表５－１－６ 問17 生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境（家族構成別） 
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【子どもの年齢別】 

子どもの年齢別でみると、「時間的な余裕がある」は未就学児（63.2％）、小学生(50.6％)、中

学生（50.8％）で高く、「活動費用の補助が受けられる」は未就学児（38.2％）、小学生(32.9％)、

中学生（33.8％）で高く、それぞれ有意差が見られた。 

また『環境が整えば参加してみたい（計）』は中学生（73.8％）が高く、有意差が見られた。 

 

図表５－１－７ 問17 生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境（子どもの年齢別） 
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【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】設問間クロス集計 

生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別でみると、『何らかの生涯学習活

動（計）』で『新規または再開検討』は、「今のところ参加は考えていない」（44.4％）が高く、

有意差が見られた。 

『ボランティア活動（計）』で『新規または再開検討』は、「時間的な余裕がある」が54.5％と

最も高く、次いで「活動に必要な知識が身につく講座や研修が受けられる」（52.5％）、「相談や

活動の場を紹介してもらえる窓口がある」（43.6％）と続いている。また、『環境が整えば参加し

てみたい（計）』（89.1％）が高く、有意差が見られた。 

 

図表５－１－８ 問17 生涯学習ボランティアへの参加に必要な環境 

（生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別） 

 

《何らかの生涯学習活動（計）》           《 ボランティア活動（計） 》 
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６ 「生涯学習活動」や『千葉市生涯学習センター』に関する意見・要望 

（１）「生涯学習活動」に関する意見・要望（問18） 

◇「生涯学習活動の意義について」が最も多い 

問18 「生涯学習活動」に関するご意見やご要望をお聞かせください。 

「生涯学習活動」に関する意見・要望を求めたところ、211人から234件の意見が寄せられた。意

見・要望の件数は以下の通りである。なお、一人が複数の意見を記入している場合は、それぞれを

１件として件数に加えている。また、カテゴリーごとに主な意見のみを掲載したが、 意見の趣旨を

損なわない程度に表現を変えて表記している場合がある。 

意見・要望をみると、「生涯学習活動の意義について」（23件・9.8％）が最も多く、次いで「情

報発信を充実してほしい」（21件・9.0％）、「講座やイベントについての要望」（15件・6.4％）

が続いている。 

 

図表６－１－１ 問18 「生涯学習活動」に関する意見・要望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

カテゴリー 件数 構成比

生涯学習活動の意義について 23 9.8% 

情報発信を充実してほしい 21 9.0% 

講座やイベントについての要望 15 6.4% 

時間がない／時間に余裕ができたら 14 6.0% 

行政への要望 12 5.1% 

「生涯学習」や「生涯学習活動」の言葉の意味について 11 4.7% 

施設についての要望 10 4.3% 

今後も活動を続けたい 10 4.3% 

活動していない／活動したい気持ちはあるができない 9 3.8% 

生涯学習活動の実施内容 7 3.0% 

気軽に参加できるものがあるとよい 7 3.0% 

ボランティア活動をしたい気持ちはあるができていない 6 2.6% 

活動の実施曜日、時間帯の希望 5 2.1% 

オンラインで参加できるとよい 5 2.1% 

参加したいがきっかけがない 3 1.3% 

アンケート調査について 3 1.3% 

その他 15 6.4% 

特になし 58 24.8% 

合　　　　計 234 100.0% 
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① 生涯学習活動の意義について（23件） 

・20歳代・女性：生涯学習活動という言葉を今回知りました。これからの人生を豊かにする

ためには、生涯学習活動は大事だと私は思います。 

・30歳代・女性：生涯学習活動が充実していると、人生も充実していると感じる事が出来る

と思います。 

・40歳代・男性：なかなか時間もとれないですが、いつでも学ぶことができるという環境、

いつまでも学びたいという意欲はとても大事で大切にしなければならないものだと考えて

います。 

・50歳代・男性：定年までは専門性のある知識習得を継続し、仕事にも活用していきたいと

考えています。定年後は、興味があること、得意なことを続けたいと思います。それが生

活の充実や社会貢献につながれば尚良い。 

・50歳代・女性：人生100年時代と言われるようになって久しいですが、高齢になっても仕事

をしていくことも大切なのかもとコロナ禍で思うようになりました。知識も経験を活かし

つつ仕事をしていく、生産性のあることも出来ることが生きがい、やりがいを得て健康で

文化的なのかなと思えています。 

・70歳代以上・女性：出来る限り頭も身体も使っていた方が良いと思います。一人では出来

ない事も、何人かで活動したらより良い方向に向かうと思います。 

 

② 情報発信を充実してほしい（21件） 

・20歳代・女性：もっと若い人が参加したくなるような企画をしていただきたいです。SNSで

の発信をして、知らない人にも広まる仕組みが必要かと。若い人との交流を広げたいです。 

・30歳代・女性：子育てで忙しいのでTwitterやSNSでもっと情報を発信してほしいです。チ

ラシや紙だと締め切りすぎて見つけるイベントも多いのでもったいないです。 

・40歳代・男性：コミュニティセンターなどで行われているサークル活動などについての情

報発信をもっとして欲しい。 

・60歳代・女性：仕事をずっとしてきたので、そこまで考える余裕がなかった。これから自

分のために学習する時間がとれると思うのでそういう場があるならもっとPRして欲しい。

又どこに行けばそういう情報が得られるのか教えて欲しい。 

・70歳代以上・男性：生涯学習に係るボランティアを含む募集情報が、インターネット等で

確保できるとよい、窓口の案内も希望する。  

 

③ 講座やイベントについての要望（15件） 

・20歳代・女性：SNSなどが普及してきたことで、情報が得やすくなったと思う。その一方で

自分の好みばかり見てしまうので、視野が狭くなってしまう気がする。ジャンルを超えて

の交流などがあるとより良いと感じる。 

・30歳代・男性：希望する内容について講座を開いていただけると良いと思います。 

・50歳代・女性：活動がほとんど決まりきったような項目なので種類を増やしてほしい。 

・60歳代・女性：近くにハーモニープラザがある。生涯学習が可能な講座も催されていたが、

健常者は受講できない。ノーマライゼーションの考え方から一緒に活動可能な講座があっ

ても良いと思う。 
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④ 時間がない／時間に余裕ができたら（14件） 

・20歳代・女性：仕事が忙しく疲れてしまい、生涯学習活動をしたくてもできない日々が続

いています。自分の人生をもっと豊かにするために、生涯学習活動に取り組む時間を確保

できるよう努力していこうと思います。 

・30歳代・女性：子育て中なので、時間的な余裕がないと出来ない。 

・50歳代・女性：今まで何度か参加してみたい講座がありましたが、日時等の都合がつかず

見送ってきました。まだまだ時間等に余裕はないが、参加してみたいと思っているので魅

力的な講座が続くことを望みます。 

・50歳代・男性：今は働いていて休日はゴルフや所用があり忙しい。仲間やコミュニケーショ

ンを取る相手も沢山いるが、65才以上の生活において利用を考えたい。面倒だなと感じる

し、気軽に取り組み出来る仕組みを考えてもらえると利用者としてはありがたい。 

 

⑤ 行政への要望（12件） 

・30歳代・女性：民間がしているようなサービス（スポーツクラブなど）よりも公共ならで

はの取組を充実させてほしいです。 

・50歳代・男性：個人や民間で行うべき活動と公共機関が行うべき活動を見極めて、予算の

効率化を進めて下さい。 

・70歳代以上・男性：活動に協力してくれる人やグループを統合する団体をサポートしてく

れる制度がほしい。 

 

⑥ 「生涯学習」や「生涯学習活動」の言葉の意味について（11件） 

・40歳代・女性：生涯学習活動とは何を示しているのかわからないので、もっとイメージし

やすいように具体的な活動を知りたいです。 

・50歳代・女性：生涯学習と生涯学習活動の違いがよく分かりませんでした。 

・70歳代以上・男性：最初から質問の意味が分からないまま、とりあえず記入しました。私

としては毎日の40～50分のウォーキングは健康の維持の為だし、週１～２回のカラオケは

楽しいからだし、別に学習をしようと思ってやっていません。 

 

⑦ 施設についての要望（10件） 

・30歳代・女性：子育て世代も気軽に利用できるようなサービスがあると、実際に学ぼうと

いう人も増えるのではないでしょうか。子連れでの公共施設利用はハードルが高いのが現

実です。 

・60歳代・女性：足が不自由なので交通の便が良い所が希望。 

・70歳代以上・男性：近くに学習・活動のできる場所があるといい。公民館など。現在公民

館で行われている行事には魅力を感じない。 
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⑧ 今後も活動を続けたい（10件） 

・40歳代・男性：時間を作り、生涯学習活動を続けていきたいと思う。 

・40歳代・女性：仕事と家事で生活がいっぱいですが、これからのことを考えてもっと違う

活動もしてみたいです。 

・60歳代・男性：活動を通じて、老化防止に努めたい。 

 

⑨ 活動していない／活動したい気持ちはあるができない（9件） 

・50歳代・女性：仕事と家での介護（要介護者２人）で、なんとか自分の時間を見つけて気

分転換をしている状況です。新たな活動は難しいです。 

・60歳代・女性：コロナ禍のため、参加は難しい状況です。 

 

⑩ 生涯学習活動の実施内容（7件） 

・40歳代・女性：今求職中であり、働き続けるために、グラフィックソフトの使い方などを

学んでいます。派遣会社主催のウェビナーなども受講しています。余暇を持て余している

人は、自分たちで何かやったらいいと思う。 

・70歳代以上・男性：会社を退職して１年半経つが、最近はほとんど図書館や生涯学習セン

ターのお世話になっています。興味の湧く事柄等の知識を広げ、役立てたいと思います。 

 

⑪ 気軽に参加できるものがあるとよい（7件） 

・30歳代・女性：親子で気軽に参加できる活動が充実されているとありがたいです。 

・50歳代・女性：どのような学習活動が自分にあっているか。又、人間関係で気疲れするよ

うな活動はしたくないので、活動に気軽に参加する機会がほしい。 

 

⑫ ボランティア活動をしたい気持ちはあるができていない（6件） 

・60歳代・女性：退職したらボランティア活動をと考えていましたが、なかなか気軽に参加

できません。問17の「１ 相談や活動の場を紹介してもらえる窓口がある」に期待します。 

・70歳代以上・女性：元気な間は今やっている仕事を続けたいと思うが、仕事をやめて時間

的な余裕ができればボランティア活動をしてもよいと思う。 

 

⑬ 活動の実施曜日、時間帯の希望（5件） 

・20歳代・女性：学びたい気持ち、参加したい気持ちはあるが、興味あるイベント等が平日

昼間ばかりで働き盛りの若者にとっては参加しづらい環境にあると思います。平日夜や土

日での開催をもっと増やして欲しい。 

・30歳代・男性：社会人向けに夜～深夜に施設を利用したい。 

 

⑭ オンラインで参加できるとよい（5件） 

・50歳代・女性：平日の昼開催だけでなく土日や夜の時間帯を増やしてほしい。また、すぐ

定員いっぱいになってしまうのでオンライン配信を充実させてほしい。 

・50歳代・女性：コロナの影響を考えると、オンラインでの参加ができれば良いと思う。が、
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高齢者はネット利用が難しい人々が多いので、なかなか広げられないとは思う。今は個人

での活動を中心とするのがベストなのかも…。 

 

⑮ 参加したいがきっかけがない（3件） 

・50歳代・女性：日々の生活の中で一歩、ボランティア活動などに飛び込んで行く勇気（続

けられるのか）がなかなか出ずにいます。 

 

⑯ その他（15件） 

・20歳代・女性：地域の清掃など、若い世代の参加率は低く、高齢者ばかり。若い人も参加

する方がいい。 

・30歳代・男性：市のスポーツ施設をよく利用します。遅い時間まで利用できるので助かり

ます。 

・40歳代・女性：過疎化地域の農作業や雪おろしなどのボランティアを、大学生や社会人が

気軽にできるマッチングサービスがあったらよいと常々思っています。 

・60歳代・男性：何もかもオンライン、Zoomなどになってしまうと、そういう器具を持って

いなかったり操作できない人には参加できない。余裕がないとそういう気持ちにならない。 
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（２）『千葉市生涯学習センター』に関する意見・要望（問18） 

◇「情報発信を充実してほしい」が最も多い 

問18 『千葉市生涯学習センター』に関するご意見やご要望をお聞かせください。 

『千葉市生涯学習センター』に関する意見・要望を求めたところ、221人から269件の意見が寄せ

られた。「生涯学習活動に関する意見・要望」に記述されたうち、『千葉市生涯学習センター』に

該当するものもこちらに振り分けている。意見・要望の件数は以下の通りである。なお、一人が複

数の意見を記入している場合は、それぞれを１件として件数に加えている。また、カテゴリーごと

に主な意見のみを掲載したが、意見の趣旨を損なわない程度に表現を変えて表記している場合があ

る。 

意見・要望をみると、「情報発信を充実してほしい」（40件・17.1％）が最も多く、次いで「知

らなかった」（21件・9.0％）、「講座やイベントについての要望」（19件・8.1％）が続いている。 

 

図表６－２－１ 問18 『千葉市生涯学習センター』に関する意見・要望 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

カテゴリー 件数 構成比

情報発信を充実してほしい 40 17.1% 

知らなかった 21 9.0% 

講座やイベントについての要望 19 8.1% 

交通手段、アクセスについて 16 6.8% 

利用したい／期待している 12 5.1% 

開館の曜日、時間帯の希望 11 4.7% 

何をしているのか具体的にはわからない 10 4.3% 

行政への要望 10 4.3% 

幅広い世代が利用できるようにしてほしい 8 3.4% 

利用したことがない 8 3.4% 

気軽に参加できるとよい 5 2.1% 

オンラインで参加できるとよい 4 1.7% 

ボランティア活動について 4 1.7% 

時間がない／時間に余裕ができたら 3 1.3% 

地域交流の場であってほしい 2 0.9% 

設備・機材の充実 2 0.9% 

アンケート調査について 10 4.3% 

その他 22 9.4% 

特になし 62 26.5% 

合　　　　計 269 100.0% 
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① 情報発信を充実してほしい（40件） 

・20歳代・男性：YouTube動画・TikTokなどで、もっと千葉市の良さや地域教材になりえる魅

力を広めてほしい。 

・20歳代・女性：これまで１度も利用したことがないので、SNSなどを通じて「こんな事がで

きる」という情報発信をした方が良いと思います（イベントの発信より、生涯学習センター

の基本的な利用方法を知りたいです）。 

・30歳代・女性：今回、このアンケートで初めてこちらの施設の存在を知りました。とても

いい施設だと思いますのでもっとPRした方がいいと思います。 

・40歳代・女性：もっと子育て世代が充実できるようなイベントなどの計画を考えてもらい、

それを情報として広く発信していった方がいいと思います。千葉市に住んでいて生涯学習

センターのことは知らなかったので。 

・40歳代・女性：生涯学習センターの存在は知っていましたが、コロナ禍で外出の機会も減

り利用した事がありません。ボランティアを千葉でも続けたいと思っているので、気軽に

情報が手に入ると良いと思います。Twitter（早速フォローしました）やInstagram、YouTube

等が希望です。 

・50歳代・女性：どこにあるかもよくわかっていないので、情報提供をお願いしたい。 

・50歳代・男性：私のように「生涯学習活動」を知らない市民に対して、もっと情報に触れ

る機会を作ってはいかがでしょうか。 

・60歳代・女性：基本的なことを知らないので意見や要望はないが、もっと周知させること

が必要なのではないのでしょうか？ 

・70歳代以上・女性：これからは無理なく参加出来るイベント、講座などに参加していきた

いと思います。そのためには心身共に健康でなければならず…。県、市の広報紙を楽しみ

にしております。 

・70歳代以上・男性：「生涯学習センター」の活動内容についての情報がリアルタイムで何

時でも得られる工夫。ITのみならず、地域の公民館等での入手ができれば望ましい。高齢

者はデジタル情報へのアクセスが苦手。それでいてもっとも学習ニーズを感じている世代！！ 

 

② 知らなかった（21件） 

・30歳代・女性：今回、このアンケートで初めてこちらの施設の存在を知りました。とても

いい施設だと思いますのでもっとPRした方がいいと思います。 

・40歳代・女性：私のように生涯学習センター自体を知らない市民も多いと思いますので、

生涯学習センターの魅力や良さをまずは知ってもらえる活動をして頂けたら幸いです。 

・40歳代・女性：もっと子育て世代が充実できるようなイベントなどの計画を考えてもらい、

それを情報として広く発信していった方がいいと思います。千葉市に住んでいて生涯学習

センターのことは知らなかったので。 

・50歳代・女性：どこにあるかもよくわかっていないので、情報提供をお願いしたい。 

・60歳代・女性：基本的なことを知らないので意見や要望はないが、もっと周知させること

が必要なのではないのでしょうか？ 
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③ 講座やイベントについての要望（19件） 

・30歳代・男性：これからもSTEM教育に力を入れて頂きたく存じます。 

・50歳代・女性：生涯学習の窓口として、いろいろな企画をしてほしい。生涯学習センター

を活用している人は限られ、差があると思う。対象が子ども、高齢者支援は増加している

が中年層も参加できる企画を増やしてほしい。 

・60歳代・男性：市民が企画したイベントなどを実施してほしい。 

・60歳代・女性：アーチェリーや弓道、太鼓などの講座がもっとあればやってみたい。（シ

ルバーが参加できる）ティラピス等も。 

・70歳代以上・男性：名画座に数回参加して、中学生等も協力して進行を手伝っていました。

コミュニケーションが活発になる手立てがあれば良いと思います。 

 

④ 交通手段、アクセスについて（16件） 

・60歳代・女性：自分の住んでいる所に近い場所での活動できることを希望したい。年金生

活に入るので、安い月謝での活動を希望したい。 

・60歳代・女性：自宅から遠すぎて活用出来ません。千葉市の施設とはいえ、もっと近くに

あれば利用出来るのにといつも思っています。 

・60歳代・女性：家から交通を考えると遠く感じる。利用者は付近の人たちが多いのだろう

と思う。 

・70歳代以上・女性：生涯学習センターまで行くのが不便なので、近い所に支所などがあれ

ば参加しやすいと思う。 

 

⑤ 利用したい／期待している（12件） 

・30歳代・女性：選択肢の中に「生涯学習センター」がなかったが、アンケートをきっかけ

に利用してみたいと思うようになりました。 

・70歳代以上・女性：３月に退職してから図書館は利用していますが、今まで何をしている

所かわかりませんでしたので、これからは少しずつ参加をしていけたらと思っております。 

・70歳代以上・女性：まなびフェスタに参加した事があります。音楽活動などに参加したり、

見学に行きたいです。 

 

⑥ 開館の曜日、時間帯の希望（11件） 

・40歳代・男性：日曜の講座が少ないので、民間のカルチャーセンターや通信教育を利用し

ています。もっと日曜日の講座を増やして欲しいです。 

・50歳代・男性：忙しい人達がもっと気軽に参加できる曜日、時間帯が増えれば幅広い年齢

層に受け入れられると思います。教える人材確保がなかなか難しいとは思いますが。 

・50歳代・女性：家庭も仕事もある中で、時間の都合上、参加できずあきらめざるをえない。

講習・教室の時間が限られていることが残念です。 

 

⑦ 何をしているのか具体的にはわからない（10件） 

・20歳代・女性：高校生の時に利用して以来、利用していませんでした。生涯学習センター

ではどのようなことができるのか、もっと知ってみたいと思いました。 
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・40歳代・女性：中央図書館に隣接していることは知っていましたが、何をする所なのか知

りませんでした。HPを見るといろいろな催しをされていて、必要とする市民に広がると良

いですね。 

・70歳代以上・女性：どこにあるのか。交通機関はどうなっているのか。使い勝手はどうな

のか。肝心な情報がみえない。 

 

⑧ 行政への要望（10件） 

・40歳代・男性：不便な場所にあり、利用しにくい。千葉市の施設をもう少しまとめてほし

い。 

・70歳代以上・女性：大きな施設はとても良いと思いますが、年老いてくるといくことが出

来なくなり、地域の公民館ももう少し充実してほしいと思います。 

・70歳代以上・男性：交通費の負担。 

 

⑨ 幅広い世代が利用できるようにしてほしい（8件） 

・40歳代・女性：名前は知っているが、具体的に何をしているのかがわからないし、定年後

の方が利用しているイメージなので、幅広い世代が利用できるような内容にしてほしい。 

・50歳代・女性：もう少し開かれた場所にしてほしいです。お年寄り、子育て世代に限られ

ている感じがします。 

 

⑩ 利用したことがない（8件） 

・30歳代・女性：まだ利用させて頂いた事はないのですが、コロナが落ち着き時間に余裕が

出来た際は、親子で利用させて頂きたいです。 

・50歳代・男性：利用した事もなく、意見・要望を言えるまでに至らない。 

 

⑪ 気軽に参加できるとよい（5件） 

・40歳代・女性：駅ナカ等にあって、もっと気軽に利用できるようになって欲しい。 

・50歳代・女性：学びたい時に気軽にスタートを切れる場所だとうれしい。グループの他、

個人でも学べる何かなどの情報が難しくなく取得出来るといいです。 

 

⑫ オンラインで参加できるとよい（4件） 

・40歳代・男性：動画配信などの短時間のプログラムがあれば、スキマ時間に興味のあるこ

との知識を得られやすくなるのではないかと思います。 

・50歳代・男性：インターネットを利用した情報発信、オンライン講座など、近くに住んで

いなくても利用しやすい仕組みを増やして下さい。 

 

⑬ ボランティア活動について（4件） 

・60歳代・女性：今、私はマンション住まいですが、隣が何をしている人なのか全く知りま

せん。例えばマンション単位で何らかのボランティアを募集し、まとめて活動に必要な知

識が身につく講座や研修を前もって行えば良いのでは？ マンション・集合住宅により、

住民の年代や年収がだいたい分別されていて、志向が一致すると思いますよ。 

・40歳代・女性：ボランティアが名誉職や若干の補助（交通費や託児サービス）が得られる
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ものになると参加率や参加意欲が高まると思う。 

 

⑭ 時間がない／時間に余裕ができたら（3件） 

・30歳代・女性：まだ利用させて頂いた事はないのですが、コロナが落ち着き時間に余裕が

出来た際は、親子で利用させて頂きたいです。日頃よりありがとうございます。 

・30歳代・女性：個人的なことを申し上げます。夫婦共に県外出身。身近に親族はいません。

共働きで未就学児（こども）２人を育てています。今回のアンケートでこのような施設を

知りましたが、利用する時間は現時点でありません。私のような人がターゲットではない

と思いました。ただ、将来的には「こういう事やってみたい」という気持ちはあるので、

その時色々な情報が得られるといいです。 

 

⑮ 地域交流の場であってほしい（2件） 

・30歳代・男性：地域の人達とつながる場所であって欲しいです。 

・50歳代・男性：現在、職場と家庭の往復のみでこの状況（コロナ）の中で他人と交流はし

てみたいが…。 

 

⑯ 設備・機材の充実（2件） 

・40歳代・女性：年に１回視聴覚ライブラリーで映写機等の機材を借り、子ども会で映画会

を開催しています。機材がもっと新しいもので使い勝手が良ければよいなあ、と思います。

サイズももっと色々あるといいです。 

・70歳代以上・男性：IT設備、Wi-Fi（Free）の設備の充実。 

 

⑰ その他（22件） 

・10歳代・女性：施設に行かなくても楽しめる学習サイトや趣味サークルの利用できる場の

提供とアドバイス機能の充実が必要と思う。 

・30歳代・女性：ネット予約を利用するより、電話を利用したいです。予約システムが見づ

らかったです。 

・30歳代・女性：図書館に行くついでに通りすぎることがあるが、情報量（掲示物）が多す

ぎてあまりちゃんと見た事がありませんでした（たまたま目についたポスターなどだけ見

る感じ）。もう少しすっきりしていると良さそうですが、しっかりカテゴライズされてい

るのかもしれないので、次回改めて見てみたいと思います。 

・50歳代・女性：生活をしていくのに精一杯で今は出来ない。子供が大きくなって親の介護

と生活の為の仕事をしなくても良くなればやってみたいが無理そう。子供が小さな頃はよ

く利用させて頂いた。とても良かった。 

・60歳代・女性：生涯学習センターで学んだ事が、近くのコミュニティセンター等と結びつ

いて活動できるような連携があると良いと思います。 

・70歳代以上・女性：千葉市は生涯学習する環境を整えて下さって、とても住み良い町だと

思います。もっと積極的に学習すべきとは思いますが、今はコロナ禍で集まる事は控えた

方が良いと思うので、個人で出来る事をこれからもやるつもりです。参考となるご教示を

お願いします。 
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Ⅳ 調査票 
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千葉市生涯学習センターは、平成 13 年（2001 年）3 月の開所以来、市民に生涯学習及

び交流の場を提供するとともに、生涯学習活動を総合的に支援し、千葉市の生涯学習の振

興を図る中核的施設として運営されています。 

生涯学習は、高度情報化、少子超高齢社会やグローバル化の進展、価値観・ライフスタ

イルの多様化に伴う地域社会のつながりの希薄化などの、めまぐるしい社会情勢の変化に

よって、ますますその必要性が増しています。また、長期にわたるコロナ禍で行動が大き

く制限され、人が集まる地域行事が中止される一方で、集まらなくても受けられるオンラ

イン講座が拡充されるなど、人と人との絆や地域行事のあり方が見直されており、 市民

の皆様の意識や活動の現状も大きく変化してきているのではないでしょうか。 

このアンケート調査は、生涯学習についての意識や活動の現状、生涯学習センターへの

ご要望などをお伺いすることで、市民の皆様の日常の課題やニーズを具体化し、生涯学習

活動の支援の充実を図ることを目的として実施するものです。 

つきましては、お手数をおかけして恐縮ではございますが、調査の主旨をご理解のうえ、

ご協力をお願い申しあげます。 
 

令和４年（2022 年）９月 

千葉市生涯学習センター 所長 大井 力 

 

 

■ このアンケート調査は、住民基本台帳から無作為に抽出した 18 歳以上の市民 2,500
人の皆様にお送りしています。 

■ このアンケート調査は、無記名であり、調査結果はすべて統計的に処理し、個別の
回答結果を公表することはありません。 

１ アンケート調査へのご記入は、封筒の宛名のご本人様にお願いします。ご本人様に
よる記述が難しい場合は、ご本人様の意見をご家族の方などが代わりに記述してい
ただくなど、ご家族の方などのご協力をお願いします。 

２ ご回答は、設問ごとの指示に従い○印をつけてください。○をつける数は設問によ
って異なりますので、ご注意ください。 

３ ご記入いただきましたら、同封の返信用封筒に入れて、10 月３日（月曜日）までに

ご投函ください。切手を貼る必要はございません 。 

 

 

調査趣旨・回答方法など、ご不明な点は下記までお問い合わせください。 

千葉市生涯学習センター 学習支援グループ 担当：田中・安部 

TEL：043-207-5816（直通）  FAX：043-207-5817 

  

生涯学習活動に関する実態調査  

（ ご回答にあたって ） 

（ 本アンケートに関する問合せ ） 
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「生涯学習」とは 

「生涯学習」とは、人々が生涯に行うあらゆる学習を指す言葉です。 

学校教育、家庭教育、社会教育、文化活動、スポーツ活動、レクリエーション活動、

ボランティア活動、企業内教育、趣味など、さまざまな場や機会において行う学習の 

意味で用いられています。 

 

 

 

「生涯学習活動」とは 

このアンケート調査では、自分から進んで、自分に合った手段や方法を選んで、生涯

を通じて学び続けることを「生涯学習活動」と定義します。 

また、学びによって身につけた知識や経験を活かして、自分の生活を充実させるだけ

でなく、ボランティア活動などを通して活力ある地域や社会をつくりあげていくことも

含みます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

●以下の説明を読んでから、設問にお答えください。 
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問１ 以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの 1年間にどのような活動をしました

か。次の中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

（※）この１年間とは令和３年（2021年）９月～令和４年（2022年）８月を指します。 

選択肢 選択肢に含まれる活動の例 

１ 家庭生活に関すること 料理、洋裁、和裁、編み物、園芸、日曜大工など 

２ 育児や子育てに関すること 幼児教育、家庭教育など 

３ 学校教育にかかわること 
PTAや保護者会、講話の手伝い、登下校の見守り、
学校支援など 

４ 地域活動に関すること 町内会や自治会、美化、防災、防犯など 

５ 文化や芸術に関すること 
（鑑賞を含む） 

音楽、美術、映画、舞踊、華道、書道など 

６ 趣味や教養に関すること 囲碁将棋、落語、読書、講座の受講など 

７ 地域について知ること 民俗学、文化財、郷土史など 

８ 情報機器に関すること パソコン、スマートフォン、インターネットなど 

９ 仕事や就職に関すること 技能の習得、資格や免許の取得など 

10 社会問題に関すること 時事、環境、消費生活、国際理解など 

11 健康や疾病予防に関すること 健康法、医学、栄養学、コロナ禍への対処など 

12 スポーツや運動に関すること 
（スポーツ観戦を含む） 

野球、サッカー、ゴルフ、テニス、ジョギング、
ウォーキング、水泳、体操、ヨガなど 

13 コミュニケーションにかかわること 人間関係、家族関係など 

14 気の合う仲間づくりにかかわること サークル、同好会への参加など 

15 講座やイベントなどの企画や運営に

かかわること 
サークル、同好会、NPOの運営など 

16 生涯学習にかかわるボランティア活動 講座の講師、スポーツの指導、それらの補助など 

17 災害救援や医療支援にかかわるボランティア活動 

18 選択肢 16・17以外のボランティア活動 

19 その他（具体的に：                             ） 

 

  

●あなたの「生涯学習活動」についておたずねします。 

問３へお進みください 

20 この１年間には、生涯学習活動をしていない 
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【問１で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】 

問２ あなたはこの 1年間に、どのような機会や方法で「生涯学習活動」をしましたか。次の中

からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

（※）この１年間とは令和３年（2021年）９月～令和４年（2022年）８月を指します。 

 

１ 行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など） 

２ 民間企業の講座や教室（カルチャーセンター・スポーツクラブなど） 

３ 学校の公開講座や教室（高等学校・専修学校・各種学校・大学・大学院など） 

４ 自主的なグループ活動（サークル・同好会・NPO など） 

５ 地域や学校を支援する活動（町内自治会・子ども会・PTA や保護者会など） 

６ 家庭や家族との日常生活 

７ 職場の教育や研修 

８ 図書館などでの個人学習 

９ 通信教育や放送教育（郵便・テレビ・ラジオなど） 

10 オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoom などを使用して行う） 

11 その他（具体的に：                             ） 

 

 

 

 

【すべての方におたずねします】 

問３ あなたが日常生活を送るうえで困ったり、不安に感じたりすることは何ですか。次の中か

らあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

 

１ 老後     12 環境問題 

２ 健康     13 少子超高齢社会 

３ 子育て     14 家庭の教育力 

４ 生活設計・家計管理   15 国際理解 

５ 介護     16 スマートフォンの扱い 

６ 子どもの将来    17 インターネットの安全性 

７ 就業・雇用    18 地域のつながり 

８ 人間関係    19 年金 

９ 災害・防災    20 学校教育・いじめ 

10 原子力・放射能    21 その他（具体的に：        ） 

11 犯罪     22 特にない 

 

  

●あなたの「生涯学習活動」に関する考えについておたずねします。 
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問４ あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはま

るものをすべて選んで○をつけてください。 

（※）現在行っていることで、今後も続けたいとお考えのことにも○をつけてください。 

選択肢 選択肢に含まれる活動の例 

１ 家庭生活に関すること 料理、洋裁、和裁、編み物、園芸、日曜大工など 

２ 育児や子育てに関すること 幼児教育、家庭教育など 

３ 学校教育にかかわること 
PTAや保護者会、講話の手伝い、登下校の見守り、

学校支援など 

４ 地域活動に関すること 町内会や自治会、美化、防災、防犯など 

５ 文化や芸術に関すること 
（鑑賞を含む） 音楽、美術、映画、舞踊、華道、書道など 

６ 趣味や教養に関すること 囲碁将棋、落語、読書、講座の受講など 

７ 地域について知ること 民俗学、文化財、郷土史など 

８ 情報機器に関すること パソコン、スマートフォン、インターネットなど 

９ 仕事や就職に関すること 技能の習得、資格や免許の取得など 

10 社会問題に関すること 時事、環境、消費生活、国際理解など 

11 健康や疾病予防に関すること 健康法、医学、栄養学、コロナ禍への対処など 

12 スポーツや運動に関すること 
（スポーツ観戦を含む） 

野球、サッカー、ゴルフ、テニス、ジョギング、

ウォーキング、水泳、体操、ヨガなど 

13 コミュニケーションにかかわること 人間関係、家族関係など 

14 気の合う仲間づくりにかかわること サークル、同好会への参加など 

15 講座やイベントなどの企画や運営にかか

わること 
サークル、同好会、NPOの運営など 

16 生涯学習にかかわるボランティア活動 講座の講師、スポーツの指導、それらの補助など 

17 災害救援や医療支援にかかわるボランティア活動 

18 選択肢 16・17以外のボランティア活動 

19 その他（具体的に：                             ） 

 

  問７へお進みください 

20 生涯学習活動をしてみたくない  
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【問４で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】 

問５ あなたは「生涯学習活動」をするにあたって、どのような機会や方法が望ましいですか。

次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

 

１ 行政機関の講座や教室（公民館・生涯学習センター・美術館・博物館など） 

２ 民間企業の講座や教室（カルチャーセンター・スポーツクラブなど） 

３ 学校の公開講座や教室（高等学校・専修学校・各種学校・大学・大学院など） 

４ 自主的なグループ活動（サークル・同好会・NPO など） 

５ 地域や学校を支援する活動（町内自治会・子ども会・PTA や保護者会など） 

６ 家庭や家族との日常生活 

７ 職場の教育や研修 

８ 図書館などでの個人学習 

９ 通信教育や放送教育（郵便・テレビ・ラジオなど） 

10 オンライン学習（講師と受講者が直接対面せず、YouTube・Zoom などを使用して行う） 

11 その他（具体的に：                             ） 

 

【引き続き、問４で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】 

問６ あなたは「生涯学習活動」を通じて得た知識や経験をどのような場で活かしたいですか。

次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

 

１ 地域社会で活かしたい 

２ 子どもを守り育てる場で活かしたい 

３ 職場で活かしたい 

４ 家庭で活かしたい 

５ 自己の向上や啓発などに活かしたい 

６ その他（具体的に：                             ） 

７ 特に活かしたくない 

 

【すべての方におたずねします】 

問７ あなたは「生涯学習活動」に関する情報が充実していると感じますか。次の中から１つ選

んで○をつけてください。 

 

１ とても充実している 

２ どちらかといえば充実している 

３ どちらかといえば充実していない 

４ まったく充実していない 
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問８ あなたが「生涯学習活動」に関する情報を入手したいときに、望ましい情報源はどちらです

か。次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

 

１ 相談や助言を受けられる窓口 

２ チラシやパンフレットなどを集めた情報提供コーナー 

３ 生涯学習に関する情報誌（『ちばまなびの森』・『千葉市公民館情報誌』など） 

４ 県や市の広報紙（『ちば市政だより』など） 

５ 市内の講座やイベント情報を集めたホームページ（生涯学習センター・公民館など） 

６ SNS（Facebook・Twitter など） 

７ 動画共有サービス（YouTubeなど） 

８ 新聞・テレビ・ラジオなどのマスメディア 

９ その他（具体的に：                             ） 

 

 

問９ あなたの「生涯学習活動」に関する考えに近いものはどちらですか。次の中から３つまで

選んで○をつけてください。 

 

１ 家庭生活に役立つ   ９ ストレスの解消になる 

２ 社会に貢献できる   10 人間関係が広がる 

３ 資格取得に役立つ   11 地域や社会とかかわることができる 

４ 老化防止になる    12 人生を豊かにする 

５ 健康に役立つ    13 趣味や教養を深められる 

６ 仕事に役立つ    14 その他 

７ 余暇を楽しく過ごせる     （具体的に：           ） 

８ 知識や技術を高められる   15 特にない 

 

 

問 10 あなたは「生涯学習活動」を新たに始めたり、続けたりする気持ちはありますか。次の中

から１つ選んで○をつけてください。 

 

１ 気持ちはある 

２ 気持ちはあるができない事情がある 

３ 必要性を感じないので気持ちはない 

４ わからない 
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問 11 あなたは『千葉市生涯学習センター』を知っていましたか。次の中から１つ選んで○をつ

けてください。 

 

１ 知っていた    ２ 知らなかった 

 

 

【問 11で「１ 知っていた」とお答えの方におたずねします】 

問 12 あなたは『千葉市生涯学習センター』を利用したことがありますか。次の中から１つ選ん

で○をつけてください。 

 

１ 利用したことがある      ２ 利用したことがない 

 

 

【問 12で「１ 利用したことがある」とお答えの方におたずねします】 

問 13 あなたが『千葉市生涯学習センター』を利用した目的は何ですか。次の中から３つまで選

んで○をつけてください。 

 

１ 親子・子育ての講座 

２ 子どもの体験教室 

３ くらし・教養・郷土の講座 

４ 音楽会・演奏会 

５ 地域活動・ボランティアの講座 

６ 無料上映会（月曜名画座・木曜名画座・親子アニメ上映会） 

７ メディア学習の講座（パソコン・デジカメ・ソフトウェアなど） 

８ 相談会（パソコン相談コーナー・デジカメ相談会・ビデオ撮影編集相談会） 

９ イベント（まなびフェスタ・ボランティアフェア・夏まつりなど） 

10 生涯学習相談 

11 ちば生涯学習ボランティアセンター 

12 視聴覚ライブラリー 

13 地下 1 階のブラウジングカフェ 

14 １階の生涯学習広場 

15 ２階の調査・資料室 

16 有料施設（ホール・研修室・食文化研修室〈調理室〉など） 

17 その他（具体的に：                             ） 

 

  

●『千葉市生涯学習センター』についておたずねします。 

問 15 へ 

お進みください 

問 15 へ 

お進みください 
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【引き続き、問 12で「１ 利用したことがある」とお答えの方におたずねします】 

問 14 あなたは、『千葉市生涯学習センター』を利用したとき、その情報を何で知りましたか。次

の中から２つまで選んで○をつけてください。 

 

１ 家族や友人から 

２ 講座やイベントの情報誌（『千葉市生涯学習センター講座・イベント情報』など） 

３ チラシやポスターなど 

４ インターネット（ホームページ・Facebook・Twitterなど） 

５ 公共施設の情報提供コーナー（公民館・図書館など） 

６ 県や市の広報紙（『ちば市政だより』など） 

７ その他（具体的に：                             ） 

 

 

 

【すべての方におたずねします】 

問 15 あなたが『千葉市生涯学習センター』に期待することは何ですか。次の中からあてはまる

ものを３つまで選んで○をつけてください。 

 

１ 講座やイベントについての情報発信 

２ 魅力的な講座やイベントの実施 

３ 気軽に参加できる講座やイベントの実施 

４ 仕事帰りに利用できる夜間の講座やイベントの実施 

５ 親子で利用できる託児サービスの充実 

６ 講座やイベントの要望など、市民の声を聞く仕組み 

７ 学習の方法や進め方などの支援や助言 

８ ボランティアをしたいときに知識や経験を活かせる場の提供 

９ ボランティア登録者に活動依頼できる仕組みと、活動するボランティアの養成 

10 市民が気軽に集える場の提供 

11 どこにあり何ができる施設かなど、基本的な情報発信 

12 有料施設の利用方法についての情報発信 

13 その他（具体的に：                             ） 
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問 16 あなたは『千葉市生涯学習センター』を新たに利用したり、引続き利用したりする気持ち

はありますか。次の中から１つ選んで○をつけてください。 

 

１ 気持ちはある 

２ 気持ちはあるができない事情がある 

３ 必要性を感じないので気持ちはない 

４ わからない 

 

 

 

 

 

「生涯学習ボランティア」とは 

このアンケート調査では、生涯学習活動による学びで身につけた知識や経験

を、活力ある地域や社会をつくりあげていくことに活かすボランティア活動を

「生涯学習ボランティア」と定義します。 

 

 

 

 

 

問 17 あなたはどのような環境が整えば、「生涯学習ボランティア」に参加してみたいですか。次

の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。 

 

１ 相談や活動の場を紹介してもらえる窓口がある 

２ 図書館での読み聞かせや美術館・博物館での展示解説などの募集情報がある 

３ 学校や町内自治会など、居住する地域の募集情報がある 

４ 一緒に活動できる団体の募集情報がある 

５ 活動に必要な知識が身につく講座や研修が受けられる 

６ 活動費用の補助が受けられる 

７ 時間的な余裕がある 

８ その他（具体的に：                             ） 

９ 今のところ参加は考えていない  

●以下の説明を読んでから、設問にお答えください。 

●「生涯学習ボランティア」についてお伺いします。 
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問 18 「生涯学習活動」や『千葉市生涯学習センター』に関するご意見やご要望をお聞かせくだ

さい。 

「生涯学習活動」に関するご意見・ご要望 

 

 

 

 

 

『千葉市生涯学習センター』に関するご意見・ご要望 

 

 

 

 

 

 

 

属性１ あなたの性別をおたずねします。次の中から１つ選んで○をつけてください。 

１ 男性 

２ 女性 

３ その他 

 

属性２ あなたの年齢はおいくつですか。次の中から１つ選んで○をつけてください。 

１ 10歳代 

２ 20歳代 

３ 30歳代 

４ 40歳代 

５ 50 歳代 

６ 60 歳代 

７ 70 歳代以上 

 

  

●あなた自身についておたずねします。 
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属性３ あなたのお住まいはどちらですか。次の中から１つ選んで○をつけてください。 

１ 中央区 

２ 花見川区 

３ 稲毛区 

４ 若葉区 

５ 緑区 

６ 美浜区 

 

属性４ あなたの雇用形態をおたずねします。次の中から１つ選んで○をつけてください。 

１ 正社員・正職員 

２ 契約社員・派遣社員・嘱託職員 

３ パート・アルバイト 

４ 自営業・自由業 

５ 専業主婦・主夫 

６ 学生 

７ 無職 

８ その他（具体的に：                 ） 

 

属性５ あなたのご家庭の家族構成をおたずねします。次の中から１つ選んで○をつけてくださ

い。 

１ 単身世帯（１人暮らし） 

２ 一世代世帯（夫婦のみ、兄弟姉妹のみ） 

３ 二世代世帯（親子など） 

４ 三世代世帯（親と子と孫など） 

５ その他（具体的に：                    ） 

 

【属性５で「３.二世代世帯」「４.三世代世帯」とお答えの方におたずねします。】 

属性６ 同居家族にお子さんがいる方は、次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけて

ください。 

１ 未就学児 

２ 小学生 

３ 中学生 

４ 高校生（高校生に相当する年齢の方を含む） 

５ 未就学児から高校生相当の同居している子どもはいない 

  

以上でアンケートは終わりです。ご協力ありがとうございました。 

同封の返信用封筒に入れて、10 月３日（月曜日）までにご投函ください。 

切手を貼る必要はございません。 

属性６へお進みください 
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Ⅴ 巻末集計表 
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１．回答者の属性

属性１

（％）

調
査
数

男
性

女
性

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 1,000 42.3 56.1 0.4 1.2

あなたの性別をおたずねします。次の中から１つ選んで○をつけてください。

P.29 集計表

－ 165 －



属性２

（％）

調
査
数

1
0
歳
代

2
0
歳
代

3
0
歳
代

4
0
歳
代

5
0
歳
代

6
0
歳
代

7
0
歳
代
以
上

無
回
答

全　　　体 1,000 1.3 9.0 11.6 14.5 19.2 15.9 27.4 1.1

あなたの年齢はおいくつですか。次の中から１つ選んで○をつけてください。

P.30 集計表

－ 166 －



属性１
属性２

（％）

調
査
数

男
性
・
1
0
歳
代

男
性
・
2
0
歳
代

男
性
・
3
0
歳
代

男
性
・
4
0
歳
代

男
性
・
5
0
歳
代

男
性
・
6
0
歳
代

男
性
・
7
0
歳
代
以
上

全　　　体 1,000 0.7 3.4 5.2 5.0 7.4 7.2 13.4

（続き） （％）

調
査
数

女
性
・
1
0
歳
代

女
性
・
2
0
歳
代

女
性
・
3
0
歳
代

女
性
・
4
0
歳
代

女
性
・
5
0
歳
代

女
性
・
6
0
歳
代

女
性
・
7
0
歳
代
以
上

性
別
　
そ
の
他

性
別
ま
た
は
年
代
無
回
答

全　　　体 1,000 0.6 5.4 6.4 9.3 11.8 8.7 13.9 0.4 1.2

あなたの性別をおたずねします。次の中から１つ選んで○をつけてください。
あなたの年齢はおいくつですか。次の中から１つ選んで○をつけてください。

P.31～32 集計表

－ 167 －



属性３

（％）

調
査
数

中
央
区

花
見
川
区

稲
毛
区

若
葉
区

緑
区

美
浜
区

無
回
答

全　　　体 1,000 20.4 17.3 16.4 14.1 14.0 16.5 1.3

あなたのお住まいはどちらですか。次の中から１つ選んで○をつけてください。

P.33 集計表

－ 168 －



属性４

（％）

調
査
数

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
派
遣
社
員
・
嘱

託
社
員

パ
ー

ト
・
ア
ル
バ
イ
ト

自
営
業
・
自
由
業

専
業
主
婦
・
主
夫

学
生

無
職

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 1,000 31.6 8.1 14.6 3.6 15.2 3.6 20.4 0.7 2.2

あなたの雇用形態をおたずねします。次の中から１つ選んで○をつけてください。

P.34 集計表

－ 169 －



属性５

（％）

調
査
数

単
身
世
帯
（

１
人
暮
ら
し
）

一
世
代
世
帯
（

夫
婦
の
み
、

兄
弟
姉
妹
の
み
）

二
世
代
世
帯
（

親
子
な
ど
）

三
世
代
世
帯
（

親
と
子
と
孫

な
ど
）

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 1,000 17.0 29.7 46.0 4.7 0.8 1.8

あなたのご家庭の家族構成をおたずねします。次の中から１つ選んで○をつけてくださ
い。
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属性６

（％）

調
査
数

未
就
学
児

小
学
生

中
学
生

高
校
生
（

高
校
生
に
相
当
す

る
年
齢
の
方
を
含
む
）

未
就
学
児
か
ら
高
校
生
相
当

の
同
居
し
て
い
る
子
ど
も
は

い
な
い

無
回
答

全　　　体 507 13.4 16.8 12.8 13.6 49.9 8.9

【属性５で「３.二世代世帯」「４.三世代世帯」とお答えの方におたずねします。】
同居家族にお子さんがいる方は、次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてく
ださい。

P.36 集計表
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２　「生涯学習活動」について

問１

（％）

調
査
数

家
庭
生
活
に
関
す
る
こ
と

育
児
や
子
育
て
に
関
す
る
こ
と

学
校
教
育
に
か
か
わ
る
こ
と

地
域
活
動
に
関
す
る
こ
と

文
化
や
芸
術
に
関
す
る
こ
と
（

鑑
賞

を
含
む
）

趣
味
や
教
養
に
関
す
る
こ
と

地
域
に
つ
い
て
知
る
こ
と

情
報
機
器
に
関
す
る
こ
と

仕
事
や
就
職
に
関
す
る
こ
と

社
会
問
題
に
関
す
る
こ
と

健
康
や
疾
病
予
防
に
関
す
る
こ
と

ス
ポ
ー

ツ
や
運
動
に
関
す
る
こ
と

（

ス
ポ
ー

ツ
観
戦
を
含
む
）

全　　　体 1,000 42.5 16.3 10.0 16.4 41.9 36.3 6.0 39.7 22.2 18.3 35.6 44.2

【性別】 

男性 423 ▼32.2 ▽13.0 ▽7.3 18.2 ▽37.4 36.9 ▲8.7 42.6 △25.5 ▲22.0 32.9 ▲48.9

女性 561 ▲50.1 ▲19.3 ▲12.3 15.3 ▲45.8 36.2 ▼3.9 38.5 20.1 ▽15.7 38.0 ▽40.8

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 28.6 0.0 0.0 14.3 71.4 71.4 0.0 57.1 ▲71.4 0.0 14.3 57.1

男性・20歳代 34 35.3 8.8 2.9 ▼0.0 55.9 47.1 2.9 ▲64.7 ▲55.9 20.6 32.4 △61.8

男性・30歳代 52 38.5 ▲30.8 7.7 15.4 38.5 40.4 △13.5 ▲59.6 ▲38.5 △30.8 42.3 50.0

男性・40歳代 50 36.0 △28.0 14.0 16.0 34.0 34.0 10.0 32.0 ▲46.0 28.0 26.0 46.0

男性・50歳代 74 40.5 18.9 13.5 20.3 37.8 33.8 9.5 △52.7 △32.4 △27.0 37.8 △56.8

男性・60歳代 72 ▼20.8 ▼2.8 6.9 15.3 36.1 29.2 5.6 29.2 ▽12.5 19.4 26.4 47.2

男性・70歳代以上 134 ▼29.1 ▼4.5 ▼3.0 ▲25.4 ▽32.1 38.1 9.7 35.1 ▼6.0 16.4 33.6 42.5

女性・10歳代 6 50.0 0.0 16.7 33.3 66.7 66.7 16.7 50.0 ▲66.7 33.3 33.3 50.0

女性・20歳代 54 △59.3 9.3 3.7 ▼3.7 ▲64.8 ▲53.7 5.6 △55.6 ▲66.7 △31.5 40.7 40.7

女性・30歳代 64 48.4 ▲40.6 △17.2 ▽6.3 48.4 35.9 1.6 40.6 23.4 12.5 46.9 ▼28.1

女性・40歳代 93 ▲60.2 ▲47.3 ▲41.9 16.1 48.4 31.2 4.3 37.6 22.6 ▽10.8 35.5 49.5

女性・50歳代 118 50.8 14.4 7.6 14.4 46.6 36.4 3.4 44.1 17.8 14.4 39.8 39.0

女性・60歳代 87 41.4 ▽8.0 ▽3.4 △25.3 36.8 ▽25.3 2.3 34.5 ▼9.2 16.1 32.2 39.1

女性・70歳代以上 139 45.3 ▼6.5 ▼2.9 17.3 39.6 38.1 5.0 ▼28.8 ▼5.8 14.4 36.7 43.2

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 42.1 ▲23.1 10.8 ▽12.3 41.5 35.8 5.7 42.4 ▲39.9 ▲23.1 36.1 47.8

契約社員・派遣社員 81 35.8 12.3 13.6 16.0 42.0 39.5 6.2 40.7 28.4 11.1 30.9 37.0

パート・アルバイト 146 48.6 21.2 13.7 18.5 47.9 30.1 2.7 39.7 ▼13.7 13.7 37.0 41.1

自営業・自由業 36 55.6 16.7 8.3 13.9 50.0 38.9 △13.9 50.0 25.0 30.6 50.0 41.7

専業主婦・主夫 152 ▲61.8 ▲23.7 ▲15.8 18.4 42.8 39.5 5.3 40.1 ▼5.3 18.4 41.4 40.1

学生 36 27.8 ▼0.0 5.6 11.1 △61.1 ▲58.3 5.6 ▲61.1 ▲66.7 30.6 33.3 50.0

無職 204 ▼30.4 ▼2.9 ▼2.9 ▲23.0 ▽34.8 33.8 8.3 ▼31.4 ▼4.4 14.2 30.9 46.1

その他 7 14.3 0.0 0.0 0.0 14.3 42.9 14.3 28.6 14.3 14.3 28.6 42.9

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次
の中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える
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問１

（続き） （％）

調
査
数

コ
ミ
ュ

ニ
ケ
ー

シ
ョ

ン
に
か
か
わ
る

こ
と

気
の
合
う
仲
間
づ
く
り
に
か
か
わ
る

こ
と

講
座
や
イ
ベ
ン
ト
な
ど
の
企
画
や
運

営
に
か
か
わ
る
こ
と

生
涯
学
習
に
か
か
わ
る
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活
動

災
害
救
援
や
医
療
支
援
に
か
か
わ
る

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活
動

選
択
肢
1
6
・
1
7
以
外
の
ボ
ラ
ン

テ
ィ

ア
活
動

そ
の
他

こ
の
１
年
間
に
は
、

生
涯
学
習
活
動

を
し
て
い
な
い

無
回
答

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活
動
（

計
）

１
年
間
に
生
涯
学
習
活
動
を
し
た

（

計
）

全　　　体 1,000 30.5 15.7 5.2 3.1 0.4 1.4 0.8 18.1 3.4 4.5 78.5

【性別】 

男性 423 ▼25.3 15.8 5.7 △4.5 △0.9 1.4 0.7 16.5 2.4 △6.1 81.1

女性 561 ▲34.9 15.5 5.0 ▽2.1 ▽0.0 1.4 0.7 19.1 4.1 3.4 76.8

【性・年代別】 100

男性・10歳代 7 28.6 △42.9 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

男性・20歳代 34 ▲52.9 20.6 △14.7 5.9 0.0 0.0 0.0 5.9 2.9 5.9 91.2

男性・30歳代 52 36.5 7.7 1.9 △7.7 1.9 1.9 0.0 13.5 1.9 7.7 84.6

男性・40歳代 50 20.0 6.0 2.0 2.0 0.0 0.0 0.0 10.0 2.0 2.0 88.0

男性・50歳代 74 32.4 8.1 4.1 5.4 ▲2.7 2.7 2.7 10.8 1.4 △9.5 △87.8

男性・60歳代 72 ▼12.5 11.1 5.6 2.8 0.0 2.8 1.4 26.4 0.0 5.6 73.6

男性・70歳代以上 134 ▼18.7 ▲26.9 6.7 4.5 0.7 0.7 0.0 21.6 4.5 6.0 73.9

女性・10歳代 6 50.0 △50.0 ▲33.3 0.0 0.0 ▲16.7 0.0 0.0 0.0 16.7 100.0

女性・20歳代 54 ▲46.3 18.5 7.4 1.9 0.0 1.9 1.9 9.3 0.0 3.7 △90.7

女性・30歳代 64 39.1 ▽4.7 1.6 1.6 0.0 0.0 0.0 15.6 0.0 1.6 84.4

女性・40歳代 93 △40.9 11.8 2.2 2.2 0.0 2.2 1.1 15.1 2.2 3.2 82.8

女性・50歳代 118 35.6 ▽9.3 ▽0.8 0.8 0.0 0.8 0.0 21.2 5.1 1.7 73.7

女性・60歳代 87 31.0 11.5 4.6 2.3 0.0 0.0 0.0 ▲29.9 5.7 2.3 ▼64.4

女性・70歳代以上 139 25.9 ▲28.1 ▲10.1 3.6 0.0 2.2 1.4 19.4 ▲7.2 5.8 73.4

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 32.0 ▼8.2 ▽2.8 3.2 0.6 0.9 0.3 15.2 1.9 4.1 △82.9

契約社員・派遣社員 81 27.2 9.9 4.9 4.9 0.0 2.5 0.0 18.5 0.0 7.4 81.5

パート・アルバイト 146 34.2 13.7 3.4 1.4 0.0 0.0 0.7 19.9 4.8 ▽1.4 75.3

自営業・自由業 36 ▲50.0 22.2 △13.9 ▲11.1 0.0 2.8 2.8 16.7 0.0 11.1 83.3

専業主婦・主夫 152 34.2 19.7 5.3 1.3 0.7 2.0 2.0 17.8 2.6 3.9 79.6

学生 36 44.4 ▲36.1 ▲27.8 8.3 0.0 2.8 0.0 8.3 2.8 11.1 88.9

無職 204 ▼20.6 ▲22.5 4.4 2.5 0.5 2.0 1.0 22.5 ▲6.4 4.4 ▼71.1

その他 7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.3 14.3 0.0 71.4

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次
の中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※『１年間に生涯学習活動を行った（計）』は「家庭生活に関すること」から「その他」までの合計。
※『ボランティア活動（計）』は「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や医療支援にかかわるボラ
ンティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計
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【問１で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】

問２

（％）

調
査
数

行
政
機
関
の
講
座
や
教
室
（

公
民
館
・
生
涯
学
習
セ
ン
タ
ー

・

美
術
館
・
博
物
館
な
ど
）

民
間
企
業
の
講
座
や
教
室
（

カ
ル
チ
ャ
ー

セ
ン
タ
ー

・
ス
ポ
ー

ツ
ク
ラ
ブ
な
ど
）

学
校
の
公
開
講
座
や
教
室
（

高
等
学
校
・
専
修
学
校
・
各
種
学

校
・
大
学
・
大
学
院
な
ど
）

自
主
的
な
グ
ル
ー

プ
活
動
（

サ
ー

ク
ル
・
同
好
会
・
N
P
O
な

ど
）

地
域
や
学
校
を
支
援
す
る
活
動
（

町
内
自
治
会
・
子
ど
も
会
・

P
T
A
や
保
護
者
会
な
ど
）

家
庭
や
家
族
と
の
日
常
生
活

職
場
の
教
育
や
研
修

図
書
館
な
ど
で
の
個
人
学
習

通
信
教
育
や
放
送
教
育
（

郵
便
・
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ
な
ど
）

オ
ン
ラ
イ
ン
学
習
（

講
師
と
受
講
者
が
直
接
対
面
せ
ず
、

Y
o
u
T
u
b
e
・
Z
o
o
m
な
ど
を
使
用
し
て
行
う
）

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 785 18.7 18.9 7.5 21.7 16.2 53.0 24.6 19.1 16.6 25.7 1.4 5.1

【性別】 

男性 343 ▼14.3 ▼12.8 8.5 23.9 15.2 ▽48.4 27.1 ▲24.5 13.7 25.9 0.6 4.4

女性 431 ▲22.5 ▲23.9 7.0 20.0 17.4 ▲57.5 23.2 ▼15.1 △19.3 26.0 1.9 4.9

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 0.0 0.0 ▲71.4 42.9 0.0 57.1 14.3 14.3 0.0 28.6 0.0 0.0

男性・20歳代 31 6.5 12.9 ▲38.7 16.1 ▽0.0 51.6 35.5 32.3 9.7 29.0 0.0 0.0

男性・30歳代 44 13.6 15.9 6.8 11.4 9.1 63.6 ▲40.9 ▲43.2 13.6 △40.9 0.0 0.0

男性・40歳代 44 9.1 11.4 4.5 15.9 15.9 56.8 ▲52.3 18.2 15.9 31.8 2.3 2.3

男性・50歳代 65 ▼6.2 ▽9.2 3.1 18.5 16.9 60.0 ▲38.5 26.2 18.5 27.7 0.0 4.6

男性・60歳代 53 18.9 15.1 7.5 30.2 18.9 ▽37.7 22.6 17.0 15.1 32.1 0.0 3.8

男性・70歳代以上 99 23.2 14.1 ▼1.0 ▲34.3 20.2 ▼34.3 ▼3.0 20.2 11.1 ▼11.1 1.0 9.1

女性・10歳代 6 0.0 16.7 ▲83.3 33.3 16.7 50.0 0.0 16.7 0.0 △66.7 0.0 0.0

女性・20歳代 49 20.4 22.4 14.3 14.3 ▽4.1 65.3 ▲46.9 24.5 26.5 36.7 2.0 4.1

女性・30歳代 54 18.5 14.8 5.6 ▽9.3 14.8 ▲83.3 27.8 22.2 14.8 31.5 0.0 1.9

女性・40歳代 77 19.5 18.2 7.8 18.2 ▲36.4 ▲72.7 29.9 15.6 20.8 32.5 2.6 ▽0.0

女性・50歳代 87 14.9 ▲36.8 4.6 14.9 18.4 55.2 ▲36.8 12.6 16.1 33.3 ▲5.7 ▽0.0

女性・60歳代 56 26.8 ▲33.9 5.4 19.6 17.9 48.2 ▼8.9 14.3 21.4 ▽12.5 0.0 3.6

女性・70歳代以上 102 ▲33.3 17.6 ▽2.0 ▲33.3 9.8 ▼36.3 ▼2.0 ▼8.8 19.6 ▼11.8 0.0 ▲15.7

【雇用形態別】 

正社員・正職員 262 ▼13.4 20.6 5.0 ▼14.1 ▽12.2 ▲61.8 ▲50.0 22.1 19.1 ▲33.2 1.1 ▼1.5

契約社員・派遣社員 66 15.2 21.2 9.1 21.2 15.2 ▽37.9 31.8 19.7 13.6 31.8 1.5 1.5

パート・アルバイト 110 19.1 19.1 4.5 23.6 △24.5 △62.7 27.3 17.3 15.5 20.0 2.7 1.8

自営業・自由業 30 16.7 20.0 3.3 30.0 13.3 63.3 ▽6.7 26.7 △30.0 △43.3 0.0 6.7

専業主婦・主夫 121 ▲28.1 19.8 3.3 24.0 △24.0 61.2 ▼1.7 ▽11.6 22.3 ▽17.4 0.0 5.8

学生 32 9.4 12.5 ▲84.4 28.1 ▽3.1 43.8 15.6 28.1 9.4 ▲46.9 0.0 0.0

無職 145 △25.5 ▽13.1 ▼2.1 ▲29.7 15.9 ▼32.4 ▼0.0 18.6 ▼9.0 ▼13.1 1.4 ▲15.9

その他 5 0.0 △60.0 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 20.0 ▲20.0 0.0

あなたはこの1年間に、どのような機会や方法で「生涯学習活動」をしましたか。次の中からあ
てはまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える
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【問１で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】

問２

（％）

調
査
数

行
政
機
関
の
講
座
や
教
室
（

公
民
館
・
生
涯
学
習
セ
ン
タ
ー

・

美
術
館
・
博
物
館
な
ど
）

民
間
企
業
の
講
座
や
教
室
（

カ
ル
チ
ャ
ー

セ
ン
タ
ー

・
ス
ポ
ー

ツ
ク
ラ
ブ
な
ど
）

学
校
の
公
開
講
座
や
教
室
（

高
等
学
校
・
専
修
学
校
・
各
種
学

校
・
大
学
・
大
学
院
な
ど
）

自
主
的
な
グ
ル
ー

プ
活
動
（

サ
ー

ク
ル
・
同
好
会
・
N
P
O
な

ど
）

地
域
や
学
校
を
支
援
す
る
活
動
（

町
内
自
治
会
・
子
ど
も
会
・

P
T
A
や
保
護
者
会
な
ど
）

家
庭
や
家
族
と
の
日
常
生
活

職
場
の
教
育
や
研
修

図
書
館
な
ど
で
の
個
人
学
習

通
信
教
育
や
放
送
教
育
（

郵
便
・
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ
な
ど
）

オ
ン
ラ
イ
ン
学
習
（

講
師
と
受
講
者
が
直
接
対
面
せ
ず
、

Y
o
u
T
u
b
e
・
Z
o
o
m
な
ど
を
使
用
し
て
行
う
）

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 785 18.7 18.9 7.5 21.7 16.2 53.0 24.6 19.1 16.6 25.7 1.4 5.1

【性別】 

家庭生活に関すること 425 18.6 19.1 6.4 19.3 ▲20.0 ▲72.5 △28.0 20.2 △19.3 27.3 1.4 4.9

育児や子育てに関すること 163 21.5 ▽12.9 6.1 20.2 ▲35.6 ▲87.1 ▲33.7 19.6 △22.1 29.4 0.6 ▽1.8

学校教育にかかわること 100 ▲29.0 ▽10.0 ▲19.0 21.0 ▲67.0 ▲76.0 28.0 20.0 23.0 33.0 2.0 ▽0.0

地域活動に関すること 164 ▲31.7 17.7 8.5 ▲34.8 ▲56.7 56.7 20.1 19.5 20.7 25.0 0.0 3.7

文化や芸術に関すること（鑑賞を含む） 419 ▲26.3 ▲23.2 △9.5 23.2 17.4 ▲62.1 ▲28.6 ▲24.1 ▲22.7 ▲31.3 1.4 4.3

趣味や教養に関すること 363 ▲25.9 ▲24.5 ▲10.7 ▲26.7 16.3 ▲59.5 24.5 ▲29.2 ▲25.6 ▲32.2 1.1 3.9

地域について知ること 60 ▲43.3 15.0 10.0 31.7 25.0 60.0 23.3 ▲45.0 ▲31.7 25.0 1.7 5.0

情報機器に関すること 397 17.6 20.4 8.8 21.4 △19.1 ▲68.0 ▲28.7 ▲24.2 ▲23.4 ▲33.2 1.0 ▼2.3

仕事や就職に関すること 222 14.4 22.5 ▲15.8 21.6 ▼9.5 57.2 ▲54.1 △24.3 ▲25.2 ▲43.2 1.4 ▽2.3

社会問題に関すること 183 ▲25.7 18.0 ▲13.1 25.7 19.1 ▲67.8 ▲33.3 ▲27.3 ▲31.7 ▲35.5 0.0 3.8

健康や疾病予防に関すること 356 21.1 19.7 6.7 22.2 18.3 ▲70.5 ▲28.9 △22.8 ▲24.2 △30.1 1.1 4.2

442 ▲22.6 ▲25.1 8.1 ▲29.2 17.9 ▲58.6 25.6 20.6 △19.0 28.1 1.8 3.8

コミュニケーションにかかわること 305 17.7 17.4 8.5 21.3 ▲21.6 ▲76.1 ▲33.1 19.0 ▲22.6 25.9 ▽0.3 3.9

気の合う仲間づくりにかかわること 157 ▲36.3 ▲26.1 ▲14.0 ▲69.4 △21.7 52.2 20.4 20.4 17.8 25.5 0.6 4.5

52 ▲48.1 ▲32.7 ▲26.9 ▲75.0 ▲32.7 42.3 26.9 21.2 23.1 △38.5 0.0 1.9

生涯学習にかかわるボランティア活動 31 ▲38.7 29.0 ▲25.8 ▲54.8 ▲41.9 48.4 25.8 △35.5 22.6 △45.2 0.0 0.0

4 50.0 25.0 25.0 ▲75.0 50.0 25.0 25.0 50.0 50.0 50.0 0.0 25.0

選択肢16・17以外のボランティア活動 14 △42.9 35.7 △21.4 ▲57.1 28.6 42.9 14.3 21.4 ▲42.9 28.6 0.0 7.1

その他 8 25.0 0.0 12.5 50.0 12.5 25.0 12.5 37.5 12.5 50.0 0.0 △25.0

ボランティア活動（計） 45 ▲37.8 26.7 ▲20.0 ▲55.6 ▲35.6 42.2 20.0 28.9 26.7 37.8 0.0 2.2

あなたはこの1年間に、どのような機会や方法で「生涯学習活動」をしましたか。次の中からあて
はまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※『ボランティア活動（計）』は「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や医療支援にかかわるボラン
ティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計

スポーツや運動に関すること（スポー
ツ観戦を含む）

講座やイベントなどの企画や運営にか
かわること

災害救援や医療支援にかかわるボラン
ティア活動

P.43～48 集計表
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３　「生涯学習活動」に関する考えについて

問３

（％）

調
査
数

老
後

健
康

子
育
て

生
活
設
計
・
家
計
管
理

介
護

子
ど
も
の
将
来

就
業
・
雇
用

人
間
関
係

災
害
・
防
災

原
子
力
・
放
射
能

犯
罪

環
境
問
題

全　　　体 1,000 64.7 64.9 14.5 32.2 38.0 24.7 17.8 19.2 39.4 12.9 19.8 31.1

【性別】 

男性 423 ▽60.3 61.7 12.3 30.3 35.5 ▽21.5 17.5 17.3 ▽35.2 ▽10.4 ▼14.4 ▽27.2

女性 561 ▲68.4 △67.9 16.2 33.5 40.1 △27.1 18.0 20.5 42.1 14.6 ▲23.9 △33.9

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 57.1 42.9 0.0 42.9 14.3 0.0 42.9 28.6 28.6 14.3 14.3 42.9

男性・20歳代 34 ▽44.1 ▼41.2 20.6 ▲52.9 ▽17.6 ▼5.9 ▲50.0 26.5 32.4 8.8 17.6 ▽14.7

男性・30歳代 52 ▼48.1 ▽51.9 ▲28.8 △48.1 ▽23.1 26.9 25.0 △30.8 34.6 ▽3.8 15.4 ▼13.5

男性・40歳代 50 72.0 ▽52.0 ▲32.0 40.0 40.0 △40.0 22.0 18.0 36.0 ▽2.0 18.0 30.0

男性・50歳代 74 71.6 58.1 17.6 33.8 37.8 29.7 20.3 18.9 48.6 10.8 14.9 39.2

男性・60歳代 72 65.3 △77.8 ▼0.0 22.2 33.3 19.4 18.1 ▽9.7 29.2 12.5 13.9 30.6

男性・70歳代以上 134 ▽56.0 68.7 ▼0.7 ▼15.7 44.0 ▼14.2 ▼1.5 ▽11.9 32.1 14.9 ▽11.9 25.4

女性・10歳代 6 33.3 66.7 16.7 33.3 33.3 0.0 33.3 ▲66.7 33.3 16.7 16.7 33.3

女性・20歳代 54 61.1 ▽51.9 △24.1 ▲48.1 ▽22.2 ▽11.1 ▲53.7 ▲40.7 42.6 16.7 27.8 29.6

女性・30歳代 64 64.1 60.9 ▲43.8 ▲50.0 42.2 ▲42.2 25.0 26.6 △51.6 6.3 26.6 28.1

女性・40歳代 93 69.9 63.4 ▲41.9 ▲45.2 38.7 ▲48.4 23.7 20.4 43.0 11.8 △28.0 29.0

女性・50歳代 118 ▲78.0 71.2 ▽7.6 39.0 △47.5 29.7 20.3 22.9 40.7 13.6 23.7 34.7

女性・60歳代 87 73.6 72.4 ▼0.0 23.0 36.8 18.4 ▽8.0 16.1 △50.6 13.8 20.7 36.8

女性・70歳代以上 139 62.6 ▲74.8 ▼0.7 ▼14.4 43.2 ▽16.5 ▼0.7 ▼8.6 33.1 ▲20.9 20.9 △38.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 67.4 ▽60.1 ▲26.3 ▲42.4 36.7 ▲31.0 △21.5 20.9 ▲45.6 ▽9.5 18.0 32.3

契約社員・派遣社員 81 74.1 △75.3 7.4 37.0 34.6 18.5 ▲30.9 22.2 37.0 16.0 22.2 29.6

パート・アルバイト 146 ▲76.0 64.4 15.1 △39.7 △45.9 △32.2 23.3 21.9 43.2 15.8 24.0 35.6

自営業・自由業 36 63.9 69.4 11.1 38.9 44.4 22.2 13.9 16.7 36.1 16.7 30.6 36.1

専業主婦・主夫 152 62.5 71.7 13.2 ▽24.3 40.8 △31.6 ▼5.9 16.4 42.1 16.4 25.0 34.2

学生 36 ▼41.7 ▼41.7 16.7 33.3 ▼16.7 ▼2.8 ▲55.6 △33.3 ▽22.2 13.9 19.4 27.8

無職 204 ▼54.9 68.6 ▼1.5 ▼15.2 37.7 ▼12.7 ▼4.9 14.7 ▽31.9 11.3 ▽14.7 26.0

その他 7 42.9 ▽28.6 0.0 14.3 14.3 0.0 28.6 0.0 14.3 14.3 0.0 0.0

あなたが日常生活を送るうえで困ったり、不安に感じたりすることは何ですか。次の中からあて
はまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.49～53 集計表
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問３

（続き） （％）

調
査
数

少
子
超
高
齢
社
会

家
庭
の
教
育
力

国
際
理
解

ス
マ
ー

ト
フ
ォ

ン
の
扱
い

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
の
安
全
性

地
域
の
つ
な
が
り

年
金

学
校
教
育
・
い
じ
め

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

全　　　体 1,000 27.3 7.6 8.7 16.0 18.7 10.8 44.5 10.8 0.9 4.7 1.2

【性別】 

男性 423 29.1 6.1 8.7 ▽13.0 ▼13.2 8.7 43.3 ▽8.5 0.7 ▲7.3 0.9

女性 561 26.2 8.7 8.6 △18.2 ▲22.6 12.1 45.6 △12.7 1.1 ▼2.9 1.1

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 42.9 14.3 0.0 0.0 14.3 0.0 28.6 0.0 0.0 14.3 0.0

男性・20歳代 34 ▲47.1 5.9 17.6 8.8 11.8 2.9 58.8 17.6 0.0 5.9 0.0

男性・30歳代 52 30.8 13.5 11.5 7.7 11.5 ▽1.9 40.4 15.4 0.0 3.8 0.0

男性・40歳代 50 36.0 8.0 4.0 8.0 ▽8.0 6.0 44.0 14.0 2.0 4.0 0.0

男性・50歳代 74 24.3 10.8 14.9 13.5 12.2 14.9 48.6 10.8 1.4 6.8 0.0

男性・60歳代 72 23.6 ▽1.4 5.6 9.7 15.3 5.6 38.9 ▼1.4 1.4 ▲11.1 0.0

男性・70歳代以上 134 26.1 ▽2.2 6.0 20.1 15.7 12.7 40.3 ▽4.5 0.0 △8.2 △3.0

女性・10歳代 6 16.7 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 16.7 16.7 0.0 0.0 0.0

女性・20歳代 54 ▲42.6 5.6 ▲20.4 11.1 27.8 11.1 46.3 16.7 1.9 1.9 0.0

女性・30歳代 64 34.4 ▲20.3 7.8 12.5 20.3 6.3 45.3 15.6 0.0 1.6 3.1

女性・40歳代 93 ▽18.3 ▲18.3 8.6 △24.7 ▲30.1 10.8 45.2 ▲26.9 △3.2 5.4 0.0

女性・50歳代 118 22.0 5.1 5.9 13.6 20.3 13.6 ▲56.8 7.6 0.8 ▽0.8 0.8

女性・60歳代 87 25.3 4.6 5.7 11.5 20.7 ▲19.5 40.2 4.6 1.1 1.1 0.0

女性・70歳代以上 139 25.9 4.3 8.6 ▲28.1 20.1 10.8 41.0 9.4 0.0 5.0 2.2

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 △32.3 △10.4 11.1 ▼11.1 ▽14.6 10.8 △49.4 12.3 0.6 2.8 0.6

契約社員・派遣社員 81 22.2 7.4 6.2 8.6 16.0 7.4 49.4 6.2 1.2 2.5 0.0

パート・アルバイト 146 26.7 5.5 4.8 19.9 ▲26.7 13.7 ▲54.8 △15.8 0.0 4.1 0.0

自営業・自由業 36 36.1 8.3 11.1 16.7 22.2 2.8 33.3 11.1 ▲5.6 5.6 0.0

専業主婦・主夫 152 26.3 9.9 9.9 △22.4 24.3 11.8 38.8 13.2 0.7 3.9 2.6

学生 36 36.1 5.6 11.1 5.6 22.2 2.8 41.7 13.9 0.0 2.8 0.0

無職 204 ▽21.6 4.4 6.4 △21.6 16.7 12.3 ▽36.8 ▼4.9 1.5 ▲8.8 △2.9

その他 7 0.0 0.0 14.3 0.0 14.3 0.0 14.3 0.0 0.0 ▲28.6 0.0

あなたが日常生活を送るうえで困ったり、不安に感じたりすることは何ですか。次の中からあて
はまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.49～53 集計表
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問４

（％）

調
査
数

家
庭
生
活
に
関
す
る
こ
と

育
児
や
子
育
て
に
関
す
る
こ
と

学
校
教
育
に
か
か
わ
る
こ
と

地
域
活
動
に
関
す
る
こ
と

文
化
や
芸
術
に
関
す
る
こ
と
（

鑑
賞

を
含
む
）

趣
味
や
教
養
に
関
す
る
こ
と

地
域
に
つ
い
て
知
る
こ
と

情
報
機
器
に
関
す
る
こ
と

仕
事
や
就
職
に
関
す
る
こ
と

社
会
問
題
に
関
す
る
こ
と

健
康
や
疾
病
予
防
に
関
す
る
こ
と

ス
ポ
ー

ツ
や
運
動
に
関
す
る
こ
と

（

ス
ポ
ー

ツ
観
戦
を
含
む
）

全　　　体 1,000 45.5 15.5 8.2 16.1 47.5 41.9 13.0 35.3 26.8 23.1 39.6 48.6

【性別】 

男性 423 ▼35.2 ▼11.3 9.0 17.3 ▼38.5 40.9 ▲17.0 34.3 25.8 24.6 ▽35.7 46.8

女性 561 ▲53.7 ▲18.9 7.8 15.3 ▲54.7 42.8 ▼10.3 36.5 27.8 22.1 △43.0 50.1

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 42.9 14.3 0.0 0.0 71.4 71.4 0.0 42.9 ▲85.7 42.9 28.6 28.6

男性・20歳代 34 44.1 14.7 0.0 ▽2.9 38.2 44.1 17.6 35.3 ▲67.6 △38.2 35.3 52.9

男性・30歳代 52 34.6 ▲32.7 11.5 ▼1.9 ▼26.9 30.8 15.4 34.6 ▲44.2 28.8 32.7 46.2

男性・40歳代 50 38.0 16.0 ▲18.0 10.0 ▽34.0 46.0 16.0 ▽20.0 △40.0 20.0 ▽24.0 48.0

男性・50歳代 74 47.3 17.6 ▲18.9 ▲32.4 50.0 43.2 ▲23.0 41.9 35.1 27.0 37.8 59.5

男性・60歳代 72 ▼22.2 ▼1.4 6.9 23.6 41.7 40.3 △20.8 33.3 ▼12.5 20.8 34.7 45.8

男性・70歳代以上 134 ▼32.1 ▼2.2 ▽3.0 18.7 ▼35.1 39.6 13.4 35.1 ▼1.5 20.9 41.0 ▽39.6

女性・10歳代 6 66.7 33.3 0.0 0.0 50.0 16.7 16.7 33.3 50.0 33.3 16.7 33.3

女性・20歳代 54 ▲70.4 ▲38.9 13.0 9.3 ▲68.5 ▲61.1 14.8 △48.1 ▲63.0 △35.2 50.0 53.7

女性・30歳代 64 46.9 ▲39.1 10.9 12.5 54.7 37.5 ▽4.7 29.7 ▲46.9 23.4 37.5 42.2

女性・40歳代 93 54.8 ▲37.6 ▲23.7 11.8 53.8 36.6 10.8 36.6 ▲45.2 23.7 37.6 △61.3

女性・50歳代 118 △55.9 ▽9.3 4.2 14.4 △56.8 45.8 11.9 39.8 30.5 22.9 44.9 52.5

女性・60歳代 87 49.4 ▽8.0 ▽2.3 21.8 46.0 34.5 ▼2.3 36.8 ▼10.3 14.9 44.8 50.6

女性・70歳代以上 139 49.6 ▼3.6 ▼0.7 18.7 54.0 46.0 14.4 32.4 ▼1.4 18.7 44.6 43.2

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 43.4 ▲22.8 ▲12.3 15.8 46.2 42.4 15.5 34.8 ▲43.4 25.6 36.7 △54.4

契約社員・派遣社員 81 46.9 12.3 12.3 18.5 46.9 △54.3 14.8 38.3 35.8 22.2 37.0 44.4

パート・アルバイト 146 ▲57.5 △21.2 △12.3 17.1 48.6 35.6 8.9 40.4 25.3 21.2 44.5 50.7

自営業・自由業 36 41.7 13.9 5.6 8.3 50.0 52.8 11.1 47.2 22.2 22.2 38.9 44.4

専業主婦・主夫 152 △54.6 16.4 ▽3.9 19.1 51.3 48.0 13.2 33.6 ▼12.5 23.0 △47.4 50.0

学生 36 58.3 22.2 0.0 ▼0.0 55.6 55.6 11.1 44.4 ▲63.9 △38.9 27.8 38.9

無職 204 ▼33.3 ▼2.0 ▼3.4 18.1 45.1 ▽35.8 12.3 32.4 ▼4.9 19.1 40.2 ▽42.2

その他 7 28.6 0.0 0.0 14.3 42.9 14.3 △42.9 14.3 28.6 28.6 14.3 42.9

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.54～59 集計表
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問４

（続き） （％）

調
査
数

コ
ミ
ュ

ニ
ケ
ー

シ
ョ

ン
に
か
か
わ
る

こ
と

気
の
合
う
仲
間
づ
く
り
に
か
か
わ
る

こ
と

講
座
や
イ
ベ
ン
ト
な
ど
の
企
画
や
運

営
に
か
か
わ
る
こ
と

生
涯
学
習
に
か
か
わ
る
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活
動

災
害
救
援
や
医
療
支
援
に
か
か
わ
る

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活
動

選
択
肢
1
6
・
1
7
以
外
の
ボ
ラ
ン

テ
ィ

ア
活
動

そ
の
他

生
涯
学
習
活
動
を
し
て
み
た
く
な
い

無
回
答

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
活
動
（

計
）

今
後
生
涯
学
習
活
動
を
し
て
み
た
い

（

計
）

全　　　体 1,000 24.9 26.7 6.5 6.2 6.7 2.4 1.1 6.1 2.3 12.8 91.6

【性別】 

男性 423 ▼20.3 23.9 5.7 6.1 6.4 ▽0.9 1.2 7.1 1.9 11.6 91.0

女性 561 ▲28.5 29.1 7.0 6.4 7.1 △3.4 1.1 5.3 2.3 13.9 92.3

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 △57.1 42.9 △28.6 △28.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 28.6 100.0

男性・20歳代 34 32.4 26.5 11.8 8.8 5.9 0.0 2.9 2.9 0.0 14.7 97.1

男性・30歳代 52 19.2 19.2 0.0 5.8 3.8 0.0 0.0 7.7 1.9 9.6 90.4

男性・40歳代 50 ▽12.0 16.0 4.0 2.0 6.0 0.0 0.0 4.0 0.0 6.0 96.0

男性・50歳代 74 31.1 28.4 6.8 9.5 ▲18.9 5.4 1.4 6.8 1.4 ▲27.0 91.9

男性・60歳代 72 ▽12.5 19.4 5.6 6.9 5.6 0.0 2.8 5.6 1.4 11.1 93.1

男性・70歳代以上 134 ▽17.2 26.9 5.2 3.7 ▼1.5 0.0 0.7 △10.4 3.7 ▼4.5 ▼85.8

女性・10歳代 6 16.7 33.3 ▲33.3 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 100.0

女性・20歳代 54 ▲44.4 25.9 9.3 11.1 13.0 3.7 0.0 1.9 0.0 △22.2 98.1

女性・30歳代 64 25.0 23.4 6.3 4.7 4.7 1.6 3.1 6.3 3.1 9.4 90.6

女性・40歳代 93 ▲38.7 22.6 7.5 △11.8 9.7 4.3 2.2 5.4 0.0 17.2 94.6

女性・50歳代 118 △33.9 33.1 4.2 4.2 ▲12.7 4.2 0.8 ▽1.7 0.0 △18.6 ▲98.3

女性・60歳代 87 20.7 19.5 5.7 2.3 3.4 △5.7 0.0 6.9 2.3 9.2 90.8

女性・70歳代以上 139 ▽18.0 ▲39.6 7.9 5.8 ▽2.2 1.4 0.7 8.6 ▲6.5 9.4 ▼84.9

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 25.9 ▽22.2 5.1 6.0 ▲11.4 2.5 0.9 ▽3.8 ▽0.6 △16.5 ▲95.6

契約社員・派遣社員 81 25.9 28.4 6.2 8.6 6.2 1.2 0.0 4.9 0.0 13.6 95.1

パート・アルバイト 146 30.8 28.1 8.2 4.1 7.5 3.4 0.7 3.4 0.7 13.7 △95.9

自営業・自由業 36 30.6 30.6 5.6 13.9 5.6 2.8 2.8 5.6 2.8 19.4 91.7

専業主婦・主夫 152 27.0 31.6 7.2 4.6 3.3 3.3 2.0 7.9 2.6 9.2 89.5

学生 36 36.1 30.6 ▲22.2 ▲16.7 5.6 0.0 0.0 2.8 0.0 19.4 97.2

無職 204 ▼17.2 27.5 4.4 4.4 ▼2.5 2.0 1.0 ▲11.8 3.9 ▼6.4 ▼84.3

その他 7 0.0 14.3 0.0 0.0 14.3 0.0 0.0 0.0 △14.3 14.3 85.7

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※『今後生涯学習活動をしてみたい（計）』は「家庭生活に関すること」から「その他」までの合計。
※『ボランティア活動（計）』は「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や医療支援にかかわるボラ
ンティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計

P.54～59 集計表
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【問１と問４のクロス分析】
問１

問４

（％）

調査数

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

全　　　体 1,000 31.1 13.2 10.9 39.7 5.1 9.9 5.5 6.2 73.3 5.1

【性別】 

男性 423 ▼23.2 11.6 9.0 ▲52.5 3.8 8.0 ▼3.1 5.0 ▲80.1 3.8

女性 561 ▲37.6 14.4 11.9 ▼30.3 5.7 △11.6 ▲7.3 7.3 ▼68.1 5.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 28.6 14.3 0.0 57.1 0.0 0.0 14.3 0.0 85.7 0.0

男性・20歳代 34 23.5 20.6 11.8 41.2 2.9 5.9 8.8 2.9 79.4 2.9

男性・30歳代 52 19.2 13.5 △19.2 44.2 3.8 △19.2 △11.5 11.5 ▼53.8 3.8

男性・40歳代 50 26.0 12.0 10.0 50.0 2.0 14.0 2.0 △14.0 68.0 2.0

男性・50歳代 74 33.8 12.2 6.8 44.6 2.7 14.9 2.7 4.1 75.7 2.7

男性・60歳代 72 ▼12.5 9.7 8.3 ▲68.1 1.4 ▽1.4 ▽0.0 1.4 ▲95.8 1.4

男性・70歳代以上 134 ▽23.1 9.0 ▽6.0 ▲55.2 6.7 ▼2.2 ▼0.0 ▽2.2 ▲88.8 6.7

女性・10歳代 6 50.0 16.7 0.0 33.3 0.0 0.0 ▲33.3 0.0 66.7 0.0

女性・20歳代 54 ▲50.0 20.4 9.3 ▼20.4 0.0 9.3 ▲29.6 0.0 ▽61.1 0.0

女性・30歳代 64 31.3 15.6 17.2 32.8 3.1 ▲28.1 △10.9 9.4 ▼48.4 3.1

女性・40歳代 93 ▲44.1 9.7 16.1 ▽28.0 2.2 ▲30.1 7.5 ▲17.2 ▼43.0 2.2

女性・50歳代 118 37.3 16.1 13.6 ▼28.0 5.1 5.1 4.2 9.3 76.3 5.1

女性・60歳代 87 33.3 13.8 8.0 36.8 8.0 5.7 2.3 2.3 81.6 8.0

女性・70歳代以上 139 33.8 13.7 9.4 32.4 ▲10.8 ▼2.2 ▽1.4 4.3 △81.3 ▲10.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 29.1 13.0 13.0 42.4 ▽2.5 ▲13.9 ▲8.5 △8.9 ▼66.1 ▽2.5

契約社員・派遣社員 81 28.4 18.5 7.4 45.7 ▽0.0 8.6 3.7 3.7 △84.0 ▽0.0

パート・アルバイト 146 △38.4 17.8 10.3 ▼28.1 5.5 △14.4 6.8 6.8 ▽66.4 5.5

自営業・自由業 36 36.1 5.6 19.4 36.1 2.8 11.1 2.8 5.6 77.8 2.8

専業主婦・主夫 152 ▲46.1 ▽7.9 15.1 ▼27.0 3.9 13.2 3.3 △10.5 69.1 3.9

学生 36 25.0 ▲33.3 2.8 36.1 2.8 ▽0.0 ▲22.2 0.0 75.0 2.8

無職 204 ▼21.6 9.8 7.8 ▲51.5 ▲9.3 ▼1.5 ▼0.5 ▼1.5 ▲87.3 ▲9.3

その他 7 14.3 14.3 0.0 57.1 14.3 0.0 0.0 0.0 85.7 14.3

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

１　家庭生活に関すること ２　育児や子育てに関すること

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次の
中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.60～66 集計表

－ 180 －



【問１と問４のクロス分析】
問１

問４

（％）

調査数

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

全　　　体 1,000 4.6 3.6 5.4 81.3 5.1 7.4 8.5 9.0 70.0 5.1

【性別】 

男性 423 4.0 △5.0 ▽3.3 83.9 3.8 8.0 9.0 10.2 69.0 3.8

女性 561 5.2 2.7 ▲7.1 79.3 5.7 7.0 8.2 8.4 70.8 5.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 14.3 85.7 0.0

男性・20歳代 34 0.0 0.0 2.9 94.1 2.9 0.0 2.9 0.0 ▲94.1 2.9

男性・30歳代 52 1.9 △9.6 5.8 78.8 3.8 1.9 ▽0.0 13.5 80.8 3.8

男性・40歳代 50 8.0 △10.0 6.0 74.0 2.0 4.0 6.0 12.0 76.0 2.0

男性・50歳代 74 △9.5 ▲9.5 4.1 74.3 2.7 12.2 ▲18.9 8.1 ▽58.1 2.7

男性・60歳代 72 4.2 2.8 2.8 88.9 1.4 8.3 △15.3 6.9 68.1 1.4

男性・70歳代以上 134 1.5 1.5 ▽1.5 △88.8 6.7 △11.9 6.7 13.4 ▽61.2 6.7

女性・10歳代 6 0.0 0.0 16.7 83.3 0.0 0.0 0.0 △33.3 66.7 0.0

女性・20歳代 54 3.7 △9.3 0.0 87.0 0.0 1.9 7.4 1.9 ▲88.9 0.0

女性・30歳代 64 4.7 6.3 ▲12.5 73.4 3.1 1.6 10.9 4.7 79.7 3.1

女性・40歳代 93 ▲19.4 4.3 ▲22.6 ▼51.6 2.2 5.4 6.5 10.8 75.3 2.2

女性・50歳代 118 2.5 1.7 5.1 85.6 5.1 5.9 8.5 8.5 72.0 5.1

女性・60歳代 87 2.3 0.0 1.1 88.5 8.0 △13.8 8.0 11.5 ▽58.6 8.0

女性・70歳代以上 139 ▽0.7 ▽0.0 2.2 86.3 ▲10.8 9.4 8.6 7.9 63.3 ▲10.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 6.0 ▲6.3 4.7 80.4 ▽2.5 5.7 10.1 6.6 △75.0 ▽2.5

契約社員・派遣社員 81 6.2 6.2 7.4 80.2 ▽0.0 6.2 12.3 9.9 71.6 ▽0.0

パート・アルバイト 146 7.5 4.8 6.2 76.0 5.5 8.9 8.2 9.6 67.8 5.5

自営業・自由業 36 5.6 0.0 2.8 88.9 2.8 2.8 5.6 11.1 77.8 2.8

専業主婦・主夫 152 3.3 ▽0.7 ▲12.5 79.6 3.9 9.9 9.2 8.6 68.4 3.9

学生 36 0.0 0.0 5.6 91.7 2.8 0.0 0.0 11.1 △86.1 2.8

無職 204 ▽2.0 1.5 ▼1.0 △86.3 ▲9.3 10.3 6.9 △12.7 ▼60.8 ▲9.3

その他 7 0.0 0.0 0.0 85.7 14.3 0.0 14.3 0.0 71.4 14.3

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次の
中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

３　学校教育にかかわること ４　地域活動に関すること

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.60～66 集計表

－ 181 －



【問１と問４のクロス分析】
問１

問４

（％）

調査数

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

全　　　体 1,000 33.4 13.1 8.3 40.1 5.1 26.0 15.6 10.0 43.3 5.1

【性別】 

男性 423 ▼27.9 ▽10.4 9.5 ▲48.5 3.8 25.1 15.6 11.8 43.7 3.8

女性 561 ▲38.0 △15.3 7.7 ▼33.3 5.7 26.9 15.7 8.9 42.8 5.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 △71.4 0.0 0.0 28.6 0.0 57.1 14.3 14.3 14.3 0.0

男性・20歳代 34 26.5 8.8 ▲29.4 32.4 2.9 29.4 14.7 17.6 35.3 2.9

男性・30歳代 52 21.2 5.8 △17.3 51.9 3.8 21.2 9.6 △19.2 46.2 3.8

男性・40歳代 50 22.0 12.0 12.0 52.0 2.0 24.0 22.0 10.0 42.0 2.0

男性・50歳代 74 31.1 18.9 6.8 40.5 2.7 28.4 14.9 5.4 48.6 2.7

男性・60歳代 72 27.8 13.9 8.3 48.6 1.4 ▽15.3 △25.0 13.9 44.4 1.4

男性・70歳代以上 134 29.1 ▼6.0 ▽3.0 ▲55.2 6.7 27.6 11.2 10.4 44.0 6.7

女性・10歳代 6 50.0 0.0 16.7 33.3 0.0 16.7 0.0 ▲50.0 33.3 0.0

女性・20歳代 54 ▲53.7 14.8 11.1 ▼20.4 0.0 ▲46.3 14.8 7.4 31.5 0.0

女性・30歳代 64 42.2 12.5 6.3 35.9 3.1 25.0 12.5 9.4 50.0 3.1

女性・40歳代 93 36.6 16.1 11.8 33.3 2.2 ▽17.2 18.3 14.0 48.4 2.2

女性・50歳代 118 39.0 14.4 7.6 33.9 5.1 28.0 17.8 8.5 40.7 5.1

女性・60歳代 87 32.2 13.8 4.6 41.4 8.0 17.2 17.2 8.0 49.4 8.0

女性・70歳代以上 139 33.1 △18.7 5.8 ▽31.7 ▲10.8 32.4 13.7 ▽5.0 38.1 ▲10.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 31.3 14.2 10.1 41.8 ▽2.5 25.3 16.8 10.1 45.3 ▽2.5

契約社員・派遣社員 81 33.3 13.6 8.6 44.4 ▽0.0 27.2 ▲27.2 12.3 33.3 ▽0.0

パート・アルバイト 146 37.0 9.6 11.0 37.0 5.5 21.9 13.0 8.2 △51.4 5.5

自営業・自由業 36 38.9 11.1 11.1 36.1 2.8 33.3 19.4 5.6 38.9 2.8

専業主婦・主夫 152 34.2 17.1 8.6 36.2 3.9 30.9 17.1 8.6 39.5 3.9

学生 36 47.2 5.6 13.9 30.6 2.8 △41.7 13.9 16.7 ▽25.0 2.8

無職 204 31.9 11.8 ▼2.5 44.6 ▲9.3 23.5 11.8 9.8 45.6 ▲9.3

その他 7 14.3 28.6 0.0 42.9 14.3 14.3 0.0 28.6 42.9 14.3

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次の
中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

５　文化や芸術に関すること（鑑
賞を含む）

６　趣味や教養に関すること

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.60～66 集計表

－ 182 －



【問１と問４のクロス分析】
問１

問４

（％）

調査数

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

全　　　体 1,000 3.6 9.2 2.3 79.8 5.1 24.2 10.3 15.3 45.1 5.1

【性別】 

男性 423 4.5 ▲12.3 ▲4.3 ▼75.2 3.8 25.5 8.3 17.0 45.4 3.8

女性 561 3.0 ▽7.1 ▼0.9 ▲83.2 5.7 23.7 11.9 14.4 44.2 5.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 42.9 0.0 14.3 42.9 0.0

男性・20歳代 34 2.9 14.7 0.0 79.4 2.9 35.3 ▽0.0 △29.4 32.4 2.9

男性・30歳代 52 5.8 9.6 ▲7.7 73.1 3.8 28.8 5.8 ▲30.8 ▽30.8 3.8

男性・40歳代 50 4.0 12.0 6.0 76.0 2.0 14.0 6.0 18.0 △60.0 2.0

男性・50歳代 74 5.4 ▲17.6 4.1 ▽70.3 2.7 △36.5 5.4 16.2 39.2 2.7

男性・60歳代 72 4.2 △16.7 1.4 76.4 1.4 20.8 12.5 8.3 △56.9 1.4

男性・70歳代以上 134 4.5 8.2 △5.2 75.4 6.7 21.6 11.9 13.4 46.3 6.7

女性・10歳代 6 16.7 0.0 0.0 83.3 0.0 16.7 16.7 33.3 33.3 0.0

女性・20歳代 54 5.6 9.3 0.0 85.2 0.0 35.2 13.0 20.4 ▽31.5 0.0

女性・30歳代 64 0.0 4.7 1.6 △90.6 3.1 21.9 7.8 17.2 50.0 3.1

女性・40歳代 93 3.2 7.5 1.1 86.0 2.2 20.4 15.1 17.2 45.2 2.2

女性・50歳代 118 1.7 10.2 1.7 81.4 5.1 23.7 14.4 20.3 ▽36.4 5.1

女性・60歳代 87 1.1 ▼1.1 1.1 △88.5 8.0 26.4 10.3 ▽8.0 47.1 8.0

女性・70歳代以上 139 5.0 8.6 0.0 75.5 ▲10.8 20.9 10.1 ▼7.2 51.1 ▲10.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 3.8 11.7 1.9 80.1 ▽2.5 24.1 10.1 18.4 44.9 ▽2.5

契約社員・派遣社員 81 2.5 12.3 3.7 81.5 ▽0.0 29.6 8.6 11.1 50.6 ▽0.0

パート・アルバイト 146 2.1 6.8 0.7 84.9 5.5 24.0 △15.1 15.8 39.7 5.5

自営業・自由業 36 8.3 2.8 5.6 80.6 2.8 30.6 16.7 19.4 30.6 2.8

専業主婦・主夫 152 4.6 8.6 0.7 82.2 3.9 25.0 8.6 14.5 48.0 3.9

学生 36 5.6 5.6 0.0 86.1 2.8 33.3 11.1 △27.8 ▽25.0 2.8

無職 204 2.9 8.3 ▲4.9 ▽74.5 ▲9.3 21.6 8.8 ▽9.8 50.5 ▲9.3

その他 7 14.3 28.6 0.0 ▽42.9 14.3 14.3 0.0 14.3 57.1 14.3

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次の
中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

７　地域について知ること ８　情報機器に関すること

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.60～66 集計表

－ 183 －



【問１と問４のクロス分析】
問１

問４

（％）

調査数

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

全　　　体 1,000 13.5 12.8 8.6 60.0 5.1 11.5 11.1 6.7 65.6 5.1

【性別】 

男性 423 △16.1 ▼9.0 9.5 61.7 3.8 13.0 11.6 △9.0 62.6 3.8

女性 561 11.8 ▲15.9 8.2 58.5 5.7 10.5 10.7 ▽5.2 67.9 5.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 ▲57.1 28.6 14.3 ▼0.0 0.0 0.0 ▲42.9 0.0 57.1 0.0

男性・20歳代 34 ▲44.1 20.6 11.8 ▼20.6 2.9 14.7 △23.5 5.9 52.9 2.9

男性・30歳代 52 ▲28.8 13.5 9.6 ▽44.2 3.8 13.5 15.4 ▲17.3 ▽50.0 3.8

男性・40歳代 50 ▲28.0 12.0 △18.0 ▼40.0 2.0 12.0 8.0 ▲16.0 62.0 2.0

男性・50歳代 74 18.9 14.9 13.5 50.0 2.7 △18.9 8.1 8.1 62.2 2.7

男性・60歳代 72 6.9 5.6 5.6 ▲80.6 1.4 13.9 6.9 5.6 72.2 1.4

男性・70歳代以上 134 ▼0.7 ▼0.7 5.2 ▲86.6 6.7 9.7 11.2 6.7 65.7 6.7

女性・10歳代 6 33.3 16.7 △33.3 ▽16.7 0.0 33.3 0.0 0.0 66.7 0.0

女性・20歳代 54 ▲46.3 16.7 ▲20.4 ▼16.7 0.0 ▲24.1 11.1 7.4 57.4 0.0

女性・30歳代 64 15.6 ▲31.3 6.3 ▼43.8 3.1 6.3 17.2 6.3 67.2 3.1

女性・40歳代 93 15.1 ▲29.0 7.5 ▼46.2 2.2 6.5 16.1 4.3 71.0 2.2

女性・50歳代 118 10.2 ▲20.3 7.6 56.8 5.1 12.7 9.3 ▽1.7 71.2 5.1

女性・60歳代 87 ▼3.4 6.9 5.7 ▲75.9 8.0 9.2 ▽4.6 6.9 71.3 8.0

女性・70歳代以上 139 ▼0.0 ▼1.4 5.8 ▲82.0 ▲10.8 7.9 9.4 6.5 65.5 ▲10.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 ▲25.3 ▲17.4 ▲14.2 ▼40.5 ▽2.5 13.9 11.4 △9.2 63.0 ▽2.5

契約社員・派遣社員 81 19.8 16.0 8.6 55.6 ▽0.0 8.6 13.6 2.5 75.3 ▽0.0

パート・アルバイト 146 ▽7.5 17.1 6.2 63.7 5.5 11.0 8.2 ▽2.7 72.6 5.5

自営業・自由業 36 8.3 13.9 16.7 58.3 2.8 16.7 5.6 13.9 61.1 2.8

専業主婦・主夫 152 ▼2.0 10.5 ▽3.3 ▲80.3 3.9 10.5 12.5 7.9 65.1 3.9

学生 36 ▲47.2 13.9 △19.4 ▼16.7 2.8 16.7 △22.2 13.9 ▼44.4 2.8

無職 204 ▼1.0 ▼3.4 ▼3.4 ▲82.8 ▲9.3 8.8 9.8 4.9 67.2 ▲9.3

その他 7 14.3 14.3 0.0 57.1 14.3 14.3 14.3 0.0 57.1 14.3

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次の
中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

９　仕事や就職に関すること 10　社会問題に関すること

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.60～66 集計表

－ 184 －



【問１と問４のクロス分析】
問１

問４

（％）

調査数

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

全　　　体 1,000 25.4 13.0 10.1 46.4 5.1 35.1 12.5 8.7 38.6 5.1

【性別】 

男性 423 22.7 12.3 10.2 △51.1 3.8 38.1 ▼8.5 △10.9 38.8 3.8

女性 561 27.6 13.7 10.2 ▼42.8 5.7 33.0 ▲15.5 7.3 38.5 5.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 14.3 14.3 0.0 71.4 0.0 28.6 0.0 28.6 42.9 0.0

男性・20歳代 34 17.6 17.6 14.7 47.1 2.9 44.1 8.8 17.6 26.5 2.9

男性・30歳代 52 19.2 13.5 ▲23.1 40.4 3.8 36.5 9.6 13.5 36.5 3.8

男性・40歳代 50 14.0 10.0 12.0 △62.0 2.0 36.0 12.0 10.0 40.0 2.0

男性・50歳代 74 27.0 10.8 10.8 48.6 2.7 △48.6 9.5 8.1 31.1 2.7

男性・60歳代 72 22.2 12.5 4.2 △59.7 1.4 36.1 9.7 11.1 41.7 1.4

男性・70歳代以上 134 26.9 11.9 6.7 47.8 6.7 33.6 ▽6.0 9.0 44.8 6.7

女性・10歳代 6 16.7 0.0 16.7 66.7 0.0 33.3 0.0 16.7 50.0 0.0

女性・20歳代 54 35.2 14.8 5.6 44.4 0.0 35.2 18.5 5.6 40.7 0.0

女性・30歳代 64 28.1 9.4 △18.8 40.6 3.1 ▽21.9 20.3 6.3 48.4 3.1

女性・40歳代 93 23.7 12.9 11.8 49.5 2.2 41.9 18.3 7.5 30.1 2.2

女性・50歳代 118 28.8 15.3 11.0 39.8 5.1 31.4 △18.6 7.6 37.3 5.1

女性・60歳代 87 25.3 16.1 6.9 43.7 8.0 33.3 14.9 4.6 39.1 8.0

女性・70歳代以上 139 28.1 13.7 7.9 39.6 ▲10.8 32.4 8.6 9.4 38.8 ▲10.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 23.7 12.7 12.3 48.7 ▽2.5 38.6 15.5 9.2 34.2 ▽2.5

契約社員・派遣社員 81 18.5 18.5 12.3 50.6 ▽0.0 25.9 18.5 11.1 44.4 ▽0.0

パート・アルバイト 146 26.7 15.1 10.3 42.5 5.5 34.2 14.4 6.8 39.0 5.5

自営業・自由業 36 36.1 2.8 13.9 44.4 2.8 36.1 8.3 5.6 47.2 2.8

専業主婦・主夫 152 31.6 15.1 9.2 40.1 3.9 32.2 16.4 6.6 40.8 3.9

学生 36 22.2 5.6 11.1 58.3 2.8 33.3 5.6 16.7 41.7 2.8

無職 204 25.0 12.3 ▽5.9 47.5 ▲9.3 35.8 ▼4.9 9.8 40.2 ▲9.3

その他 7 14.3 0.0 14.3 57.1 14.3 42.9 0.0 0.0 42.9 14.3

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次の
中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

11　健康や疾病予防に関すること 12　スポーツや運動に関すること
（スポーツ観戦を含む）

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.60～66 集計表
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【問１と問４のクロス分析】
問１

問４

（％）

調査数

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

全　　　体 1,000 17.7 6.7 12.3 58.2 5.1 9.9 16.3 5.7 63.0 5.1

【性別】 

男性 423 15.1 5.2 10.2 ▲65.7 3.8 9.2 14.4 6.6 66.0 3.8

女性 561 △20.0 7.7 △14.3 ▼52.4 5.7 10.5 17.8 4.8 61.1 5.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 28.6 △28.6 0.0 42.9 0.0 28.6 14.3 14.3 42.9 0.0

男性・20歳代 34 26.5 5.9 △26.5 ▽38.2 2.9 11.8 14.7 8.8 61.8 2.9

男性・30歳代 52 17.3 1.9 19.2 57.7 3.8 3.8 15.4 3.8 73.1 3.8

男性・40歳代 50 8.0 4.0 12.0 △74.0 2.0 4.0 12.0 2.0 △80.0 2.0

男性・50歳代 74 25.7 5.4 6.8 59.5 2.7 6.8 20.3 1.4 68.9 2.7

男性・60歳代 72 ▼5.6 6.9 6.9 ▲79.2 1.4 4.2 15.3 6.9 72.2 1.4

男性・70歳代以上 134 12.7 4.5 ▽6.0 ▲70.1 6.7 △15.7 11.2 ▲11.2 ▽55.2 6.7

女性・10歳代 6 16.7 0.0 33.3 50.0 0.0 16.7 16.7 ▲33.3 33.3 0.0

女性・20歳代 54 ▲33.3 11.1 13.0 ▽42.6 0.0 14.8 11.1 3.7 70.4 0.0

女性・30歳代 64 20.3 4.7 17.2 54.7 3.1 4.7 18.8 ▽0.0 73.4 3.1

女性・40歳代 93 ▲28.0 8.6 12.9 ▽48.4 2.2 5.4 16.1 6.5 69.9 2.2

女性・50歳代 118 19.5 ▲12.7 16.1 ▼46.6 5.1 7.6 △23.7 ▽1.7 61.9 5.1

女性・60歳代 87 14.9 5.7 14.9 56.3 8.0 5.7 12.6 5.7 67.8 8.0

女性・70歳代以上 139 12.9 4.3 11.5 60.4 ▲10.8 ▲20.1 19.4 7.2 ▼42.4 ▲10.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 19.0 6.3 13.0 59.2 ▽2.5 ▼6.0 15.8 ▼2.2 ▲73.4 ▽2.5

契約社員・派遣社員 81 13.6 △12.3 13.6 60.5 ▽0.0 6.2 22.2 3.7 67.9 ▽0.0

パート・アルバイト 146 21.9 8.2 12.3 52.1 5.5 8.2 19.2 5.5 61.6 5.5

自営業・自由業 36 25.0 5.6 △25.0 ▽41.7 2.8 16.7 13.9 5.6 61.1 2.8

専業主婦・主夫 152 19.7 7.2 13.2 55.9 3.9 13.2 17.8 6.6 58.6 3.9

学生 36 25.0 11.1 19.4 ▽41.7 2.8 19.4 11.1 ▲16.7 50.0 2.8

無職 204 ▽12.3 3.9 ▽7.8 ▲66.7 ▲9.3 △13.7 13.2 △8.8 ▼54.9 ▲9.3

その他 7 0.0 0.0 0.0 85.7 14.3 0.0 14.3 0.0 71.4 14.3

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次の
中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

13　コミュニケーションにかかわ
ること

14　気の合う仲間づくりにかかわ
ること

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.60～66 集計表
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【問１と問４のクロス分析】
問１

問４

（％）

調査数

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

全　　　体 1,000 2.3 4.2 2.8 85.6 5.1 1.8 4.3 1.3 87.5 5.1

【性別】 

男性 423 2.4 3.3 3.3 87.2 3.8 2.4 3.5 △2.1 88.2 3.8

女性 561 2.3 4.6 2.5 84.8 5.7 1.4 5.0 0.7 87.2 5.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 0.0 ▲28.6 14.3 ▽57.1 0.0 0.0 ▲28.6 0.0 71.4 0.0

男性・20歳代 34 5.9 5.9 △8.8 76.5 2.9 2.9 5.9 2.9 85.3 2.9

男性・30歳代 52 0.0 0.0 1.9 94.2 3.8 1.9 3.8 ▲5.8 84.6 3.8

男性・40歳代 50 0.0 4.0 2.0 92.0 2.0 2.0 0.0 0.0 96.0 2.0

男性・50歳代 74 2.7 4.1 1.4 89.2 2.7 2.7 5.4 2.7 86.5 2.7

男性・60歳代 72 4.2 1.4 1.4 91.7 1.4 2.8 4.2 0.0 91.7 1.4

男性・70歳代以上 134 2.2 3.0 4.5 83.6 6.7 2.2 1.5 2.2 87.3 6.7

女性・10歳代 6 △16.7 16.7 △16.7 ▽50.0 0.0 0.0 16.7 0.0 83.3 0.0

女性・20歳代 54 1.9 7.4 5.6 85.2 0.0 1.9 9.3 0.0 88.9 0.0

女性・30歳代 64 1.6 4.7 0.0 90.6 3.1 0.0 4.7 1.6 90.6 3.1

女性・40歳代 93 2.2 5.4 0.0 90.3 2.2 1.1 ▲10.8 1.1 84.9 2.2

女性・50歳代 118 0.0 4.2 0.8 89.8 5.1 0.8 3.4 0.0 90.7 5.1

女性・60歳代 87 3.4 2.3 1.1 85.1 8.0 2.3 ▽0.0 0.0 89.7 8.0

女性・70歳代以上 139 3.6 4.3 △5.8 ▼75.5 ▲10.8 2.2 3.6 1.4 ▽82.0 ▲10.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 1.3 3.8 1.6 ▲90.8 ▽2.5 1.3 4.7 1.9 89.6 ▽2.5

契約社員・派遣社員 81 2.5 3.7 2.5 91.4 ▽0.0 2.5 6.2 2.5 88.9 ▽0.0

パート・アルバイト 146 2.1 6.2 1.4 84.9 5.5 0.7 3.4 0.7 89.7 5.5

自営業・自由業 36 2.8 2.8 ▲11.1 80.6 2.8 ▲11.1 2.8 0.0 83.3 2.8

専業主婦・主夫 152 3.3 3.9 2.0 86.8 3.9 0.7 3.9 0.7 90.8 3.9

学生 36 ▲11.1 △11.1 ▲16.7 ▼58.3 2.8 5.6 △11.1 2.8 77.8 2.8

無職 204 1.5 2.9 2.9 83.3 ▲9.3 1.5 2.5 1.0 85.8 ▲9.3

その他 7 0.0 0.0 0.0 85.7 14.3 0.0 0.0 0.0 85.7 14.3

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次の
中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

15　講座やイベントなどの企画や
運営にかかわること

16　生涯学習にかかわるボラン
ティア活動

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.60～66 集計表
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【問１と問４のクロス分析】
問１

問４

（％）

調査数

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

全　　　体 1,000 0.2 6.5 0.2 88.0 5.1 0.3 2.0 1.1 91.5 5.1

【性別】 

男性 423 0.5 5.9 0.5 89.4 3.8 0.2 ▽0.7 1.2 △94.1 3.8

女性 561 0.0 7.1 0.0 87.2 5.7 0.4 △2.9 1.1 90.0 5.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

男性・20歳代 34 0.0 5.9 0.0 91.2 2.9 0.0 0.0 0.0 97.1 2.9

男性・30歳代 52 0.0 3.8 ▲1.9 90.4 3.8 0.0 0.0 1.9 94.2 3.8

男性・40歳代 50 0.0 6.0 0.0 92.0 2.0 0.0 0.0 0.0 98.0 2.0

男性・50歳代 74 ▲2.7 ▲16.2 0.0 ▼78.4 2.7 1.4 4.1 1.4 90.5 2.7

男性・60歳代 72 0.0 5.6 0.0 93.1 1.4 0.0 0.0 2.8 95.8 1.4

男性・70歳代以上 134 0.0 ▽1.5 0.7 91.0 6.7 0.0 0.0 0.7 92.5 6.7

女性・10歳代 6 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 ▲16.7 83.3 0.0

女性・20歳代 54 0.0 △13.0 0.0 87.0 0.0 0.0 3.7 1.9 94.4 0.0

女性・30歳代 64 0.0 4.7 0.0 92.2 3.1 0.0 1.6 0.0 95.3 3.1

女性・40歳代 93 0.0 9.7 0.0 88.2 2.2 1.1 3.2 1.1 92.5 2.2

女性・50歳代 118 0.0 ▲12.7 0.0 ▽82.2 5.1 0.0 3.4 0.8 90.7 5.1

女性・60歳代 87 0.0 3.4 0.0 88.5 8.0 0.0 ▲5.7 0.0 86.2 8.0

女性・70歳代以上 139 0.0 ▽2.2 0.0 87.1 ▲10.8 0.7 0.7 1.4 ▽86.3 ▲10.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 0.3 ▲11.1 0.3 85.8 ▽2.5 0.0 2.2 0.9 △94.3 ▽2.5

契約社員・派遣社員 81 0.0 6.2 0.0 93.8 ▽0.0 0.0 1.2 2.5 96.3 ▽0.0

パート・アルバイト 146 0.0 7.5 0.0 87.0 5.5 0.0 3.4 0.0 91.1 5.5

自営業・自由業 36 0.0 5.6 0.0 91.7 2.8 0.0 2.8 2.8 91.7 2.8

専業主婦・主夫 152 0.0 3.3 0.7 92.1 3.9 △1.3 2.0 0.7 92.1 3.9

学生 36 0.0 5.6 0.0 91.7 2.8 0.0 0.0 2.8 94.4 2.8

無職 204 0.5 ▼2.0 0.0 88.2 ▲9.3 0.5 1.5 1.5 ▽87.3 ▲9.3

その他 7 0.0 14.3 0.0 71.4 14.3 0.0 0.0 0.0 85.7 14.3

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次の
中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

17　災害救援や医療支援にかかわ
るボランティア活動

18　選択肢16・17以外のボラン
ティア活動

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.60～66 集計表
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【問１と問４のクロス分析】
問１

問４

（％）

調査数

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

活
動
継
続
意
向

新
規
ま
た
は
再
開
検
討

中
止
検
討

予
定
な
し

無
回
答

全　　　体 1,000 2.5 10.1 2.0 80.3 5.1 76.6 12.4 1.0 4.9 5.1

【性別】 

男性 423 3.5 ▽7.8 2.6 82.3 3.8 △79.7 ▽9.9 1.2 5.4 3.8

女性 561 1.8 △11.9 1.6 79.0 5.7 75.0 13.9 0.7 4.6 5.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 0.0 28.6 0.0 71.4 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

男性・20歳代 34 2.9 11.8 2.9 79.4 2.9 △91.2 2.9 0.0 2.9 2.9

男性・30歳代 52 1.9 7.7 △5.8 80.8 3.8 80.8 7.7 △3.8 3.8 3.8

男性・40歳代 50 2.0 4.0 0.0 △92.0 2.0 88.0 8.0 0.0 2.0 2.0

男性・50歳代 74 ▲9.5 16.2 0.0 71.6 2.7 83.8 6.8 2.7 4.1 2.7

男性・60歳代 72 2.8 8.3 2.8 84.7 1.4 73.6 19.4 0.0 5.6 1.4

男性・70歳代以上 134 2.2 ▼2.2 3.7 85.1 6.7 73.1 10.4 0.7 △9.0 6.7

女性・10歳代 6 0.0 16.7 △16.7 66.7 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

女性・20歳代 54 1.9 △20.4 1.9 75.9 0.0 △90.7 7.4 0.0 1.9 0.0

女性・30歳代 64 0.0 9.4 1.6 85.9 3.1 79.7 10.9 1.6 4.7 3.1

女性・40歳代 93 2.2 15.1 1.1 79.6 2.2 81.7 10.8 1.1 4.3 2.2

女性・50歳代 118 0.8 ▲16.9 0.8 76.3 5.1 73.7 △19.5 0.0 1.7 5.1

女性・60歳代 87 2.3 6.9 0.0 82.8 8.0 ▼62.1 ▲23.0 1.1 5.7 8.0

女性・70歳代以上 139 2.9 6.5 2.9 77.0 ▲10.8 70.5 10.1 0.7 7.9 ▲10.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 2.5 △13.6 1.6 79.7 ▽2.5 △81.6 12.3 0.9 ▽2.5 ▽2.5

契約社員・派遣社員 81 2.5 11.1 △4.9 81.5 ▽0.0 81.5 13.6 0.0 4.9 ▽0.0

パート・アルバイト 146 0.7 13.0 0.7 80.1 5.5 74.7 16.4 0.7 2.7 5.5

自営業・自由業 36 ▲11.1 8.3 0.0 77.8 2.8 77.8 13.9 2.8 2.8 2.8

専業主婦・主夫 152 2.0 7.2 2.0 84.9 3.9 77.0 11.2 1.3 6.6 3.9

学生 36 5.6 13.9 5.6 72.2 2.8 88.9 5.6 0.0 2.8 2.8

無職 204 2.0 ▼3.9 2.5 82.4 ▲9.3 ▼68.6 10.8 1.5 ▲9.8 ▲9.3

その他 7 0.0 14.3 0.0 71.4 14.3 71.4 14.3 0.0 0.0 14.3

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「家庭生活に関すること」から「その他」までの合計
での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や医
療支援にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分類してい
る。

以下にあげる「生涯学習活動」の中で、あなたはこの1年間にどのような活動をしましたか。次の
中から、あてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

あなたは今後、どのような「生涯学習活動」をしてみたいですか。次の中から、あてはまるもの
をすべて選んで○をつけてください。

ボランティア活動（計） 何らかの生涯学習活動（計）

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.60～66 集計表
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【問４で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】

問５

（％）

調
査
数

行
政
機
関
の
講
座
や
教
室
（

公
民
館
・
生
涯
学
習
セ
ン
タ
ー

・

美
術
館
・
博
物
館
な
ど
）

民
間
企
業
の
講
座
や
教
室
（

カ
ル
チ
ャ
ー

セ
ン
タ
ー

・
ス
ポ
ー

ツ
ク
ラ
ブ
な
ど
）

学
校
の
公
開
講
座
や
教
室
（

高
等
学
校
・
専
修
学
校
・
各
種
学

校
・
大
学
・
大
学
院
な
ど
）

自
主
的
な
グ
ル
ー

プ
活
動
（

サ
ー

ク
ル
・
同
好
会
・
N
P
O
な

ど
）

地
域
や
学
校
を
支
援
す
る
活
動
（

町
内
自
治
会
・
子
ど
も
会
・

P
T
A
や
保
護
者
会
な
ど
）

家
庭
や
家
族
と
の
日
常
生
活

職
場
の
教
育
や
研
修

図
書
館
な
ど
で
の
個
人
学
習

通
信
教
育
や
放
送
教
育
（

郵
便
・
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ
な
ど
）

オ
ン
ラ
イ
ン
学
習
（

講
師
と
受
講
者
が
直
接
対
面
せ
ず
、

Y
o
u
T
u
b
e
・
Z
o
o
m
な
ど
を
使
用
し
て
行
う
）

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 916 51.9 36.4 19.9 28.9 15.7 36.0 17.5 21.0 22.6 32.8 1.0 3.8

【性別】 

男性 385 ▼44.9 ▼31.2 18.7 31.9 16.6 ▽31.7 17.9 △24.2 ▼17.1 32.5 0.5 3.9

女性 518 ▲57.5 ▲40.7 21.0 26.8 15.3 △39.6 17.4 ▽18.5 ▲26.8 33.0 1.2 3.5

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 ▽14.3 14.3 28.6 57.1 0.0 57.1 ▲71.4 14.3 0.0 28.6 0.0 0.0

男性・20歳代 33 36.4 27.3 18.2 18.2 12.1 33.3 27.3 18.2 18.2 42.4 0.0 0.0

男性・30歳代 47 46.8 36.2 25.5 ▽14.9 12.8 36.2 ▲38.3 29.8 14.9 42.6 0.0 0.0

男性・40歳代 48 ▼31.3 37.5 25.0 22.9 10.4 39.6 25.0 18.8 20.8 ▲50.0 △4.2 0.0

男性・50歳代 68 57.4 42.6 26.5 △39.7 △25.0 42.6 23.5 26.5 29.4 41.2 0.0 0.0

男性・60歳代 67 56.7 37.3 16.4 32.8 19.4 ▼19.4 9.0 20.9 16.4 28.4 0.0 3.0

男性・70歳代以上 115 ▼40.0 ▼18.3 ▼9.6 ▲40.0 16.5 ▼25.2 ▼2.6 27.0 ▼10.4 ▼15.7 0.0 ▲11.3

女性・10歳代 6 16.7 16.7 ▲83.3 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0

女性・20歳代 53 41.5 47.2 24.5 18.9 ▽3.8 △50.9 ▲45.3 △34.0 ▲41.5 ▲60.4 0.0 3.8

女性・30歳代 58 50.0 44.8 25.9 19.0 17.2 ▲62.1 ▲31.0 31.0 32.8 △44.8 △3.4 0.0

女性・40歳代 88 53.4 42.0 25.0 27.3 21.6 ▲52.3 20.5 17.0 22.7 39.8 1.1 ▽0.0

女性・50歳代 116 ▲66.4 ▲47.4 24.1 25.0 10.3 31.9 19.0 18.1 △30.2 △43.1 1.7 1.7

女性・60歳代 79 △63.3 39.2 12.7 ▽19.0 19.0 30.4 ▼5.1 ▽10.1 21.5 ▽20.3 1.3 6.3

女性・70歳代以上 118 △61.0 30.5 13.6 ▲40.7 16.1 28.0 ▼3.4 ▽13.6 22.0 ▼7.6 0.0 △7.6

【雇用形態別】 

正社員・正職員 302 ▽47.0 ▲44.0 20.9 ▼22.8 15.6 39.7 ▲31.5 24.5 24.2 ▲44.7 0.7 ▼0.3

契約社員・派遣社員 77 ▲66.2 △46.8 ▲35.1 24.7 14.3 ▽24.7 19.5 19.5 23.4 35.1 1.3 2.6

パート・アルバイト 140 52.1 36.4 17.1 29.3 16.4 ▲48.6 17.9 18.6 28.6 33.6 1.4 1.4

自営業・自由業 33 51.5 27.3 12.1 42.4 18.2 33.3 12.1 24.2 27.3 33.3 0.0 6.1

専業主婦・主夫 136 ▲64.7 32.4 17.6 29.4 16.9 39.0 ▼2.9 17.6 25.0 ▼18.4 1.5 5.1

学生 35 ▼22.9 25.7 ▲51.4 28.6 17.1 40.0 ▲34.3 17.1 20.0 △51.4 0.0 0.0

無職 172 49.4 ▼25.0 ▼11.0 ▲38.4 16.3 ▼25.6 ▼1.7 22.1 ▼13.4 ▼18.6 1.2 ▲11.6

その他 6 50.0 33.3 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 16.7 0.0 0.0

あなたは「生涯学習活動」をするにあたって、どのような機会や方法が望ましいですか。次の中
からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.67～72 集計表P.67～72 集計表

－ 190 －



【問４で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】

問５

【設問間クロス集計】 （％）

調
査
数

行
政
機
関
の
講
座
や
教
室
（

公
民
館
・
生
涯
学
習
セ
ン
タ
ー

・

美
術
館
・
博
物
館
な
ど
）

民
間
企
業
の
講
座
や
教
室
（

カ
ル
チ
ャ
ー

セ
ン
タ
ー

・
ス
ポ
ー

ツ
ク
ラ
ブ
な
ど
）

学
校
の
公
開
講
座
や
教
室
（

高
等
学
校
・
専
修
学
校
・
各
種
学

校
・
大
学
・
大
学
院
な
ど
）

自
主
的
な
グ
ル
ー

プ
活
動
（

サ
ー

ク
ル
・
同
好
会
・
N
P
O
な

ど
）

地
域
や
学
校
を
支
援
す
る
活
動
（

町
内
自
治
会
・
子
ど
も
会
・

P
T
A
や
保
護
者
会
な
ど
）

家
庭
や
家
族
と
の
日
常
生
活

職
場
の
教
育
や
研
修

図
書
館
な
ど
で
の
個
人
学
習

通
信
教
育
や
放
送
教
育
（

郵
便
・
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ
な
ど
）

オ
ン
ラ
イ
ン
学
習
（

講
師
と
受
講
者
が
直
接
対
面
せ
ず
、

Y
o
u
T
u
b
e
・
Z
o
o
m
な
ど
を
使
用
し
て
行
う
）

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 916 51.9 36.4 19.9 28.9 15.7 36.0 17.5 21.0 22.6 32.8 1.0 3.8

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】 

ボランティア活動（計）

活動継続意向 25 56.0 40.0 28.0 ▲56.0 ▲40.0 40.0 △36.0 ▲48.0 36.0 48.0 0.0 0.0

新規または再開検討 101 ▲69.3 ▲54.5 ▲31.7 △38.6 ▲27.7 35.6 ▲31.7 △28.7 ▲35.6 ▲54.5 2.0 1.0

中止検討 20 70.0 35.0 35.0 35.0 25.0 35.0 10.0 15.0 25.0 15.0 0.0 0.0

予定なし 744 ▼49.2 ▽34.5 ▼18.0 ▼27.0 ▼13.4 35.6 ▼15.3 19.8 ▼20.6 ▼30.2 0.8 3.9

何らかの生涯学習活動（計）

活動継続意向 766 51.8 ▲38.4 △21.1 ▲31.6 ▲17.2 ▲38.1 ▲18.9 ▲23.1 △23.9 33.8 0.8 ▽3.1

新規または再開検討 124 54.0 ▽28.2 14.5 ▼15.3 ▽8.9 ▼21.0 ▽9.7 ▼11.3 16.1 29.0 1.6 4.8

中止検討 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

予定なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

あなたは「生涯学習活動」をするにあたって、どのような機会や方法が望ましいですか。次の中
からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施して
いないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行って
みたいと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していな
い」を『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「スポーツや運動に関すること（スポーツ観戦を含
む）」から「その他」までの合計での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「災害救援や医療支援にかかわるボランティア活動」
「生涯学習にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分類
している。
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【問４で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】

問６

（％）

調
査
数

地
域
社
会
で
活
か
し
た
い

子
ど
も
を
守
り
育
て
る
場
で
活
か
し
た
い

職
場
で
活
か
し
た
い

家
庭
で
活
か
し
た
い

自
己
の
向
上
や
啓
発
な
ど
に
活
か
し
た
い

そ
の
他

特
に
活
か
し
た
く
な
い

無
回
答

活
か
し
た
い
（

計
）

全　　　体 916 29.3 20.6 27.2 47.8 68.6 1.0 3.3 3.2 93.6

【性別】 

男性 385 △33.2 18.2 27.3 ▼39.0 68.3 0.5 4.4 3.1 92.5

女性 518 ▽26.6 22.6 27.4 ▲54.8 69.5 1.4 2.3 2.7 △95.0

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 28.6 0.0 ▲71.4 14.3 57.1 0.0 0.0 0.0 100.0

男性・20歳代 33 15.2 21.2 △45.5 48.5 72.7 0.0 3.0 0.0 97.0

男性・30歳代 47 21.3 ▲44.7 ▲55.3 59.6 66.0 0.0 6.4 0.0 93.6

男性・40歳代 48 29.2 25.0 ▲43.8 35.4 70.8 2.1 4.2 0.0 95.8

男性・50歳代 68 ▲48.5 26.5 ▲42.6 50.0 61.8 0.0 4.4 0.0 95.6

男性・60歳代 67 △40.3 11.9 ▼13.4 ▼26.9 74.6 1.5 6.0 1.5 92.5

男性・70歳代以上 115 32.2 ▼3.5 ▼0.0 ▼31.3 67.8 0.0 3.5 ▲9.6 ▼87.0

女性・10歳代 6 16.7 33.3 33.3 50.0 66.7 0.0 0.0 0.0 100.0

女性・20歳代 53 22.6 △34.0 ▲69.8 58.5 △81.1 0.0 0.0 3.8 96.2

女性・30歳代 58 32.8 ▲48.3 ▲55.2 △63.8 65.5 1.7 0.0 0.0 △100.0

女性・40歳代 88 28.4 ▲39.8 30.7 ▲73.9 63.6 2.3 0.0 0.0 ▲100.0

女性・50歳代 116 26.7 ▼10.3 29.3 55.2 72.4 2.6 2.6 0.9 96.6

女性・60歳代 79 26.6 12.7 ▼7.6 44.3 65.8 0.0 3.8 5.1 91.1

女性・70歳代以上 118 24.6 ▼10.2 ▼3.4 41.5 70.3 0.8 5.1 5.9 ▽89.0

【雇用形態別】 

正社員・正職員 302 30.8 ▲30.8 ▲48.7 49.7 68.5 1.0 3.0 ▼0.3 ▲96.7

契約社員・派遣社員 77 39.0 16.9 31.2 40.3 70.1 1.3 3.9 1.3 94.8

パート・アルバイト 140 25.0 21.4 22.9 ▲60.7 ▽60.0 1.4 5.0 0.7 94.3

自営業・自由業 33 △45.5 21.2 21.2 45.5 78.8 0.0 9.1 3.0 87.9

専業主婦・主夫 136 23.5 21.3 ▼6.6 ▲61.8 72.1 1.5 2.2 4.4 93.4

学生 35 28.6 14.3 ▲54.3 40.0 80.0 0.0 0.0 0.0 100.0

無職 172 28.5 ▼7.0 ▼4.7 ▼30.2 68.0 0.6 1.7 ▲10.5 ▼87.8

その他 6 33.3 0.0 33.3 16.7 83.3 0.0 0.0 0.0 100.0

あなたは「生涯学習活動」を通じて得た知識や経験をどのような場で活かしたいですか。次の中
からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※『活かしたい（計）』は「地域社会で活かしたい」から「その他」までの合計。

P.73～77 集計表
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【問４で選択肢１～19のいずれかを選んだ方におたずねします】

問６

【設問間クロス集計】 （％）

調
査
数

地
域
社
会
で
活
か
し
た
い

子
ど
も
を
守
り
育
て
る
場
で
活
か
し
た
い

職
場
で
活
か
し
た
い

家
庭
で
活
か
し
た
い

自
己
の
向
上
や
啓
発
な
ど
に
活
か
し
た
い

そ
の
他

特
に
活
か
し
た
く
な
い

無
回
答

活
か
し
た
い
（

計
）

全　　　体 916 29.3 20.6 27.2 47.8 68.6 1.0 3.3 3.2 93.6

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】 

ボランティア活動（計）

活動継続意向 25 ▲72.0 △40.0 40.0 40.0 80.0 4.0 4.0 0.0 96.0

新規または再開検討 101 ▲65.3 ▲35.6 ▲44.6 △58.4 76.2 1.0 1.0 1.0 98.0

中止検討 20 35.0 △40.0 20.0 60.0 75.0 0.0 0.0 0.0 100.0

予定なし 744 ▼23.1 ▼18.1 ▼25.0 ▽46.2 68.0 0.9 3.4 3.4 93.3

何らかの生涯学習活動（計）

活動継続意向 766 ▲31.1 ▲22.7 ▲29.4 ▲50.0 ▲71.1 0.9 ▼2.0 ▽2.6 ▲95.4

新規または再開検討 124 ▽20.2 ▽12.1 ▼16.1 ▼33.9 ▽58.9 1.6 ▲9.7 4.8 ▼85.5

中止検討 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

予定なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「家庭生活に関すること」から「その他」までの合計
での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や医
療支援にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分類してい
る。

あなたは「生涯学習活動」を通じて得た知識や経験をどのような場で活かしたいですか。次の中
からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※『活かしたい（計）』は「地域社会で活かしたい」から「その他」までの合計。

P.73～77 集計表

－ 193 －



問７

（％）

調
査
数

と
て
も
充
実
し
て
い
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
充
実
し
て
い
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
充
実
し
て
い
な
い

ま
っ

た
く
充
実
し
て
い
な
い

無
回
答

充
実
し
て
い
る
（

計
）

充
実
し
て
い
な
い
（

計
）

全　　　体 1,000 3.5 39.3 43.3 10.3 3.6 42.8 53.6

【性別】 

男性 423 4.7 39.7 41.6 11.3 2.6 44.4 53.0

女性 561 2.7 39.8 44.9 8.7 3.9 42.4 53.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 ▲28.6 57.1 14.3 0.0 0.0 △85.7 ▽14.3

男性・20歳代 34 8.8 52.9 ▽26.5 11.8 0.0 △61.8 38.2

男性・30歳代 52 △9.6 38.5 44.2 5.8 1.9 48.1 50.0

男性・40歳代 50 6.0 30.0 48.0 16.0 0.0 36.0 64.0

男性・50歳代 74 2.7 29.7 50.0 14.9 2.7 32.4 △64.9

男性・60歳代 72 2.8 37.5 45.8 11.1 2.8 40.3 56.9

男性・70歳代以上 134 2.2 46.3 36.6 10.4 4.5 48.5 47.0

女性・10歳代 6 0.0 △83.3 16.7 0.0 0.0 △83.3 16.7

女性・20歳代 54 0.0 △53.7 33.3 9.3 3.7 53.7 42.6

女性・30歳代 64 6.3 37.5 46.9 7.8 1.6 43.8 54.7

女性・40歳代 93 4.3 40.9 45.2 9.7 0.0 45.2 54.8

女性・50歳代 118 2.5 33.1 46.6 ▲17.8 ▽0.0 35.6 △64.4

女性・60歳代 87 2.3 ▼23.0 ▲63.2 6.9 4.6 ▼25.3 ▲70.1

女性・70歳代以上 139 1.4 △48.9 36.7 ▼2.2 ▲10.8 50.4 ▼38.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 4.7 36.4 45.9 11.4 ▽1.6 41.1 57.3

契約社員・派遣社員 81 3.7 38.3 43.2 14.8 0.0 42.0 58.0

パート・アルバイト 146 2.1 34.2 △52.7 9.6 1.4 36.3 △62.3

自営業・自由業 36 2.8 38.9 50.0 8.3 0.0 41.7 58.3

専業主婦・主夫 152 3.3 44.7 40.8 7.9 3.3 48.0 48.7

学生 36 8.3 △58.3 ▽25.0 8.3 0.0 ▲66.7 ▽33.3

無職 204 1.5 42.2 38.2 9.3 ▲8.8 43.6 47.5

その他 7 14.3 28.6 14.3 28.6 14.3 42.9 42.9

あなたは「生涯学習活動」に関する情報が充実していると感じますか。次の中から１つ選んで
○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※『充実している（計）』は、「とても充実している」「どちらかといえば充実している」の合計。
※『充実していない（計）』は、「どちらかといえば充実していない」「まったく充実していない」の合計。

P.78～81 集計表
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問７

【設問間クロス集計】 （％）

調
査
数

と
て
も
充
実
し
て
い
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
充
実
し
て
い
る

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
充
実
し
て
い
な
い

ま
っ

た
く
充
実
し
て
い
な
い

無
回
答

充
実
し
て
い
る
（

計
）

充
実
し
て
い
な
い
（

計
）

全　　　体 1,000 3.5 39.3 43.3 10.3 3.6 42.8 53.6

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】 

ボランティア活動（計）

活動継続意向 25 0.0 44.0 48.0 0.0 8.0 44.0 48.0

新規または再開検討 101 4.0 42.6 40.6 11.9 1.0 46.5 52.5

中止検討 20 5.0 55.0 30.0 10.0 0.0 60.0 40.0

予定なし 803 3.5 39.5 44.3 9.8 ▽2.9 43.0 54.2

何らかの生涯学習活動（計）

活動継続意向 766 3.9 ▲44.8 41.6 ▼7.2 ▼2.5 ▲48.7 ▼48.8

新規または再開検討 124 1.6 ▼19.4 ▲57.3 ▲17.7 4.0 ▼21.0 ▲75.0

中止検討 10 10.0 ▽0.0 40.0 ▲50.0 0.0 ▽10.0 △90.0

予定なし 49 0.0 30.6 42.9 ▲22.4 4.1 30.6 65.3

あなたは「生涯学習活動」に関する情報が充実していると感じますか。次の中から１つ選んで
○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※『充実している（計）』は、「とても充実している」「どちらかといえば充実している」の合計。
※『充実していない（計）』は、「どちらかといえば充実していない」「まったく充実していない」の合計。

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容か
ら、「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実
施していないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今
後行ってみたいと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答
していない」を『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「家庭生活に関すること」から「その他」までの
合計での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援
や医療支援にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分
類している。

P.78～81 集計表

－ 195 －



問８

（％）

調
査
数

相
談
や
助
言
を
受
け
ら
れ
る
窓
口

チ
ラ
シ
や
パ
ン
フ
レ
ッ

ト
な
ど
を
集
め
た
情
報
提
供

コ
ー

ナ
ー

生
涯
学
習
に
関
す
る
情
報
誌
（
『

ち
ば
ま
な
び
の

森
』

・
『

千
葉
市
公
民
館
情
報
誌
』

な
ど
）

県
や
市
の
広
報
紙
（
『

ち
ば
市
政
だ
よ
り
』

な
ど
）

市
内
の
講
座
や
イ
ベ
ン
ト
情
報
を
集
め
た
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
（

生
涯
学
習
セ
ン
タ
ー

・
公
民
館
な
ど
）

S
N
S
（

F
a
c
e
b
o
o
k
・
T
w
i
t
t
e
r
な

ど
）

動
画
共
有
サ
ー

ビ
ス
（

Y
o
u
T
u
b
e
な
ど
）

新
聞
・
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ
な
ど
の
マ
ス
メ
デ
ィ

ア

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 1,000 15.7 25.7 18.7 50.6 32.3 30.9 27.4 33.2 3.2 3.7

【性別】 

男性 423 14.7 ▼21.3 17.0 ▼40.9 31.9 32.2 ▲33.1 33.1 4.0 4.3

女性 561 16.0 ▲29.4 20.1 ▲58.6 33.2 30.1 ▼23.5 33.5 2.5 3.0

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 28.6 14.3 14.3 ▼0.0 14.3 △71.4 ▲71.4 △71.4 14.3 0.0

男性・20歳代 34 8.8 11.8 ▼0.0 ▼8.8 ▼11.8 ▲82.4 ▲64.7 26.5 0.0 0.0

男性・30歳代 52 11.5 21.2 9.6 ▼19.2 26.9 ▲69.2 ▲48.1 28.8 1.9 0.0

男性・40歳代 50 10.0 ▽12.0 10.0 ▼28.0 28.0 40.0 ▲44.0 32.0 ▲10.0 2.0

男性・50歳代 74 16.2 25.7 18.9 ▽39.2 ▲55.4 31.1 33.8 33.8 4.1 1.4

男性・60歳代 72 18.1 25.0 26.4 54.2 40.3 ▽18.1 36.1 33.3 4.2 5.6

男性・70歳代以上 134 15.7 23.1 20.9 58.2 ▽23.9 ▼8.2 ▼11.2 34.3 3.0 ▲9.0

女性・10歳代 6 16.7 0.0 16.7 50.0 16.7 ▲83.3 △66.7 50.0 0.0 0.0

女性・20歳代 54 16.7 24.1 9.3 ▼22.2 22.2 ▲83.3 ▲59.3 31.5 3.7 1.9

女性・30歳代 64 12.5 34.4 26.6 51.6 31.3 ▲56.3 26.6 32.8 4.7 3.1

女性・40歳代 93 15.1 30.1 20.4 59.1 38.7 37.6 26.9 24.7 2.2 1.1

女性・50歳代 118 △22.0 33.1 20.3 55.1 ▲50.0 30.5 32.2 35.6 2.5 ▽0.0

女性・60歳代 87 13.8 28.7 20.7 △63.2 35.6 ▼10.3 ▼12.6 28.7 2.3 3.4

女性・70歳代以上 139 14.4 27.3 20.9 ▲76.3 ▼19.4 ▼2.2 ▼3.6 △41.0 1.4 △7.2

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 14.2 22.8 15.2 ▼37.7 35.4 ▲43.7 ▲36.1 30.4 4.1 ▽1.9

契約社員・派遣社員 81 22.2 29.6 24.7 46.9 ▲54.3 34.6 28.4 27.2 3.7 0.0

パート・アルバイト 146 15.1 28.1 24.0 △59.6 32.9 34.9 29.5 32.2 3.4 1.4

自営業・自由業 36 19.4 22.2 19.4 44.4 36.1 36.1 30.6 33.3 5.6 8.3

専業主婦・主夫 152 15.1 28.3 19.1 ▲69.7 27.6 ▼15.1 ▼13.8 △40.8 1.3 2.6

学生 36 22.2 13.9 8.3 ▼11.1 22.2 ▲86.1 ▲72.2 △52.8 0.0 0.0

無職 204 15.7 28.9 21.1 ▲60.3 ▼24.0 ▼8.8 ▼14.7 34.8 2.9 ▲8.3

その他 7 0.0 14.3 14.3 42.9 28.6 14.3 28.6 14.3 14.3 14.3

あなたが「生涯学習活動」に関する情報を入手したいときに、望ましい情報源はどちらですか。
次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.82～86 集計表
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問８

【設問間クロス集計】 （％）

調
査
数

相
談
や
助
言
を
受
け
ら
れ
る
窓
口

チ
ラ
シ
や
パ
ン
フ
レ
ッ

ト
な
ど
を
集
め
た
情
報
提
供

コ
ー

ナ
ー

生
涯
学
習
に
関
す
る
情
報
誌
（
『

ち
ば
ま
な
び
の

森
』

・
『

千
葉
市
公
民
館
情
報
誌
』

な
ど
）

県
や
市
の
広
報
紙
（
『

ち
ば
市
政
だ
よ
り
』

な
ど
）

市
内
の
講
座
や
イ
ベ
ン
ト
情
報
を
集
め
た
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
（

生
涯
学
習
セ
ン
タ
ー

・
公
民
館
な
ど
）

S
N
S
（

F
a
c
e
b
o
o
k
・
T
w
i
t
t
e
r
な

ど
）

動
画
共
有
サ
ー

ビ
ス
（

Y
o
u
T
u
b
e
な
ど
）

新
聞
・
テ
レ
ビ
・
ラ
ジ
オ
な
ど
の
マ
ス
メ
デ
ィ

ア

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 1,000 15.7 25.7 18.7 50.6 32.3 30.9 27.4 33.2 3.2 3.7

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】 

ボランティア活動（計）

活動継続意向 25 16.0 20.0 △36.0 64.0 △56.0 28.0 32.0 48.0 4.0 8.0

新規または再開検討 101 20.8 △35.6 22.8 58.4 ▲53.5 △41.6 33.7 33.7 3.0 1.0

中止検討 20 10.0 △45.0 30.0 65.0 45.0 20.0 15.0 35.0 0.0 0.0

予定なし 803 15.1 24.7 18.1 49.3 ▼29.8 31.0 27.4 33.5 3.2 ▽3.0

何らかの生涯学習活動（計）

活動継続意向 766 16.4 △27.5 ▲20.6 51.2 ▲36.2 ▲34.6 ▲31.3 ▲36.2 3.0 ▼1.8

新規または再開検討 124 13.7 22.6 19.4 54.0 26.6 ▽22.6 ▼16.9 ▽24.2 3.2 4.8

中止検討 10 0.0 10.0 0.0 30.0 10.0 20.0 10.0 30.0 10.0 10.0

予定なし 49 10.2 16.3 ▼2.0 44.9 ▼10.2 ▼14.3 ▼6.1 24.5 4.1 ▲12.2

あなたが「生涯学習活動」に関する情報を入手したいときに、望ましい情報源はどちらですか。
次の中からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「家庭生活に関すること」から「その他」までの合計
での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や医
療支援にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分類してい
る。

P.82～86 集計表
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問９

（％）

調
査
数

家
庭
生
活
に
役
立
つ

社
会
に
貢
献
で
き
る

資
格
取
得
に
役
立
つ

老
化
防
止
に
な
る

健
康
に
役
立
つ

仕
事
に
役
立
つ

余
暇
を
楽
し
く
過
ご
せ
る

知
識
や
技
術
を
高
め
ら
れ
る

ス
ト
レ
ス
の
解
消
に
な
る

人
間
関
係
が
広
が
る

全　　　体 1,000 33.0 16.9 6.8 26.6 37.5 13.4 34.5 24.3 20.2 20.1

【性別】 

男性 423 ▼27.7 19.4 5.2 27.4 39.2 △16.1 35.2 24.3 18.2 20.1

女性 561 ▲37.3 15.3 △8.2 26.4 36.7 11.8 34.6 24.4 22.1 20.0

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 28.6 28.6 14.3 0.0 14.3 ▲57.1 42.9 28.6 14.3 42.9

男性・20歳代 34 38.2 17.6 8.8 ▼0.0 29.4 ▲44.1 38.2 26.5 14.7 14.7

男性・30歳代 52 42.3 21.2 11.5 ▼7.7 25.0 ▲30.8 ▽19.2 ▲46.2 25.0 15.4

男性・40歳代 50 26.0 14.0 ▲16.0 16.0 26.0 ▲28.0 40.0 △36.0 12.0 20.0

男性・50歳代 74 28.4 ▲28.4 4.1 ▼12.2 36.5 18.9 33.8 28.4 23.0 28.4

男性・60歳代 72 ▽19.4 23.6 1.4 ▲44.4 45.8 ▽5.6 43.1 19.4 13.9 16.7

男性・70歳代以上 134 ▽23.9 13.4 ▼0.0 ▲47.0 ▲51.5 ▼0.7 35.1 ▼11.2 18.7 19.4

女性・10歳代 6 50.0 33.3 16.7 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 33.3 ▲66.7

女性・20歳代 54 31.5 22.2 ▲16.7 ▼3.7 ▽22.2 ▲33.3 31.5 ▲42.6 25.9 13.0

女性・30歳代 64 ▲51.6 15.6 ▲18.8 ▼3.1 ▼21.9 △21.9 28.1 29.7 20.3 20.3

女性・40歳代 93 ▲51.6 20.4 ▲14.0 ▼7.5 31.2 17.2 29.0 26.9 24.7 17.2

女性・50歳代 118 △41.5 18.6 6.8 23.7 39.0 12.7 42.4 28.8 ▲29.7 △27.1

女性・60歳代 87 28.7 12.6 3.4 △37.9 35.6 ▼2.3 31.0 ▽13.8 17.2 17.2

女性・70歳代以上 139 ▽24.5 ▼7.2 ▼0.0 ▲54.7 ▲53.2 ▼0.7 38.8 ▽17.3 15.8 18.0

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 36.1 19.9 △9.2 ▼11.1 ▼28.5 ▲24.1 32.6 ▲34.5 18.4 17.1

契約社員・派遣社員 81 25.9 ▲29.6 11.1 34.6 34.6 14.8 39.5 25.9 16.0 23.5

パート・アルバイト 146 △41.8 14.4 7.5 26.0 42.5 11.0 33.6 24.0 △28.1 22.6

自営業・自由業 36 36.1 16.7 8.3 25.0 33.3 11.1 30.6 30.6 11.1 19.4

専業主婦・主夫 152 ▲42.8 12.5 ▽2.6 ▲39.5 40.8 ▼3.9 35.5 18.4 25.0 22.4

学生 36 27.8 27.8 11.1 ▼0.0 ▼16.7 ▲36.1 36.1 30.6 19.4 27.8

無職 204 ▼20.6 ▽11.8 ▽3.4 ▲44.1 ▲51.0 ▼2.0 36.3 ▼12.3 17.2 19.6

その他 7 14.3 14.3 0.0 14.3 57.1 28.6 28.6 14.3 28.6 28.6

あなたの「生涯学習活動」に関する考えに近いものはどちらですか。次の中から３つまで選んで
○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.87～92 集計表

－ 198 －



問９

（続き） （％）

調
査
数

地
域
や
社
会
と
か
か
わ
る
こ
と
が
で
き
る

人
生
を
豊
か
に
す
る

趣
味
や
教
養
を
深
め
ら
れ
る

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

全　　　体 1,000 13.3 41.1 31.4 0.3 4.2 1.7

【性別】 

男性 423 14.4 38.3 32.2 0.2 5.0 1.7

女性 561 12.7 43.5 31.0 0.4 3.6 1.4

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 0.0 42.9 28.6 0.0 0.0 0.0

男性・20歳代 34 8.8 52.9 44.1 0.0 2.9 0.0

男性・30歳代 52 7.7 50.0 28.8 0.0 5.8 0.0

男性・40歳代 50 14.0 42.0 34.0 0.0 6.0 2.0

男性・50歳代 74 16.2 39.2 33.8 0.0 6.8 0.0

男性・60歳代 72 20.8 33.3 33.3 0.0 2.8 2.8

男性・70歳代以上 134 14.9 ▼30.6 28.4 0.7 5.2 3.0

女性・10歳代 6 16.7 33.3 33.3 0.0 0.0 0.0

女性・20歳代 54 11.1 51.9 37.0 0.0 1.9 1.9

女性・30歳代 64 12.5 46.9 28.1 0.0 4.7 0.0

女性・40歳代 93 12.9 38.7 32.3 1.1 2.2 0.0

女性・50歳代 118 △20.3 49.2 28.8 0.8 3.4 0.0

女性・60歳代 87 10.3 43.7 29.9 0.0 2.3 2.3

女性・70歳代以上 139 ▽7.9 37.4 31.7 0.0 5.8 3.6

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 14.2 45.6 31.3 0.0 3.5 0.6

契約社員・派遣社員 81 △22.2 37.0 27.2 1.2 1.2 1.2

パート・アルバイト 146 14.4 44.5 27.4 0.0 3.4 0.0

自営業・自由業 36 8.3 52.8 38.9 0.0 △11.1 2.8

専業主婦・主夫 152 ▽7.9 40.1 32.9 0.7 3.3 1.3

学生 36 5.6 41.7 41.7 0.0 2.8 0.0

無職 204 15.2 ▼31.9 34.3 0.0 △6.9 △3.4

その他 7 14.3 28.6 0.0 0.0 0.0 ▲14.3

あなたの「生涯学習活動」に関する考えに近いものはどちらですか。次の中から３つまで選んで
○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.87～92 集計表

－ 199 －



問９

【設問間クロス集計】 （％）

調
査
数

家
庭
生
活
に
役
立
つ

社
会
に
貢
献
で
き
る

資
格
取
得
に
役
立
つ

老
化
防
止
に
な
る

健
康
に
役
立
つ

仕
事
に
役
立
つ

余
暇
を
楽
し
く
過
ご
せ
る

知
識
や
技
術
を
高
め
ら
れ
る

ス
ト
レ
ス
の
解
消
に
な
る

人
間
関
係
が
広
が
る

全　　　体 1,000 33.0 16.9 6.8 26.6 37.5 13.4 34.5 24.3 20.2 20.1

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】 

ボランティア活動（計）

活動継続意向 25 20.0 20.0 8.0 20.0 52.0 20.0 48.0 40.0 20.0 24.0

新規または再開検討 101 31.7 ▲41.6 7.9 18.8 ▽26.7 ▲23.8 31.7 ▲36.6 14.9 △29.7

中止検討 20 30.0 △35.0 5.0 25.0 45.0 5.0 45.0 25.0 15.0 10.0

予定なし 803 34.1 ▼13.7 6.6 27.8 △39.1 12.6 35.5 23.0 △21.5 19.8

何らかの生涯学習活動（計）

活動継続意向 766 ▲35.5 ▲19.1 7.3 25.6 ▲40.7 ▲15.9 ▲36.9 ▲26.9 ▲22.2 21.1

新規または再開検討 124 29.0 ▽10.5 5.6 △34.7 32.3 ▽7.3 37.9 23.4 17.7 23.4

中止検討 10 10.0 10.0 0.0 10.0 20.0 0.0 10.0 10.0 10.0 0.0

予定なし 49 ▽16.3 8.2 2.0 24.5 ▼18.4 ▼0.0 ▼14.3 ▼2.0 ▽6.1 12.2

あなたの「生涯学習活動」に関する考えに近いものはどちらですか。次の中から３つまで選んで
○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「家庭生活に関すること」から「その他」までの合計
での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や医
療支援にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分類してい
る。

P.87～92 集計表

－ 200 －



問９

【設問間クロス集計】 （続き） （％）

調
査
数

地
域
や
社
会
と
か
か
わ
る
こ
と
が
で
き
る

人
生
を
豊
か
に
す
る

趣
味
や
教
養
を
深
め
ら
れ
る

そ
の
他

特
に
な
い

無
回
答

全　　　体 1,000 13.3 41.1 31.4 0.3 4.2 1.7

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】 

ボランティア活動（計）

活動継続意向 25 16.0 ▲72.0 36.0 0.0 0.0 0.0

新規または再開検討 101 ▲34.7 ▲55.4 36.6 1.0 ▽0.0 1.0

中止検討 20 25.0 60.0 40.0 0.0 0.0 0.0

予定なし 803 ▼10.7 ▼38.5 31.6 0.2 4.4 ▼0.9

何らかの生涯学習活動（計）

活動継続意向 766 14.2 ▲46.0 △33.4 0.3 ▼0.8 ▼0.7

新規または再開検討 124 15.3 ▽30.6 32.3 0.8 3.2 1.6

中止検討 10 0.0 ▽10.0 30.0 0.0 ▲40.0 0.0

予定なし 49 4.1 ▼8.2 ▽18.4 0.0 ▲42.9 2.0

あなたの「生涯学習活動」に関する考えに近いものはどちらですか。次の中から３つまで選んで
○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「家庭生活に関すること」から「その他」までの合計
での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や医
療支援にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分類してい
る。

P.87～92 集計表

－ 201 －



問10

（％）

調
査
数

気
持
ち
は
あ
る

気
持
ち
は
あ
る
が
で
き

な
い
事
情
が
あ
る

必
要
性
を
感
じ
な
い
の

で
気
持
ち
は
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全　　　体 1,000 63.4 16.7 5.6 12.5 1.8

【性別】 

男性 423 64.3 15.1 6.4 12.8 1.4

女性 561 63.1 18.2 5.2 11.8 1.8

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 85.7 14.3 0.0 0.0 0.0

男性・20歳代 34 67.6 14.7 0.0 14.7 2.9

男性・30歳代 52 65.4 11.5 3.8 19.2 0.0

男性・40歳代 50 66.0 18.0 6.0 8.0 2.0

男性・50歳代 74 64.9 17.6 4.1 13.5 0.0

男性・60歳代 72 73.6 ▽6.9 4.2 15.3 0.0

男性・70歳代以上 134 56.0 18.7 ▲11.9 10.4 3.0

女性・10歳代 6 66.7 16.7 0.0 16.7 0.0

女性・20歳代 54 74.1 16.7 3.7 ▽3.7 1.9

女性・30歳代 64 67.2 23.4 3.1 6.3 0.0

女性・40歳代 93 62.4 20.4 6.5 10.8 0.0

女性・50歳代 118 70.3 16.1 2.5 10.2 0.8

女性・60歳代 87 58.6 13.8 6.9 △19.5 1.1

女性・70歳代以上 139 ▽54.0 19.4 7.2 14.4 ▲5.0

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 67.7 16.5 ▽3.5 11.4 0.9

契約社員・派遣社員 81 △75.3 11.1 3.7 9.9 0.0

パート・アルバイト 146 62.3 15.1 5.5 17.1 0.0

自営業・自由業 36 61.1 22.2 5.6 11.1 0.0

専業主婦・主夫 152 57.2 20.4 7.9 13.2 1.3

学生 36 75.0 13.9 0.0 8.3 2.8

無職 204 58.3 17.2 8.3 12.3 △3.9

その他 7 42.9 28.6 14.3 0.0 △14.3

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） 170 58.2 16.5 7.6 15.3 2.4

一世代世帯（夫婦のみ、兄弟姉妹のみ） 297 62.6 16.8 5.4 12.8 2.4

二世代世帯（親子など） 460 △67.0 16.5 4.1 11.1 1.3

三世代世帯（親と子と孫など） 47 63.8 17.0 10.6 8.5 0.0

その他 8 37.5 25.0 12.5 25.0 0.0

【子どもの年齢別】 

未就学児 68 64.7 △26.5 4.4 ▽4.4 0.0

小学生 85 62.4 21.2 5.9 9.4 1.2

中学生 65 64.6 23.1 4.6 7.7 0.0

69 71.0 15.9 2.9 10.1 0.0

253 △68.8 13.4 4.0 12.3 1.6

あなたは「生涯学習活動」を新たに始めたり、続けたりする気持ちはありますか。次の中から１
つ選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

高校生（高校生に相当する年齢の方を
含む）

未就学児から高校生相当の同居してい
る子どもはいない

P.93～99 集計表

－ 202 －



問10

【設問間クロス集計】 （％）

調
査
数

気
持
ち
は
あ
る

気
持
ち
は
あ
る
が
で
き

な
い
事
情
が
あ
る

必
要
性
を
感
じ
な
い
の

で
気
持
ち
は
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全　　　体 1,000 63.4 16.7 5.6 12.5 1.8

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】 

ボランティア活動（計）

活動継続意向 25 80.0 12.0 4.0 4.0 0.0

新規または再開検討 101 ▲87.1 ▽8.9 ▼0.0 ▼3.0 1.0

中止検討 20 △85.0 10.0 0.0 5.0 0.0

予定なし 803 ▽61.8 17.6 6.2 13.2 ▼1.2

何らかの生涯学習活動（計）

活動継続意向 766 ▲73.6 ▼14.8 ▼3.0 ▼7.4 ▼1.2

新規または再開検討 124 ▼41.1 ▲29.0 4.8 ▲24.2 0.8

中止検討 10 ▼20.0 0.0 ▲40.0 30.0 △10.0

予定なし 49 ▼8.2 12.2 ▲36.7 ▲42.9 0.0

【情報の充実度（問７）別】 

とても充実している 35 71.4 11.4 5.7 8.6 2.9

どちらかといえば充実している 393 ▲76.6 ▼11.7 ▼3.1 ▼7.4 1.3

どちらかといえば充実していない 433 ▽59.4 ▲20.8 6.7 13.2 ▼0.0

まったく充実していない 103 ▼39.8 20.4 9.7 ▲28.2 1.9

充実している（計） 428 ▲76.2 ▼11.7 ▼3.3 ▼7.5 1.4

充実していない（計） 536 ▼55.6 ▲20.7 △7.3 ▲16.0 ▼0.4

あなたは「生涯学習活動」を新たに始めたり、続けたりする気持ちはありますか。次の中から１
つ選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「家庭生活に関すること」から「その他」までの合計
での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や医
療支援にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分類してい
る。

※『充実している（計）』は、「とても充実している」「どちらかといえば充実している」の合計。
※『充実していない（計）』は、「どちらかといえば充実していない」「まったく充実していない」の合計。

P.93～99 集計表

－ 203 －



問10

【設問間クロス集計】 （％）

調
査
数

気
持
ち
は
あ
る

気
持
ち
は
あ
る
が
で
き

な
い
事
情
が
あ
る

必
要
性
を
感
じ
な
い
の

で
気
持
ち
は
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全　　　体 1,000 63.4 16.7 5.6 12.5 1.8

【望ましい情報源（問８）別】 

157 70.1 18.5 ▽1.3 10.2 0.0

257 ▲72.0 18.3 ▽2.7 ▼6.6 ▽0.4

187 ▲75.9 17.1 2.7 ▼4.3 ▽0.0

506 ▲67.6 15.4 5.1 11.3 ▼0.6

323 ▲76.2 ▽13.0 ▼1.9 ▽8.7 ▽0.3

309 ▲69.9 17.2 3.9 ▽8.7 ▽0.3

274 ▲70.8 15.3 ▽2.9 10.6 ▽0.4

332 △68.4 17.5 4.5 9.6 ▼0.0

その他 32 ▽46.9 25.0 9.4 15.6 3.1

SNS（Facebook・Twitterなど）

動画共有サービス（YouTubeなど）

新聞・テレビ・ラジオなどのマスメディア

あなたは「生涯学習活動」を新たに始めたり、続けたりする気持ちはありますか。次の中から１
つ選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

相談や助言を受けられる窓口

チラシやパンフレットなどを集めた情報提供
コーナー

生涯学習に関する情報誌（『ちばまなびの
森』・『千葉市公民館情報誌』など）

県や市の広報紙（『ちば市政だより』など）

市内の講座やイベント情報を集めたホーム
ページ（生涯学習センター・公民館など）

P.93～99 集計表

－ 204 －



４　『千葉市生涯学習センター』について

問11

（％）

調
査
数

知
っ

て
い

た 知
ら
な

か
っ

た

無
回
答

全　　　体 1,000 50.2 48.7 1.1

【性別】 

男性 423 ▼41.6 ▲57.2 1.2

女性 561 ▲57.2 ▼42.1 0.7

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 14.3 △85.7 0.0

男性・20歳代 34 ▼20.6 ▲79.4 0.0

男性・30歳代 52 ▼32.7 ▲67.3 0.0

男性・40歳代 50 ▼28.0 ▲72.0 0.0

男性・50歳代 74 41.9 55.4 2.7

男性・60歳代 72 47.2 51.4 1.4

男性・70歳代以上 134 53.7 44.8 1.5

女性・10歳代 6 66.7 33.3 0.0

女性・20歳代 54 ▼31.5 ▲68.5 0.0

女性・30歳代 64 54.7 45.3 0.0

女性・40歳代 93 51.6 48.4 0.0

女性・50歳代 118 △61.0 ▽39.0 0.0

女性・60歳代 87 59.8 40.2 0.0

女性・70歳代以上 139 ▲66.9 ▼30.2 △2.9

【居住区別】

中央区 204 ▲59.8 ▼39.2 1.0

花見川区 173 ▼40.5 ▲58.4 1.2

稲毛区 164 56.7 42.1 1.2

若葉区 141 △58.9 41.1 0.0

緑区 140 46.4 51.4 2.1

美浜区 165 ▼39.4 ▲60.0 0.6

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 ▼40.2 ▲59.5 0.3

契約社員・派遣社員 81 55.6 43.2 1.2

パート・アルバイト 146 ▲60.3 ▽39.7 0.0

自営業・自由業 36 55.6 44.4 0.0

専業主婦・主夫 152 ▲60.5 ▼36.8 △2.6

学生 36 ▼27.8 ▲72.2 0.0

無職 204 52.9 46.1 1.0

その他 7 42.9 57.1 0.0

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） 170 43.5 △55.9 0.6

一世代世帯（夫婦のみ、兄弟姉妹のみ） 297 48.8 48.8 △2.4

二世代世帯（親子など） 460 53.5 46.1 0.4

三世代世帯（親と子と孫など） 47 59.6 40.4 0.0

その他 8 37.5 62.5 0.0

【子どもの年齢別】 

未就学児 68 52.9 47.1 0.0

小学生 85 51.8 48.2 0.0

中学生 65 61.5 38.5 0.0

69 △62.3 37.7 0.0

253 54.2 45.8 0.0

高校生（高校生に相当する年齢の方を含む）

未就学児から高校生相当の同居している子どもはいない

あなたは『千葉市生涯学習センター』を知っていましたか。次の中から１つ選んで○をつけてく
ださい。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.100～103 集計表

－ 205 －



【問11で「１　知っていた」とお答えの方におたずねします】

問12

※基数は全体としている （％）

調
査
数

利
用
し
た

こ
と
が
あ

る 利
用
し
た

こ
と
が
な

い 非
認
知
者

無
回
答

全　　　体 1,000 16.2 33.2 48.7 1.9

【性別】 

男性 423 ▼11.8 ▽29.6 ▲57.2 1.4

女性 561 ▲19.4 △36.5 ▼42.1 2.0

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 0.0 14.3 △85.7 0.0

男性・20歳代 34 11.8 ▼8.8 ▲79.4 0.0

男性・30歳代 52 11.5 21.2 ▲67.3 0.0

男性・40歳代 50 ▽4.0 24.0 ▲72.0 0.0

男性・50歳代 74 10.8 31.1 55.4 2.7

男性・60歳代 72 9.7 37.5 51.4 1.4

男性・70歳代以上 134 17.2 35.8 44.8 2.2

女性・10歳代 6 33.3 33.3 33.3 0.0

女性・20歳代 54 11.1 ▽20.4 ▲68.5 0.0

女性・30歳代 64 14.1 39.1 45.3 1.6

女性・40歳代 93 20.4 30.1 48.4 1.1

女性・50歳代 118 16.9 △42.4 ▽39.0 1.7

女性・60歳代 87 13.8 ▲46.0 40.2 0.0

女性・70歳代以上 139 ▲29.5 35.3 ▼30.2 ▲5.0

【居住区別】

中央区 204 18.6 △40.2 ▼39.2 2.0

花見川区 173 12.7 ▽26.6 ▲58.4 2.3

稲毛区 164 ▲24.4 32.3 42.1 1.2

若葉区 141 △22.7 36.2 41.1 0.0

緑区 140 ▽9.3 35.7 51.4 3.6

美浜区 165 ▼9.1 29.1 ▲60.0 1.8

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 ▼10.8 29.1 ▲59.5 ▽0.6

契約社員・派遣社員 81 17.3 37.0 43.2 2.5

パート・アルバイト 146 13.7 ▲45.9 ▽39.7 0.7

自営業・自由業 36 16.7 36.1 44.4 2.8

専業主婦・主夫 152 ▲25.7 32.9 ▼36.8 ▲4.6

学生 36 11.1 ▽16.7 ▲72.2 0.0

無職 204 20.1 32.4 46.1 1.5

その他 7 0.0 42.9 57.1 0.0

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） 170 12.4 29.4 △55.9 2.4

一世代世帯（夫婦のみ、兄弟姉妹のみ） 297 16.5 32.0 48.8 2.7

二世代世帯（親子など） 460 16.7 36.3 46.1 ▽0.9

三世代世帯（親と子と孫など） 47 23.4 34.0 40.4 2.1

その他 8 12.5 25.0 62.5 0.0

【子どもの年齢別】 

未就学児 68 13.2 38.2 47.1 1.5

小学生 85 18.8 32.9 48.2 0.0

中学生 65 23.1 38.5 38.5 0.0

69 17.4 43.5 37.7 1.4

253 17.0 36.8 45.8 ▽0.4

高校生（高校生に相当する年齢の方を含む）

未就学児から高校生相当の同居している子どもはいない

あなたは『千葉市生涯学習センター』を利用したことがありますか。次の中から１つ選んで○を
つけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.104～107 集計表

－ 206 －



【問12で「１　利用したことがある」とお答えの方におたずねします】

問13

（％）

調
査
数

親
子
・
子
育
て
の
講
座

子
ど
も
の
体
験
教
室

く
ら
し
・
教
養
・
郷
土
の
講
座

音
楽
会
・
演
奏
会

地
域
活
動
・
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
の

講
座

無
料
上
映
会
（

月
曜
名
画
座
・

木
曜
名
画
座
・
親
子
ア
ニ
メ
上

映
会
）

メ
デ
ィ

ア
学
習
の
講
座
（

パ
ソ

コ
ン
・
デ
ジ
カ
メ
・
ソ
フ
ト

ウ
ェ

ア
な
ど
）

相
談
会
（

パ
ソ
コ
ン
相
談
コ
ー

ナ
ー

・
デ
ジ
カ
メ
相
談
会
・
ビ

デ
オ
撮
影
編
集
相
談
会
）

イ
ベ
ン
ト
（

ま
な
び
フ
ェ

ス

タ
・
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
フ
ェ

ア
・

夏
ま
つ
り
な
ど
）

全　　　体 162 4.3 9.9 19.8 29.6 11.7 19.8 14.2 0.0 16.0

（続き） （％）

調
査
数

生
涯
学
習
相
談

ち
ば
生
涯
学
習
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア

セ
ン
タ
ー

視
聴
覚
ラ
イ
ブ
ラ
リ
ー

地
下
１
階
の
ブ
ラ
ウ
ジ
ン
グ
カ

フ
ェ

１
階
の
生
涯
学
習
広
場

２
階
の
調
査
・
資
料
室

有
料
施
設
（

ホ
ー

ル
・
研
修

室
・
食
文
化
研
修
室
〈

調
理

室
〉

な
ど
）

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 1,000 3.1 3.1 6.8 3.1 16.7 5.6 20.4 6.2 2.5

あなたが『千葉市生涯学習センター』を利用した目的は何ですか。次の中から３つまで選
んで○をつけてください。

P.108～109 集計表

－ 207 －



【引き続き、問12で「１　利用したことがある」とお答えの方におたずねします】

問14

（％）

調
査
数

家
族
や
友
人
か
ら

講
座
や
イ
ベ
ン
ト
の
情
報
誌
（
『

千
葉

市
生
涯
学
習
セ
ン
タ
ー

講
座
・
イ
ベ
ン

ト
情
報
』

な
ど
）

チ
ラ
シ
や
ポ
ス
タ
ー

な
ど

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
（

ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
・

F
a
c
e
b
o
o
k
・

T
w
i
t
t
e
r
な
ど
）

公
共
施
設
の
情
報
提
供
コ
ー

ナ
ー
（

公

民
館
・
図
書
館
な
ど
）

県
や
市
の
広
報
紙
（
『

ち
ば
市
政
だ
よ

り
』

な
ど
）

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 162 34.6 17.9 14.2 9.3 21.6 48.8 4.3 1.9

あなたは、『千葉市生涯学習センター』を利用したとき、その情報を何で知りましたか。
次の中から２つまで選んで○をつけてください。

P.110～111 集計表

－ 208 －



問15

（％）

調
査
数

講
座
や
イ
ベ
ン
ト
に
つ
い

て
の
情
報
発
信

魅
力
的
な
講
座
や
イ
ベ
ン

ト
の
実
施

気
軽
に
参
加
で
き
る
講
座

や
イ
ベ
ン
ト
の
実
施

仕
事
帰
り
に
利
用
で
き
る

夜
間
の
講
座
や
イ
ベ
ン
ト

の
実
施

親
子
で
利
用
で
き
る
託
児

サ
ー

ビ
ス
の
充
実

講
座
や
イ
ベ
ン
ト
の
要
望

な
ど
、

市
民
の
声
を
聞
く

仕
組
み

学
習
の
方
法
や
進
め
方
な

ど
の
支
援
や
助
言

全　　　体 1,000 41.7 40.1 50.4 11.8 7.0 8.7 7.6

【性別】 

男性 423 38.5 ▽35.9 ▼45.4 12.8 5.4 9.9 8.7

女性 561 △44.6 ▲43.9 ▲54.5 11.2 8.2 8.0 7.0

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 14.3 42.9 28.6 0.0 14.3 0.0 △28.6

男性・20歳代 34 41.2 38.2 35.3 ▲26.5 8.8 11.8 ▲20.6

男性・30歳代 52 30.8 ▽23.1 ▼28.8 ▲23.1 ▲21.2 3.8 △15.4

男性・40歳代 50 30.0 38.0 38.0 ▲40.0 6.0 8.0 10.0

男性・50歳代 74 39.2 43.2 54.1 16.2 4.1 △16.2 4.1

男性・60歳代 72 50.0 41.7 48.6 ▼1.4 ▽0.0 9.7 6.9

男性・70歳代以上 134 38.8 ▽32.1 51.5 ▼0.0 ▼1.5 9.7 5.2

女性・10歳代 6 33.3 50.0 66.7 0.0 16.7 △33.3 △33.3

女性・20歳代 54 40.7 51.9 48.1 ▲33.3 ▲18.5 3.7 7.4

女性・30歳代 64 43.8 45.3 57.8 17.2 ▲28.1 ▽1.6 7.8

女性・40歳代 93 49.5 48.4 54.8 8.6 10.8 8.6 8.6

女性・50歳代 118 △50.8 ▲57.6 56.8 16.1 ▽2.5 7.6 8.5

女性・60歳代 87 44.8 31.0 50.6 5.7 ▽1.1 13.8 6.9

女性・70歳代以上 139 38.1 33.1 55.4 ▼1.4 ▽2.2 7.9 ▽2.9

【居住区別】

中央区 204 44.6 39.7 54.9 13.7 6.9 8.3 10.8

花見川区 173 39.3 40.5 ▽41.6 10.4 9.8 10.4 6.9

稲毛区 164 40.2 42.1 45.1 9.8 7.3 10.4 7.9

若葉区 141 40.4 32.6 56.7 11.3 5.7 5.0 5.0

緑区 140 38.6 40.7 46.4 12.9 7.9 9.3 6.4

美浜区 165 46.1 44.8 △57.6 12.1 4.8 8.5 7.9

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 42.7 43.0 ▽45.6 ▲26.6 ▲11.4 ▽6.0 6.3

契約社員・派遣社員 81 51.9 40.7 54.3 14.8 4.9 7.4 6.2

パート・アルバイト 146 38.4 37.7 56.8 ▽6.8 5.5 11.6 6.2

自営業・自由業 36 33.3 52.8 ▽30.6 ▽0.0 2.8 5.6 8.3

専業主婦・主夫 152 40.8 38.8 55.9 ▼1.3 8.6 9.9 9.2

学生 36 33.3 55.6 41.7 16.7 8.3 △19.4 ▲25.0

無職 204 43.1 34.8 53.4 ▼0.5 ▼2.5 9.8 7.8

その他 7 42.9 28.6 28.6 0.0 0.0 0.0 0.0

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） 170 42.9 35.3 48.2 ▲20.0 4.7 ▲14.1 4.1

一世代世帯（夫婦のみ、兄弟姉妹のみ） 297 41.1 40.1 △56.2 ▼6.4 ▼3.7 9.4 6.7

二世代世帯（親子など） 460 41.5 43.0 47.4 12.4 ▲10.4 ▽6.5 ▲10.2

三世代世帯（親と子と孫など） 47 44.7 34.0 53.2 12.8 2.1 6.4 4.3

その他 8 50.0 37.5 50.0 0.0 12.5 12.5 0.0

あなたが『千葉市生涯学習センター』に期待することは何ですか。次の中からあてはまるものを
３つまで選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.112～122 集計表

－ 209 －



問15

（続き） （％）

調
査
数

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
を
し
た
い

と
き
に
知
識
や
経
験
を
活

か
せ
る
場
の
提
供

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
登
録
者
に

活
動
依
頼
で
き
る
仕
組
み

と
、

活
動
す
る
ボ
ラ
ン

テ
ィ

ア
の
養
成

市
民
が
気
軽
に
集
え
る
場

の
提
供

ど
こ
に
あ
り
何
が
で
き
る

施
設
か
な
ど
、

基
本
的
な

情
報
発
信

有
料
施
設
の
利
用
方
法
に

つ
い
て
の
情
報
発
信

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 1,000 8.9 5.8 15.9 43.4 7.5 5.0 4.1

【性別】 

男性 423 9.0 4.7 17.0 44.0 8.7 6.4 3.5

女性 561 9.1 6.6 15.0 43.5 6.6 ▽3.6 4.1

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 28.6 14.3 14.3 71.4 14.3 0.0 0.0

男性・20歳代 34 5.9 2.9 11.8 ▽26.5 0.0 5.9 0.0

男性・30歳代 52 1.9 1.9 19.2 51.9 13.5 5.8 1.9

男性・40歳代 50 4.0 0.0 10.0 46.0 12.0 △12.0 2.0

男性・50歳代 74 ▲20.3 9.5 17.6 44.6 8.1 △10.8 1.4

男性・60歳代 72 12.5 8.3 15.3 51.4 4.2 4.2 2.8

男性・70歳代以上 134 5.2 3.0 20.9 38.8 10.4 3.7 △7.5

女性・10歳代 6 △33.3 0.0 △50.0 ▽0.0 0.0 0.0 0.0

女性・20歳代 54 △18.5 7.4 11.1 46.3 7.4 1.9 0.0

女性・30歳代 64 6.3 6.3 10.9 37.5 6.3 3.1 4.7

女性・40歳代 93 6.5 8.6 16.1 38.7 5.4 3.2 1.1

女性・50歳代 118 6.8 △10.2 11.9 44.9 7.6 2.5 2.5

女性・60歳代 87 9.2 8.0 14.9 44.8 4.6 5.7 6.9

女性・70歳代以上 139 9.4 ▽1.4 18.7 48.2 7.9 4.3 △7.2

【居住区別】

中央区 204 10.8 4.9 19.6 39.2 ▽3.4 5.9 2.5

花見川区 173 11.0 8.1 13.3 46.8 △12.1 2.9 △6.9

稲毛区 164 6.1 4.9 14.6 42.1 7.9 6.7 6.7

若葉区 141 7.8 5.0 19.1 44.0 8.5 5.0 2.1

緑区 140 7.1 5.7 18.6 41.4 7.9 2.9 4.3

美浜区 165 10.3 6.7 10.9 46.7 6.1 6.7 ▽1.2

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 10.1 5.7 ▽11.7 44.6 7.0 5.1 ▽1.9

契約社員・派遣社員 81 7.4 6.2 21.0 48.1 7.4 4.9 2.5

パート・アルバイト 146 10.3 △10.3 17.8 45.9 8.2 ▽1.4 2.7

自営業・自由業 36 2.8 0.0 ▽2.8 50.0 8.3 △13.9 5.6

専業主婦・主夫 152 7.9 6.6 17.8 40.1 7.2 4.6 5.9

学生 36 16.7 5.6 16.7 ▽25.0 2.8 2.8 0.0

無職 204 8.3 3.9 20.1 42.2 8.8 5.4 6.4

その他 7 0.0 0.0 14.3 28.6 0.0 14.3 ▲28.6

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） 170 11.2 5.3 15.9 44.7 5.9 5.9 5.3

一世代世帯（夫婦のみ、兄弟姉妹のみ） 297 6.4 5.1 16.5 42.8 5.7 4.7 △6.1

二世代世帯（親子など） 460 10.7 6.7 14.6 42.8 8.9 5.0 ▼2.0

三世代世帯（親と子と孫など） 47 2.1 6.4 25.5 46.8 10.6 4.3 4.3

その他 8 0.0 0.0 12.5 37.5 0.0 12.5 0.0

あなたが『千葉市生涯学習センター』に期待することは何ですか。次の中からあてはまるものを
３つまで選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

P.112～122 集計表

－ 210 －



問15

（％）

調
査
数

講
座
や
イ
ベ
ン
ト
に
つ
い

て
の
情
報
発
信

魅
力
的
な
講
座
や
イ
ベ
ン

ト
の
実
施

気
軽
に
参
加
で
き
る
講
座

や
イ
ベ
ン
ト
の
実
施

仕
事
帰
り
に
利
用
で
き
る

夜
間
の
講
座
や
イ
ベ
ン
ト

の
実
施

親
子
で
利
用
で
き
る
託
児

サ
ー

ビ
ス
の
充
実

講
座
や
イ
ベ
ン
ト
の
要
望

な
ど
、

市
民
の
声
を
聞
く

仕
組
み

学
習
の
方
法
や
進
め
方
な

ど
の
支
援
や
助
言

全　　　体 1,000 41.7 40.1 50.4 11.8 7.0 8.7 7.6

【子どもの年齢別】

未就学児 68 39.7 45.6 ▽36.8 10.3 ▲51.5 5.9 7.4

小学生 85 40.0 47.1 44.7 17.6 ▲16.5 4.7 △14.1

中学生 65 49.2 43.1 55.4 18.5 4.6 6.2 10.8

69 42.0 40.6 43.5 ▲29.0 4.3 5.8 8.7

253 42.7 40.7 49.4 9.1 ▼2.0 6.7 9.1

【設問間クロス集計】
【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】 

ボランティア活動（計）

活動継続意向 25 44.0 56.0 52.0 24.0 4.0 16.0 8.0

新規または再開検討 101 48.5 45.5 59.4 13.9 9.9 13.9 9.9

中止検討 20 △65.0 45.0 55.0 5.0 △20.0 20.0 10.0

予定なし 803 41.1 39.4 50.2 11.5 6.5 ▼7.3 7.7

何らかの生涯学習活動（計）

活動継続意向 766 ▲44.0 ▲44.4 △52.3 12.3 7.8 8.9 △8.7

新規または再開検討 124 43.5 ▼28.2 55.6 13.7 4.0 9.7 7.3

中止検討 10 ▽10.0 20.0 ▽10.0 0.0 10.0 0.0 0.0

予定なし 49 ▼22.4 ▼16.3 ▽32.7 4.1 2.0 2.0 ▽0.0

【千葉市生涯学習センターの認知（問11）別】 

知っていた 502 △45.0 ▲44.6 ▲57.4 ▽9.4 5.8 9.0 6.4

知らなかった 487 38.8 ▼35.9 ▼43.7 △14.4 8.2 8.4 8.8

【千葉市生涯学習センターの利用経験（問12）別】 

利用したことがある 162 46.3 ▲51.9 ▲64.2 8.0 4.9 10.5 7.4

知っているが利用したことがない 332 44.9 40.4 54.5 9.9 6.0 8.4 5.4

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「家庭生活に関すること」から「その他」までの合
計での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や
医療支援にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分類し
ている。

あなたが『千葉市生涯学習センター』に期待することは何ですか。次の中からあてはまるもの
を３つまで選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

高校生（高校生に相当する年齢の方
を含む）

未就学児から高校生相当の同居して
いる子どもはいない

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施して
いないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行って
みたいと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していな
い」を『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

P.112～122 集計表
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問15

（続き） （％）

調
査
数

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
を
し
た
い

と
き
に
知
識
や
経
験
を
活

か
せ
る
場
の
提
供

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
登
録
者
に

活
動
依
頼
で
き
る
仕
組
み

と
、

活
動
す
る
ボ
ラ
ン

テ
ィ

ア
の
養
成

市
民
が
気
軽
に
集
え
る
場

の
提
供

ど
こ
に
あ
り
何
が
で
き
る

施
設
か
な
ど
、

基
本
的
な

情
報
発
信

有
料
施
設
の
利
用
方
法
に

つ
い
て
の
情
報
発
信

そ
の
他

無
回
答

全　　　体 1,000 8.9 5.8 15.9 43.4 7.5 5.0 4.1

［子どもの段階別］ 

未就学児 68 ▽1.5 4.4 13.2 39.7 8.8 4.4 1.5

小学生 85 4.7 7.1 12.9 36.5 11.8 8.2 1.2

中学生 65 3.1 6.2 10.8 40.0 7.7 4.6 0.0

69 10.1 5.8 15.9 34.8 8.7 5.8 1.4

253 △12.3 6.7 17.4 48.2 10.3 3.2 2.4

【設問間クロス集計】
【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】 

ボランティア活動（計）

活動継続意向 25 ▲32.0 ▲28.0 12.0 44.0 4.0 0.0 4.0

新規または再開検討 101 ▲31.7 ▲23.8 19.8 51.5 10.9 1.0 1.0

中止検討 20 20.0 5.0 15.0 40.0 10.0 5.0 0.0

予定なし 803 ▼4.9 ▼3.0 15.4 42.8 7.2 △5.7 ▽3.5

何らかの生涯学習活動（計）

活動継続意向 766 9.7 6.3 15.5 42.4 8.2 4.4 ▼2.3

新規または再開検討 124 6.5 5.6 19.4 △51.6 4.8 4.0 4.8

中止検討 10 0.0 0.0 10.0 50.0 10.0 △20.0 △20.0

予定なし 49 2.0 2.0 12.2 42.9 4.1 ▲14.3 8.2

【千葉市生涯学習センターの認知（問11）別】 

知っていた 502 9.2 6.0 ▲19.7 ▼34.5 6.6 4.4 ▽2.8

知らなかった 487 8.6 5.5 ▼12.1 ▲53.4 8.4 5.5 4.1

【千葉市生涯学習センターの利用経験（問12）別】 

利用したことがある 162 11.7 4.9 19.8 ▼22.2 8.0 3.7 1.9

知っているが利用したことがない 332 7.8 6.6 △19.9 40.7 6.0 4.8 3.0

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「家庭生活に関すること」から「その他」までの合
計での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や
医療支援にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分類し
ている。

あなたが『千葉市生涯学習センター』に期待することは何ですか。次の中からあてはまるもの
を３つまで選んで○をつけてください。

高校生（高校生に相当する年齢の方
を含む）

未就学児から高校生相当の同居して
いる子どもはいない

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施して
いないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行って
みたいと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していな
い」を『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

P.112～122 集計表
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問16

（％）

調
査
数

気
持
ち
は
あ
る

気
持
ち
は
あ
る

が
で
き
な
い
事

情
が
あ
る

必
要
性
を
感
じ

な
い
の
で
気
持

ち
は
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全　　　体 1,000 47.9 14.8 13.8 20.9 2.6

【性別】 

男性 423 45.9 13.2 ▲17.3 21.7 1.9

女性 561 50.3 16.2 ▽11.4 20.3 1.8

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 14.3 0.0 28.6 △57.1 0.0

男性・20歳代 34 38.2 5.9 20.6 △35.3 0.0

男性・30歳代 52 36.5 9.6 △23.1 30.8 0.0

男性・40歳代 50 38.0 18.0 △24.0 20.0 0.0

男性・50歳代 74 47.3 13.5 13.5 24.3 1.4

男性・60歳代 72 58.3 ▽5.6 13.9 20.8 1.4

男性・70歳代以上 134 48.5 19.4 14.9 ▽12.7 4.5

女性・10歳代 6 66.7 16.7 0.0 16.7 0.0

女性・20歳代 54 51.9 13.0 11.1 24.1 0.0

女性・30歳代 64 45.3 21.9 17.2 14.1 1.6

女性・40歳代 93 46.2 19.4 11.8 21.5 1.1

女性・50歳代 118 △56.8 13.6 10.2 17.8 1.7

女性・60歳代 87 48.3 12.6 13.8 23.0 2.3

女性・70歳代以上 139 49.6 17.3 8.6 21.6 2.9

【居住区別】

中央区 204 53.9 14.2 9.8 20.1 2.0

花見川区 173 42.2 17.9 16.8 20.8 2.3

稲毛区 164 47.6 10.4 13.4 25.0 3.7

若葉区 141 46.8 19.1 10.6 20.6 2.8

緑区 140 47.9 15.7 15.7 18.6 2.1

美浜区 165 48.5 11.5 17.0 20.6 2.4

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 44.6 16.1 15.5 22.5 1.3

契約社員・派遣社員 81 ▲65.4 ▼4.9 11.1 18.5 0.0

パート・アルバイト 146 50.7 14.4 14.4 19.9 0.7

自営業・自由業 36 44.4 16.7 11.1 27.8 0.0

専業主婦・主夫 152 44.7 19.7 12.5 19.1 3.9

学生 36 36.1 5.6 19.4 ▲38.9 0.0

無職 204 49.5 14.7 12.3 18.1 ▲5.4

その他 7 42.9 14.3 28.6 0.0 14.3

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） 170 45.3 15.9 10.6 22.9 △5.3

一世代世帯（夫婦のみ、兄弟姉妹のみ） 297 51.9 14.5 12.5 18.2 3.0

二世代世帯（親子など） 460 45.7 14.8 15.9 22.2 ▽1.5

三世代世帯（親と子と孫など） 47 59.6 12.8 12.8 14.9 0.0

その他 8 37.5 12.5 25.0 25.0 0.0

【子どもの年齢別】 

未就学児 68 39.7 ▲27.9 16.2 16.2 0.0

小学生 85 43.5 △22.4 18.8 14.1 1.2

中学生 65 47.7 13.8 △23.1 15.4 0.0

69 53.6 11.6 15.9 17.4 1.4

253 46.2 ▽10.3 15.4 △25.7 2.4

高校生（高校生に相当する年齢の方を含む）

未就学児から高校生相当の同居している子どもはいない

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

あなたは『千葉市生涯学習センター』を新たに利用したり、引続き利用したりする気持ちはあり
ますか。次の中から１つ選んで○をつけてください。

P.123～129 集計表
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問16

【設問間クロス集計】 （％）

調
査
数

気
持
ち
は
あ
る

気
持
ち
は
あ
る

が
で
き
な
い
事

情
が
あ
る

必
要
性
を
感
じ

な
い
の
で
気
持

ち
は
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

全　　　体 1,000 47.9 14.8 13.8 20.9 2.6

【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】 

ボランティア活動（計）

活動継続意向 25 56.0 20.0 12.0 12.0 0.0

新規または再開検討 101 ▲68.3 9.9 7.9 ▽12.9 1.0

中止検討 20 △75.0 10.0 5.0 10.0 0.0

予定なし 803 ▽46.2 15.4 14.3 21.8 2.2

何らかの生涯学習活動（計）

活動継続意向 766 ▲55.0 ▽13.6 ▽12.4 ▼17.5 ▼1.6

新規または再開検討 124 ▽37.1 ▲23.4 ▽7.3 △28.2 4.0

中止検討 10 ▼0.0 0.0 ▲50.0 40.0 10.0

予定なし 49 ▼4.1 16.3 ▲36.7 ▲40.8 2.0

【千葉市生涯学習センターの認知（問11）別】 

知っていた 502 ▲58.0 13.9 12.0 ▼13.9 2.2

知らなかった 487 ▼38.0 15.8 △16.0 ▲27.7 2.5

【千葉市生涯学習センターの利用経験（問12）別】 

利用したことがある 162 ▲74.1 12.3 ▼7.4 ▼3.7 2.5

知っているが利用したことがない 332 50.0 14.5 14.2 19.3 2.1

【千葉市生涯学習センターに期待すること（問15）別】

講座やイベントについての情報発信 417 ▲63.1 13.7 ▼7.2 ▼14.9 ▽1.2

魅力的な講座やイベントの実施 401 ▲59.9 14.0 ▼10.0 ▼15.0 ▽1.2

気軽に参加できる講座やイベントの実施 504 ▲57.7 15.5 ▼8.5 ▼16.1 2.2

仕事帰りに利用できる夜間の講座やイベントの実施 118 44.1 17.8 16.1 21.2 0.8

親子で利用できる託児サービスの充実 70 ▽35.7 ▲28.6 14.3 18.6 2.9

講座やイベントの要望など、市民の声を聞く仕組み 87 54.0 17.2 6.9 21.8 0.0

学習の方法や進め方などの支援や助言 76 52.6 14.5 6.6 25.0 1.3

89 △60.7 15.7 13.5 ▼10.1 0.0

58 53.4 13.8 13.8 17.2 1.7

市民が気軽に集える場の提供 159 51.6 16.4 10.1 19.5 2.5

どこにあり何ができる施設かなど、基本的な情報発信 434 46.3 14.3 13.8 △24.2 ▽1.4

有料施設の利用方法についての情報発信 75 48.0 14.7 17.3 20.0 0.0
その他 50 ▼20.0 20.0 ▲32.0 20.0 △8.0

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「家庭生活に関すること」から「その他」までの合計
での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や医
療支援にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分類してい
る。

あなたは『千葉市生涯学習センター』を新たに利用したり、引続き利用したりする気持ちはあり
ますか。次の中から１つ選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

ボランティアをしたいときに知識や経験を活かせる場
の提供

ボランティア登録者に活動依頼できる仕組みと、活動
するボランティアの養成

P.123～129 集計表
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５　「生涯学習ボランティア」について

問17

（％）

調
査
数

相
談
や
活
動
の
場
を
紹
介
し
て
も

ら
え
る
窓
口
が
あ
る

図
書
館
で
の
読
み
聞
か
せ
や
美
術

館
・
博
物
館
で
の
展
示
解
説
な
ど

の
募
集
情
報
が
あ
る

学
校
や
町
内
自
治
会
な
ど
、

居
住

す
る
地
域
の
募
集
情
報
が
あ
る

一
緒
に
活
動
で
き
る
団
体
の
募
集

情
報
が
あ
る

活
動
に
必
要
な
知
識
が
身
に
つ
く

講
座
や
研
修
が
受
け
ら
れ
る

活
動
費
用
の
補
助
が
受
け
ら
れ
る

時
間
的
な
余
裕
が
あ
る

そ
の
他

今
の
と
こ
ろ
参
加
は
考
え
て
い
な

い 無
回
答

環
境
が
整
え
ば
参
加
し
て
み
た
い

（

計
）

全　　　体 1,000 19.8 8.8 13.7 15.0 27.7 20.0 33.4 1.5 36.2 2.9 60.9

【性別】 

男性 423 18.4 ▽6.6 13.5 15.4 ▼23.4 18.0 30.0 2.1 △40.0 2.6 57.4

女性 561 21.4 △10.7 14.1 15.2 ▲31.2 21.7 △36.2 0.9 34.0 ▽1.8 △64.2

【性・年代別】 

男性・10歳代 7 14.3 0.0 14.3 28.6 28.6 0.0 △71.4 0.0 28.6 0.0 71.4

男性・20歳代 34 11.8 8.8 ▽0.0 8.8 32.4 ▲38.2 44.1 2.9 32.4 0.0 67.6

男性・30歳代 52 17.3 11.5 15.4 13.5 23.1 ▲36.5 42.3 0.0 32.7 1.9 65.4

男性・40歳代 50 12.0 4.0 14.0 8.0 24.0 16.0 △50.0 2.0 34.0 2.0 64.0

男性・50歳代 74 27.0 6.8 17.6 ▲27.0 28.4 18.9 29.7 2.7 32.4 1.4 66.2

男性・60歳代 72 25.0 6.9 12.5 20.8 26.4 15.3 25.0 1.4 41.7 1.4 56.9

男性・70歳代以上 134 14.9 5.2 14.2 10.4 ▼16.4 ▼8.2 ▼14.9 3.0 ▲50.7 5.2 ▼44.0

女性・10歳代 6 16.7 0.0 16.7 △50.0 33.3 50.0 33.3 0.0 16.7 0.0 83.3

女性・20歳代 54 22.2 14.8 11.1 18.5 33.3 ▲35.2 ▲61.1 1.9 ▼18.5 0.0 ▲81.5

女性・30歳代 64 15.6 △15.6 17.2 14.1 35.9 △29.7 ▲53.1 0.0 25.0 1.6 △73.4

女性・40歳代 93 21.5 8.6 18.3 15.1 △38.7 ▲34.4 ▲52.7 0.0 ▽25.8 0.0 ▲74.2

女性・50歳代 118 ▲36.4 8.5 14.4 16.1 ▲39.0 △27.1 39.8 0.0 ▼24.6 ▽0.0 ▲75.4

女性・60歳代 87 19.5 11.5 12.6 12.6 24.1 ▽10.3 26.4 0.0 43.7 1.1 55.2

女性・70歳代以上 139 ▽12.2 10.1 11.5 13.7 20.9 ▼5.8 ▼10.8 2.9 ▲52.5 △5.8 ▼41.7

【居住区別】

中央区 204 20.1 9.8 13.2 18.1 △33.3 19.1 △40.2 1.5 30.9 1.5 △67.6

花見川区 173 20.2 10.4 14.5 15.0 26.6 20.2 35.8 0.6 35.3 3.5 61.3

稲毛区 164 19.5 6.7 12.2 14.6 25.0 23.2 36.0 1.8 35.4 2.4 62.2

若葉区 141 19.9 6.4 13.5 12.1 27.7 19.9 ▼23.4 ▲4.3 36.9 5.0 58.2

緑区 140 20.0 7.9 13.6 15.0 21.4 20.0 31.4 1.4 42.9 2.1 55.0

美浜区 165 20.0 11.5 16.4 14.5 30.3 18.2 30.9 0.0 37.0 3.0 60.0

【雇用形態別】 

正社員・正職員 316 20.9 9.5 13.6 16.8 30.7 ▲26.9 ▲48.4 0.9 ▼28.2 ▽1.3 ▲70.6

契約社員・派遣社員 81 ▲34.6 9.9 17.3 19.8 △39.5 18.5 34.6 0.0 ▼21.0 2.5 ▲76.5

パート・アルバイト 146 24.7 6.2 14.4 17.1 26.0 △26.0 △41.1 0.0 35.6 ▽0.0 64.4

自営業・自由業 36 16.7 8.3 13.9 13.9 22.2 30.6 27.8 ▲8.3 41.7 2.8 55.6

専業主婦・主夫 152 19.1 △13.8 13.8 ▽8.6 27.0 ▽13.8 ▼19.7 1.3 △44.7 3.9 ▼51.3

学生 36 8.3 5.6 8.3 16.7 36.1 25.0 △50.0 0.0 27.8 0.0 72.2

無職 204 ▽13.7 6.9 14.2 14.2 ▽20.6 ▼7.8 ▼14.7 2.9 ▲48.0 ▲5.9 ▼46.1

その他 7 14.3 14.3 0.0 0.0 14.3 14.3 14.3 0.0 42.9 14.3 42.9

あなたはどのような環境が整えば、「生涯学習ボランティア」に参加してみたいですか。次の中
からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

※『環境が整えば参加してみたい（計）』は「相談や活動の場を紹介してもらえる窓口がある」から「その他」まで
の合計。

P.130～137 集計表
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い
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環
境
が
整
え
ば
参
加
し
て
み
た
い

（

計
）

全　　　体 1,000 19.8 8.8 13.7 15.0 27.7 20.0 33.4 1.5 36.2 2.9 60.9

【家族構成別】

単身世帯（１人暮らし） 170 22.9 9.4 ▽7.6 15.3 31.2 24.1 33.5 1.2 35.3 4.1 60.6

297 17.8 6.7 14.1 14.1 25.6 ▼13.5 ▼22.9 2.4 38.0 ▲5.4 56.6

二世代世帯（親子など） 460 20.7 10.7 △16.1 15.7 29.1 △23.3 ▲40.9 1.3 33.7 ▼1.1 ▲65.2

三世代世帯（親と子と孫など） 47 19.1 4.3 14.9 17.0 19.1 17.0 34.0 0.0 38.3 0.0 61.7

その他 8 12.5 0.0 0.0 0.0 12.5 12.5 25.0 0.0 △75.0 0.0 ▽25.0

【子どもの年齢別】 

未就学児 68 11.8 10.3 17.6 8.8 22.1 ▲38.2 ▲63.2 0.0 29.4 0.0 70.6

小学生 85 15.3 8.2 ▲25.9 14.1 29.4 ▲32.9 ▲50.6 0.0 28.2 1.2 70.6

中学生 65 15.4 15.4 16.9 21.5 30.8 ▲33.8 ▲50.8 0.0 26.2 0.0 △73.8

69 15.9 5.8 15.9 14.5 24.6 21.7 34.8 2.9 36.2 0.0 63.8

253 22.5 10.7 11.1 15.4 30.0 19.0 33.2 1.2 37.2 1.2 61.7

【設問間クロス集計】
【生涯学習活動の直近１年間の経験と今後の意向（問１・４）別】 

ボランティア活動（計）

活動継続意向 25 △40.0 ▲32.0 ▲32.0 ▲44.0 ▲52.0 △40.0 44.0 0.0 ▽16.0 0.0 △84.0

新規または再開検討 101 ▲43.6 12.9 ▲26.7 ▲31.7 ▲52.5 ▲34.7 ▲54.5 1.0 ▼8.9 2.0 ▲89.1

中止検討 20 △40.0 ▲25.0 △30.0 25.0 25.0 25.0 40.0 0.0 25.0 0.0 75.0

予定なし 803 ▼15.9 ▼7.5 ▼11.6 ▼12.2 ▼24.8 ▼18.1 ▼31.0 1.7 ▲40.1 ▼2.0 ▼57.9

何らかの生涯学習活動（計）

活動継続意向 766 21.0 ▲10.2 ▲15.3 ▲17.4 ▲32.2 ▲22.8 ▲37.6 1.2 ▼30.9 ▼1.8 ▲67.2

新規または再開検討 124 23.4 5.6 12.9 9.7 ▼16.9 ▽12.9 ▽23.4 3.2 △44.4 3.2 ▽52.4

中止検討 10 0.0 10.0 0.0 0.0 ▽0.0 10.0 10.0 △10.0 △70.0 0.0 ▽30.0

予定なし 49 ▼0.0 ▽0.0 ▽2.0 ▼2.0 ▼4.1 ▽6.1 ▼10.2 2.0 ▲83.7 0.0 ▼16.3

※『環境が整えば参加してみたい（計）』は「相談や活動の場を紹介してもらえる窓口がある」から「その他」まで
の合計。

※「直近１年間に行った生涯学習活動（問１）」と「今後行ってみたい生涯学習活動（問４）」の回答内容から、
「直近１年間に実施していて今後も行ってみたいと回答している」を『活動継続意向』、「直近１年間に実施してい
ないが今後行ってみたいと回答している」を『新規又は再開検討』、「直近１年間に実施しているが今後行ってみた
いと回答していない」を『中止検討』、「直近１年間に実施していないし今後行ってみたいと回答していない」を
『予定なし』、「問１と問４いずれかまたは両方無回答」を「無回答」に分類した。

※『何らかの生涯学習活動（計）』は、問１と問４それぞれの「家庭生活に関すること」から「その他」までの合計
での回答内容から分類している。
※『ボランティア活動（計）』は、問１と問４それぞれの「生涯学習にかかわるボランティア活動」「災害救援や医
療支援にかかわるボランティア活動」「選択肢16・17以外のボランティア活動」の合計での回答内容から分類してい
る。

あなたはどのような環境が整えば、「生涯学習ボランティア」に参加してみたいですか。次の中
からあてはまるものをすべて選んで○をつけてください。

凡例：▲99％多い（高い）と言える　　▼99％少ない（低い）と言える
　　　△95％多い（高い）と言える　　▽95％少ない（低い）と言える

高校生（高校生に相当する年齢の
方を含む）

未就学児から高校生相当の同居し
ている子どもはいない

一世代世帯（夫婦のみ、兄弟姉妹のみ）

P.130～137 集計表
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